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- gemaakt door Jan Toirkens - 

 

 

 

 

 
Oorspronkelijke bron 

 

Archiefinstelling: Brabants Historisch Informatie Centrum, 's-Hertogenbosch (BHIC) 

Archief:  Rechterlijk Achief Boxtel 

Inventarisnummer: 95 

Omschrijving:   Rechterlijk Archief 1641-1645 

Opmerking:   De inhoud is niet volledig chronologisch. 

 

 

 

Transcriptie 

 
Gemaakt door:   Jan Toirkens, Chili 

Soort:    Regesten 

Datum versie 1  8 maart 2012 aangeleverd aan het project 

Deze versie:   1 

Opmerkingen:   De regesten werden gemaakt aan de hand van de digitale opnames  

   vervaardigd door heer Dik Bol van de Heemkundekring Boxtel die ik  

   erkentelijk ben dat hij de opnames aan mij beschikbaar stelde om er regesten  

   van te kunnen maken. 

Voor een toelichting op het gebruik van familienamen, spellingsvarianten etc.  

verwijs ik naar een aparte algemene inleiding. 

Als bladzijdenummering is aangehouden de later aangebrachte  

potloodnummering, rechts onderaan op de rechter pagina. 

 

Eventuele correcties en aanvullingen door derden op de, binnen dit project 

gepubliceerde, transcriptie worden door de maker(s) verwerkt in een nieuwe 

versie die weer aan het project kan worden aangeboden. 

 

Het kopiëren (downloaden) van dit bestand is toegestaan voor persoonlijk 

gebruik en voor verspreiding op niet-commerciële basis. Commerciële 

verspreiding is uitdrukkelijk niet toegestaan.  

Bij gebruikmaking van gegevens uit deze bewerking ten behoeve van 

publicaties, in welke vorm ook, moet een adequate bronvermelding naar deze 

bewerking worden aangegeven. 

 

 

 

Beschikbaar gesteld voor het projekt 

"VAN PAPIER NAAR DIGITAAL" 
 

http://geneaknowhow.net/vpnd/ 
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Schepenen 1641 : 

1. Henrick Janssen ter Aa 
2. Geerling Ruijs 

3. Hendrick Jan (Henricks) a Kempen 
4. Jan Rutten van de Berselaer 

5. Jacop van de Zande 
6. Hendrick Peter Geerits 

7. Goijaert (Martens) van Hees 
 (er wordt op 9 dec. 1641 een A. Berendonck genoemd) 

 
Schepenen 1642 : 

1. Henrick Janssen ter Aa (presidentschepen) 
2. Geerling Ruijs 

3. Henrick Jan a Kempen 
4. Jan Rutten van de Berselaer 

5. Goijaert van Hees 

6. Jan van Poppel (soms Poppels) 
7. Cornelis Marijnen 

In januari 1642 wordt opnieuw Adriaen van Berendonck genoemd, maar 
komt hierboven niet voor in de lijst. 

 
Schepenen 1643, 1644 : 

1. Henrick Michiels van Hall (presidentschepen) 
2. meester Geerling Ruijs 

3. Hendrick Jans a Kempen 
4. Jan Rutten van de Berselaer 

5. Goijaert van Hees 
6. Jan van Poppel 

7. Jan Jaspers Bresser 
 

Schepenen 1645 en 1646 : 

1. Henrick Michiels van Hall (presidentschepen) 
2. Geerling Ruijs  

3. Hendrick Janssen a Kempen 
4. Jan Claes Goossens (*) 

5. Cornelis Marijnen (*) 
6. Jan van Poppel 

7. Dominicus Schenckels 
In een grosse van 28 april 1646 worden nog wel Jan Rutten van de 

Berselaer en Govaert van Hees genoemd, maar daarentegen (*) geen Jan 
Claes Goossens noch Cornelis Marijnen. Of de schepenlijsten van 

hierboven dus erg nauwkeurig zijn is de vraag.  
 

Secretaris : Cornelis van Nouwlant 
Kastelein en rentmeester : heer en meester Rochus Lemnius  

Stadhouder van het Leenhof : Peter van Limborch 
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=================001==================== 

1-r) 
Gijsbert Willem Gijsberts verkoopt aan Adriaen Merten Wouters een 

hooiveld groot ca.een halve dagmaat, gelegen te Boxtel herdgang 
Tongeren ter plaatse genoemd aen Trullen, b.p. Geerling Antonis, A.... 

Hendrick Evers de Bever. Hieruit jaarlijks 14 stuivers te betalen aan de 
heren van het kapittel te Boxtel. De verkoper belooft de verkoop gestand 

te doen en alle lasten af te handelen. Datum 3 juni 1641, Hendrick Peter 
Geerits en Goijaert van Hees, schepenen.   

 
=================002==================== 

Gijsbert moet binnen nu en een jaar deze halve dagmaat aflossen en 
terugkopen tegen de som van 100 karolusguldens in pattacons van 2 

gulden 10 stuivers aan Adriaen Merten Wouters vanwege geleend geld. 
Actum ut supra.  

 

=================003==================== 
Peter Hendricks de Bresser en Coenraet Adams als voogden over 

Agneesken dochter van Adriaen Adams verwekt bij wijlen Catelijn dochter 
van Jan Hendricks de Bresser en verder Adam zoon van genoemde 

Adriaen ter ener zijde, nog Jan, Marten en Antonis als kinderen van wijlen 
Jan Henricks de Bresser, Matijs Huijbers als voogd namens Jenneken 

dochter van wijlen Jan Henrick de Bresser ter andere zijde, hebben een 
deling gemaakt van  

 
1-v) 

het bezit afkomstig van Adriaen Adams vanwege hun moeder en 
genoemde kinderen van Jan Hendricks de Bresser vanwege de zijde van 

hun vader.  
 

De voogden ten behoeve van Agneesken Adriaen Adams en Adam Ariens 

krijgen een stuk akkerland genoemd de Boogart gelegen te Boxtel 
herdgang Munsel, ter plaatse genoemd in Delsbroeck, b.p. Jan Henricks 

Santegoets, Jacopo de la Vignie, de kinderen van Jan Henricks de Bresser. 
Nog jaarlijks een *cueter * torfrecht op de gemeijnte van Kempen. Nog 

krijgen ze het voorste deel van een heiveld gelegen te Boxtel onder 
Munsel op de Langenberch, b.p. een moerven daar, de 

gemeenschappelijke straat, de kinderen van Jan Henricks de Bresser, Jan 
Hendricks Santegoits. Nog krijgen ze een hooiveld genoemd de Risp 

gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd in Delsbroeck in herdgang Munsel, 
b.p. de gemeenschappelijke straat, Jan Henrick Zantegoits, de kinderen 

van Jan Henricx de Bresser dat ervan is afgedeeld, de weduwe van Roelof 
Andriessen. Nog krijgen ze een hooikamp ter zelfder plaatse als hiervoor 

gelegen, b.p. de kinderen van Jan Henricks de Bresser dat ervan is 
afgedeeld, Goijaert in Bruenschot en meer anderen, Jan van Affvoorden. 

Het erf van de kinderen van Arien Adams moet 3 voet breder worden dan 

het erf van de kinderen van genoemde Jan Henrick de Bresser. Uit dit 
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erfdeel jaarlijks 2 kapoenen grondchijns te moeten betalen aan de heer 

van Boxtel. 
 

Genoemde Marten, 
 

2-r) 
Antonis en genoemde Mathijs Huijberts namens Jenneken krijgen een 

stuk akkerland genoemd den Venacker gelegen te Boxtel ter plaatse 
genoemd in Delsbroeck, b.p. de kinderen van Jan Jans Verheijden, 

Elisabeth Bressers en meer anderen, de weduwe van Roelof Andriessen, 
Wouter Jacobs . Nog krijgen ze een stuk hooiland genoemd de Risp ter 

zelfder plaatse als hiervoor, b.p. de gemeenschappelijke straat, Jan 
Hendrick Santegoits, de kinderen van Adriaen Adams dat ervan is 

afgedeeld. Nog krijgen ze een stuk teulland genoemd 't Hoofken ter 
zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. zuster Lijsken Bressers, meester 

Gerit en Aert van Hoerenbeeck, Jan Hendrick Santegoits, de 

gemeenschappelijke straat. Nog een heiveld gelegen aan de Langenberch, 
b.p. de gemeenschappelijke straat, Gijsbert Jans van der Assdonck en 

meer anderen, de kinderen van Arien Adams dat ervan is afgedeeld. Nog 
krijgen ze een perceel hooiland in Delsbroeck te Boxtel, b.p. de kinderen 

van Adriaen Adams dat ervan is afgedeeld, meester Gerit en Aert van 
Horenbeeck, de arme Clarissen te Boxtel, Gijsbert van der Asdonck en 

meer anderen. Hieruiit een stuiver een oort als grondchijns aan de baan 
derheer van Boxtel te betalen, nog 2 kapoenen grondchijns per jaar aan 

de baan derheer van Boxtel. De kinderen van Jan Henricks de Bresser 
moeten de som van 84 guldens betalen die hierbij ook is voldaan aan de 

kinderen van Arien Adams, 
 

Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 
erfdeel en beloven de deling gestand te doen. Men zal elkaar overpad 

verlenen waar nodig. Datum 1 juli 1641, getuigen van de Zande en van 

Hees, schepenen. 
 

=================004==================== 
2-v) 

Peter Jan Jan Franssen belooft aan zijn zuster Elisabeth een jaarlijkse 
rente van 10 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te 

betalen op Maria Boodschapsdag en voor de eerste keer per a.s. Maria 
Boodschapsdag, vrij van alle belastingen, op onderpand van een 

zesterzaad teulland gelegen te Boxtel onder Munsel, ter plaatse genoemd 
op de Haechackers, b.p. Maria weduwe van Jan Jacobs, Niclaes Janssen, 

Mathijs Huijbers, de baron van Boxtel. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te lossen. Datum 4 juli 

1641, getuigeh Ruijs en J. van Zande, schepenen.  
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=================005==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 
karolusguldens, met de vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is 

opgezegd.  
 

=================006==================== 
Elias en Lucas, broers en zoons Antonis Dircks Stevens, nog Antonis 

Peters als man van ... dochter van genoemde Antonis verwekt bij Meriken 
dochter van Lucas Dircks de Bresser, verder Ida ook dochter van 

genoemde Antonis Dircks en Meriken Lucas geassisteed met haar voogd, 
hebben een deling gemaakt van het bezit dat ze hebben geerfd na dood 

van Jutken weduwe van Lucas Dircks de Bresser. 
 

Genoemde Elias zoon Anthonis Dirck Stevens mede ook namens zijn broer 
Lucas krijgt een stuk akkerland en weiveld genoemd de Calverweij, 

gelegen te Boxtel herdgang Tongeren, b.p. Peter Henricks de Bresser, 

zuster Eerken van de Amer, een gemeenschappelijke mestweg daar, Jan 
Joost Rossums. Nog krijgt hij een hooiveld genoemd de Doolen, ter 

zelfder plaatse gelegen in de  
 

3-r) 
Tongercampen, b.p. Willem van de Weghe, de rivier de kleine Aa en meer 

anderen. Verder krijgt hij de rechten in een moerven genoemd de 
Gagelrijs, gelegen te Boxtel onder Luijcedl dat ze hebben geerfd van 

wijlen heer en meester Peter Bresser, priester en kanunnik en deken te 
Boxtel.    Nog krijgt jij een keuteren turfrecht op de gemeijnte van 

Kempen. 
 

Genoemde Antonis Peters krijgt een huis, tuin, boomgaard en aanliggend 
erf, gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren, b.p. de gemeenschappelijke  

straat, Elisa Antonis dat ervan is afgedeeld, zuster Eerken van den Amer, 

Ida een der mededeelsters. Nog krijgt hij de helft van een weiland ter 
zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. de erfgenamen van Dirck Willem 

Geerts, het weiland van Ida Antonis ervan afgedeeld, Jan Joost Rossums, 
de gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij een heiveld gelegen in de 

Tongercampen, b.p. Elias Adriaen Daniels en de zijnen, Sijmen Jan 
Michiels, Huijbert Marten Huiben. Nog krijgt hij een keuteren turf met 't 

leenrecht (?=) op Barisvelt en een *koteren torfs* op ...... Hieruit 
jaarlijks 7 lopen rogge te betalen aan de rijke Clarissen (blijkbaar twee 

soorten de arme te Boxtel en de rijke in Den Bosch, JT) te Boxtel, nog 6 
gulden per jaar aan Jan Joosten Rossums, nog de grondchijns aan de 

baan derheer van Boxtel. Verder moet er overpad aan anderen worden 
verleend en het halve hek te moeten onderhouden aan de *messie*. 

 
Genoemd Ida krijgt een schuur en aanliggend erf, zowel teulland als 

weide, gelegen te Boxtel onder Tongeren, b.p. Antonis Peters dat ervan is 
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afgedeeld, genoemde Elias Antonis, de gemeenschappelijke straat. Nog 

krijgt ze een heiveld gelegen in de Tongercampen, b.p. 
 

3-v) 
Adriaen Daniels en de zijnen, N.N., Sijmen Jan Michiels, Huijbert Nretne 

Huijben. Nog krijgt ze een koteren turf- en veenrecht met ' t coteren turf 
op Kempen. Hieruit jaarlijks 2 gulden 5 stuivers te betalen aan het 

kapittel te Boxtel en overpad te moeten verlenen aan anderen die er recht 
op hebben. Verder moet ze het halve hek onderhouden aan de missie.De 

eikenbomen staan de op het erf van Antonis Peters zal Jan voor de helft 
krijgen. 

 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel en beloven deze deling gestand te doen. Als er later op iemands 
erfdeel meer lasten drukken zullen ze die samen betalen. Ieder zal ook de 

lasten op het eigen erfdeel zo betalen dat de erfdelen van de anderen 

ervoor z ijn gevrijwaard. Verder moet men elkaar overpad verlenen. 
Datum 6 juli 1641, getuigen ter Aa en Ruijs als schepenen. 

 
=================007==================== 

Luijcas Hendricx en Peter Hendricks als voogden over de kinderen van 
wijlen Jan Wouter Martens verwekt bij Jenneken dochter van Henrick 

Henricks, verder Jacop Jan Peters en Adriaen Marten Wouters als voogden 
over het minderjarige kind van genoemde Jan verwekt bij Maria dochter 

van Jan Peters, na 3 zondagse afkondigingen te Boxteld door de vorster, 
daarin gemachtigd door authorisatie van heren schepenen van de stad 

Den Bosch ondertekend door N. Cuijck d.d. 10 juni 1641, verkopen aan 
Goijaert zoon Joost Jan Anthonis ten behoeve van zijn moeder, een 

perceel teulland en weiland 
 

4-r) 

gelegen te Boxtel herdgang Tongeren genoemd de Heijlichte, b.p. Gijsbert 
Jans van der Asdonck en meer anderen, Marcelis Jan Geerts, Gregoris 

Willems, zuster Eerken van Amer. Hieruit jaarlijks 2 stuivers 3 oort 
grondchijns te betalen en overpad te geven aan anderen die er recht op 

hebben. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten 
af te handelen. Datum 11 juli 1641, getuigen J. van Zande en G. van 

Hees als schepenen.  
 

=================008==================== 
Genoemde verkopers uit de vorige akte op grond van de genoemde 

machtiging verkopen aan Maria weduwe van Marten Jan Everts een 
perceel akkerland genoemd 't Bonroij, gelegen te Boxtel onder Tongeren, 

b.p. Lambert Merten Dielis, Maria weduwe van Jaspaer van Esch. Hieruit 
twee blanken en een duit als grondchijns te betalen aan de heer van 

Boxtel. De verkopers beloven de verkoop verder gestand te doen en alle 

lasten af te handelen. Actum ut supra. 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1641-1645 – pag. 7 

=================009==================== 

4-v) 
Maria weduwe van Marten Jan Evers doet afstand van haar recht van 

vruchtgebruik inzake een akker teulland genoemd de Bonroij, groot ca. 2 
en een halve lopenzaad, gelegen te Boxtel onder Tongeren, b.p. Maria 

weduwe van Jaspaer van Esch, Lambert Marten Dielis, de 
gemeenschappelijke mestweg daar. Hieruit de chijns aan de heer te 

betalen. Ze doet er afstand van ten behoeve van haar kinderen Henrick 
Martens en ten behoeve van diens zusters Adriana en Petra. Deze 

kinderen mogen de akker belasten met de som van 7 gulden jaarlijkse 
rente en Maria belooft dit afstanddoen altijd na te komen en alle lasten 

daarin af te handelen. Datum 27 juli 1641, getuigen ter Aa en Jan van de 
Zande als schepenen.  

 
=================010==================== 

Hendrick zoon Marten Jan Evers voor hemzelf handelend en voor zijn 

zusters Peter en Adriana, beloven aan Helena weduwe van Henrick 
Ariaens die daarvan het vruchtgebruik krijgt en haar kinderen verwekt bij 

deze Henrick het erfrecht, een jaarlijkse rente van 7 karolusguldens, elke 
gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. Jacopsdag en voor de 

eerste keer per a.s. St. Jacopsdag anno 1642, vrij van belastingen etc. op 
onderpand van een stuk teulland gelegen te Boxtel herdgang Tongeren, 

genoemd de Bonroij groot ca. 2 en een halve lopenzaad, zoals vermeld in 
de vorige akte. De schuldenaars beloven de rente te garanderen en alle 

lasten op het onderpand af te handelen. Actum ut supra.  
 

=================011==================== 
De rente uit de vorige akte is altijd aflosbaar tegen betaling van 50 

karoludguldens mits er een half jaar vooraf is opgezegd, te betalen in 
pattacons van 2 gulden 10 stuivers per stuk of in dukatons van 3 gulden 

3 stuivers gangbaar geld.  

 
=================012==================== 

5-r) 
Heer en meester Antoni de Roij, priester en kanunnik te Boxtel verkoopt 

aan Cornelis van Nouwlant secretaris te Boxtel ten behoeve van Jan Dirck 
Vermaessen bakker in Den Bosch, een jaarlijkse rente van 3 guldens, elke 

gulden van 20 stuivers, steeds te betalen met Pasen vrij van belastingen, 
volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 16 augustus 1631 (?) vanwege 

het testament van wijlen heer Gijsbert de Roij waarbij heer Antonij de 
Roij het vruchtgebruik kreeg. De verkoper draagt dat vruchtgebruik nu 

over ten behoeve van Jan Dirck Vermaessen die er het erfrecht van krijgt. 
De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af 

te handelen. Datum 2 augustus 1641, getuigen Henrick Peters en Goijaert 
Martens van Hees als schepenen.  
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=================013==================== 

Peter Gerit Henricks draagt aan zijn zoon Henrick al zijn rogge, gerst, 
boekweit en andere gewassen over staan de op zijn grond te Boxtel in 

herdgang Munsel waarin Lenis (?) Heuvel enigermate rechten heeft. Hij 
schenkt zijn zoon deze gewassen vanwege de ziekte van Peter en zoals hij 

die in de toekomst nog zal hebben. Zijn zoon krijgt daarvan het erfrecht 
en Peter belooft alle lasten daarin af te handelenm behalve 1 mud rogge 

eens te leveren aan Henrick (of Lenis?) Heuvel in Den Bosch. Datum 6 
augustus 1641, getuigen Ruijsch en Goijaert van Hees, schepenen.  

 
=================014==================== 

5-v) 
Maria weduwe van Joost Jan Antonis geassisteerd met haar zoon Goijaert, 

verkoopt aan Jan Thomis de de helft van een perceel teulland en weiland 
gelegen te Boxtel herdgang Tongeren, genoemd de Heijlicht, b.p. Gijsbert 

Jans van der Asdonck en meer anderen, Marcelis Jan Gerit Goossens, 

Gregoris Willems, zuster Eerken van Amer. Hieruit jaarlijks de grondchijns 
te betalen aan de heer van Boxtel en overpad aan anderen te moeten 

verlenen. De verkoopster heeft dit perceel gekocht van de erfgenamen 
van wijlen Jan Wouter Martens volgens schepenbrief van Boxtel d.d. 11 

juli 1641. De verkoopster belooft de verkoop gestsan te doen en alle 
lasten af te handelen. Datum 13 augustus 1641, getuigen J. Van de 

Zande en G. van Hees, schepenen, aangedragen door ...., schepen.  
 

=================015==================== 
Willem Janssen Nuuwen (?) wonend te Hilvarenbeek gemachtigd door 

Margriet van Dale weduwe van Guilliam Smits en door Jan Sijmon van 
Boven, *vettewaerier*, d.d. 17 augustus 1641, gepasseerd voor Dirck 

Ketken (?) als openbaar notaris en Jaques d'Angeri (?) en Jan van Camp 
als getuigen in de stad Antwerpen, zoals ons hier is gebleken, verkoopt 

aan Salomoin Willems van Berlecom een hofstad, tuin en toebehoren 

gelegen te Boxtel binnen de bruggen ter plaatse genoemd aan de Lange 
Steenstraat, b.p, Jacop Peters van Rundt, de erfgenamen van wijlen 

Lucas Witfelt,  
 

6-r) 
Gijsbert Janssen van der Asdonck, de gemeenschappelijke dorpsgrave, de 

Lange Steenstraat zelf. Hieruit jaarlijks 14 stuivers chijns te betalen aan 
de heer van Boxtel. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en 

alle lasten af te handelen. Datum 21 augustus 1641, getuigen Ruijs en J. 
van de Zande, schepenen. 

 
=================016==================== 

Jan Peter Huijbers van Thuijl belooft aan heer en meester Antonij de Roij, 
priester en kanunnik te Boxtel een jaarlijkse rente van 10 karolusguldens, 

elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 15 april en voor de 

eerste keer per a.s. 15 april, vrij van alle lasten, op onderpand van een 
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huis, tuin, boomgaard en teulland, gelegen te Boxtel in herdgang 

Gemonde aan de Langenberch groot ca. een mudzaad, b.p. het 
minderjarige kind van Peter Aerts van Thuijl dat ervan is afgedeeld, Aert 

Wouters van Thuijl, de gemeenschappelijke straat, het groot gasthuis en 
meer anderen. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle 

lasten op het onderpand af te handelen. Datum 17 september 1641, 
getuigen J. Van de Zande en Ruijsch als schepenen.  

In marge : 
Doorgehaald met instemming van zuster Maria van den Heuvel, moeder 

van het klooster van Ulenberch die verklaart de aflossing ervan te hebben 
ontvangen van zuster Lijsken de Rooij. Datum .. juli 1664, getekend : A. 

Huijgens 1664.   
 

=================017==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegene betaling van 80 pattacons 

van elk 2 en een halve gulden samen met de vervallen termijnen, mits er 

een half jaar vooraf is opgezegd. 
 

=================018==================== 
6-v) 

In de naam van de heer Jezus Christus Amen. Vandaag is voor ons 
Hendrick Peter Geraerts en Goijaert van Hees als schepenen verschenen 

de geachte Dirck Janssen van Hees inwoner van Boxtel, gezond van lijf en  
leden en in het bezit van zijn verstand en geheugen zoals bleek en beseft 

de broosheid van het menselijk bestaan en de zekerheid van de dood en 
wil daarom eerst zijn testament hebben gemaakt. Na zijn dood beveelt hij 

zijn ziel aan bij de almachtige God en hij wil in gewijde aarde worden 
begraven en wil 6 zielmissen laten doen voor hem en wenst een eerlijke 

uitvaart te krijgen, die ten laste komt van Henrick Jans van Hees en van 
Jan Aerts en die laat hij ook al zijn schulden na (in dit geval zijn 

vorderingen bedoeld, JT). Hij vermaakt aan Jan Aert Franssen, de zoon 

van zijn zuster zijnde, al zijn roerend bezit en meubels zonder enige 
uitzondering die nu zijn eigendom zijn die na zijn dood zullen worden 

aangetroffen. Verder vermaakt hij aan zijn neef Jan het vierde part van 
een akker teullands genoemd de Dijsselacker, gelegen te Boxtel onder 

Munsel, in totaal groot ca. 9 lopenzaad, zoals hij testateur heeft geerfd 
van wijlen Eelken Heemans (?). Nog vermaakt hij zijn neef Jan een 

perceel hooiland gelegen over de hooibrugge hier genoemd de Winckels. 
Nog een perceel weiland genoemd de Hoeven gelegen onder Munsel 

afkomstig van Eelken Heesmans (?). Nog vermaakt hij aan genoemde Jan 
Aerts van Hees en Hendrick Janssen van Hees elk een helft van zijn bezit 

behalve het huis en de helft van de schuur dat hij vermaakt aan Jan 
Aerts. Verder wil hij dat zijn broer Henrick de helft zal hebben van het 

oude stokbezit dat hij van zijn ouders heeft geerfd, zijnde zijn vaste 
bezittingen en 
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7-r) 

daarentegen zal Jan Aerts na dood van de testateur de andere helft van 
die oude stokgoederen krijgen samen met de lasten die erop drukken, die 

elk voor de helft zal betalen. Verder vermaakt hij zijn neef Jan Aerts, te 
aanvaarden twee jaar na dood van de testateur alle bezit om dat bezit te 

mogen gebruiken zonder daarvoor pacht te hoeven te betalen in die twee 
jaar om redenen hem daartoe moverende. Verder vermaakt hij aan zijn 

zuster Metken Aerts 6 gulden eens, aan de kinderen van zijn zuster 
Neesken 6 guldens eens, aan Henrick Aerts zoon van Metken Aerts 6 

gulden eens, te betalen uit zijn meeste corrante bezit dat hij zal nalaten 
en te betalen door Hendrick Jans van Hees en door Jan Aerts, ieder voor 

de helft vanwege getrouwe diensten die aan hem in zijn ouderdom en 
*catijvicheit* zijn gedaan of nog gedaan zullen worden en hij benoemt  

deze Hendrick en Jan als zijn erfgenamen. Hij verklaart dat dit zijn 
testament is en wil het als zodanig hebben uitgevoerd, ook al zou het op 

sommige punten strijdig zijn met geldend recht en geeft volmacht 

hiervoor aan zijn broer en neef. Datum 12 september 1641, getuigen G. 
van Hees en Henrick Peter Geerts schepenen, akte is opgemaakt als 

oorkonde. Getekend : Merkteken van de testataeur, merkteken van 
Hendrick Peter Geerts, Goijaert Martens van Hees, C. van Nouwlant, 

secretaris 1641. 
 

=================019==================== 
7-v) 

Michiel Marten Ariens van Liemde wonend te Bakel verkoopt aan Anssem 
Jan Niclaes Goossens een stuk akkerland groot ca. een zesterzaad, 

genoemd het Willich Stuck, gelegen te Boxtel in herdgang Munsel, b.p. 
Gijsbert Jans van der Asdonck, molenaar, de kinderen van Gijsbert 

Peters, Anssem Goossens, de kinderen van Peter Aerts. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 

18 september 1641, getuigen Jan van de Zande en Henrick Peter 

Geraerts.  
 

=================020==================== 
Catharina dochter van Jan Lucas Witfelt als gemachtigde voor haar man 

Lodewijck Boom welke machtigibg is opgemaakt voor Joannis Nijssen als 
notaris te Boij, .... met Aelbert Cobelens en Henrick Scheers (?) als 

getuigen d.d. 26 juli 1641, verder Geertruijd docchter van Jan Lucas 
Witfelt met haar voogd, verkopen aan Bartholomeus Thomas de twee 

vierde delen van een weiland gelegen in het gehucht Brueckelen genoemd 
de Tijvers afkomstig van wijlen Lucas Witfelt, b.p. Gijsbert Jans van der 

Asdonck, molenaar, Jan Corst Rademaker en anderen, Bartholomeus 
Thomas, Henrick Huijberts. De verkopers beloven de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Datum 12 oktober 1641, getuigen 
Ruijs en Jan van de Zande als schepenen.  
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=================021==================== 

8-r) 
Deling tussen Jan Arien Bresser de jonge voor een vierde deel, Mathijs 

Santegoets voor een vierde deel voor hemzelf handelend alsmede voor 
zijn zusters en broers, inzage een geheel turfrecht op de gemeijnte van 

Cleijnder Liemde en Lennesheuvel volgens schepenbrieven van Boxtel 
d.d. 23 juli 1441 en 14 januari 1500.  

 
Genoemde Jan Arien de Bresser de jonge krijgt een vierde deel van het 

turfrecht op de gemeijnte. 
 

Mathijs Santegoets krijgt ook een vierde deel ervan. 
 

Mathijs Jan Mathijsen voor hemzelf als voor zijn zusters en broers krijgt  
twee vierde delen van het genoemde turftecht op de gemeijnte.  

 

De delers beloven deze deling gestand te doen en elk lasten daarin af te 
handelen. Datum 19 oktober 1641, getuigen Henrick Jan Henricks a 

Kempen en Jan van de Zande als schepenen. 
 

=================022==================== 
Frans Bartholomeus als man van Margrita Adam Willems van Bruegel 

vooor hemzelf en ook namens Henricka als zuster van genoemde 
Margreta, verkoopt (=belooft) aan Arien Ariens Stoopen een jaarlijkse 

rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te 
betalen op St. Martensdag en voor de eerste keer per a.s. St. Martensdag 

anno 1642 (doorgehaald en er wordt verwezen naar volgende bladzijde)  
 

=================023==================== 
8-v) 

Frans Bartholomeus als man van Margrita Adam Willems van Bruegel voor 

hemzelf en ook namens Henricka als zuster van genoemde Margrita, 
verkoopt (=belooft) aan Arien Ariens Stoopen een jaarlijkse rente van 5 

karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. 
Martensdag en voor de eerste keer per a.s. St. Martensdag anno 1642, 

vrij van belastingen, op onderpand van een huis, tuin, hofstad, 
boomgaard etc. gelegen te Boxtel binnen de bruggen, b.p. Adam Willems 

van Bruegel, ter plaatse genoemd aan de Strijpt, b.p. Marten Jacops 
Verbeeck, Dirck Rutten Jacops Marijnen en meer anderen, de dorpsgrave 

daar, de Strijpt. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle 
lasten op het onderpand af te lossen. De rente is aflosbaar met 100 

gulden en de achterstallige termijnen mits er een half jaar vooraf is 
opgezegd. De rente is bestemd qua vruchtgebruik voor genoemde 

Adriaens Adriaens en zijn kinderen verwekt bij diens diens vrouw wijlen 
Helene dochter van Henrick Gerit Elias, maar na Adams dood zal men de 

rente in gelijke parten delen, en de kwestie die er daarover al bestaat 

tussen genoemde Adam en de andere comparanten voor schepenen van 
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Boxtel is hiermee komen te vervallen en me zal elkaar daarmee niet 

verder lastigvallen. Getuigen Ruijs en Jan van de Zande, datum als 
boven. 

 
=================024==================== 

9-r) 
Geertruijt dochter wijlen Jan Lucas Wijtfelt met haar voogd verkoopt aan 

Adriaen Cornelis Adriaens een woonhuis, brandhuis, boomgaard en 
aanliggend erf, gelegen te Boxtel binnen de bruggen aan de Lange 

Steensstraat, b.p. de rivier de Dommel, Peter Molensteens cum suis 
waarvan is afgedeeld, Gijsbert Jans van der Asdonck, de dorpsgrave daar, 

de Lange Steenstraat, zoals haar dat bij de boedeldeling van wijlen haar 
vader Lucas Witfelt was nagelaten en haar toebedeeld d.d. 4 november 

1641 voor schepenen te Boxtel. De verkoopster belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve 3 ponden paijment 

aan de broederschap van O.L. Vrouwe in Den Bosch over te nemen met 

een vervallen en de lopende termijn. Verder moet men overpad geven 
aan een huis etc. dat er langs staat tot aan de Dommel om daar water te 

halen en aan het *secreet* op de Dommel. Datum 14 september 1641, 
getuigen Ruijs en van Hees als schepenen. 

 
=================025==================== 

Adriaen Geraerts van Amelroij met ook Dirck Peters verkopen aan Agneta 
weduwe van Roelof Andriessen een stuk teulland gelegen te Boxtel in 

herdgang Onroij, groot ca. 3 lopenzaad, b.p. de gemeenschappelijke 
straat, Jan Andriessen, Bartholomeus Geerts, de koopster zelf. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 18 september 1641, getuigen Jan van de Zande en 

Henrick Peters. 
 

=================026==================== 

Adriaen Rijckaerts van Oetelaer de jonge verkoopt (=belooft) aan heer en 
meester Antonij de Roij, priester en kanunnik te Boxtel een jaarlijkse 

rente van 5 karolusguldens, steeds 
 

9-v) 
te betalen op St. Catharinadag en voor de eerste keer op St. 

Catharinadag anno 1642, vrij van lasten etc. op onderpand van een 
perceel en huis, tuin, hofstad, boomgaard etc. zoals hij van zijn vrouw 

heeft verkregen groot ca. 12 lopenzaad, gelegen te Boxtel in herdgang 
Muntsel. De verkoper belootft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te handelen, behalve het derde deel van een kapitaal van 
600 gulden aan de erfgenamen van Dirck Tuelincc en het derde deel van 

33 stuivers per jaar aan het kapittel, nog het derde deel van een chijns 
van 37 stuivers aan de heer van Boxtel en 10 ½ stuivers per jaar aan de 

monniken te Eindhoven. Datum 22 september 1641, getuigen Ruijs en 

van de Zande als schepenen. 
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=================027==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 100 
karolusguldens met de achterstallige termijnen, mits er een half jaar 

vooraf is opgezegd.  
 

=================028==================== 
Adriaen Janssen van Thuijll verkoopt aan Willem Jaspers een weiland 

groot ca 3 lopenzaad gelegen te Boxtel in herdgang Roont, b.p. Henrick 
Jan Henricks en meer anderen, Peter Dirck Geerts, de kinderen van 

Lambert Janssen, de gemeenschappelijke straat. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. Datum 25 

september 1641, getuigen Ruijs en Jan van de Zande, schepenen. 
Voetnoot : 

Als het bezit vernaderd zou worden, moet Willem Jaspers het bezit weer 
terug overdragen samen met de rente van de koopsom.  

 

=================029==================== 
Anna dochter wijlen Henrick Gerit Elias weduwe van Jan Lambrecht 

Mathijssen met haar voogd, verder Mathijs Lambert Mathijssen en Michiel 
Hendricks als voogden van de kinderen van genoemde Anna en Jan 

Lambert Mathijssen, ziijnde Henrick, Jenneken en Elisabeth meerderjarig 
of minderjarig, verkopen aan Willem Jaspers 

 
10-r) 

een weiland gelegen te Roont genoemd de Braeck, groot ca. 1 lopenzaad, 
b.p. Willem Henricks Louw, de kinderen van Jan Elias van de Laerschot, 

Willem Jaspers als koper, de gemeenschappelijke straat, de Kempen daar. 
Hieruit jaarlijks 3 stuivers chijns te betalen aan de heer van Boxtel. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum als boven. 

 

=================030==================== 
De koopsom uit de vorige akte bedraagt 171 guldens eens zoals door de 

koper is voldaan met medeweten van schepenen en aan de cerediteuren 
betaald. Verder geldt de zelfde afspraak als hier (vernadering, JT) 

 
=================031==================== 

Sebert Lambert Vuchts als vader en voogd van zijn kinderen en verder 
Peter Adriaen Peters als vader van zijn zoon Henrick waarvoor hij handelt, 

verkopen aan Willem Henrick Evers de Bever de helft van een stuk 
teulland genoemd in de Veltse straat, gelegen te Boxtel in de parochie 

van Gemonde, b.p. de andere delen van Henrick Evers de Bever, Jan 
Evers van der Eijnde, Arien Jan Schellen. Nog een perceel teulland 

genoemd de Hoogart, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. 
Mathijs Bartholomeus, de kinderen van Gerit Jan Schellen, de rivier de 

Dommel, Aert Wouters. Nog verkopen ze een halve akker teulland 

genoemd Tschaefken, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. de 
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andere helft ervan afgedeeld, Jan Arien Bresser, Aert Quinteijns, de 

mestweg daar, zoals ze dat bezit hebben geerfd en hen was toebedeeld in 
schepenbrief van Boxtel d.d. 18 augustus 1637. De verkopers beloven de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 29 
september 1641, getuigen Henrick Jan Henricks a Kempen en Goijaert 

Martens van Hees, schepenen. 
 

=================032==================== 
10-v) 

Michiel Jan Michiels van de Zande verkoopt aan Hendrick Jan Hendrix a 
Kempen een stuk hooiland gelegen te Boxtel nabij het huis van Stapelen, 

zoals hem was toebedeeld van wijlen zijn ouders volgens schepenbrief 
van Boxtel d.d. 11 april 1639. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Datum 9 december 1641, getuigen G. 
Ruijs en Berendonck, schepenen. 

 

=================033==================== 
Henrick Henrik Bartholomeussen weduwnaar van Claesken Claessen, 

daarvoor gemachtigd door een schriftelijk machtiging opgemaakt voor 
schepenen van Boxtel d.d. 5 november 1641, ondertekend door G. Ruijs 

bij afwezigheid van de secretaris, verkoopt aan Bartholomeus Henrick 
Bartholomeus een huis, tuin, akkerland gelegen te Boxtel ter plaatse 

genoemd Hall, b.p. de Heerstraat daar genoemd de Binnenstraat, 
Bartholomeus Bartholomeussen, de weduwe van Jans van Berlecom, de 

pad daar. Nog een perceel weiland genoemd de Mortel, ter zelfder plaatse 
als hiervoor, b.p. de weduwe van Jan van Berlecom, de weduwe van 

Henrick Aelbert van de Camp, Jan Wouter Cuijpers wonend in Den Bosch. 
Hieruit jaarlijks aan Jan Andriessen te Vught 2 en een halve gulden te 

betalen, nog 1 gulden 10 stuivers in plaast van een aflosbare rogge aan 
de tafel van de H. Geest in Den Bosch, nog 4 stuivers grondchijns per jaar 

aan de baan derheer te Boxtel en 1 stuiver 2 oort als grondchijns aan de 

heer van St. Michielsgestel. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. Datum 20 december 1641, getuigen 

Ter Aa en H. Peters. 
 

=================034==================== 
11-r) 

Adriaen Jan Schellen verkoopt aan Jan Henricks de Bever en aan Adriaen 
Everts een stuk teulland groot ca. 4 en een halve lopenzaad gelegen te 

Boxtel in de parochie Gemonde, genoemd de Hoobraeck, b.p. Henrick 
Evers de Bever, Peter Janssen, de kinderen van Claes Peters, Jan Janssen 

van de Oetelaer. Hieruit 4 lopen rogge te betalen aan de H. Geest te 
Gemonde, nog 2 blanken chijns jaarlijks. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen. De verkoper zal het perceel 
weer mogen aflossen en terugkopen tegen betaling van 450 

karolusguldens binnen de eerstkomende 6 jaar en als er dan niet is 
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afgelost zullen de kopers het erfrecht ervan krijgen. Datum 28 december 

1641, getuigen Henrick Jan Henricks en Goijaert Martens als schepenen. 
 

=================035==================== 
Niclaes Janssen van de Bichelaer als man van Anna dochter van Henrick 

Marten Beeckmans verkoopt aan Jan Aert Quinteijns ten behoeve van 
diens vader Aert een perceel teulland en weiland groot ca. 4 lopenzaad, 

gelegen te Boxtel in herdgang Munsel, genoemd 't Schildeken, b.p. Aert 
Quinteijns als koper, Henrick Jans van Hees, de gemeenschappelijke 

straat. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af 
te handelen. Datum 4 (?) januari 1642, getuigen Henrick Peter Geerts en 

G. van Hees, schepenen. 
 

=================036==================== 
Jan Aert Quinteijns in opdracht volgens een machtiging van diens vader 

Aert Quinteijns alhier voor schepenen opgemaakt, verkoopt aan Willem 

Jan Peter Joordens een stuk akkerland gelegen onder Lennisheuvel te 
Boxtel groot ca. een zesterzaad, b.p. de tafel van de H. Geest te Boxtel. 

Hieruit jaarlijks 4 stuivers een oort chijns te betalen aan de heer van 
Boxtel. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af 

te handelen. Actum als boven. 
  

=================037==================== 
11-v) 

Meester Corstiaen zoon Gerit Henrick Lamberts verkoopt aan Anssem 
Janssen van Thuijl een perceel hooiland genoemd de Heding (?) gelegen 

te Boxtel herdgang Lennisheuvel, b.p. het St. Joriscamp, de gemeijnte 
van Barisvelt, Henrick Henrick de Gruijter. Hieruit jaarlijks 27 stuivers als 

gebuurchijns te betalen aan de baan derhere van Boxtel. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 

25 januari 1642, getuigen H. ter Aa en van Hees als schepenen. 

Voetnoot : 
De koopsom bedraagt 272 gulden die de verkoper eerstdaags zal 

ontvangen van de koper. 
 

=================038==================== 
Jan zoon Jan Hendrick Boogarts en Thomis Thomissen Maes en Jan 

Hendrick Bogaerts de oude als voogden over de kinderen van wijlen Jan 
Hendrick Boogarts door wijlen deze Jan verwekt bij wijlen Theodora 

dochter wijlen Lambert Huibers, verder Jan Thomis Maessen en Dirck 
Goijaerts als voogden over de kinderen van Adam den Molder door deze 

Adam verwekt bij Elisabeth dochter wijlen Lambert Huijberts, welke 
voogden zijn gemachtigd middels een machtiging van heren schepenen te 

Boxtel, daarin met advies van Jacop Gerits, Daem Antonissen, Jan 
Janssen en Marten Joris Martens als naaste vrienden en familie van 

genoemde minderjarige kinderen d.d. 18 december 1640 getekend door 

G. Van Noulant secretaris te Boxtel zoals ons is gebleken, verkopen aan 
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Hendrick Michiels van Hall een stuk teulland en weiland groot ca. 6 

lopenzaad 23 roedes gelegen te Boxtel in herdgang Breukelen afkomstig 
van wijlen Lambert Huiberts, b.p. Elias Lambers, Eijmbert Laureijssen, de 

molengraef daar. Hieruit  
 

12-r) 
een pacht van een malder rogge per jaar te betalen te Heusden met 3 

gulden 12 stuivers uit een grotere poacht die wijlen Lambert Huijbers 
steeds betaalde, verder nog 3 stuivers jaarlijks als chijns aan de heer van 

Boxtel. Nog 6 gulden jaarlijks, de helft ervan te Heusden als aflosbare 
rente, nog 6 gulden jaarlijks aan heer Gijsbert de Roij als rentmeester 

van het kapittel te Boxtel, aflosbaar met 100 gulden. De verkopers 
beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 

27 januari 1642, getuigen Berendonck en P. van Hees als schepenen. 
  

=================039==================== 

Genoemde verkopers uit de vorige akte in hun hoedanigheid verkopen 
aan Jan Adams een stuk land genoemd de Hopvelt groot ca. een 

lopenzaad, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Willem Jan Peter 
Joordens, Henrick ter Aa, Elias Lambers, de gemeijnte van Zelissel. 

Hieruiit jaarlijks een gulden te betalen aan het altaar van O.L. vrouw in de 
kerk van Boxtel. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en 

alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================040==================== 
Wij jonker Franchoijs Beijhaerts drossaard en schout van Boxtel, Henrick 

ter Aa presidentschepen, Geerling Ruijs, Jan Poppels, Arien van 
Berendonck, schepenen, Lambert Moij en Jan Thomis als gezworenen van 

de gemeijnte van Zelissel, gemachtigd door een octrooi door heer 
Ambrosius de Hornes, graaf van Bassigny als baanderheer van Boxtel d.d. 

3 juli 1637, verkopen aan Bartholomeus Thomis een perceel grond van de 

vroenten gelegen te Boxtel herdgang Tongeren, ter plaatse genoemd aan 
de Calffsheuvel, b.p. Joost Bartholomeus, de koper zelf, Jan Adams, de 

gemeijnte van Zelissel, de gemeenschappelijke straat. De verkopers in 
hun funktie beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen, behalve de chijns aan de heer van Boxtel als gebuurchijns. 
Datum 30 januari 1642, getuigen als boven. 

 
=================041==================== 

12-v) 
Goijaert Marteen Gruijters, Cornelis Marten Gruijters, Wouter en Henrick 

Gruijters voor henzelf en namens Willem Jan (?) Corsten Omen, Peter 
Antonis, Metken Martens en Maria Martens, beloven op onderpand van 

hun persoon en bezit aan Willem Huiberts van Thuijl alle lasten af te 
handelen inzake een bepaald weiland te Lennisheuvel. Datum 29 januari 

1642, getuigen Berendonck en Poppels als schepenen. 
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=================042==================== 

Elias Henricks, Hendrick en Jan als kinderen van wijlen Herbert Hendricks 
verwekt bij Margriet dochter wijlen Jan Peter Gerit Avienions welke 

Hendrick en Jan voor henzlef handelen en voor hun andere zusters en 
broers, te weten Petra, Engelken, Adriaen, Elias, Cunera en Jan, verklaren 

met elkaar een deling te hebben gemaakt dat ze na dood van Hendrick 
Herberts en diens vrouw Maria Elias Janssen hebben geerfd, zijnde resp. 

de ouders van genoemde Elias Hendricks en de grootouders van de 
kinderen van genoemde Herbert Hendricks. 

 
Genoemde Elias Hendricks krijgt een stuk akkerland genoemd de 

Sluijsakker, gelegen te Boxtel in herdgang de Roont, b.p. Adriaen 
Servaessen, de kinderen van Herbert Hendricks waarvan is afgedeeld, 

Jenneken weduwe van Geerling Anthonis Scalxcken, Michiel Henricks over 
d'Aa. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de Roontacker, b.p. 

Adriaen Servaessen, de andere delers hier,  

 
13-r) 

Willem Hendrick Louw, Anssem Jans van Thuijll. Nog een perceel 
akkerland ter zelfder plaatse gelegen genoemd de Cleijne Weeten. b.p. 

Jenneken weduwe van Geerling Anthonis, het erf ervan afgedeeld, Willem 
Henrick Louw. Nog krijgt hij de helft van de Langbeemt gelegen te Boxtel 

onder Lennisheuvel, b.p. Jan Henricks van de Zande, de erfgenamen van 
Marten Huijberts, de gemeenschappelijke Aa daar, Luijtken weduwe van 

Anthonis Bartholomeus en meer anderen. Hiertuit 2 en een halve stuivers 
grondchijns te betalen aan de baanderheer van Boxtel, nog 4 lopen rogge 

per jaar in een grotere pacht aan Hans de Moij in Den Bosch. 
 

Genoemde kinderen van Herbert Hendricks krijgen een perceel akkerland 
genoemd de Sluijsacker, gelegen in herdgang de Roont, b.p. de weduwe 

van Aert Jan Franssen, genoemde Elias dat ervan is afgedeeld, Jenneken 

weduwe van Geerling Anthonis, Michiel Henricks over d'Aa. Nog krijgen ze 
een perceel land genoemd de Roontacker, ter zelfder plaatse als hiervoor 

gelegen, b.p. Anssem van Thuijl, Elias Hendricks van hiervoor, de 
kinderen van Herbert Hendricks, Anssem van Thuijl en meer anderen. 

Nog een perceel akkerland genoemd de Cleijne Weeten, ter zelfder 
plaatse als hiervoor, b.p. Adriaen Servaessen, Elias Henricks dat ervan is 

afgedeeld, Willem Henrick Louw. Nog krijgen ze de helft van een 
hooibeemd  genoemd de Langbeemt, gelegen te Boxtel onder 

Lennisheuvel, b.p. Jan Henricks van de Zande, de erfgenamen van Marten 
Huijberts, de gemeenschappelijke Aa daar, de weduwe van Antonis 

Bartholomeus en meer anderen. Hieruit jaarlijks een chijnshoen te 
betalen aan de heer van Boxtel, nog 4 lopen rogge in een grotere pacht 

aan Hans de Moij in Den Bosch. 
 

Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

bezit en beloven elk de lasten op het eigen rfdeel zo te betalen dat het 
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erfdeel van de anderen ervoor is gevrijwaard. Verder zal men elkaar 

overpad verlenen waar nodig. Datum 30 januari 1642, getuigen a 
Kempen en Jan van de Zande als schepenen, aangedragen door deze 

schepenen. 
   

=================043==================== 
13-v) 

Er was een kwestie ontstaan tussen de erfgenamen van Dirck Joosten en 
de weduwe van deze Dirck Joosten over de nalatenschap van deze Dirck. 

Voor ons zijn nu verschenen Aleijt weduwe van Dirck Joosten geassisteerd 
met Thomas Dircks van de Ven haar zwager en gekozen voogd ter nere 

zijde en de erfgenamen en hebben verklaard de volgende overeenkomst 
te hebben gesloten. De weduwe en de andere erfgenamen zullen elk voor 

de helft alle voordelige vorderingen van Dirck verdelen en de schulden 
van Dirck die hij in zijn leven heeft gemaakt en die van na zijn begrafenis. 

De  de kosten van deze overeenkomst zullen worden betaald door de 

erfgenamen van genoemde Dirck zonder dat de weduwe daarin hoeft bij 
te dragen, daarin ook begrepen de jaarlijkse huishuur te betalen aan Jan 

den Smith van dit jaar. Alle meubelen en inventaris in het sterfhuis gaan 
naar Aleijt die dat bezit mag behouden. Datum 20 januari 1642, getuigen 

Ruijs en Jan van de Zande, schepenen. (aangedragen door deze 
schepenen) 

 
=================044==================== 

14-r) 
Andries zoon Gerit Goosens doet afstand van zijn recht van vruchtgebruik 

inzake een stuk akkerland genoemd de Haechakker gelegen te Boxtel in 
herdgang Muntsel (=Munsel), groot ca. 2 lopenzaad, b.p. de weduwe en 

kinderen van Jan Gerit Goossens, Joost Goossens, de heer van Boxtel, 
Adriaen Bartholomeus. Nog inzake een perceel hooiland gelegen te Boxtel 

ter plaatse genoemd Hoggendonck, b.p. de weduwe en erfgenamen van 

Jan Gerit Goossens, de rivier de Dommel, Peter Claessen. Hij draagt zijn 
rechten over aan meester Gerard, Goijaert, Elisabeth, Henricksken, 

Helena, Clara, Jenneken en Franchijnken, zijnde allen zijn wettige 
kinderen. Andries belooft alle lasten daarin af te handelen. Datum 31 

januari 1632 (moet zijn 1642, JT), getuigen Poppels en Berendonck als 
schepenen. 

  
=================045==================== 

Meester Gerard Goosseen, secretaris en griffier van de vrijheid en het 
kwartier Oirschot, Willem Janssen Schepens als man van Elisabeth, Dirck 

Henricks van Roij als man van Heijlken, Willem Govers van Ostaeijen als 
man van Jenneken, allen kinderen van Andries Gerit Goossens, welke 

Andries nog handelt namens zijn zoon Goijaert, verder Niclaes Jan 
Goossens die is gemachtigd door de gezegelde brief van schepenen van 

Oirschot d.d. 31 januari 1642, ondertekend door genoemde Gerard 

Goossens als secretaris, welke machgtiging is verleend aan genoemde 
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Niclaes door Henriecksken, Clara en Francijntken, gezusters en kinderen 

van genoemde Andries, verkopen aan Marcelis zoon wijlen Jan Gerit 
Goossens een stuk akkerland genoemd de Haechakker gelegen in Boxtel 

in het herdgang Muntsel groot ca. 2 lopenzaad. Nog een perceel hooiland 
gelegen te Boxtel ter plaatse genoemnd de Hoggendonck, b.p. de 

erfgenamen van Jan Gerit Goossens, de rivier de Dommel, Peter 
Claessen. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle 

lasten af te handelen. Actum ut supra.  
 

=================046==================== 
14-v) 

Goijaert Jan Zegerts wonend te Liempde verkoopt aan Willem Jaspars een 
schuur van 3 gebonden staande in Boxtel in herdgang Cleijnder Liemde. 

De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 7 februari 1642, getuigen G. van Hees en Marijnen als 

schepenen.  

 
=================047==================== 

15-r) 
Jan Niclaes Goossens verkoopt aan Thomis Huijberts een stuk akkerland 

genoemd de Roij Hoefkens, groot ca. 5 lopenzaad, gelegen te Boxtel  
herdgang Muntsel, b.p. meester Geraert en Aert van Hoerenbeeck, de 

kinderen van Gijsbert Peters en meer anderen. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Er is overpad over 

de Hogen dries en de Streep daar over de 10 lopenzaad tot ... hek toe. 
Datum 5 februari 1642, getuigen van Hees en Marijnen. (akte is 

aangedragen) 
 

=================048==================== 
Gijsbert Antonissen als gemachtigde voor Jan Dircks van Boxmeer, 

bakker, wonend in Den Bosch, welke machtiging is gepasseerd voor 

Guilliam Donckaers als notaris met getuigen d.d. 7 januari 1642, verkoopt 
aan zijn dochter Antonisken dochter van Gijsbert Antonis een jaarlijkse 

rente van 3 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, welke chijns 
Adriaen zoon Huibert Moij en de zijnen hadden verkocht (beloofd) aan 

heer Gijsbert de Roij priester op onderpanden te Boxtel volgens 
schepenbrieven van Boxtel d.d. 16 april 1631, welke rente middels een 

testament van genoemde heer Gijsbert daarna is verstorven samen met 
alle achterstallige termijnen. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Datum 15 februari 1642, getuigen 
Marijnen en Poppels, schepenen.   

 
=================049==================== 

15-v) 
Aert Adriaens Houwen verkoopt aan Jan Hendrick Evers de Bever ten 

behoeve van zijn vader Hendrick Eevers de Bever een woonhuis, tuin, 

boomgard, akkerland gelegen te Boxtel in herdgang Hoog Gemonde, b.p. 
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Wouter Joosten, de erfgenamen van jonker N. Bever en meer anderen, de 

gemeenschappelijke straat. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. Datum 7 maart 1642, getuigen 

Poppels en Marijnen als schepenen. 
 

=================050==================== 
Jan Henrick Bartholomeus verkoopt aan Aert Adriaen Jan Houwen een 

perceel weiland groot een malder gelegen te Boxtel herdgang Hall, b.p. de 
rivier de Dommel, Goijaert Jan Zegers, Bartholomeus Hendricks. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum ut supra. 

 
=================051==================== 

Jan Henrick Bartholomeus verkoopt aan Aert Adriaen Jan Houwen zijn 
deel van een hooiveld, gelegen te Boxtel in herdgang Luijcel. Nog een 

perceel teulland te Boxtel in herdgang Hal, groot ca. een lopenzaad, b.p. 

Michiel Henrick Janssen, de weduwe van Goijaert Loeff, de gemeijnte 
daar. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. 
 

=================052==================== 
16-r) 

Willem Huijbers van Thuijl verkoopt (=belooft) aan Henrick Michiels van 
Hall ten behoeve van het altaar van O.L. Vrouw in de kerk van Boxtel een 

jaarlijkse rente van 10 karolusguldens, steeds te betalen met Kerstmis en 
voor de eerste keer met Kerstmis anno 1641 (moet zijn 1642, JT) op 

onderpand van een weiland te Boxtel in herdgang Lennisheuvel groot ca. 
2 dagmaten, b.p. Jan Arien Wouters, Helena Marten Delis, Dirck Stoopen, 

de tafel van de H. Geest te Boxtel. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. Datum 20 

februari 1642, getuigen ter Aa en a Kempen.  

 
=================053==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 
karolusguldens samen met de vervallen termijnen, in twee termijnen van 

elk 100 gulden af te lossen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd.  
 

=================054==================== 
Thomis Thomis Maessen en Jan Henrick Boogarts de oude als voogden 

over de kinderen van wijlen Jan Hendrick Boogarts door deze Jan verwekt 
bij wijlen diens vrouw Theodora dochter wijlen Lambert Huijberts, verder 

Jan Thomis Maessen en Dirck Goijaerts als voogden over de kinderen van 
Adam den Molder door deze Adam verwekt bij wijlen ELisabeth dochter 

wijlen Lambert Huijbers, welke voogden handelen middels een 
schriftelijke machtiging van schepenen van Boxtel met advies daarin van 

Jacop Geritssen, Daem Anthonissen, Jan Janssen en Marten Joris Martens 

als naaste vrienden en familie d.d. 18 februari 1640, ondertekend door G. 
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Nouwlant secretaris te Boxtel, verkopen aan Elias Lambers een perceel 

teulland genoemd Achter de Schuer, gelegen te Boxtel herdgang 
Bruekelen, groot ca. 2 en een halve lopenzaad, kleine maat zoals Jan 

Willems van Zon thans gebruikt, b.p. Elias Lambers, de gemeijnte, Zebert 
Brant. Nog een bepaald woonhuisje, tuin, ter zelfder plaatse als hiervoor, 

b.p. de gemeijnte, Margriet Thomis, genoemde Elias. De verkopers 
beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten hierin af te handelen, 

behalve 7 lopen rogge per jaar aan de tafel van de H. Geest te Boxtel. 
Nog 3 gulden 2 en een halve stuiver aan het weeshuis in Den Bosch. 

Datum 21 februari 1642, getuigen Poppels en Marijnen als schepenen.  
 

=================055==================== 
16-v) 

Genoemde verkopers (Boogarts c.s.) uit de vorige akte verkopen aan 
Cornelis Dircks Marijnen een perceel teulland groot ca. 3 lopenzaad 23 

roedes, gelegen te Boxtel onder Zelissel in de Zelisselakkers, b.p. Elias 

Lamberts, het klooster van de Kartuizers, het St. Geertruijdenklooster van 
Den Bosch, de gemeijnte van Zelissel. Hieruit de helft van het hek te 

moeten onderhouden volgens de deelbrieven ervan. De verkopers beloven 
de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================056==================== 

Eijmbert Ariens als man van Helene dochter van Jan van Dessel, verder 
Henricka Jans van Dessel met haar voogd, verkopen aan Goijaert Janssen 

van Dessel hun twee derde deel van een perceel hooiland en heide, 
gelegen te Boxtel onder Lennisheuvel ter plaatse genoemd in de 

Dorssenden, b.p. Dirck Stoopen, Sebert Brants, de kinderen van Lambert 
Mathijssen. De verkopérs beloven de verkoop gestand te doen en alle 

lasten van hun kant af te handelen, behalve 35 stuivers per jaar in Den 
Bosch. Datum 21 februari 1642, getuigen Poppels en Marijnen als 

schepenen. 

 
=================057==================== 

17-r) 
Jan en Hendrick broers en zoons wijlen Peter GertT Henricks door deze 

Peter verwekt bij wijlen diens vrouw Engelken dochter wijlen Franck 
Wouters, verder Lambert Simons van der Hagen als vaderlijke voogd over 

zijn 2 minderjarige kinderen verwekt bij wijlen Catharina geassisteerd 
met zijn medevoogd Lambert Henricks, verder Frans Gerit Franssen als 

vaderlijke voogd over zijn 3 minderjarige kinderen verwekt bij wijlen 
Henricxken zijnde beiden dochters van genoemde Peter Geraerts en 

genoemde Engelken daarin geassisteerd door Jacop Gerit Franssen als 
zijn medevoogd, nog Wouter Jacobs als man van Goedule eerder weduwe 

van Wouter Franssen Peters geassisteerd met Adriaen Damen als bij 
testament benoemde voogd over de 4 minderjarige kinderen van wijlen 

Franck ook zoon van wijlen genoemde Peter en Engelken, hebben een 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1641-1645 – pag. 22 

deling gemaakt van het bezit dat ze na dood van hun ouders hebben 

geerfd. 
 

Genoemde Henrick zoon wijlen Peter Gerits krijgt een huis, schuur, 
bakhuis, schop en alle betimmeringen op het perceel, groot ca. 4 

lopenzaad,  
 

17-v) 
gelegen in Boxtel ter plaatse genoemd Munsel, b.p. Gijsbert Janssen van 

der Asdonck, de kinderen van Frans Gerits, de gemeenschappelijke 
straat. Nog 4 stukken land groot ca. 6 en een halve lopenzaad, ter plaatse 

genoemd Hoochmunsel, zoals is afgepaald, b.p. Jan Pewter Wouters, de 
kinderen wijlen Franck Peter Gerits, meester Jan van Affvoirden, Lambert 

Sijmens en diens kinderen. Nog krijgt hij een stuk akkerland met 
groesland en heg daar met de houtwas, groot ca. 2 lopenzaad, b.p. Frans 

Gerits en diens kinderen. Nog krijgt hij de helft in het weiland met  

 
Ongenummerd-r) 

de helft van de dagmaten hooiland in totaal met de dagmaten groot ca. 
22 lopenzaad, welk hooiland wordt gewisseld met de weduwe van Roelof 

Andriessen. Nog krijgt hij het vierde part van een half heiveld welke helft 
ca. een mudzaad en drie vierde van een mudzaad groot is, gelegen te 

Boxtel ter plaatse genoemd Elde, b.p. de weduwe van Roef Driessen, Jan 
Driessen, de kinderen van Frans Gerits, Jan Jaspers de Bresser en meer 

anderen, de gemeijnte van Elde. Nog krijgt hij een keuterrecht op de 
gemeijnte van Kempen. Hieruit jaarlijks een gulden 10 stuivers te betalen 

aan de tafel van de H. Geest te Boxtel, nog aan Leijsken Leijtens een 
rente van 12 gulden aflosbaar met 200 gulden, nog eenmalig 50 gulden 

aan de andere erfgenamen, verder het derde part van de grondchijnsen 
te betalen op het goed te Munsel en de grondchijns van het heiveld in 4 

delen te splitsen.   

 
Genoemde boogden ten behoeve van de kinderen van Frans Gerits  

 
ongenummerd-v) 

krijgen een stuk land met de boomgaard gelegen in de bocht bij het huis 
te Munsel, groot ca. 4 lopenzaad, gelegen te Boxtel in herdgang Munsel, 

b.p. Henrick Peter Gerarts dat ervan is afgedeeld, de kinderen van 
Lambert Sijmens, Gijsbert Jans van der Asdonck, de gemeenschappelijke 

straat. Nog krijgenze het Berchstuck en twee stukken land ernaast, groot 
ca. 8 lopenzaad, ter plaatse gelegen op Hoochmunsel, b.p. Henrick Peters 

waarvan is afgedeeld, de kinderen van Lambert Sijmens, Frans Gerits, 
zelf. Nog krijgen ze de helft van een weiland en de dagmaten hooiland in 

totaal groot ca. 20 lopenzaad, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. de rivier 
de Dommel, de erfgenamen van Marten Wouters, de kinderen van 

Lambert Sijmens en meer anderen. 
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18-r) 

De dagmaten hooiland samem met de weduwe van Roelof Andriessen te 
delen zodat de dagmaten die aan de kinderen van Henrick Peters zijn 

toebedeeld, maar voor de helft worden toebedeeld. Nog krijgen ze het 
vierde part in het heiveld groot ca. 7 lopenzaad gelegen onder Elde, b.p. 

Henrick Peters als mededeler, de kinderen van Lambert Sijmons, de 
erfgenamen van Jaspar Bressers, de gemeijnte van Elde. Nog krijgen ze 

een keuter turfrecht op Kempen. Hieruit het derde part van de 
grondchijns van het bezit te Munsel te betalen en uit het heiveld de chijns 

aan Elde die in vier delem moet worden verdeeld. Verder moet men 
overpad aan de kerkpad verlenen die dwars over het deel in de bocht van 

het eerste lot loopt. 
 

Genoemde Lambert Sijmens en zijn medevoogd ten behoeve van diens 
kinderen krijgen een stuk akkerland gelegen te Boxtel, ter plaatse 

genoemd Munsel, groot ca. 4 lopenzaad, b.p. de kinderen van Frans 

Gerits waarvan is afgedeeld, Gijsbert Janssen van der Asdonck, Peter 
Arien Pauwels, 

 
18-v) 

de gemeenschappelijke straat daar. Er moet overpad worden verleend 
aan de twee voorste delen en aan het kerkpad dat naar de kerk loopt. 

Nog krijgen ze 3 stukken land groot ca. 5 en een halve lopenzaad, 
gelegen op Hoochmunsel genoemd de Berckerhaen (?), b.p. Henrick 

Peters, de kinderen van Frans Gerits. De sloot met de houtwas naast het 
land van genoemde kinderen blijft ten voordele van deze kinderen en die 

kinderen moeten daarvoor de * vrede houden*(zorgen voor afrastering) 
voor zover het perceel loopt, verder grenst het aan de erfgenamen van 

Jan Peter Wouters, de kinderen van Frans Gerarts Henrick Peters en de 
kinderen van Vranck Peter Gerarts. Nog krijgen ze een stuk akkerland 

met de kanten en houtwas met het bosje ernaast, samen groot ca. 11 

lopenzaad gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd het Calvereussel, b.p. 
de erfgenamen van Aert Wouters van Tuijl, Jenneken dochter van Aert 

Wouters van Tuijl, de kinderen van Gerit Arien Hermans en meer 
anderen, de kinderen van Frans Gerits en van Henrick Peters 

 
19-r) 

als mededelers en meer anderen. Nog krijgen ze een stuk hooiland 
genoemd de Seven Geswaeijen, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd in 

de Gemonsche Beemden, b.p. de weduwe van Roelof Andriessen, de 
erfgenamen van Aert Dircks en meer anderen, de jonge Arien Rijckaerts, 

Henrick Peters en de kinderen van Frans Gerits als mededeler. Nog 
krijgen ze het vierde part van een heiveld gelegen te Boxtel ter plaatse 

genoemd onder El, groot ca. 8 lopenzaad, b.p. de kinderen van Frans 
Gerits, de kinderen van Franck Peters, de erfgenamen van Jasper 

Bressers, de bodem van Ell. Nog krijgen ze een *keuteren* turfrecht op 

de gemeijnte van Kempen. Hieruit jaarlijks aan de tafel van de H. Geest 
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de som van 3 gulden te betalen oorsprong hebbend op hun bezit onder 

Lennisheuvel welke rente dit lot altijd zal moeten betalen, verder het 
derde part van de grondchijns uit het bezit te Munsel en de chijns van het 

heiveld in 4 parten te verdelen.  
 

Wouter Jacobs en Adriaen Adams ten behoeve van de minderjarige 
kinderen van Franck Peter Geraerts krijgen een stuk akkerland met de 

graskanten, houtopstand en de helft van de pad daar, groot ca. 5 en een 
half lopenzaad,  

 
19-v) 

gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd op Hooch Munsel, b.p. Henrick 
Peters dat ervan is afgedeeld, Henrick Gerits, de erfgenamen van Marten 

Wouters van Thuijl, de kinderen van Frans Gerits, de kinderen van 
Lambert Sijmons, de erfgenamen van Jan Wouters van Thuijl. Er moet 

over de pad worden geweegd en men moet aan anderen die daar recht op 

hebben overpad verlenen. Nog krijgen ze een stuk land genoemd het 
Hophoefken, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Cathelijn 

weduwe van Wouter Arien Aerts, N. van Hoorenbeeck, Goijaert Martens 
en meer anderen, Er is recht op een dijk aan het einde van het perceel. 

Nog krijgen ze het vierde part van een heiveld groot ca. 8 lopenzaad, 
gelegen te Boxtel, b.p. de kinderen van Lambert Sijmens, de kinderen 

van Gijsbert Peters, de erfgenamen van Jaspar Bresser, de gemeijnte van 
Elde. Nog krijgen ze een stuk land gelegen te Boxtel, herdgang 

Lennesheuvel, genoemd 
 

20-r) 
de Wouwendonck, b.p. de erfgenamen van Henrick Goijens, Jacob Gerit 

Fransen, de gemeenschappelijke straat, Jacop Gerits. Nog krijgen ze een 
stuk akkerland ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, genoemd de 

Hofstadt, groot ca. 4 lopenzaad, b.p. Willem Jan Joordens en meer 

anderen, de gemeenschappelijke straat, Dierck Goijaerts, Geertruijt 
weduwe van Maris Joosten. Nog krijgen ze een stuk weiland genoemd de 

Richtpat, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, groot ca. 6 lopenzaad, 
b.p. Jan Gerit Franssen, jonker Franchoijs Beijharts, Wouter Eelkens, de 

gemeenschappelijke straat. Nog krijgen ze een keuteren turftrecht op de 
gemeijnte van Kempen. Hieruit jaarlijks uit het eerste heiveld op Elde het 

vierde part van de chijns te betalen en nog de halve chijns van de 
gronden op het bezit te Munsel. 

 
Jan Peter Gerits krijgt  

 
20-v) 

een huis, tuin, schuur, bakhuis, boomgaard, houtwas etc. in totaal groot 
ca. 16 lopenzaad, alles gelegen te Boxtel in herdgang Lennesheuvel ter 

plaatse genoemd Luttelaer, b.p. de gemeenschappelijke straat, Jan Arien 

Claes, Aert Peters en meer anderen, de heer baron van Boxtel. Nog krijgt 
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hij een sytuk groesland genoemd de Beeck (Reeck?) groot ca. 6 

lopenzaad, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Jacob Gerit Fransschen, de 
gemeenschappelijke straat, de erfgenamen van Jan Daniels, Evert Aerts. 

Uit dit deel een mud rogge per jaar te betalen voor zover blijkt dat die is 
verschuldigd, nog de helft van de chijns van hun bezit te Lennisheuvel. 

Nog krijgt hij een heiveld te Boxtel in de zelfde herdgang, ter plaatse 
genoemd aan de Breede Heijde, b.p. de erfgenamen van Adriaen Dierck 

Sroijders (?). Matheeus Michiels, Dierck 
 

21-r) 
Michiels, de gemeijnte daar genoemd de Breede Heijde. 

 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel en beloven dee gebruikelijke bepalingen bij een deling. Datum 5 
februari 1642, getuigen G. van Hees en Cornelis Dierck Marijnen. (van 

deze deling is de minuut gevonden bij de voorgaande secretaris). 

 
21-v) 

blanko bladzijde. 
 

=================058==================== 
22-r) 

Jan van Laeck als vorster van Boxtel belooft op onderpand van zijn 
persoon en bezit aan Margriet weduwe van Antonis Aerts van Lill en haar 

zuster Elisabeth, dochters van Jan Leijten, de som van 100 
karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, per heden datum over een 

jaar te betalen en als er later wordt betaald jaarlijks daarna 5 gulden als 
rente en af te lossen mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Het betreft 

hier een geldlening met hernieuwing van schuld. Datum 28 februari 1642, 
getuigen Poppels en Marijen als schepenen. 

In marge : 

Als onderpand geldt zijn huis, tuin, boomgaard aan de Strijpt hier binnen 
de bruggen, datum 5 september 1643, getuigen Ruijs en Poppel als 

schepenen. 
 

=================059==================== 
Maria dochter van wijlen Geert over d'Aa geassisteerd met haar zoon 

Lodewijk belooft op onderpand van haar persoon en bezit aan Maria Gerit 
Janssen, dienstmaagd van de heer Gerit P....  Lemius, de som van 

honderd karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers en nog 12 
karolusguldens per heden datum over 2 jaar vanwege geleend geld en 

betreft hernieuwde schuld. Datum 5 maart 1642, getuigen Poppels en 
Marijnen als schepenen.     

 
=================060==================== 

Maria dochter wijlen meester Jan Conincks weduwe van Jaspaer van Esch 

met haar voogd, belooft aan Adriaen Adriaens vander Berendonck een 
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jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds 

te betalen op 7 maart en voor de eerste keer op 7 maart 1643, vrij van 
alle belastingen, op onderpand van een huis, tuin, hofstad, boomgaard 

etc. te Boxtel ter plaatse aan de Strijpt, b.p. Peter Arien Willems, Mercelis 
Jan Gerit Goossens, de rivier daar, de Strijpt. Hieruit jaarlijks 15 gulden 

te betalen aan de erfgenamen van wijlen heer Peter de Bresser en de 
chijns aan de heer. De schuldenaresse belooft de rente te garanderen en 

alle lasten op het onderpand af te handelen. Datum 7 maart 1642, 
getuigen a Kempen en van Hees als schepenen. 

 
=================061==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar met 100 karolusguldens in 
pattacons van 50 stuivers of ander gangbaar geld, mits er een half jaar 

vooraf is opgezegd.  
 

=================062==================== 

22-v) 
Goijaert zoon Goijaert van de Bichelaer de jonge verkoopt (of belooft ?) 

aan Adriaen Adriaens van der Berendonck een jaarlijkse rente van 6 
karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 7 april 

en voor de eerste keer op 7 april anno 1643, vrij van alle belastingen op 
onderpand van bezit volgens de brief van 9 maart 1637 zoals hij had 

gekocht (hem was beloofd, JT) van genoemde Goijaert volgens de 
schepenbrief van Boxtel d.d. 9 maart 1637, zijnde bezit onder Tongeren 

alhier. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af 
te handelen. Actum ut supra. (is waarschijnlijk een nieuwe belofte gezien 

de volgende akte, JT) 
 

=================063==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar met 100 karolusguldens samen 

met de vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd, 

terug te betalen in pattacons van elk 50 stuivers.   
 

=================064==================== 
23-r) 

Er is een meningsverschil ontstaan tussen Elisabeth weduwe van Jan Gerit 
Goossens ter ener zijde en Dominicus Schenckel, wollenlakenverkoper te 

Boxtel ter andere zijden vanwege het bouwen en zetten van een *geleint* 
(soort hek) tussen het erf van deze Dominicus en dat van Elisabeth te 

Boxtel binnen de bruggen aan de Strijpt en nog vanwege hun beider 
huizen daar. Voor schepenen zijn verschenen genoemde Dominicus ter 

ener zijde en Marcelis en meester Niclaes als zoons van Jan Gerit 
Goossens die ook handelen voor hun moeder Elisabeth en hebben hun 

geschil voorgelegd aan arbiters om daarover uitspraak te doen door 
meester Peter van Limborch als stadhouder en door de schepenen. 

Afspraak is dat de palen die vandaag daar zijn neergestoken, op het erf 

achter dat van genoemde Elisabeth door beide partijen zijn geaccepteerd 
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en dat ze daarmee tevreden zijn. Afspraak is dat de huizen van Dominicus 

zowel voor als achter zullen blijven gehandhaafd, zoals ze zijn gemetseld 
en getimmerd en ook de wijngaard zoals die daar is aangelegd door 

Dominicus zal daar blijven. Partijen beloven over en weer de afspraken na 
te komen. Datum 7 maatrt 1642, getuigen meester Peter van Limborch 

als stadhouder, A. Kempen, G. van Hees en Marijnen als schepenen. 
 

=================065==================== 
23-v) 

Jan Corstiaens Vercuijlen en Jan Lenaerts Koijen (?) als voogden over de 
kinderen van wijlen Michiel Michiels beloven Jan Reijnders van Horn als 

voogd over de kinderen van wijlen Jan Martens van Duijssel de som van 
78 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, per heden datum over 

een jaar te betalen of van jaar tot jaar daarna met 3 gulden 19 stuivers 
als  rente, vanwege geleend geld en hernieuwde schuld. Datum 11 maart 

1642, getuigen a Kampen en ter Aa als schepenen. 

 
=================066==================== 

Maria Roelofs wonend in Den Bosch heeft bekend dat aan haar een pacht 
van 1 malder rogge is afgelost, die ze steeds heeft ontvangen te Boxtel 

uit onderpanden hier te Tongeren, eerder afkomstig van wijlen Willem 
Elias en anderen volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 9 maart 1428, 

gepaseerd voor Dancolf Elias van Luijcel en Hanrick de Zeelander als 
schepenen te Boxtel. Er is betaald door Jan Corstiaens Vercuijlen en 

Lambert Marten Dilis als voogden over de minderjarige kinderen van 
wijlen Michiels Michiels. Datum 11 maart 1642, getuigen J. van Poppels 

en Marijnen als schepenen.  
 

=================067==================== 
24-r) 

Jan zoon Corstiaen Jan Michiels belooft aan Jan Jan Michiels van de Loo 

een jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, 
steeds te betalen op 14 maart en voor de eerste keer per a.s. 14 maart, 

vrij van alle belastingen op onderpand van de helft van een akker gelegen 
te Boxtel in herdgang Luijcel, groot ca. 3 lopenzaad genoemd de Cleijne 

Langenacker. Nog op onderpand van de helft in de Groten Langenakker, 
ter zelfder plaatse gelegen. Nog op onderpand van een beemd genoemd 't 

Bussel Venne, nog op onderpand van een akker van 4 lopenzaad 
genoemd de Monincxacker of hoeve, alles zoals de vader van Jan in een 

boedeldeling had verkregen volgens schepenbrief van Boxtel d.d. 5 
januari 1608, en na diens dood door Jan was geerfd. De schuldenaar 

belooft de rente te garanderen en alle lasten daarin af te handelen. 
Datum 14 maart 1642, getuigen Poppel en Marijnen als schepenen. 

 
=================068==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen 100 karolusguldens, mits er 

een half jaar vooraf is opgezegd, te betalen in zilveren munten.  
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=================069==================== 

Adriaen Janssen van Tuijl verkoopt aan Dirck Adriaen de Bresser en aan 
diens broer Jan de jonge, een perceel hooi- en weiland, gelegen te Boxtel 

in herdgang de Roont, ter plaatse genoemd in de Smaelbroecken, b.p. 
Maria weduwe van Aert Jan Franssen, Jenneken weduwe van Peter Jan 

Joordens, de gemeijnte van Kempen. Hieruit jaarlijks de chijns van een 
oude grote te betalen aan de heer van Boxtel. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 22 maart 
1642, getuigen Poppels en Marijnen als schepenen.  

 
=================070==================== 

Partijen hebben afgesproken dat Adriaen het perceel weer terug kan 
kopen en aflossen na 16 jaar maar na het 17e jaar niet meer, mits er een 

half jaar vooraf is opgezegd, tegen betaling van 500 karolusguldens, elke 
gulden van 20 stuivers. Actum ut supra. 

 

=================071==================== 
24-v) 

Bartholomeus Henrick Bartholomeus verkoopt aan Aert Arien Janssen een 
huis, tuin, hofstad gelegen te Boxtel in herdgang Hall, b.p. een pad daar, 

Maria Peter Huijberts van Thuijl, de Binnenstraat daar, Bartholomeus 
Henricks. Hieruit jaarlijks 2 blanken cijns te betalen aan de heer van St. 

Michielsgestel. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen. Actum ut supra. 

  
=================072==================== 

Jan zoon Geerling Antonis Schalcken van Bloemendael verkoopt aan 
jonker Jan Joost Rossums een perceel hooiland groot ca. 9 lopenzaad, 

gelegen te Boxtel in herdgang de Roont, b.p. genoemde Jan Geerlings,  
de kinderen van Adriaen Geerlings, Willem Jaspers, de gemeijnte van 

Kempen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 

af te handelen. Datum 24 maart 1642, getuigen ter Aa en Kempen als 
schepenen. 

 
=================073==================== 

Wouter Joosten als man van Jannen (?) verkoopt aan Adriaen Henrick 
Evers de Bever ten behoeve van diens vader Hendrick een perceel 

teulland groot ca. 3 lopenzaad, gelegen te Boxtel 
 

25-r) 
in herdgang Gemonde, b.p. jonker Roelof van Eijck, de koper zelf, de 

erfgenamen van jonker van Eijck, de gemeenschappelijke straat. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Datum 26 maart 1642, getuigen a Kempen en van de 
Bersselaer, schepenen.   
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=================074==================== 

Michiel Janssen van Es en Jan Janssen van Es verkopen aan Jan Henrick 
Andriessen een perceel teulland zijnde een derde deel groot ca. 3 

lopenzaad, gelegen te Boxtel in herdgang Luijcel, b.p. de pastorie van de 
Catharijnen genoemd de Papenhoeve, Elias Michiel Huijbers cum suis, de 

weduwe van heer en meester Rochus Lemnius. Hieruit jaarlijks een half 
blanck als chijns te betalen aan de heer van Boxtel. Nog verkoopt hij een 

perceel heide ter zelfder plaatse gelegen genoemd de Creijthuevel. De 
verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Datum 27 maart 1642, getuigen Ruijs en van Hees als 
schepenen.  

 
=================075==================== 

Dirck Anthonis en Goijaert Geraerts als voogden over Maria minderjarige 
dochter van wijlen Anthonis Dircks verwekt door deze Anthonis bij wijlen 

Anna Geraerts, verkopen aan Willem Dirck Rutten als voogd over zijn 

zuster Catharina als weduwe van Anthonis Dircks, alle roerende meubels 
waar die dan ook bevonden worden afkomstig van wijlen genoemde 

Antonis Dircks en genoemde Anna. 
 

25-v) 
De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Datum 31 maart 1642, getuigen Ruijs en Poppels als 
schepenen.  

 
=================076==================== 

Eijmbert Adriaen Eijmberts verkoopt aan Adriaen Eijmbert Henricks een 
perceel teulland zijnde de helft van een akker (niet afgemaakt en 

doorgestreept.) 
 

=================077==================== 

Eijmbert Adriaen Eijmberts verkoopt aan Adriaen Eijmbert Henricks zijn 
rechten in een perceel teulland gelegen te Boxtel in herdgang 

Lennisheuvel, afkomstig van wijlen Adriaen Goijaerts, b.p. de tafel van de 
H. Geest te Boxtel, de erfgenamen van wijlen Lijsken Dircks Goijaerts, de 

erfgenamen van Marten Dilis, de gemeenschappelijke straat. Hieruit 
jaarlijks de chijns te betalen. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Datum 31 maart 1642, getuigen 
Poppels en Marijnen als schepenen. 

 
=================078==================== 

Adriaen Eijmbert Henricks verkoopt aan Adriaen Dirck Goijaerts de helft 
van een akker teulland genoemd de Heesteracker, ter zelfder plaatse als 

hiervoor gelegen, b.p. Adam Adams, Adriaen Dirck Goijaerts als koper, de 
erfgenamen van Marten Dilis, de kinderen van Frans Geraerts. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. 
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=================079==================== 

26-r) 
Jan Frans Janssen verkoopt aan Elisabeth dochter van Jan Jan Franssen 

een jaarlijkse rente van 3 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, 
steeds te betalen op 1 september zoals Wilhelma weduwe van Joris 

Marten had overgedragen en verkocht uit onderpanden te Boxtel aan 
wijlen heer Ervert van de Bichelaer in diens leven priester en kanunnik te 

Boxtel, volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 30 augustus 1632, en 
welke rente na dood van wijlen heer Erbert in diens beschikking was 

verstorven op Jan Frans Janssen. De verkoper belooft de verkoop gestand 
te doen en alle lasten af te handelen. Datum 8 april 1642, getuigen Hees 

en Marijnen, schepenen. 
 

=================080==================== 
Hendrick Hendrick van de Laerschot verkoopt (=belooft, JT) aan Mathijs 

Janssen Avenions een jaarlijkse rente van 8 guldens 10 stuivers, elke 

gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 1 mei en voor de eerste keer 
per a.s. 1 mei anno 1643, vrij van alle belastingen, op onderpand van 2 

perceeln teulland, het een gelegen in herdgang de Roont, b.p. de 
erfgenamen van heer Ervert van de Bichelaer, Arien Servaessen, Mathijs 

Janssen, de moerbeemd daar. Het andere perceel gelegen in herdgang 
Luijcel, b.p. Henrick Evers, Cornelis Joosten, de gemeenschappelijke 

straat. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op 
het onderpand af te lossen. Datum 30 aperil 1642, getuigen Poppels en 

Marijnen als schepenen. 
 

=================081==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 175 guldens 

met de vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd, te 
betalen in pattacons van 50 stuivers per stuk of ander courant geld.  

 

=================082==================== 
26-v) 

Jan Gerit Avenions belooft als schuldenaar aan Willem Jan Ariens van 
Haeren de som van 100 karolusguldens, en nog 5 guldens te betalen per 

15 mei 1643 a.s. Als er later wordt terugbetald steeds 5 gulden per jaar 
te betalen als rente. De schuld is vanwege geleend geld en betreft 

schuldvernieuwing. Datum 5 mei 1642, getuigen Marijnen en Poppels als 
schepenen. 

   
=================083==================== 

Jacop Hendricx als man van Alit dochter van Jan van Hees welke Alit hier 
ook aanwezig is, verkopen aan Arien Rijckaerts van Oetelaer de oude een 

perceel teulland groot ca. een zesterzaad, gelegen te Boxtel in de 
parochie van Hooch Gemonde voor Heult daar, b.p. Hendrick Evers de 

Bever en meer anderen, het Groot gasthuis van Den Bosch. De verkoper 
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belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum 

ut supra. 
 

=================084==================== 
Gijsbert Janssen van der Asdonck en Jan Joost Rossums als voogden over 

de minderjarige kinderen van wijlen genoemde Adriaen (van de 
Oetelaer?), daarin gemachtigd door schriftelijke authorisatie van heren 

drossaard en schepenen d.d. 26 maart 1642 ondertekend door G. van 
Nouwlant secreteris alhier,  

 
27-r) 

verkopen aan Willem Jaspers het perceel heide te Boxtel in herdgang de 
Roont, b.p. de gemeijnte van Kempen, de kinderen van Jan Michiels, Jan 

Rossums, Sebert Brants, De verkopers beloven de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. Datum 16 mei 1642, getuigen van 

Hees en Marijnen als schepenen.      

 
=================085==================== 

Adriaen Dirck Michiels wonend te St. Oedenrode in herdgang Ollant, 
belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Hendrick Michiels 

van Hall als kerkmeester te Boxtel ten behoeve van deze kerk, per heden 
datum over een jaar die de som van 53 karolusguldens te betalen, elke 

gulden van 20 stuivers, en nog 3 guldens. Als er later wordt betaald 
steeds 3 gulden als rente. De som betreft geleend geld en is hernieuwde 

schuld. Datum 1 juli 1642, getuigen a Kempen en van Hees als 
schepenen. 

 
27-v) 

blanko bladzijde. 
 

=================086==================== 

28-r) 
Jan Geraerts wonend te Rooij op het Haut en Peter Adriaens wonend te 

Udenhout, waarvoor genoemde Jan handelt, verkopen aan Dielis Jan 
Mathijssen een perceel akkerland gelegen te Boxtel in herdgang 

Tongeren, b.p. Hendrick Willems, de erfgenamen van Goossen Hendricks, 
de erfgenamen van Joost Jan Tuenis, Dirck en Jan Arien Bresser. Nog een 

perceel heide gelegen te Boxtel in herdgang Luijcel, b.p. Dirck Bresser, de 
gemeenschappelijke weg daar, de gemeenschappelijke straat, Peter 

Martens, met nog een half ploeg turfrecht op de gemeijnte van Kempen. 
Hieruit jaarlijks 3 stuivers 1 oort chijns aan de heer van Boxtel te betalen. 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 20 mei 1642, getuigen ter Aa, G. Ruijs als schepenen. 

Voetnoot : Beloofd en overgedragen 21 mei 1642, getuigen Poppels en 
Marijnen. 
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=================087==================== 

Joost Goossen Henricks en Jan Geerlings als voogden overde minderjarige 
kinderen van Niclaes Goossen Hendricks verwekt bij wijlen Heijster 

dochter van Geerlack Antonis Schalcken, welke voogden daarvoor zijn 
gemachtigd middels een schriftelijk authorisatie door drossaard en 

schepenen van Boxtel d.d. 15 mei 1642 na voorafgaand advies van 
vrienden en familie, ondertekend door C. van Nouwlant als secretaris, 

verkopen aan Niclaes Goossen Hendricks en aan diens vrouw Elisabeth 
wat betreft vruchtgebruik en hun kinderen voor wat betreft erfrecht een 

perceel teulland genoemd de Braeck, gelegen te Boxtel in herdgang 
Tongeren, groot ca. 6 lopenzaad. b.p. de weduwe en kinderen van 

Gijsbert Thomis Maes, Willem Geerts, de gemeijnte van Zelissel, Evert 
Aerts en Marten Peters. Hieruit jaarlijks 3 stuivers chijns te betalen aan 

de heer van Boxtel of zoals bevonden zal worden. 
 

28-v) 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 23 mei 1642, getuigen van Hees en A. Marijnen. 

 
=================088==================== 

De koper moet ook de schulden betalen vanwege de machtiging zoals 
nader blijkt uit de specificatie gemaakt bij het huwelijk met zijn eerste 

vrouw. Actum als boven, 
 

=================089==================== 
Henrick Jan Hendriks a Kempen verkoopt aan Willem Jaspers een half 

*naburenrecht* op de gemeijnte van Oetendonck en van Barisvelt als hij 
middels koop had verkregen van de erfgenamen van Pouwels Henricks 

van Elmont, volgens schepenbrief van Boxtel. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 26 mei 

1642, getuigen ter Aa en Ruijs als schepenen.  

Voetnot : 
Deze koop is vernaderd door Adriaen Adriaen Henrick Jan Henricks op 22 

mei 1643, getuigen Henrick Hall en van Hees als schepenen.  
 

=================090==================== 
Anneken weduwe van Jans van de Laeck met haar voogd belooft aan 

Maria natuurlijke dochter van meester Daniel Jans van de Laeck, 
dienstmaagd van de secretaris alhier, de som van 50 karolusguldens, elke 

gulden van 20 stuivers, en nog een stuk linnenlaken van ca. 30 el, dat nu 
bij de wever is, als aalmoes en Godswil en vanwege haar diensten en 

arbeid, welke 50 gulden direkt na dood van Anneken betaald worden uit 
haar na te laten bezit. Datum 29 mei 1642, getuigen Poppels en Marijnen 

als schepenen.  
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=================091==================== 

29-r) 
Anneken weduwe van Jans van de Laeck met haar voogd belooft op 

onderpand van haar persoon en bezit om aan Joorden Hendricks en diens 
vrouw Antonis de som van 50 karolusguldens te betalen, elke gulden van 

20 stuivers te betalen uit al haar na te laten bezit, na haar dood,  
vanwege eerder geleend geld. Het betreft hier hernieuwde schuld. Actum 

ut supra. 
 

=================092==================== 
Jan Corstiaen Eijmbers verkoopt aan Wouter Corstiaens en aan Elisabeth 

dochter wijlen Jasper Dircks de Bresser (bovende akte staat ten behoeve 
van Everaert Jaspers de Bresser) de helft van een huis, schuur, hofstad 

en boomgaard etc. groot ca. 4 lopenzaad, gelegen te Boxtel in de 
parochie van Gemonde, b.p. de gemeenschappelijke straat, Hendrick Jan 

Schellekens, Maria Aert Wouters, Hendrick Eevers de Bever en meer 

anderen. Hieruit jaarlijks een meivarken te betalen als chijns aan de heer 
van Boxtel, nog de helft van een perceel teulland groot ca. een 

zesterzaad, ter zelfder plaatse als hiervoor, genoemd het Hoevelstuck, 
b.p. de mestweg daar, Jan Rutgers, de gemeenschappelijke straat. Hieruit 

jaarlijks de chijns aan de heer van Boxtel te betalen zoals Everaert 
Jaspers dat bezit eerder voor schepenen van Boxtel had overgedragen 

aan Jan Corstiaen Eijmerts en aan Peter Goijaerts van den Ven op 14 mei 
1639. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van 

zijn kant af te handelen. Datum 12 juni 1642, getuigen Ruijs en Poppels 
als schepenen.  

 
=================093==================== 

Wouter Corstiaens en Elisabeth Jasper Dircks de Bresser met haar voogd 
beloven samen en apart op onderpand van hun persoon en bezit om Jan 

Corstiaen Eijmberts die te zullen vrijwaren voor de borgstelling die deze 

Jan voor schepenen eerder had gedaan ten behoeve van Everaert Jasper 
Dircks de Bresser en diens bezit. Actum ut supra. 

 
=================094==================== 

29-v) 
Peter Jan Jan Godstuvels voor hemzelf en vanwege zijn broer Mathijs 

middels schriftelijk machtiging opgemaakt voor Johan Bogaert notaris die 
resideert in het dorp de Hage bij Breda in aanwezigheid van de getuigen 

Jacop Henrick Bellekens en Hendrick Adriaens beiden inwoners van de 
Hage, zoals ons schepene is gebleken d.d. 13 juni 1642, verkopen aan 

Govert Janssen Godtstuvels wonend in Esch, een deel van bezit dat ze 
van hun ouders hebben geerfd, gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren. 

De verkopers in hun funktie beloven de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen behalve de rentes, chijnsen zoals die daar van 

oudsher op drukken. Datum 14 juni 1642, getuigen Poppels en Marijnen. 
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=================095==================== 

Jan Corstiaens Vercuijlen verkoopt aan Jan Aerts in Bruenschot de jonge 
een perceel teulland groot ca. 50 roedes, gelegen te Boxtel onder 

Tongeren genoemd de Boexakker, b.p. Jan Aerts als koper, Jan 
Corstiaens verkoper, de Boexbeemd, Hans Bressers. De verkoper belooft 

de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 18 juni 
1642, getuigen Govaert van Hees en Marijnen als schepenen. 

 
=================096==================== 

Aert Janssen wonend te Liempde verkoopt aan Gerit Wouters een perceel 
teulland en weiland met een ven genoemd 't Ven, gelegen te Boxtel in 

herdgang Gemonde, b.p. Jan Peter Lathouwers, Helena Henricks, de 
gemeenschappelijke straat, Jan Henricks van de Zande en meer anderen. 

Hieruit 100 gulden te betalen aan de Kruisbroeders uit Den Bosch. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum als boven. 

 
=================097==================== 

30-r) 
Peter Aelbers, Adriaen Aelbers, Reijnier Adriaens als echgenoot, die 

verder handelen voor Maria minderjarige dochter van wijlen Jan Aelbers 
verwekt bij diens vrouw Cornelia Walravens, verkopen aan Adriaen 

Eijmbert Hendricks die daarvan het vruchtgebruik krijgt zolang hij leeft en 
zijn dochter Emken verwekt bij wijlen Peter dochter van Dirck Goijaerts 

Bernarts daarvan het erfrecht, een stuk akkerland gelegen te Boxtel in 
herdgang Zelissel, groot ca. 50 roedes, b.p. Adriaen Eijmberts, het 

klooster van Couwenwater, de erfgenamen van Jacop Philips, Herman 
Zoemers. Nog een perceel teulland ter zelfder plaatse gelegen genoemd 

Dackerken opt Hout, groot ca. 32 roedes, b.p. Herman Zoemers, Adriaen 
Eijmberts. Nog een perceel teulland groot ca. 33 roedes genoemd opten 

Poel, ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. het klooster van St. 

Geertruijden, Adriaen Eijmberts, de gemeenschappelijke straat. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Datum 26 juni 1642, getuigen G. Ruijs en Marijnen als 
schepenen.   

 
=================098==================== 

Gijsbert Henrick Henricks verkoop aan Herman Peter Denis een vierde 
part van een hooibeemd genoemd den Laeckbeemd, groot ca. 4 

dagmaten voor het totaal gelegen te Boxtel herdgang Onroij, b.p. de heer 
baron van Boxtel, de erfgenamen van Willem Bartholomeus, het klooster 

van de Catroijsen (=Kartuizers, JT). Er is recht van overpad over de 
beemd van Arien Bartholomeus. De verkoper belooft de verkoop gestand 

te doen en alle lasten af te handelen. Datum als boven, getuigen Marijnen 
en Poppels schepenen. 
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=================099==================== 

30-v) 
Maria dochter wijlen Bastiaens Aert Reijmens van Gerwen verkoopt aan 

Jan Janssen van de Laeck, vorster alhier, een jaarlijkse rente van 4 
karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. 

Barbaradag en voor de eerste keer per a.s. St. Barbaradag anno 1616, 
zoals ze de rente hadf gekocht op onderpand van het bezit van Willem 

zoon wijlen Servaes Hendricks, gelegen te Boxtel herdgang Lennesheuvel. 
volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 4 december 1615 samen met alle 

achterstand ervan. De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en 
alle lasten af te handelen. Datum 1 juli 1642 in volle 

schepenbankvergadering. 
 

=================100==================== 
Peter Janssen van Hees verkoopt (=belooft) aan Jan Aerts in Bruenschot 

de oude een jaarlijkse rente van 3 karolusguldens, elke gulden van 20 

stuivers, steeds te betalen op 1 mei en voor de eerste keer per 1 mei 
1643, op onderpand van een zesterzaad teulland, gelegen te Boxtel in de 

parochie van Gemonde, b.p. Henrick Eevers en meer anderen, Jan 
Martens en meer anderen, de gemeenschappelijke straat, het erf Schilt ( 

?). Hieruit jaarlijks 7 gulden te betalen aan Dirck Andries Timmermans. 
De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten van zijn kant 

af te handelen. Datum 7 juli 1642, getuigen Ruijs en van Hees als 
schepenen.    

 
=================101==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 54 
karolusguldens samen met de achterstallige termijnen, mits er een half 

jaar vooraf is opgezegd. 
 

=================102==================== 

31-r) 
Willem Jan Adriaens van Haeren verkoopt aan Thomis Goijaerts van de 

Heuvel een jaarlijkse rente van 18 karolusguldens, elke gulden van 20 
stuivers, vrij van alle lasten, te betalen op onderpand van een huis, tuin, 

schuur, schop, brouwhuis, boomgaard, weiland etc. staande te Boxtel 
binnen de bruggen in de Lange Steenstraat, zoals gerard Goossen 

Hendricks uit zijn bezit heeft verkocht (=beloofd) aan Seberden Brants als 
voogd over de kinderen van Jan van Haeren verwekt bij wijlen Beatrix 

dochter van Dirck Sebert Brants toen ze leefde, alles volgens de 
schepenbrief van Boxtel d.d. 2 april 1637 ondertekend door C. van 

Nouwlant secretaris alhier. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. Getuigen Poppels en 

Marijnen als schepenen, datum 9 juli 1642. 
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=================103==================== 

Joffrouwe Deliana de Roije weduwe van heer en meester Rochus Lemnius 
in diens leven kastelein en rentmeester van Boxtel verkoopt aan Peter 

Dirck Gerarts een perceel land zowel akker- als weiland, groot ca. 5 
lopenzaad genoemd het Busselen, gelegen te Boxtel in herdgang de 

Roont, zoals wijlen heer Lemnius had gekocht van Jan Willems van de Loo 
cum suis d.d. 17 mei 1631 volgens schepenbrieven van Boxtel. Hieruit 

jaarlijks de grondchijns te betalen aan de heer van Boxtel. De verkoopster 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 

12 juli 1642, getuigen ter Aa en Marijnen als schepenen. 
 

=================104==================== 
31-v) 

Peter Dirck Geraerts verkoopt aan zijn broer Michiel Dirck Geraerts de 
helft van een akker, voor het totaal groot ca. 6 lopenzaad, genoemd de 

Kettelaers gelegen te Boxtel herdgang Tongeren, b.p. Willem Arien 

Jacops, de gemeenschappelijke straat, Sijmen Jan Michiels, Jan Aerts in 
Bruenschot en meer anderen. Hieruit jaarlijks de chijns aan de heer te 

betalen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af 
te handelen. Actum ut supra. 

 
=================105==================== 

Niclaes zoon Willem Elias verkoopt aan Jan Joost Rossums een perceel 
teulland groot ca. 40 roedes, gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren, 

zoals hij van zijn ouders tegen wijlen Michiel Michiels heeft toebedeeld 
gekregen, waarvan de andere delen de Veltacker worden genoemd, b.p. 

de kinderen van Michiel Michiels, zuster Eerken van de Amer, het klooster 
van de arme Clarissen te Boxtel, een gemeenschappelijke mestweg. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lastn daarin af te 
handelen. Datum 21 juli 1642, getuigen Poppels en Marijnen als 

schepenen. 

 
=================106==================== 

32-r) 
Gerit Willem Elias verkoopt aan Sijmen Jan Michiels een mestweg gelegen 

in herdgang Tongeren lopend over het erf van Gerit, b.p. de kinderen van 
Michiel Michiels, Adriaen van de Berendonck, Sijmen Jan Michiels, de 

gemeijnte van Zelissel. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 
en de koper mag de weg jaarlijks gebruiken tot aan St. Andriesdag toe en 

de verkoper moet daarvoor het derde deel van het schoor daar 
onderhouden voor het hek. Datum 28 juli 1642, getuigen van Hees en 

Marijnen als schepenen. 
 

=================107==================== 
Niclaes Willen Elias verkoopt aan de koper uit de vorige akte (Sijmen Jan 

Michiels) een perceel teulland gelegen te Boxtel herdgang Tongeren, 

groot ca. een half lopenzaad aan het iende van de Kettelaer daar, 
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genoemd Thalf Lopenzaed, b.p. Sijmen Jan Michiels, Peter Hendricks van 

Heijst, Jan Peter Schuetkens, Michiel Dirck Geerts. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================108==================== 

Niclaes Willem Elias en zijn broer Gerit Willem Elias verkopen aan Peter 
Jan Hendrick Molegraefs een dagmaat en een vierde dagmaat hooiland 

gelegen te Boxtel in herdgang Luijcel, b.p. het Eijndebroeck daar, Michiel 
Dirck Geerts en meer anderen, Jan Willems Cuijper, de stroom daar die er 

voorbij loopt. Hieruit jaarlijks 2 stuivers te betalen aan de heer van 
Boxtel. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten 

af te handelen. Actum als boven. 
 

=================109==================== 
32-v) 

Gijsbert zoon Eijmbert Laureijs van de Morselaer als man van Jenneken 

dochter van Jans van Thuijl, eerder weduwe van Jan Hendrick 
Schellekens, verkoopt aan zijn vader Eijmberden Laureijs van de 

Morselaer ten behoeve van Jan zoon Gijsbert Eijmbert Laureijssen van de 
Morselaer verwekt door deze Gijsbert bij diens vrouw Jenneken, een 

strooien woonhuis, tuin, hofstad boomgaard, teulland etc. gelegen te 
Boxtel in herdgang Roont, zoals Lodewijk Aerts gepacht heeft gehad, en 

was gekocht door genoemde Jenneken van Thuijl en van de weduwe en 
kinderen van wijlen Aert Jan Franssen, qua akkerland groot ca. 6 

lopenzaad. Nog bepaald hooiland genoemd 't Cleijn Botschol groot ca. 4 
lopenzaad, gelegen te Boxtel in herdgang de Roont, b.p. Adriaen Moij, 

Hendrick Willems, de rivier de Aa. Nog drie vierde dagmaat hooiland in 
herdgang Hall in de Hoeckbeemd in een grotere beemd van 4 dagmaten. 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen, behalve de chijnsen, rentes etc. die er eerder uit te betalen 

stonden. Gijsbert behoudt voor zichzelf zolang hij leeft wel het 

vruchtgebruik van het bezit en mag het bezit belasten voor zijn 
levensonderhoud. Datum 16 augustus 1642, getuigen Poppel en Marijnen 

als schepenen. 
 

=================110==================== 
33-r) 

Jan Adriaen Wouters vanwege het testament van wijlen diens vrouw 
Jenneken dochter van Corstiaen Quinteijns daarin gemachtigd, welk 

testamnt was opgemaakt voor Hendrick Michiels van Hall en Jacop van de 
Zande als schepenen van Boxtel d.d. 31 december 1637, waarin hij als 

laatstlevende is gerechtigd, verkoopt aan meester Hendrick 
Naegelmakers, licentiaat in de rechten, een huis, schuur, tuin, dries en 

akkerland met de halve oogst erop van deze zomer met 2 groesveldjes 
ernaast gelegen te Boxtel ter plaatse op Lennesheuve aan de draaiboom 

daar, b.p. Jacop Joordens, de heer van Boxtel, Dirck Arien Stoopen, de 

gemeenschappelijke straat, de tafel van de H. Geest te Boxtel. De 
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verkoper samen met Jan Corstiaens als man van Mariken dochter van Jan 

Adriaen Wouters, mede ook namens Corstiaen zoon genoemde Jan 
Adriaen Wouters beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen behalve de de chijns van 8 stuivers 2 oort als deel van de 
gebuurchijns en een deel van de grondchijns aan de heer van Boxtel. 

Verder moet er overpad worden verleend aan de *weijer* van de heer 
van Boxtel die daarbij ligt. Datum 18 augustius 1642, getuigen ter Aa en 

Marijnen als schepenen. 
 

=================111==================== 
33-v) 

Jan Wouters van Gemert, molenaar op Halder, verklaart te zijn voldaan 
door Jan Arien Wouters inzake een kapitaal van samen 34 gulden min 10 

stuivers en stemt in met doorhaling van de schuldbrief. Datum 1 
september 1642, getuigen van Hees schepen en ik C. van Noulant 

secretaris. 

 
=================112==================== 

Wouter Corstiaens en zuster Lijsken Jaspers Bresser beloven aan Jan 
Henrick Evers de Bever de som van 220 karolusguldens, elke gulden van 

20 stuivers, met 11 gulden als rente als er later wordt terugbetaald. Het 
betreft geleend geld en hernieuwde schuld. Datum 5 september 1642, 

getuigen Marijnen en Poppels als schepenen. 
 

=================113==================== 
Willem Gerit Joosten verkoopt aan Adriaen Adriaens van de Berendonck 

een perceel teulland gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren, genoemd 
de Huijsacker, in het Cleijn Vierdel daar, groot ca. 5 lopenzaad, b.p. Peter 

Gerit Zanders, Sijmen Jan Michiels, de gemeenschappelijke straat, Jan 
Henrick Michiels en meer anderen. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen. Getuigen G. van Hees en C. 

van Marijnen als schepenen, datum 11 september 1642. 
 

=================114==================== 
34-r) 

Wouter Corstiaens, Peter Goijaerts van de Ven en Elisabeth Bressers als 
gemachtigd daarin door Everaerden Jaspers de Bresser opgemaakt voor 

Otto Copes en Willem van Houte als schepenen im Den Bosch d.d. 12 juni 
1642, voorzien van het zegel en ondertekend door J. van der Meulen, 

verkopen aan Adriaen Henrick Evers de Bever ten behoeve van diens 
vader Henrick Evers de Bever een strooien woonhuis, tuin, hofstad en 

aanliggend erf en boomgaard, groot ca. 6 lopenzaad, gelegen te Boxtel in 
de parochie van Gemonde, b.p. de gemeenschappleijke straat, Hendrick 

Jan Schellekens, Maria Aert Wouters, Hendrick Eevers de Bever als koper 
zelf. Hieruit 200 gulden te betalen aan N. Bosch in Den Bosch en een 

meivarken en een klein hoen jaarlijks als chijns aan de heer van Boxtel. 
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De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum als boven. 
 

=================115==================== 
Adriaen Hendrick Evers de Bever belooft op onderpand van zijn persoon 

en bezit aan Wouter Corstiaens, aan Peter Goijaerts van de Ven en aan 
Elisabeth Bressers de som van 631 gulden en 3 stuivers, elke gulden van 

20 stuivers, binnen nu en 14 dagen te betalen, vanwege geleend geld als 
hernieuwde schuld wegens de aankoop van het bezit in de vorige akte. 

Actum ut supra. 
 

=================116==================== 
34-v) 

Aert Henrick Michiels verkoopt aan Willem Henrick Eevers de Bever zijn 
vijfde deel van een stuk hooiland gelegen te Boxtel in de parochie 

Gemonde dat wordt gewisseld met andere perceeln genoemd in de 

Blockenbeemd, samen groot ca. een halve dagmaat. De verkoper belooft 
de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra.   

 
=================117==================== 

Niclaes Lodewijks verkoopt aan Jan Joost Rossums een stuk teulland 
groot ca. 40 roedes, gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren, b.p. Jan 

Geerlings Schalcken, Willem Geerts, zuster Eerken van den Amer, Henrick 
Willems en anderen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en 

alle lasten af te handelen. Datum 22 september 1642, getuigen Poppel en 
G. van Hees, schepenen.  

 
=================118==================== 

Vandaag 6 oktober 1642 heeft Hendrick Cornelis als man van Maria 
Goerts beroep gedaan op het recht van vernadering inzake een perceel 

hooiland in de Blockenbeemd gelegen te Boxtel in de herdgang Gemonde, 

zoals Willem Henrick Evers de Bever op 11 september 1642 had gekocht. 
Hij geeft een zekere som geld in beheer bij ondergenoemde schepenen. 

Getuigen Poppels en Marijnen als schepenen. 
 

=================119==================== 
35-r) 

Antonis Janssen van Thuijl verkoopt aan Willem Henrick Evers de Bever 
zijn rechten en deel in bepaalde moervelden te Boxtel in de parochie van 

Gemonde, ter plaatse genoemd aan de Langenberch, zoals hij eigenaar is 
van diverse vennen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en 

alle lasten daarin af te handelen. Datum 13 oktober 1642, getuigen van 
Hees en Marijnen als schepenen.   

 
=================120==================== 

Helena weduwe van Marten Dilis op grond van het testament door haar 

en haar man opgemaakt op 22 december 1634 voor Cornelis van den 
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Nouwlant, secretaris en notaris in aanwezigheid van Hendrick Michiels van 

Hall en Jacop Dircks als getuigen, verkoopt aan Henrick Michiels van Hall 
kerkmeester vande St. Peterskerk hier een jaarlijkse rente van 3 

karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. 
Maartensdag en voor de eerste keer per a.s. St. Maartensdag anno 1643, 

op onderpand van een akker teulland gelegen onder Lenneshuevel te 
Boxtel genoemd de Bercxse (?) akker, groot ca. een lopenzaad, b.p. de 

verkoper zelf (=schuldenaresse), Willem Servaessen. Hieruit jaarlijks de 
rechten aan de heer te betalen. De schuldenaresse belooft te rente te 

garanderen. Datum 9 oktober 1642, getuigen Poppels en Marijnen als 
schepenen.   

 
=================121==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 60 
karolusguldens, met de vervallen termijnen mits er een half jaar vooraf is 

opgezegd.  

 
=================122==================== 

35-v) 
Jan Hendrick Zantegoits, Jacop van de Zande en Jan Henrick Michiels 

verkopen aan Joost Mauris Joosten Slegers hun delen in een stuk teulland 
gelegen te Boxtel in herdgang de Roont, genoemd de Weeben (?), groot 

ca. vijf vierdevat, b.p. de kinderen van Peter Gerit Ariaens, Adriaen 
Servaessen, Willem Henrick louw, een mestweg daar. De verkopers 

beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 
3 november 1642, getuigen van de Berselaer en van Hees, schepenen. 

 
=================123==================== 

Cornelis Dircks Marijnen verkoopt aan Henrick Jan Henricks a Kempen ten 
behoeve van jonker Franchois Beijhaert, drossaard en schout van Boxtel, 

een stuk teulland groot ca. 33 roedes zoals hij heeft gekocht van de 

erfgenamen van Lambert Huijberts volgens brieven van Boxtel d.d. 20 
februari 1642, gelegen te Boxtel in herdgang Zelissel, in de Zelissel 

ackers, b.p. Elias Lambers, het klooster van de Kartuizers in Den Bosch, 
de gemeijnte van Zelissel. Hieruit jaarlijks de helft van het hek te 

onderhouden volgens de brieven ervan. De verkoper belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 13 november 1642, 

getuigen a Kempen en G. van Hees, schepenen. 
 

=================124==================== 
36-r) 

Hendrick Goijaerts van de Ven als man van Anna, Lambert Jans Gijsbers 
als man van Helena, Peter Jan Zantegoits en Willem Janssen van Thuijl 

als voogden over Maria dochter van Mathijs Jan Zantegoits en genoemde 
Alit, Lucas Antonis als man van Jenneken dochter van genoemde Mathijs 

en Alit, hebben verklaard met elkaar een deling te hebben gemaakt 
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waarbij de baanderheer van Boxtel handelt namens Maria die *innocent 

is. (=handelingsonbekwaam) 
 

Genoemde Hendrik Goijaerts van de Ven krijgt een woonhuis met hofstad, 
tuin, boomgaard en erven, gelegen te Boxtel onder Lennisheuvel, b.p. de 

gemeenschappelijke straat, Adam Adams. Hieruit 125 gulden te betalen 
aan Maria dochter van genoemde Mathijs Jan Santegoits. Verder een 

lopen rogge per jaar aan Hans de Moije, nog jaarlijks 3 kapoenen chijns 
aan de heer van Boxtel. Verder krijgt hij het vierde deel van een heiveld 

gelegen te Boxtel onder Luijcel, b.p. Herman Zomers. Hieruit het vierde 
deel te betalen van 50 gulden kapitaal aan Lambert Jan Gijsberts en de 

rente ervan en het vierde deel van 100 gulden kapitaal met de rente aan 
Jenneken Claes Peters. 

 
36-v) 

Genoemde Lambert Jan Gijsberts krijgt een zesterzaad teulland gelegen 

te Boxtel in de zelfde herdgang, b.p. Adriaen Dircks, Helena weduwe van 
Marten Dilis, Adam Adams. Nog krijght hij het zevende deel van een 

perceel hooi- en heide ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. de 
erfgenamen van Mauris Joosten, Arien Jan Henricks, Adam Adams en de 

zijnen, de gemeijnte van Oetendonck. Hieruit het derde deel van de chijns  
te betalen. Nog krijgt hij het vierde deel van een heiveld zijnde teulland te 

Boxtel onder Luijcel, zoals in het tweede lot is vermeld. Hieruit jaarlijks 1 
lopen rogge te betalen in Den Bosch aan Hans de Moije. Nog krijgt hij een 

keuteren turfrecht op Petendonck en op Barisvelt. Hieruit het vierde deel 
te betalen van 100 guldens aan Jenneken Claes Peters en het vierde deel 

van 50 karolusguldens aan Henrick Lamberts en het derde deel in de 
chijns zoals vermeld in het derde lot.  

 
Genoemde Peter Jans Zantegoits krijgt als voogd ten behoeve van Maria 

een perceel teulland groot ca. een zesterzaad genoemd de Grootacker, 

gelegen ter genoemde plaatse, b.p. Joostken weduwe van Lambert 
Mathijssen, Marten Jans van de Ven, het klooster van de arme Clarissen 

te Boxtel, de gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij de helft van een 
beemd, b.p. Jan Gerit Franssen,  

 
37-r) 

en meer anderen, Lucas Anthonis waarvan is afgedeeld, de tafel van de 
H. Geest te Boxtel, Gijsbert Jans van der Asdonck, molenaar. Nog krijgt 

hij een keuteren turfrecht jaarlijks op de gemeijnte van Kempen, nog het 
vierde deel van een veld genoemd den Heijcamp zijnde nu teulland, 

gelegen te Luijcel. Hieruit jaarlijks een lopen rogge te betalen aan Hans 
de Moij in Den Bosch uit en grotere pacht, nog net vierde deel van 100 

gulden kapitaal aan Jenneken Claes Peters, en het vierde deel van 50 
gulden aan Lambert Jan Gijsberts, nog het vierde deel van de vermelde 

chijns uit de laatste 3 erfdelen. Verder het hek te moeten onderhouden 

aan het heibeemdje zoals vermeld in het vierde erfdeel voor de helft.  
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Genoemde Lucas Anthonis krijgt een zesterzaad teulland gelegen te 
Boxtel in herdgang Lennesheuvel in de Mijlestrraat, b.p. Maria weduwe 

van Peter Jan Joordens, de erfgenamen van Dirck Aerts van Lill. Nog 
krijgt hij de helft van een hooibeemdje gelegen te Boxtel in herdgang 

Lennesheuvel, b.p. Dirck en Jan kinderen van van Arien Bresser, Maria 
Mathijssen dat ervan is afgedeeld, de wal tussen de loopgraaf daar, de 

tafel van de H. Geest te Boxtel, Gijsbert Jans vander Asdonck. Nog krijgt 
hij het vierde part van een veld zowel teulland als heide, gelegen te 

Boxtel onder Luijcel, b.p. Henrick Jan Henricks, het erf dat ervan is 
afgedeeld, de gemeijnte van Kempen. Hieruit jaarlijks 1 lopen rogge te 

betalen in een grotere pacht aan Hans de Moij in Den Bosch, nog het 
vierde deel van 100 gulden kapitaal aan Jenneken Claessen, nog het 

vierde deel van 50 gulden kapitaal aan genoemde Lamberts, en het vierde 
deel van de chijns zoals vermeld in de 3 laatste erfdelen.  

 

37-v) 
De delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars erfdeel 

en beloven deze deling gestand te doen en alle laste hierin samen af te 
handelen, ieder voor een vierde part. Verder zal het voorste perceel 

steeds overpad aan het achterste verlene n. Datum 13 november 1642, 
getuigen a Kempen en Marijnen, schepenen.   

 
=================125==================== 

Jan Frans Janssen belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan 
Jenneken Jan Jan Franssen de som van 100 karolusguldens te betalen, 

elke gulden van 20 stuivers en nog 5 karolusguldens per heden datum 
over een jaar als hernieuwde schuld en vanwege geleend geld. Datum 18 

november 1642, getuigen Ruijs en van Hees als schepenen. 
 

=================126==================== 

Salomon Willems van Berlecum verkoopt aan Peter Dircks van Hove een 
hofstad, tuin en toebehoren, gelegen te Boxtel binnen de bruggen, in de 

Lange Steenstraat daar, b.p. Jacop Peters van Rund, de erfgenamen van 
Lucas Witfelt, Gijsbert Jans vander Asdonck, 

 
38-r) 

de gemeenschappelijke dorpsgrave, waar tussenin de Lange Steenstraat 
loopt. Hieruit jaarlijks XIII stuivers III oort te betalen als chijns aan de 

heer van Boxtel, welk bezit Salomon had gekocht van Margreta van Dale 
weduwe van Guilliam Smits en van Sijmen van Boven als burgers in de 

stad Antwerpen, volgens schepenbrieven van Boxtel d.d. 21 augustus 
1641. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 

daarin af te handelen. Datum 1 december 1642, getuigen G. Ruijs en 
Marijnen als schepenen.  
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=================127==================== 

Goijaert Janssen als man van Cornelia Bartholomeus weduwe van Adriaen 
Goijaerts van Riel, daarin gemachtigd zijnde middels het testament van 

wijlen Adriaen Govaerts en deze Cornelia, gepasseerd voor Peter van Bree 
openbaar notaris in Den Bosch met Jan Jacops van Lier en Herman 

Henricks van Dijck als burgers in Den Bosch d.d. 20 mei 1639, verkopen 
aan Willem zoon Thomis Geraerts van Orthen een strooien woonhuis, 

schop, tuin, hofstad, boomgaard etc. gelegen te Boxtel binnen de bruggen 
aan de Cortte Steenstraat, b.p. Aert Ansem Hoppenbrouwers, Jan 

Stevens, de rivier de Dommel. Hieruit jaarlijks een half blank te betalen 
als chijns aan de heer van Boxtel. De verkoper belooft alle lasten van zijn 

kant af te handelen. Datum 21 september 1642, getuigen G. van Hees, C. 
Marijnen aangedragen door Cornelis als schepen. 

 
=================128==================== 

38-v) 

Cornelis van Nouwlant, secretaris alhier, als gemachtigde door Johan de 
la Croix gepasseerd voor Jan van Poppel en Cornelis Marijnen als 

schepenen van Boxtel d.d. 23 september 1642, volgens de voorwqaardes 
en verkoopcedullen voor Cornelis Dirck Marijnen en Hendrick Michiels van 

Hall d.d. 16 september 1642, verkoopt aan Niclaes Goossen Hendricks 
een perceel teulland, gelegen te Boxtel onder herdgang Tongeren, groot 

ca. 4 lopenzaad, b.p. Huibert Marten Huijben, de erfgenamen van 
Lodewijck Dircks. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 

lasten af te handelen. Datum 12 december 1642, getuigen ter Aa en G. 
van Hees, schepenen.  

 
=================129==================== 

Willem Thomis Geraerts van Orthen belooft aan jonker Franchoijs 
Beyhaerts drossaard en schout van Boxtel, een jaarlijkse rente van 12 

gulden 10 stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 6 

december en voor de eerste keer 6 december 1643, vrij van alle 
belastingen, op onderpand van een strooien 

 
39-r) 

woonhuis, schop, tuin, hofstad boomgaard etc. gelegen te Boxtel aan de 
Corte Steenstraat, b.p. Aert Ansem Hoppenbrouwers, Jan Stevens, de 

rivier de Dommel, de genoemde straat. Hieruit jaarlijks een half blank te 
betalen aan de heer van Boxtel. De schuldenaar belooft de rente te 

garanderen en het onderpand in goede staat te houden voor de betaling 
van de rente en alle lasten daarin af te handelen. Datum 12 december 

1642, getuigen ter Aa en G. van Hees, schepenen. 
 

=================130==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 250 guldens, in 

dukatons of in zilvergeld, elke gulden tegen 20 stuivers samen met alle 
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vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum als 

boven. 
 

=================131==================== 
39-v) 

blanko bladzijde. 
 

40-r) 
Voor ons Jan van Poppel en Cornelis Marijnen als schepenen verscheen 

Jan Geraerts als inwoner te Boxtel die beroep doet op het recht van 
vernadering inzake een perceel hooi- en weiland etc. zoals Adriaen 

Geraerts en Eijmbert Henrick Eijmberts onlangs hadden verkocht aan 
Henrick Peter Geraerts, gelegen te Boxtel in herdgang Muntsel. Hij biedt 

de koper aan diens koopsom te vergoeden en die verder te zullen 
vrijwaren en geeft zijn goud en zilver in onderpand en verzoekt daarvan 

de koper en verkoper in kennis te stellen. Datum 22 december 1642, 

getuigen alle schepenen. Ondertekend : C. van Nouwlant, secretaris. 
 

=================132==================== 
Peter Jan Zantegoits belooft aan Jenneken Aerts van Lill een jaarlijkse 

rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te 
betalen op 1 januari en voor de eerste keer op 1 januari 1644,  vrij van 

alle belastinge op onderpand van een huis, tuin, hofstad, boomgaard en 
erven, groot ca. een malderzaad, gelegen te Boxtel in herdgang 

Lennisheuvel, b.p. de gemeenschappelijke straat, de tafel van de H. Geest 
te Boxtel, Coenraedt Adams. Hieruit jaarlijks 28 stuivers te betalen aan 

de  kosterij te Boxtel. De schuldenaar belooft de rente gestand te doen en 
alle lasten op het onderpand af te handelen. Datum 30 december 1642, 

getuigen Poppels en Marijnen als schepenen. 
 

=================133==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 
karolusguldens samen met de vervallen termijnen, mits er een half jaar 

vooraf is opgezegd.  
 

=================134==================== 
40-v) 

Cornelis Adriaens de Crom belooft aan Jan Aerts in Bruenschot de oude 
een jaarlijkse rente van 2 gulden 10 stuivers, steeds te betalen op 1 

januari en voor de eerste keer per 1 januari 1644, vrij van alle 
belastingen op onderpand van een akker gelegen te Boxtel in herdgang 

Lennesheuvel, genoemd de Molendonck, groot ca. drie vierdevat, b.p. 
Henrick de Gruijter, Luijtken weduwe van Anthonis Bartholomeus, de 

kinderen van Jan Peter Joordens. Hieruit jaarlijks 2 lopen rogge te betalen 
aan de tafel van de H. Geest te Boxtel en 32 oort als chijns aan de heer 

van Boxtel in een grotere chijns. Nog op onderpand van een perceel 

hooiland ter zelfder plaatse al hiervoor gelegen, b.p. Luijtken weduwe van 
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Anthonis Bartholomeus, Hendrick de Gruijter. De schuldenaar berlooft de 

rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. 
Datum 31 december 1642, getuigen Marijnen en Poppels, schepenen. 

 
=================135==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar met 50 karolusguldens en de 
achterstalige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd.  

 
=================136==================== 

41-r) 
Jan Adams verkoopt aan Elias Lambert Huijbers een perceel land 

genoemd 't Hopveld, gelegen te Boxtel in herdgang Brueckelen, b.p. 
Henrick ter Aa, Willem Jan Peter Joordens, Elias Lamberts zelf, de 

gemeijnte van Zelissel. Hieruit jaarlijks aan het altaar van O.L. Vrouw in 
de kerk van Boxtel hetgene te betalen zoals Jan Adams had beloofd in de 

brief van 27 januari 1642. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Datum 2 januari 1643, getuigen 
Poppels en Marijnen als schepenen.  

 
=================137==================== 

Joost Goossen Henricks verkoopt aan Herman Peter Denis een stuk heide 
en groesland, gelegen te Boxtel in herdgang Cleijnder Liemde, zoals hij 

onlangs had gekocht van de kinderen van wijlen Willem Bartholomeus, 
b.p. Herman Peter Denis als koper zelf, Laureijs Hertogs, Jan Baijens, Jan 

van Bloetenborch. Hieruit de chijns te betalen voor zover die erop drukt. 
De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Datum 3 januari 1643, getuigen als boven. 
 

=================138==================== 
41-v) 

Welt Adriaen Claessen wonend te Liempde, Henrick Marten Jan Eevers 

voor hemzelf en namens Peter en Ariken zijnde zijn zusters, verkoopt aan 
Gerit Henricks van Eijndhoven en Henrick Jan Henricks van Eijndhoven 

ten behoeve van diens moeder Maria, een perceel heide gelegen te Boxtel 
in herdgang Muntsel, b.p. Jan Peter Huijberts van Thuijl, Jan Henricks van 

de Zande en Lambert Philips, Jan Peter Schuetkens, Aert Arien Aerts. 
Hieruit jaarlijks een halve braspenning als chijns te betalen. De verkopers 

beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 
5 januari 1643, getuigen Poppels en Marijnen als schepenen. 

 
=================139==================== 

Henrick Peters Verbelien verkoopt aan Geertruijt dochter Jan Henricks van 
de Amer echtgenote van Henrick Michiels van Hall, geassisteerd met deze 

Henrick wat betreft vruchtgebruik en de kinderen verwekt door haar bij 
Mauris Joosten (Slegers, JT) voor het erfrecht, een tuin, boomgaard, 

genoemd de Boerhof, groot ca. 31 roedes gelegen in herdgang 

Lenneshuevel te Boxtel, b.p. Henrick Michiels, de gemeenschappelijke 
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trata. Hieruit jaarlijks 3 gulden en 21 stuivers te betalen aan de 

genoemde kopers. Met deze verkoop is ook die schuld afgelost. De 
verkoper belooft alle lasten af te handelen. Actum in volle 

schepenbankvergadering, datum 17 januari 1643. 
 

=================140==================== 
42-r) 

blanko bladzijde. 
 

42-v) 
Mercelis Jan Gerit Goossens verkoopt aan Adriaen van der Berendonck 

een jaarlijks rente van 6 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, 
steeds te betalen op 13 juni en voor de eerste keer per 13 juni 1634, op 

onderpand gelegen te Boxtel onder Luijcel, zoals Jan Willem Cuijper aan 
Marcelis had verkocht (=beloofd, JT) volgens schepenbrieven van Boxtel 

d.d. 13 juni 1633. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 

lasten van zijn kant af te handelen. Datum 17 januari 1643, getuigen a 
Kempen en Marijnen als schepenen. 

 
=================141==================== 

Hendrick Peters verkoopt aan Agneta dochter van Jan Peter Joordens een 
perceel weiland gelegen te Boxtel in herdgang Lennisheuvel, genoemd 

den Cattenbeemt, b.p. Willem Jan Peters, Neesken Jan Peters, Arien Jan 
Henricks, Marten Peter Reijnen. Hieruit jaarlijks 3 stuivers 1 oort als 

chijns te betalen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen. Actum in volle schepenbankvergadering, datum 19 

januari 1643. 
 

=================142==================== 
43-r) 

Henrick Peter Henricks verkoopt aan Adriaen Antonis Willems een 

woonhuis, hofstad, etc. gelegen te Boxtel in herdgang Lennesheuvel, b.p. 
Hendrick de Gruijter, de gemeenschapplijke straat. Hieriuit jaarlijks de 

chijns aan de heer van Boxtel te betalen. Nog verkoopt hij een akker en 
weiland genoemd de Hoogenacker, ter zelfder plaatse als hiervoor 

gelegen, b.p. de heer van Boxtel, de gemeenschappelijke straat, Luitken 
weduwe van Anthonis Bartholomeus, Henrick Michiels van Hall, met de 

waterloop die er tusenin loopt. Hieruit jaarlijks 3 malders rogge te betalen 
aan de H. Geest in Den Bosch, nog 40 stuivers per jaar aan de H. Geest 

te Boxtel, 5 stuivers 2 oort als chijns aan de heer van Boxtel. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 

21 januari 1643, getuigen Poppels en Marijnen als schepenen.   
 

=================143==================== 
Joffrouw Maria Conincks weduwe van Jaspaer van Esch met haar voogd 

verkoopt aan heer en meester Antoni de Roije, priester en kanunnik te 

Boxtel een schalie woonhuis, turfhuis, hofstad en tuin met een *koetse 
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aan de *uitkamer* van dat huis, naast de straat, gelegen te Boxtel 

binnen de bruggen, ter plaatse genoemd aan de Strijpt, b.p. Peter Arien 
Willems, Marcelis Goossens, de waterloop daar genoemd de 

*dorpsgrave*, de Strijpt. Ze had dat bezit gekocht van wijlen heer en 
meester Peter de Bresser, priester en kanunnik te Boxtel volgens 

schepenbrieven van Boxtel d.d. 23 oktober 1618.  
 

43-v) 
De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van 

haar kant af te handelen, behalve 15 gulden per jaar aan de tafel van de 
H. Geest in Boxtel. De gang tussen Marcelis Jan Geerts en dit huis is 

eigendom van de koper. Hieruit jaarlijks 6 kleine hoenderen te betalen 
aan de heer van Boxtel, verder 21 stuivers per jaar voor een jaargetijde 

van wijlen meester Gerit van Hersel aan het kapittel van Boxtel, verder 2 
stuivers 1 oort als chijns aan de heer van Boxtel. Datum 22 januari 1643, 

getuigen Poppels en Marijnen als schepenen. 

 
=================144==================== 

Heer en meester Antonis Adriaens de Roije priester en kanunnik te Boxtel 
verkoopt aan Willem Jan Ariens van Haeren een huis, hofstad en tuin 

gelegen te Boxtel binnen de bruggen, ter plaatse genoemd in de 
Kerckstraat, b.p. het kerkhof daar, Govaert van Duijssel, meester Jan van 

de Weghe doktor in de medicijnen, de dorpsgrave daar, de 
gemeenschappelijke Steenstraat, zoals hij had gekocht van de uitvoerders 

van wijlen heer Abel Goijaerts volgens schepenbrieven van Boxtel d.d. 17 
juni 1622. Hieruit jaarlijks de chijns van 35 stuivers te betalen aan de 

beheerders van het Bacx koortje in Den Bosch en nog 14 stuivers jaarlijks 
volgens de brieven ervan. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Datum 23 januari 1643, getuigen ter 
Aa en Ruijs, schepenen. 

 

=================145==================== 
44-r) 

Hendrick Cornelissen verkoopt aan Peter Aerts van Overbeeck twee tiende 
deel van 2 perceeln hooiland, te wisselen met de erfgenamen van Aert 

Wouters, b.p. Henrick Evers de Bever en meer anderen, de kinderen van 
Henrick Jan Schellekens en meer anderen, de rivier de Dommel, de 

kinderen van Aert Wouters. Het andere perceel dat hiermee ook wordt 
verkocht grenst aan Antonis Jaspers, Henrick Jan Schellen, Arien Rijckers, 

de erfgenamen van Henrick Jan Schellekens. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 27 januari 

1643, getuigen ter Aa en Ruijs als schepenen.   
 

=================146==================== 
Adriaen Antonis Willems verkoopt aan heer en meester Henrick 

Nagelmakers, licentiaat in de rechten, een akker teulland groot ca. 4 

lopenzaad, gelegen te Boxtel herdgang Lennisheuvel, genoemd de 
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Aeracker, b.p. de gemeijnte van Oetendonck, Jacop Joordens, Wouter 

Ariens, de gemeenschappelijke straat. De verkoper had die gekocht van 
Jan Adriaen Wouters en de zijnen volgens schepenbrief van Boxtel d.d. 29 

januari 1638. Hieruit jaarlijks de 2 derdedelen te betalen van 6 stuivers 
en een half blank aan de heer van Boxtel. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle alle lasten af te handelen. Datum 30 januari 
1643, getuigen Poppels en Marijnen als schepenen. 

 
=================147==================== 

44-v) 
Peter Adriaen Willems belooft aan heer en meester Anthonij de Roije, 

priester en kanunnik te Boxtel, een jaarlijkse rente van 22 gulden en 10 
stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 13 februari en 

voor de eerste keer op 13 februari anno 1644, vrij van alle belastingen, 
op onderpand van een huis, hofstad, boomgaard gelegen te Boxtel binnen 

de  de bruggen ter plaatse genoemd aan de Strijpt, b.p. heer Anthonij de 

Roije, het erf eerder van Maria van Esch, Willem Bartholomeus, de 
dorpsgrave daar, de Strijpt zelf, Mercelis ..... Hieruiit jaarlijks aan de heer 

van Boxtel twee gulden en ca. twee ..... te betalen, nog een zester gerst 
aan het kapittel van Boxtel en 3 gulden jaarlijks te Oirschot aan Dirck 

Lenaerts. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten 
verder af te handelen. Datum 13 februari 1643, getuigen Ruijs en Poppels 

schepenen.   
 

=================148==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 500 gulden 

samen met de vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is 
opgezegd, te betalen in pattacons van elk 50 stuivers.  

 
=================149==================== 

45-r) 

Eijmbert Hendrick Eijmberts belooft aan Adriaen Adriaens van den 
Berendonck een jaarlijkse rente van 5 karolusguldens en 10 stuivers, elke 

gulden van 20 stuivers, steeds te betalien op 26 februari en voor de 
eerste keer per 26 februari 1644, vrij van alle belastingen, op onderpand 

van een zesterzaad teulland zoals hij heeft gekocht van Adriaen Dirck 
Bogaerts, gelegen te Boxtel in herdgang Lennisheuvel, b.p. de 

gemeenschappelijke straat, Willem Huiijbers, Wouter Henrik Eijmberts, 
Eijmbert Hendrick  Eijmberts. Hieruit jaarlijks 2 stuivers 14 denarii chijns 

te betalen aan de heer van Boxtel. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand verder af te handelen. Datum 

26 februari 1643, getuigen J. van Poppel en G. van Hees, schepenen. 
 

=================150==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar met 100 karolusguldens, in 

pattacons van 50 stuivers elk, mits er een half jaar vooraf is opgezegd.  
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=================151==================== 

Niclaes Goossen Hendricks die voor zichzelf handelt, verder Joost Goossen 
Hendricks als voogd en meester Baltis Geerling Schalcken (van 

Bloemendael= doorgestreept) namens zijn broer Jan Geerlings voor 
hemzelf handelend en als medevoogd over de kinderen van Niclaes 

Goossen Hendricks waarvan Heijster dochter van genoemde Geerling de 
moeder was, ook gemachtigd middels een schepenprocuratie van Boxtel, 

verkopen aan Hendrick Eijmbert Hendriks een perceel heide gelegen te 
Boxtel onder Lennisheuvel, genoemd de Sweelders, b.p. Henrick van Hall, 

Jacop Gerit Franssen, Arien Willem Huijbers en anderen, Jan Henricks. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. 
 

=================152==================== 
45-v) 

Antonis Jans de Roosse verkoopt aan Goijaert, Jan en Adriaen als zoons 

van wijlen Joost Jan Anthonis van de Aeckeren, een perceel teulland 
gelegen te Boxtel onder Tongeren, gelegen in het Cleijn Vierdel aan de 

Twee Stappen, b.p. Dirck Adriaen de Bresser en meer anderen, de koper 
zelf, de Voortsestraat, een mestweg daar. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. Datum 20 maart 
1643, getuigen Ruijs en Poppel, schepenen. 

 
=================153==================== 

Jan Peter Schuetkens verkoopt aan Sijmen Jan Michiels een perceel 
teulland groot ca. 30 roedes, gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren, 

b.p. de koper zelf en meer anderen, Peter Hendricks van Heijst, Adriaen 
van de Berendonck. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en 

alle lasten af te handelen. Gtuigen Ruijs en Poppels, schepenen, datum 23 
maart 1643. 

 

=================154==================== 
46-r) 

Jan zoon wijlen Jans van de Bichelaer inwoner van Boxtel in herdgang 
Lennisheuvel, verkoopt aan jonker Franchoijs Beyhaerts, drossaard en 

schout te Boxtel, een weiland met een stuk akkerland groot ca. 25 
loponzaad, gelegen in Boxtel in genoemde herdgang, b.p. de baanderheer 

van Boxtel, Adriaen Meussen en de zijnen, Adriaen Eijmberts. Nog een 
stuk akkerland genoemd de Meulendonck, groot ca. 4 lopenzaad, ter 

zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. de baanderheer van Boxtel, de 
erfgenamen van Hendrik de Gruijter, Hens Joordens en diens kinderen, de 

H. Geest van Boxtel. Hieruit jaarlijks 28 stuivers chijns te betalen aan de 
heer van Boxtel uit het eerste perceel, nog een pacht van een malder 

rogge aa de H. Geest hier, nog een jaarlijkse rente van 6 (niet ingevuld) 
aan Adam Martens, beide uit het tweede perceel, nog een rente van 48 

gulden per jaar aan genoemde jonker Franchoijs Beijhaerts. De verkoper 

belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. De 
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verkoper kan binnen nu en 3 maanden met de zelfde genoemde lasten 

het bezit weer  
 

46-v) 
terugkopen en aflossen tegen betaling van 800 karolusguldens samen 

met de rente ervan zijnde 48 gulden en daarmee komt dan deze 
overdracht van vandaag te vervallen. Datum 10 april 1643, getuigen 

Poppels en van Hees, schepenen. (is belening, JT) 
 

=================155==================== 
Michiel Marten Ariens van Hall wonend te Bakel, verkoopt aan Evert 

Roelof Andriessen Santegoits zijn deel in een moerveld gelegen te Boxtel 
in het gehucht Muntsel, b.p. meester Jan van Affvoorden, Peter Arien 

Pauwels, de gemeenschappelijke straat. De verkoper belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen. Getuigen Poppels en Ruijs, 

schepenen, datum 20 april 1643. 

 
=================156==================== 

47-r) 
Dominicus Schenckels , Henrick Gerarts Hendrick Willem Hendricks als 

borgemeesters van Boxtel, beloven hoofdelijk en samen op onderpand 
van hun persoon en bezit om aan Hendrick Michiels van Hall en aan 

Geraert van Hees, schepenen en kerkmeesters van de St. Peterskerk te 
Boxtel ten behoeve van die kerk, de som van 500 karolusguldens te 

betalen, elke gulden van 20 stuivers, in zilver geld, te betalen per 1 mei 
a.s. met nog 20 karolusguldens vanwege geleend geld. Het betreft 

hernieuwde schuld. Datum 4 mei 1643, getuige de heer drossaard, verder 
G. van Hall, Ruijs, a Kempen en G. van Hees als schepenen. 

  
=================157==================== 

Adriaen Daniels en diens zoon Gerit samen en afzonderlijk en verder 

Jenneken dochter van Adriaen Daniels met haar voogd Henrick Jan 
Henricks a Kempen over de minderjarige *innocente* kinderen van 

genoemde Adriaen Daniels, beloven aan Willem Jan Peters en aan 
Marcelis Jan Goossens als beheerders van de tafel van de H. Geest te 

Boxtel met advies en toestemming van de heren van het kapittel te 
Boxtel, een jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 

stuivers, steeds te betalen op 1 mei en voor de eerste keer na de dood 
van genoemde Adriaen Daniels, op onderpand van het bezit van 

genoemde Adriaen Daniels en diens kinderen. De schuldenaar en diens 
kinderen beloven de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand 

af te lossen. De rente is aflosbaar net 100 karolusguldens samen met de 
achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. (geen 

datum en geen getuigen vermeld) 
 

=================158==================== 

47-v) 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1641-1645 – pag. 51 

Hendrick Peters wonend te Liempde verkoopt aan Antonis Peter Avenions 

een perceel weiland gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren, b.p. de 
koper zelf, Henrick Peters, Jan Rossum, de gemeenschappelijke straat. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 1 juni 1643, getuigen Ruijs en Poppels, schepenen. 

 
=================159==================== 

Hendrick Peters wonend te Liempde, verkoopt aan Elias Antonis een stuk 
akker- en weiland, ter zelfder plaatse als in de vorige akte gelegen, b.p. 

Antonis Peters, de koper zelf. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================160==================== 

Jan Peters wonend te Liempde verkoopt aan Aert Adriaens een stuk heide 
groot ca. 4 lopenzaad gelegen te Boxtel in herdgang Muntsel, b.p. Jan 

Peters van Thuijl, de koper zelf, Aert Quinteijns, Gerit en Jan Henricks van 

Eijndhoven. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================161==================== 

48-r) 
Antonis Jaspers de Bresser en Michiel Corstiaen Janssen van Hees 

verkopen aan Jan Corstens van Hees een perceel akkerland groot ca. 3 
lopenzaad, gelegen te Boxtel in herdgang Gemonde, b.p. Willem Janssen, 

Aert Jan Rijckerts, zoals ze hebben gekocht bvan Laureijs Corstiaens 
volgens de schepenbrief van Cuijck, d.d. 5 mei 1643 voorzien van het 

zegel. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af 
te handelen. Datum 6 juni 1643, getuigen Ruijs en Poppels als 

schepenen. 
 

=================162==================== 

De verkopers uit de vorige akte (Bresser/Hees) verkopen aan Jan 
Corstens van Hees het vierde deel van een hooibeemd, groot ca. een 

halve dagmaat, gelegen over de Hoijbrugge, b.p. Hendrick Evers de Bever 
en meer anderen, ... Peters, de Zaerbeemd daar, Evert Aerts cum suis. 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum als boven. 

 
=================163==================== 

Genoemde verkopers uit de vorige akte (Bresser/Hees) verkopen aan 
Zeger Aerts van Overbeeck een stuk hooiland, gelegen te Boxtel in 

herdgang Gemonde, ter plaatse genoemd op de Hultert,  
 

48-v) 
b.p. Lambert Zijmens cum suis, de koper zelf en meer anderen. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum als boven. 
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=================164==================== 

Genoemde verkopers uit de vorige akte (Bresser/Hees) verkopen aan 
Seger Aerts van Overbeeck een perceel weiland, nog onverdeeld zijnde (is 

het derde deel zie volgende, JT) met houtopstand ter zelfder plaatse als 
hiervoor gelegen, b.p. Jan Delis, de rovier de Dommel, de koper zelf, 

Michiel Corstiaens van Hees. De verkopers beloven de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================165==================== 

Michiel Corstiaens van Hees verkoopt aan Adriaen Rijckaerts van Oetelaer 
de oude, het derde dele van een perceel weiland met houtopstand, 

onverdeeld nog gelegen ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. Zeger Aerts 
van Overbeeck, de rivier de Dommel, Antonis Jaspers. De verkoper 

belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum 
ut supra. 

 

=================166==================== 
49-r) 

Seger Aerts van overbeeck verkoopt aan Adriaen Rijckaerts van 
Oetendael de oude zijn derde deel in een hopveldje gelegen voor de 

Hooibrugge te Boxtel in de parochie van Gemonde, b.p. het erf van de 
koper zelf, de H. Geest in Den Bosch, Jan Adriaen Fredericks en meer 

anderen, de Dommel daar. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================167==================== 

Jan Niclaes Spierincks verkoopt aan Willem Hendrick Eevers de Bever een 
vordering van 100 karolusguldens, welk bedrag Hendrick zoon wijlen Jan 

Spierincks aan deze Jan Niclaes Spierincks had beloofd volgens de 
schepenbrief van St. Michielsgestel d.d. 13 augustus 1614, ondertekend 

door B. van der Waerde als secretaris in plaats van van Meerwijck. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum ut supra. 

 
=================168==================== 

Willem Henrick Evers de Bever verkoopt aan Aert Adriaen Henricks van 
Oetelaer zijn helft van een perceel teulland waarvan de andere helft 

eigendom is van de koper hier, b.p. het groot gasthuis van Den Bosch, de 
weduwe van Jan Henrick van Eijndhoven, de gemeenschappelijke rivier, 

de weduwe van Roelof Andriessen. De verkoper belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================169==================== 

49-v) 
Aert Jan Rijckaerts van Oetelaer belooft aan Willem Henrick Eevers de 

Bever en aan Jan Niclaes Spierincks als beheerders van de tafel van de H. 

Geest te Gemonde, ten behoeve van deze tafel een jaarlijkse rente van e5 
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karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 1 juni 

en voor de eerste keer per a.s. 1 juni, vrij van belastingen, op onderpand 
van een huis, tuin, schop, boomgaard etc. samen groot ca. 4 lopenzaad, 

gelegen te Boxtel in de parochie van Gemonde, b.p. Antonis Govarts, 
Willem Janssen, Rijckaert Janssen van Oetelaer, de gemeenschappelijke 

straat. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op 
het onderpand af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================170==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 100 
karolusguldens mits er een half jaar vooraf is opgezegd. 

 
=================171==================== 

Adriaen Jan Henricks verkoopt aan Henrick Jan Govarts en aan de 
weduwe van Jan Martens van thuijl geassisteerd met haar zoon Peter een 

perceel heide groot ca. een zesterzaad, gelegen te Boxtel, herdgang 

Lennesheuvel in de Sweelackers, b.p. Eijmbert Henrick Eijmberts, Dirck 
Arien Stoopen, 

 
50-r) 

de koper zelf. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen. Datum 8 juni 1643, getuigen a Kempen en G. van 

Hees als schepenen. 
   

=================172==================== 
Jan Wouters Brocken als man van Catharina dochter van Jans 

Godtstavens (=Godstuwen, JT) verkoopt aan Jan Andries Santegoits ten 
behoeve van Theodora en Jenneken dochters van Jan Jans Godtstavens, 

zijn zesde deel van een huis, tuin, hofstad, boomgaard akker- en weiland 
etc. gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve de rentes 

en chijnsen die er tot nu toe op drukken. Actum ut supra. 
 

=================173==================== 
50-v) 

Antonis Peter Avenions verkoopt aan zijn broer Gerit Peter Avenions zijn 
deel van een perceel teulland en hooiland gelegen te Boxtel in 

herdgangen de Roont, Tongeren en Lennisheuvel, zoals hij van zijn 
ouders heeft geerfd en nog onverdeeld is. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve de chijnsen aan de 
heer die er tot nu toe op drukken van ca. 12 stuivers per jaar. Datum 12 

juni 1643, getuigen G. van Hall en Poppels als schepenen. 
 

=================174==================== 
Jan Zebrechts de Visser belooft aan zuster Lisbeth dochter van Jaspaer 

Dircks de Bresser een jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, steeds te 

betalen op 12 juni en voor de eerste keer op12 juni 1644, vrij van 
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belastingen op onderpand van een huis, tuin, hofstad, boomgaard etc. 

gelegen te Boxtel binnen de bruggen in de Lange Steenstraat, b.p. Daniel 
Jans Glaesmaker, de weduwe en kinderen van Niclaes Leonarts, Jacop 

van de Sande, de dorpsgrave daar, waar tussenin de Lange Steenstraat 
loopt. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten af te 

handelen, behalve de chijns aan de heer en 50 gulden kapitaal aan het 
klooster van de arme Clarissen te Boxtel en nog 40 stuivers jaarlijks als 

chijns aan het kapittel te Boxtel. Actum als boven.  
 

=================175==================== 
De rente uit de vorige akte is altijd aflosbaar tegen betaling van 100 

karolusguldens, samen met de vervallen termijnen, mits er een half jaar 
of 3 maanden vooraf is opgezegd.  

 
=================176==================== 

51-r) 

Peter Janssen van Hees belooft aan Jan Aerts in Bruenschot de oude een 
jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, steeds te betalen op St. 

Petrusstoeldag en voor de eerste keer per a.s. St. Petrusstoeldag 1644, 
vrij van alle belastingen, op onderpand van een zesterzaad teulland 

gelegen te Boxtel in de parochie van Gemonde, b.p. Henrick Everts en 
meer anderen, Jan Mertens en meer anderen, de gemeenschappelijke 

straat, een erf genoemd de Schilt. Hieruit een kapitaal te betalen van 50 
karoplusguldens aan Dirck Andries Timmermans. De schuldenaar belooft 

de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. 
Datum 7 juni 1643, getuigen J. Poppels en van Hall als schepenen.  

 
=================177==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 104 
karolusguldens, met de vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is 

opgezegd. (aangedragen door Poppels) 

 
=================178==================== 

Deling tussen de 6 kinderen van Ansem Jans van Tuijl voor twee derde 
delen en verder Jenneken dochter van Jans van Thuijl met 2 kinderen 

voor het resterende derde deel, van de goederen die ze hebben geerfd 
van wijlen Anneken dochter van Jans van Tuijl volgens haar testament en 

de tussen partijen gemaakte overeenkomt. 
 

Genoemde 6 kinderen van Ansem Jans van Tuijl krijgen een perceel 
teulland gelegen te Boxtel in herdgang de Roont, genoemd de Hedzij 

groot ca. een zesterzaad, b.p. Michiel Henricks over d'Aa, Peter Henricks 
van Heijst, Peter Henricks van Eijndhoven, Michiel Dirck Goerts. Nog 

krijgen ze een perceel teulland 
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51-v) 

ter zelfder plaatse gelegen genoemd de Ekeren, b.p. Jan Henricks van de 
Zande, de andere helft van het perceel. Nog krijgen ze 30 gulden eens 

van de andere delers, waarvan 20 gulden is ontvangen vanwege een 
obligatie die bij Adriaen van Thuijl is. 

 
Jenneken dochter Jans van Thuijl weduwe van Gijsbert Eijmberts voor een 

derde deel en de 2 kinderen van Jan van Thuijl voor twee derde part 
krijgen een perceel teulland ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. 

Lambert Joris cum suis, de andere delers, waarvan is afgedeeld, Jan 
Henricks van de Zand. Hieruit 30 gulden te betalen aan de kinderen van 

Ansem van Thuijl die bij deze zijn voldaan voor twee derde deel. 
 

De delers doen over enw eer afstrand van aanspraken op elkaars erfdeel 
en beloven de deling gestand te doen en alle lasten samen af te 

handelen. Verder zal men elkaar overpad verlenen. Datum 23 juni 1643, 

getuigen G. van Hall en H.J. a Kempen, schepenen.     
 

=================179==================== 
52-r) 

Deling tussen de erffgenamen van wijlen Jan Lamberts van bezit onder 
Boxtel herdgang Hall. 

 
Jan zoon Jan Lamberts en diens zuster Maria met haar voogd krijgen 

samen een akker teulland met een ... erop, groot ca. 2 lopenzaad en 24 
roedes, b.p. Jan Wouters, het erf ervan afgedeeld, Aert Ariens, de 

gemeijnte van Zelissel. Hieruit jaarlijks de chijns aan de heer te betalen 
van 3 stuivers 3 oort, nog 3 blanken chijns uit het Heijnenlant afkomstig 

van Jan Sceijmakers. 
 

Jan Jan Lamberts en Peter Henricks als voogden van de kinderen van 

wijlen Adriaen Jan Lamberts krijgen een akker teulland genoemd het 
Heijnenlant groot ca. een lopenzaad 24 roedes, b.p. Jan en Maria waarvan 

is afgedeeld, Eijmbert Laureijssen van Morsellaar. De kinderen van Arien 
Jan Lamberts krijgen in dit lot 12 roedes en 66 kleine voeten meer. 

Daarvan moet pro rata de chijns aan de heer worden betaald. Verder is 
met toestemming van schepenen afgesproken dat 1 lopenzaad land 

openbaar zal worden verkocht, ter plaatse genoemd op de Nonnenberch, 
nog een vijfde deel van een dagmaat hooiland in de Huijsbeemd. 

 
Genoemde erfgenamen doen over en weer afstand van aanspraken op 

elkaars erfdeel en beloven de deling gestand te doen en alle lasten samen 
af te handelen. Datum 18 mei 1643, getuigen G. van Hall en Poppel als 

schepenen. (aangedragen door schepenen). 
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=================180==================== 

52-v) 
Jan zoon wijlen Geraert Frans belooft aan heer en meester Henrick 

Naegelmakers licentiaat in beide rechten, een jaarlijkse rente van 11 
gulden en 5 stuivers, steeds te betalen op 1 juli en voor de eerste keer 

per 1 juli 1644, vrij van alle belastingen, op onderpand van een perceel 
weiland gelegen te Boxtel in herdgang Lennesheuvel aan de Richtpad, 

groot ca. 6 lopenzaad, b.p. Jan Peter Geraerts waarvan is afgedeeld, de 
kinderen van Maris Joosten, de kinderen van Schalck Janssen, de 

Richtpad daar. Nog op onderpand van een akker genoemd de Ploech, ter 
zelfder plaatse gelegen, b.p. Gijsbert Janssen van der Asdonck, Peter 

Zijmen Leijten, de kinderen van Mauris Joosten, de Richtpad, de 
gemeenschappelijke straat. Hieruit jaarlijks de chijns te betalen van ca. 4 

stuivers aan de heer van Boxtel. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten daarin af te handelen. Datum 30 juni 1643, 

getuigen Poppels en Ruijs, schepenen die de akte hebben aangedragen. 

 
=================181==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 225 
karolusguldens, in rijksdaalders van elk 2 gulden 10 stuivers, mits er een 

half jaar vooraf is opgezegd. Actum ut supra.(aangedragen door 
schepenen) 

 
=================182==================== 

53-r) 
Govart Jan Zegers verkoopt aan Michiel Zegers een stuk land zijnde een 

*messien* (mesthoop) met het voorhoofd er aan, gelegen te Boxtel in 
herdgang Cleijnder Liempde, b.p. de verkoper zelf, de koper, richting de 

paal van het erf van de koper en verkoper. De koper moet het hek daar 
onderhouden en moet overpad aan anderen toestaan. De verkoper belooft 

de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 4 juli 

1643, getuigen Poppels en G. van Hees, schepenen.  
 

=================183==================== 
Gerit Peter Peters Avenions belooft aan Hendrick Michiels van Hall als 

kerkmeester van de St. Peterskerk te Boxtel ten behoeve van die kerk, 
een jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, 

steeds te betalen op St. Jacopsdag in juli en voor de eerste keer op St. 
Jacopsdag 1644, vrij van alle lasten op onderpand van de 2 zevende 

delen van het bezit te Boxtel in herdgangen de Roont, Lennesheuvel en 
Tongeren, als hem van zijn ouders werd aangedeeld en hij ook van zijn 

broer Antonis heeft gekocht. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten daarin af te handelen, behalve de jaarlijkse 

chijns aan de heer. Datum 12 juli 1643, getuigen G. van Hall, a Kempen 
en Poppels als schepenen.  
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=================184==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 100 
karolusguldens samen met de vervallen termijnen, mits er een half jaar 

vooraf is opgezegd.  
 

=================185==================== 
53-v) 

Joost Maurus Joosten Slegers en Cornelis Wouters als man van Mechteld 
dochter van genoemde Maurus Joosten, voor henzelf en voor de andere 

kinderen van Maurus Joosten Slegers verkopen aan Jan Gerit Franssen 
twee derde delen van de helft van een akker teulland gelegen te Boxtel in 

herdgang Lennesheuvel genoemd de Ploech zoals ze hebben verkregen 
van de kinderen van Schalck Janssen de Wilde, het ene deel is b.p. Jan 

Gerit Franssen als koper, de gemeenschappelijke straat, het erf van de 
verkoper en meer anderen. Het andere deel is b.p. Peter Zijmen Leijten, 

de koper in deze, de gemeenschappelijke straat. Hieruit de chijns aan de 

heer te betalen. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen. Datum 14 juli 1643, getuigen G. van Hall en 

Poppels.  
 

=================186==================== 
Jan Gerit Franssen verkoopt aan Joost Maurus Joosten Slegers en aan 

Cornelis Wouters ook namens de kinderen van wijlen Maurus Joosten 
Slegers een perceel teulland groot ca. 8 of 9 roedes, gelegen te Boxtel in 

herdgang Lennisheuvel, genoemd in de Ploech, b.p. de koper, de 
gemeenschappelijke straat, de verkoper. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum als boven.  
 

=================187==================== 
54-r) 

Hendrick Michiels van Hall verkoopt aan de kinderen van Maurus Joosten 

Slegers de twee derde delen van 2 hooibeemdjes afkomstig van de 
kinderen van wijlen Schalck Janssen de Wilde, zoals vermeld in de vorige 

akte. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen, behalve de lasten die er op drukken. Datum als boven, 

getuigen Poppels en Ruijs, schepenen. 
 

54-v) 
blanko bladzijde. 

 
=================188==================== 

55-r) 
Marten Niclaes Vlemmincx wonend in de vrijheid van Oirschot, verkoopt 

aan Adriaen Lamberts Verheijden wonend te Vught een perceel hooiland 
gelegen te Boxtel in herdgang Hall, genoemd de Huijsbeemd, groot ca. 

een dagmaat. b.p. Wouter Ariens, de erfgenamen van Peter Jan Smits, de 

rivier de Dommel, Hendrick Michiels van Hall en meer anderen. Hieruit ca. 
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3 stuivers en 1 oort chijns te betalen aan de heer van Boxtel. Nog 

verkoopt hij zijn gedeelkte en recht in een perceel nabij genoemde 
Huijsbeemd, te wisselen met meerdere andere perceeln hooiland van Jan 

Zegers, genoemd 't Broexken. Hieruit jaarlijks een stuiver chijns te 
betalen te Michiels Gestel. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Datum 4 augustus 1643, getuigen 
Poppels en Ruijs als schepenen.  

 
=================189==================== 

Jan Janssen van de Laeck vorster te Boxtel, belooft aan Margreta weduwe 
van Antonis Aerts van Llill ten behoeve van haar zuster Elisabeth dochter 

van meester Jans Leijten, een jaarlijkse rente van 11 karolusguldens en 5 
stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op Maria 

Geboortedag en voor de eerste keer Maria Geboortedag anno 1644, vrij 
van alle belastingen etc. op onderpand van een leien (gedekt met leien) 

woonhuis, tuin, hofstad, boomgaard etc, met *pannenscalien* genoemd 

de Ploech, gelegen te Boxtel binnen de bruggen ter plaatse genoemd aan 
de Strijpt, b.p. Gijsbert Antonis, de Strijpt daar, de gemeenschappelijke 

dorpsgrave. Hieruit jaarlijks 4 chijnshoenderen te betalen aan de heer van 
Boxtel. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op 

het onderpand af te handelen. De rente is aflosbaar tegen betaling van 
200 guldens eens samen met de achterstallige termijnen, in franse 

croonen van 5 gulden of in ducatons van 3 gulden 3 stuivers, de pattacon 
van 2 gulden 10 stuivers. Getuigen G. Ruijs en Poppels, schepenen, 

datum 5 september 1643. 
 

=================190==================== 
55-v) 

Heer en meester Antonij de Roije, priester en kanunnik te Boxtel daarvoor 
gemachtigd zijnde met een procuratie door heer Servatius van Santvliet 

pastoor van de vrijheid Geel, opgemaakt voor openbaar notaris Andries 

van Wesel en Jan Jan Claes en Jan Malcoty als getuigen d.d. 29 juli 1643, 
verkoopt aan Jan Janssen van de Laeck als vorster te Boxtel diens deel 

van een bocht land gelegen te Boxtel in herdgang Lennesheuvel, b.p. 
Judith weduwe van Henrick Hulssen, Willem Servaessen, de heer van 

Boxtel, Jacop Gerit Fransse. Hieruit jaarlijks 7 lopen rogge te betalen aan 
Hans de Moije in Den Bosch en het derde deel van 6 gulden 10 stuivers 

per jaar aflosbaar met 100 karolusguldens aan de blok van de 
Hintemmereijnde in Den Bosch en nog ca. 3 stuivers 1 oort aan de heer 

van Boxtel. De verkoper in diens funktie belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. Getuigen als boven, datum 5 

september 1643. 
 

=================191==================== 
Jan Adriaens van Haren doet afstand van zijn recht van vruchtgebruik 

inzake een perceel weiland groot ca. 4 lopenzaad, gelegen te Boxtel in 

herdgang Lennisheuvel genoemd in de Cruijsbraecken eerder afkomstig 
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van Dirck Zebert Brant, b.p. Jan Corstiaens Smit, heer Aelbert Brant 

waarvan is afgedeeld, Zebert Gelden Brant, de gemeenschappelijke straat 
daar genoemd de Blockstraat. Hij draagt dat vruchtgebruik over aan zijn 

zoon Willem Jan Adriaens van Haeren en Jan belooft deze overdracht 
gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. Datum 15 

september 1643, getuigen G. van Hall en G. van Hees, schepenen. 
 

=================192==================== 
56-r) 

Willem Jan Adriaens van Haren verkoopt aan Aert Adriaens Hoefsmit een 
perceel weiland groot ca. 4 lopenzaad gelegen te Boxtel in herdgang 

Lennisheuvel genoemd de Cruijsbroecken, (eerder Cruijsbracken 
genoemd, JT), eerder afkomstig van Dirck Sebert Brant, b.p. Jan 

Corstiaens Smit, heer Aelbert Brant waarvan is afgedeeld, Zebert Gelden 
Brant, de gemeenschappelijke straat genoemd de Blockstraat, zoals hij 

van zijn grootouders heeft geerfd. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================193==================== 
Joffrrouw Deliana de Roij weduwe van heer en meester Rochus Lemmens 

met haar voogd, kastelein en rentmeester van Boxtel toen hij leefde, 
daarin gemachtigd door een testament verkoopt aan Willem Arien Jacops 

een perceel weiland gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren genoemd het 
Hermhuijsken volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 20 mei 1637. De 

verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen behalve een hoen en anderhalf oort chijns aan de heer van 

Boxtel, nog 3 gulden 2 stuivers per jaar aan een zekere Senescalck die nu 
wordt ontvangen door heer Antonis de Roij. Datum 28 september 1643, 

getuigen Hall en Hees schepenen. 
 

=================194==================== 

56-v) 
Willem Adriaens (=Jacops zie vorige akte) belooft aan Peter Jan Elias 

junior een jaarlijkse rente van 10 karolusguldens, elke gulden van 20 
stuivers, steeds te betalen op St. Bavodag en voor de eerste keer per a.s. 

St. Bavodag anno 1644, vrij van belastingen op onderpand van een 
weiland genoemd Hermenhuijsken, gelegen te Boxtel in herdgang 

Tongeren, b.p. de gemeijnte, Maria Martens, Catarina Dircks, de weduwe 
van heer rentmeester Lemmens. Hieruit jaarlijks 3 gulden te betalen aan 

N. en de chijns aan de heer. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. Datum 13 

oktober 1643, getuigen Poppels en G. Ruijs, schepenen. 
 

=================195==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 

karolusguldens met de vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is 
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opgezegd, of voor een helft in 2 termijnhen van elk 50 gulden, in 

pattacons van 50 stuivers en voor de andere helft in ander gangbaar geld. 
 

=================196==================== 
Cornelis Peters van Zutphen verkoopt aan Hendrick Joorden Swolfs ten 

behoeve van de minderjarige kinderen van Adriaen Willem Huijbers wier 
moeder was Jenneken dochter van Roover Jacops van de Zande, een 

jaarlijkse rente van 5 karolusguldens en 10 stuivers, steeds te betalen op 
St. Maartensdag en voor de eerste keer op St. Maartensdag anno 1633 

volgens de schepoenbrief van Boxtel, zoals hij had gekocht van Adriaen 
Willem Huijbers van Thuijl samen met de achterstand van 3 jaar. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 23 oktober 1643, getuigen Ruijs en Poppels als 

schepenen.  
 

=================197==================== 

57-r) 
Elias Antonis draagt aan Anthonis Peters een stuk akkerland over gelegen 

te Boxtel in herdgang Tongeren, groot ca. 5 vierdevat, b.p. genoemde 
Elias, een mestweg daar. Elias kan de akker later altijd terugkopen en 

aflossen tegen betaling van 125 karolusguldens of met 40 rijksdaalders 
en 8 dukatons min 4 stuivers eens. Getuigen G. van Hall en G. van Hees, 

schepenen, datum 16 november 1643. 
 

=================198==================== 
Antonis Peters belooft aan heer en meester Henrick Naegelmakers, 

licentiaat in beide rechten, een jaarlijkse rente van 6 karolusguldens en 5 
stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 16 november 

en voor de eerste keer per 16 november anno 1644, vrij van belastingen 
op onderpand van een perceel weiland groot ca. 4 lopenzaad, gelegen te 

Boxtel in herdgang Tongeren, b.p. de erfgenamen van Dirck Willem 

Geerts, Elias Antonis, Jan Rossums, de gemeenschappelijke straat. Nog 
op onderpand van een perceel teulland ter zelfder plaatse als hiervoor 

gelegen en zoals vermeld in voorgaande akte. De schuldenaar belooft de 
rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. 

Actum ut supra. 
 

=================199==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar met 40 rijksdaalders en 8 

dukatons min 4 stuivers, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. 
 

=================200==================== 
57-v)  

Adriaen Willem Huijbers verkoopt aan Dirck Adriaen de Bresser een 
perceel hooiland gelegen te Boxtel herdgang Lenneshovel, groot ca. 20 

roedes, b.p. de koper zelf. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
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doen en alle lasten af te handelen. Datum 20 september 1643, getuigen a 

Kempen en G. van Hees, schepenen.  
 

=================201==================== 
Adriaen Willem Huijbers belooft aan Henrick Joordens als voogd over en 

ten behoeve van de kinderen van Adriaen Willem Huijbers verwekt bij 
Jenneken dochter van Roover Jacops, een jaarlijkse rente van 6 

karolusguldens en 18 stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te 
betalen op St. Catharinadag en voor de eerste keer per St. Catharinadag 

anno 1644, op onderpand van een akker teulland gelegen te Boxtel in 
herdgang Lennisheuvel, groot ca. 5 en een halve lopenzaad, genoemd de 

ScanRoije (?), b.p. Barbara weduwe van Marten Huijben, de erfgenamen 
van Peter Conincks, Judith weduwe van Henrick Goijaerts, Eijmbert 

Laureijssen. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten 
op het onderpand af te handelen. Actum ut supra. 

 

=================202==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaleing van 138 guldens 

samen met de vervallen teremijnen, mits er een half jaar vooraf is 
opgezegd.  

 
=================203==================== 

58-r) 
Akkoord tussen Michiel en Hendrick van de Broeck broers enerzijds en 

Lambert Joris Martens als vader en voogd over zijn kinderen verwekt bij 
wijlen zijn vrouw Metken dochter van Adriaen Franssen ter andere zijde, 

aangaande hun pretenties en meningsverschillen. 
 

Genoemde Lambert Joris zal eenmalig van de broers van de Broeck de 
som van 7 gulden 10 stuivers ontvangen en de broers van de Broeck 

zullen een gulden betalen vanwege de kosten zijnde de helft ervan. 

Partijen beloven over en weer deze afspraak na te komen op onderpand 
van hun persoon en bezit. Datum 23 november 1643, getuigen G. van 

Hall, a Kempen en G. van Hees, schepenen.  
 

=================204==================== 
Josina weduwe van Michiel Willems Verbeeck verkoopt aan Marten Jacops 

Verbeeck haar deel van een heiveld gelegen te Boxtel in herdgang Luijcel, 
uit een groter perceel eigendom ook van de erfgenamen van Jan Jan 

Franssen. De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen. Datum 29 november 1643, getuigen G. van Hall en 

Ruijs, schepenen (door hen aangedragen). 
 

=================205==================== 
58-v) 

Jan zoon Zebert de Visser belooft aan heer en meester Antonij de Roije, 

priester en kanunnik te Boxtel, ten behoeve van het kapittel een jaarlijkse 
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rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te 

betalen op St. Luciadag en voor de eerste keer op St. Luciadag anno 
1644, vrij van alle lasten, op onderpand van een huis, tuin, hofstad, 

boomgaard etc. gelegen te Boxtel binnen de bruggen aan de Lange 
Steenstraat, b.p. Daniel Janssen, de erfgenamen van Niclaes Leonaerts, 

Jacop van de Zande, de Lange Steenstraat zelf. Het huis staat aan de 
rivier daar genoemd de dorpsgrave. Hieruit 50 gulden kapitaal te betalen 

aan het klooster van de arme Clarissen en de chijns aan de heer, nog de 
erfgenamen van Claes Lenaerts 50 gulden kapitaal en aan Elisabeth 

Bressers 5 gulden per jaar. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te lossen. Datum 29 

november 1643, getuigen a Kempen en G. van Hees, schepenen. 
 

=================206==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 100 

karolusguldens in pattacons van elk 50 stuivers samen met de vervallen 

termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd.  
 

=================207==================== 
59-r) 

Laureijs Roeffen doet afstand van zijn recht van vruchtgebruik en 
aanspraken inzake een perceel akkerland gelegen te Boxtel in herdgang 

Onroij, b.p. Jan Peter Lathouwers, de gemeenschappelijke straat, van 
welk perceel Andries en Jan zoons van Huijbert Janssen het erfrecht 

hebben. Hij doet afstand ten behoeve van deze Andries en Jan en belooft 
dit afstanddoen altijd na te zullen komen en alle lasten daarin af te 

handelen. Datum 29 december 1643, getuigen a Kempen en Ruijs, 
schepenen. 

 
=================208==================== 

Jan Frans Janssen belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan 

heer Anthonij de Roije de som van 100 karolusguldens te betalen, per 
heden datum over een jaar samen met 4 gulden 10 stuivers. Het betreft 

een schuldvernieuwing vanwege geleend geld. Datum 4 januari 1644, 
getuigen Poppels en G. van Hall, schepenen.  

 
=================209==================== 

Hendrick Frans Janssen belooft op onderpand van zijn persoon en bezit 
om aan heer Antonij de Roij uit de vorige akte de som van 100 

karolusguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers per heden datum 
over een jaar samen met 4 gulden 10 stuivers. Het betreft hier een 

schuldvernieuwing vanwege geleend geld. Actum als boven. 
 

=================210==================== 
59-v) 

Deling van het bezit van wijlen Henrick Henricks de Gruijter en wijlen 

diens vrouw Helena. 
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Alit dochter Henrick de Gruijter met haar voogd Govart van Hees, verder 
Maria Henricks de Gruijter die handelt voor Adam Willems van Bruechel 

haar man, nog Geertruijt dochter Henrick de Gruijter geassisteerd met 
haar voogd Adriaen Antonis, verder Adriaen Henricks de Cort als man van 

Willemken dochter van genoemde Henrick de Gruijter, hebben een deling 
gemaakt van het bezit onder Boxtel in herdgang Lennisheuvel. 

 
Genoemde Alit krijgt een strooien woonhuis, tuin, hofstad en erf met 

schuur, gelegen te Boxtel in herdgang Lennisheuvel, b.p. Willem Huijbers 
van Thuijl, Geertruijt Henricks de Gruijter als deelster waarvan is 

afgedeeld, de gemeenschappelijke straat, Adam Willems van Bruechel.  
Hieruit jaarlijks een gulden te betalen aan het kapittel te Boxtel en twee 

blanken chijns aan de heer van Boxtel, nog jaarlijks een smal hoen als 
chijns aan de heer, nog anderhalf oort jaarlijks als gebuurchijns aan de 

heer van Boxtel. Er moet overpad aan Luijtken Antonis worden worden 

verleend. Nog krijgt ze een perceel weiland ter zelfder plaatse als hiervoor 
gelegen, b.p. genoemde Geertruijt, Luijtken weduwe van Antonis Aerts, 

Dilis Jan Mathijssen, Adriaen Henricks dat ervan is afgedeeld. Nog krijgt  
ze de helft van een perceel heide ter zelfder plaatse gelegen, waarvan de 

andere helft eigendom is van genoemde Geertruijt. 
 

60-r) 
Genoemde Geertruijt dochter van Henrick de Gruijter krijgt een schuur 

staande op het erf van Alit, per half maart af te breken, nog krijgt ze een 
akker teulland ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. de weduwe en 

kinderen van Maurus Joosten, genoemde Alit waarvan is afgedeeld, de 
gemeenschappelijke straat. Nog krijgt ze de helft van een weiland ter 

plaatse genoemd aan de Richtpad, waarvan Alit de andere helft heeft, 
b.p. het deel ervan afgedeeld, genoemde Luijtken. Nog krijgt ze de helft 

van een perceel ter zelfder plaats als hiervoor waarvan Alit de andere 

helft heeft. Hieruit jaarlijks aan het kapittel van Boxtel 1 gulden te 
betalen en 1 stuiver 2 oort aan de heer van Boxtel en een smal hoen aan 

de heer van Boxtel als chijns. 
 

Genoemde Adam Willems van Bruegel krijght een perceel teulland met 
een perceel hooiland, ter genoemder plaatse gelegen genoemd de Lucht, 

b.p. de gemeenschappelijke straat, de Richtpad daar, Willem Huijbers van 
Thuijl, genoemde Alit waarvan is afgedeeld, de erfgenamen van Maurus 

Joosten. Nog krijgt hij een perceel weiland ter zelfder plaatse als hiervoor 
gelegen, b.p. Luijtken Antonis, de erfgenamen van Frans Geraert 

Franssen, Cornelis Ariens de Crom, genoemde Alit waarvan is afgedeeld, 
samen met de aangelegen wal tot aan het *eindgat* van het weiland. 

Hieruit jaarlijks 2 en een halve gulden te betalen aan het kapittel van 
Boxtel en ca. 2 stuivers per jaar als chijns aan de heer van Boxtel.   
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Genoemde Adriaen Henricks de Cort krijgt een akker teulland ter zelfder 

plaatse als hiervoor gelegen, genoemd de Boeracker, b.p. de 
gemeenschappelijke straat, de erfgenamen van Maurus Joosten, de 

kinderen van Jan Peter Joordens, de kinderen van Maurus Joosten, 
Adriaen Antonis. Nog krijgt hij 

 
60-v) 

een perceel weiland gelegen ter zelfder plaatse als hiervoor, zijnde 
weiland en heide, b.p. Luijtken weduwe van Antonis Bartholomeus, de 

kinderen van Jan Henricks de Gruijter, de erfgenamen van Cornelis 
Janssen de Roij, de andere delers waar tussenin een stroompje loopt. 

Hieruit jaarlijks 2 gulden te betalen aan het kapittel te Boxtel en 3 
stuivers chijns aan de heer van Boxtel.  

 
De delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars bezit en 

beloven de deling gestand te doen. Ze beloven samen alle lasten af te 

handelen, ieder daarin voor een vierde part. Verder zal men elkaar 
overpad verlenen ten naaste velde en met de minste schade. Datum 9 

januari 1644, getuigen Ruijs en Poppels schepenen. 
 

=================211==================== 
Jacop Henrick Jacops verkoopt aan Willem Hendrick Evers de Bever een 

perceel teulland groot ca. 1 lopenzaad, gelegen te Boxtel onder Gemonde, 
b.p. Henrick Evers de Bever, het groot gasthuis van Den Bosch. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te 
handelen. Datum 12 januari 1644, getuigen Poppels en G. van Hees, 

schepenen. 
 

=================212==================== 
61-r) 

Hendrick Jan Hendricks a Kempen verkoopt aan Adriaen Adriaens 

Rademaeker wonend te Boxtel in herdgang de Roont een perceel heide 
gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd Luijcel, b.p. de koper zelf, de 

erfgenamen van Jan Jasper de Bresser, de erfgenamen van Jan Zebers in 
Den Bosch, Judith Jan Dircks, Jan Jasper Bressers cum suis. De verkoper 

belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te 
handelen. Datum 21 januari 1644, getuigen G. van Hall en G. van Hees, 

schepenen.   
 

=================213==================== 
Lambert Jan Gijsberts verkoopt aan Peter Lambert Janssen van Liempde 

een keuteren turfrecht jaarlijks op de gemeijntes van Barisvelt, 
Oetendonck, Mosven, Broekelen etc. hem als echtgenoot aangekomen 

van Mathijs Zantegoits. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 
en alle lasten af te handelen. Datum 21 januari 1644, getuigen G. van 

Hall, en G. van Hees, schepenen, die het aandroegen. 
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=================214==================== 

Adriaen Henricks de Cort als man van Willemke dochter van Hendrick de 
Gruijter, verder Adam Willems van Breugel als man van (akte is niet 

afgemaakt, zie volgende) 
 

=================215==================== 
61-v)  

Adam Willems van Breugel als echtgenoot, verder Adriaen Henricks de 
Cort als echtgenoot, verder Geertruijt dochter van Hendrick de Gruijter, 

met haar voogd, nog Alit dochter van Henrick de Gruijter met haar voogd 
beloven aan heer en meester Hendrick Naegelmakers licentiaat in de 

rechten een perceel heide genoemd de de Dorssenden, groot ca. 10 
lopenzaad gelegen te Boxtel in herdgang Lennesheuvel, b.p. de 

gemeijnte, Margriet Driessen, het klooster van de Chartrusen te Vught en  
meer anderen, Hendrick Joorden Wolfs, zoals Henrick Henrick de Gruijter 

dat steeds heeft gebruikt en in eigendom heeft gehad. De verkopers 

beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun kant af te 
handelen. Datum 23 januari 1644, getuigen G. van Hees en Poppels als 

schepenen.  
 

=================216==================== 
Genoemde verkopers (de Gruijter, JT) uit de vorioge akte verkopen aan 

Lambert Jan Gijsberts een perceel hooiland en houtveld genoemd de 
Heding, gelegen ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. de gemeijnte van 

Oetendonck, de erfgenamen van Corstiaen Geerts, het St. Joriscamp. 
Hieruit jaarlijs de gebuurchijns te betalen aan de heer van Boxtel en de 

helft van ca. 1 gulden 7 stuivers per jaar. De verkopers beloven de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================217==================== 

62-r) 

Genoemde verkopers (de Gruijter, JT) uit de vorige akte verkopen aan 
Willem Jan Peter Joordens een perceel akker ter zelfder plaatse als 

hiervoor gelegen, genoemd de Molendonck, groot ca. een zesterzaad en 2 
en een halve roede, behalve de kanten en de sloten, b.p. de heer 

drossaard, Cornelis Ariens de Crom, de tafel van de H. Geest, Jan Jan 
Peter Joordens. Hieruit jaarlijks 6 lopen rogge te betalen aan de H. Geest 

van Boxtel en 3 stuivers chijns aan de heer van Boxtel. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum 

ut supra.   
 

=================218==================== 
Adriaen Henricks de Cort als echtgenoot verkoopt aan Alit dochter van 

Hendrix de Gruijter een weide en heiland ter zelfder plaatse als hiervoor 
gelegen, b.p. Luijtken dochter Antonis Bartholomeus, de erfgenamen van 

Jan de Gruijter, Marten Venne en anderen. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum als boven. 
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=================219==================== 

Adriaen Henricks de Cort als echtgenoot verkoopt aan Geertruijt dochter 
van Hendrix de Gruijter weduwe van Arien Hendricks, een akker genoemd 

de Boeracker, gelegen te Boxtel als hem was toebedeeld in de deling met 
de andere erfegenamen van Hendrick Hendriks de Gruijter, b.p. de 

gemeenschappelijke straat, Jan Henricks van de Amer, Adriaen Antonis, 
Maria Jan Peter Joordens. Hieruit jaarlijks 2 gulden te betalen aan het 

kapittel alhier in een grotere rente, nog 3 stuivers per jaar als chijns. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. 
 

62-v) 
Blanko bladzijde. 

 
=================220==================== 

63-r) 

Jan Dilis Weijgergancx met Mathijs, Pouwel, Gerit en Henrick als zoons 
van genoemde Jan Delis, voor henzelf en namens hun zuster Beatricx, 

verkopen aan Adriaen Rijckaerts van Oetelaer wat betrreft vruchtgebruik 
en aan zijn kinderen wat betreft erfrecht een stuk akkerland genoemd 

den Crommen Streep groot ca. 3 lopenzaad, gelegen te Boxtel in de 
parochie van Gemonde, genoemd aan de Driesbeemd, b.p. Adriaen 

Rijckaerts van de Oetelaer en anderen, de erfgenamen van Mathijs.... (?), 
de rundgraaf daar, de tafel van de H. Geest van Den Bosch. De verkopers 

beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. 
Getuigen G. Ruijs en Poppels als schepenen, datum 1 februari 1644. 

 
=================221==================== 

Genoemde verkopers uit de vorige akte (Weijgergancx) verkopen aan 
Mathijs zoon Dirck Huijbert Mathijssen ten behoeve van diens vader Dirck 

een perceel akkerland groot ca. 4 lopenzaad gelegen ter zelfder plaatse 

als hiervoor genoemd de Hultert, b.p. Hendrick Jan Schellekens en 
anderen, de erfgenamen van Peter Jan Peters, Seger Aerts van 

Overbeeck, Wouter Peters, het grote gasthuis van Den Bosch. De 
verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun 

kant af te handelen, behalve dat er aan anderen overpad moet worden 
verleend. Actum ut supra. 

 
=================222==================== 

Genoemde verkopers uit de vorige akte (Weijgergancx) verkopen aan 
Hendrick Jan Schellekens een perceel akkerland groot ca. 5 lopenzaad ter 

zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Zeger van Overbeeck, Wouter 
Peters en anderen, Dirck Huiberts molenaar, Gerit en Catalijn Scheeren 

(?). De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum ut supra. 
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=================223==================== 

63-v) 
Genoemde verkopers uit de vorige akte (Weijgergancx) verkopen aan 

Willem Janssen van den Merendonck een perceel heide ter zelfder plaatse 
als hiervoor gelegen aan de Langenberch aan de Heijstraat daar, b.p. Jan 

Jaspars de Decker, de gemeenschappelijke straat, de erfgenamen van 
Peter Huijbers, de gemeenschappelijke Heijstraat. De verkopers beloven 

de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================224==================== 
Genoemde verkopers uit de vorige akte (Weijgergancx) verkopen aan 

genoemde koper uit de vorige akte (Willem Janssen van de Merendonck) 
een perceel akkerland gelegen ter zelfder plaatse als hiervoor, ter plaatse 

genoemd op de Hultert, b.p. de erfgenamen van Willem Schellekens, het 
gasthuis van Den Bosch, de rivier de Dommel, de gemeenschappelijke 

pad daar. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle 

lasten af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================225==================== 
Beertken dochter van wijlen Jans van de Laeck verkoopt aan Jan Janssen 

van de Laeck onze vorster alhier, een jaarlijkse rente van 3 
karolusguldens, samen met alle achterstnd ervan, elke gulden van 20 

stuivers, steeds te betalen op 15 maart en voor de eerste keer per a.s. 15 
maart anno 1639, vrij van alle belastingen, zoals ze heeft verkregen van 

Jan en Elias broers en zoons van wijlen Peter Jan Smits, op onderpand 
van hun bezit onder Boxtel te Zelissel en Hall, volgens de schepenbrief 

van Boxtel d.d. 9 maart 1638. De verkoopster belooft de verkoop gestand 
te doen en alle lasten van haar kant af te handelen. Datum 25 september 

1643, getuigen Ruijs en Poppels als schepenen. 
 

=================226==================== 

64-r) 
Anna weduwe van Jan Daniels van de Laeck geassisteerd met haar zoon 

meester Daniel, belooft aan haar zoon Jan Janssen van de Laeck vorster 
alhier, de som van 131 gulden en 2 oorststuivers, te betalen uit haar na 

te laten bezit, samen met een behoorlijke rente van 4 %. Het betreft 
geleend geld en is een hernieuwde schuldbekentenis. Datum 8 februari 

1644, getuigen G. van Hees, J. van Berselaer, als schepenen, 
aangedragen door deze schepenen. 

 
=================227==================== 

Geertruijt dochter van Hendrik Henricks de Gruijter met haar voogd, 
belooft aan Jenneken Aerts van Lill een jaarlijkse rente van 6 

karolusguldens en 5 stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te 
betalen op 11 februari en voor de eerste keer per 11 februari anno 1645, 

vrij van belastingen, op onderpand van een akker gelegen te Boxtel in 

herdgang Lenneshuevel, genoemd de Boeracker, door haar verkregen van 
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Adriaen Hendricks de Cort. De schuldenaresse belooft de rente te 

garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. Getuigen 
Ruijs en Poppels als schepenen, datum 9 februari 1644. 

 
=================228==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 125 gulden, 
mits er een half jaar vooraf is opgezegd. 

 
=================229==================== 

64-v) 
Marten Adriaen Michiels verkoopt aan Jan marten Adriaens een perceel 

teulland gelegen te Boxtel in herdgang Lennisheuvel genoemd de Hofstad, 
b.p. de gemeenschappelijke straat, Luijtken Antonis. Hieruit jaarlijks een 

malder rogge te betalen aan de H. Geest te Boxtel en 5 stuivers chijns 
aan de heer van Boxtel, over te nemen met de vervallen en lopende 

termijn. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af 

te handelen. Datum 11 februari 1644, getuigen G. Ruijs en Poppels als 
schepenen.  

 
=================230==================== 

Adam Aerts, Jan Aerts en Cathelijn Aerts verkopen aan Marten Adriaen 
Michiels een perceel teulland gelegen te Boxtel in herdgang  Lennisheuvel, 

ter plaatse genoemd aan de Coevoort, zijnde daarvan het derde deel 
zoals is afgepaald, b.p. het stuk ervan afgedeeld, Catharina Peters, Arien 

Bartholomeus cum suis, de gemeenschappelijke straat. Hieruit 150 
karolusguldens te betalen volgens twee brieven, aan Jan Joost Rossums 

100 gulden en aan 50 gulden aan N. in Den Bosch. Nog het derde deel 
van 2 blanken chijns jaarlijks aan de heer van Boxtel zijnde een chijns  

van 11 een halve stuivers per jaar, met een vervallen en de lopende 
termijn over te nemen. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen 

en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================231==================== 

65-r) 
Alit dochter Hendricx de Gruijter belooft op onderpand van haar persoon 

en bezit om aan Peterken dochter Adriaen Peters de som van 105 
karolusguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers, in pattacons en 

ducaktons, de pattacon van 2 en een halve gulden en de dukaton van 3 
gulden 3 stuivers en wel per 13 februari 1645. Het betreft hier geleend 

geld en is een schuldvernieuwing. Datum 13 februari 1644, getuigen Ruijs 
en van Hees, schepenen.   

 
=================232==================== 

Jan Henrick Santegoets verkoopt aan Adriaen Bartholomeus van Schijndel 
een perceel land zowel heide als teulland gelegen te Boxtel in herdgang 

Cleijnder Liempde, zoals hij eerder had verkregen van de heer drossaard 

en schepenen van Boxtel, b.p. de koper zelf, de gemeijnte. Hieruit 
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jaarlijks de chijns aan de heer te betalen en de tiendes volgens de brieven 

ervan. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af 
te handelen. Opgemaakt in voltallige vergadering, datum 16 februari 

1644, getuigen G. van Halle en Ruijs. 
 

=================233==================== 
Jan Hendrick Hoevenaer belooft aan Willem Jaspers een jaarlijkse rente 

van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 
St. Mathijsdag en voor de eerste keer op St. Mathijsdag anno 1645, vrij 

van alle belastingen op onderpand van een weiland gelegen te Boxtel in 
herdgang Lennesheuvel genoemd 't Hoochbemtken, b.p. Arien Corsen van 

Schijndel, Coen Damen, de gemeenschappelijke mestweg en Maria 
Gijsbers. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op 

het onderpand af te handelen. Datum 24 februari 1644, getuigen G. Ruijs 
en a Kempen, schepenen. 

 

=================234==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar et 100 karolusguldens en de 

vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. 
 

=================235==================== 
65-v) 

Meester Baltasar Geerlings Schalcken draagt aan Jan Joost Rossums een 
perceel teulland over in de vorm van een ruil, groot ca. een zesterzaad, 

gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren, genoemd de Custeracker, b.p. 
Henrick Jan Henriks a Kempen, Michiel Schuppen cum suis, de mestweg 

daar, Peter Henricks van Eijndhoven. Het bezit is vrij van lasten en 
chijnsen. Meester Baltasar belooft de overdracht gestand te doen en alle 

lasten daarin af te handelen. Datum 26 februari 1644, getuigen G. van 
Hall en G. van Hees, schepenen. Voetnoot : De koopsom boven de 

wijnkoop is 55 gulden die is voldaan.  

 
=================236==================== 

Jan Joost Rossums vanwege het testament van hem en wijlen zijn vrouw 
Margreta dochter Geerling Antonis, gepasseerd voor schepenen van 

Boxtel d.d. 9 april 1642, draagt in de vorm van een ruil aan meester 
Baltasar Turlings Schalcken van Bloemendael een perceel teulland over 

groot ca. 3 lopenzaad, gelegen te Boxtel in herdgang de Roont zoals hij in 
een deling heeft verkregen, b.p. meester Baltasar als koper in deze, de 

verkoper zelf, Henrick Jan Henricks en meer anderen, de gemeijnte van 
Kempen. Jan belooft de overdracht gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. 
 

=================237==================== 
66-r) 

Jan Steven Marijnen belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om 

aan zijn wettige zoons Steven en Niclaes waarvan Anna dochter van Dirck 
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Martens de moeder was en de eerste vrouw van Jan, de som van 194 

karolusguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers, als ze tot goed 
gekeurde status zijn gekomen (getrouwd etc.) samen met de rente ervan 

als onderhoud voor deze kinderen, welk geld Jan zal genieten te 
Oisterwijk vanwege de moeder van deze kinderen en zoals hij heeft 

geerfd van wijlen heer Willem Martens, pastoor te Berchem alles met 
goedkeuring van schepenen daarin. Datum 5 maart 1644, getuigen G. 

van Hall, G. Ruijs, a Kempen en G. van Huijs (=van Hees, JT) schepenen.  
 

=================238==================== 
Meester Peter van Limborch als man van Catharina Conincks, Willem 

Michiels Verbeeck als man van Perijnken Conincks, verder Adriana 
Conincks als weduwe van Johan van Beurden samen met genoemde 

Catharina en Perijnken wijlen Peter Conincx, verkopen aan Jan Joost 
Rossums als man van Aleijdis Conincx ook dochter van Peter Conincks de 

drie vierde delen van een huis, erf, tuin, schuur, bakhuis, varkenskooi 

gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd de Borchacker, b.p. de weduwe 
van wijlen de heer rentmeester Rochus Lemmens, de weduwe van Marten 

Leonaerts, de Borchacker daar, de rivier de Dommel. De verkopers 
beloven de verkoop gestand te doen 

 
66-v) 

en alle lasten van hun kant af te handelen, elk voor een vierde part, 
behalve drie kleine hoenderen aan de heer van Boxtel en 3 gulden per 

jaar aan het kapittel, nog 1 pond paijment per jaar aan het altaar van St. 
Martens te Boxtel en de chijns van 17 en een halve stuivers aan de 

broederschap van O.L. Vrouw in Den Bosch. Als Jan Rossums geen 
kinderen krijgt bij genoemde Aleijdt, kunnen de verkopers binnen 3 

maanden na dood van Jan en van Aleijt deze drie vierde delen weer 
terugkopen en aflossen tegen betaling van 2000 gulden aan de 

voorkinderen van Jan, elke gulden van 20 stuivers en na die 3 maanden 

blijft het bezit in handen van deze genoemde kinderen van Jan, tenzij Jan 
Rossums daarin met testament anders heeft beschikt, zonder dat 

genoemde Aleijt of haar erfgenamen enig recht meer hebben in die drie 
vierde delen. Daarvoor doet deze Aleijt afstand samen daarin met haar 

voogd heer Antonis de Roij als kanunnik.  
 

67-r) 
Getuigen G. van Hall en G. van Hees, schepenen. Datum 10 februari 

1644. (rest bladzijde is blanko)  
 

=================239==================== 
67-v) 

Lijsken Adriaen Michiels verkoopt aan haar broer Marten Adriaen Michiels 
het erfdeel dat ze op 25 januari 1644 voor meester Geerling Ruijs en Jan 

van Poppel als schepenen te Boxtel samen met Marten Adriaen Michiels 

was toebedeeld, gelegen te Boxtel in herdgang Lennesheuvel ter plaatse 
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genoemd aan de Coevoort. De verkoopster belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten daarin af te handelen. Datum 17 maart 1644, 
getuigen G. van Hall en G. Ruijs, schepenen. 

 
=================240==================== 

Willem zoon meester Jan Willems van Meijnsvoort verkoopt aan Jan 
Henrick Michiels de helft van een perceel teulland groot ca. 5 lopenzaad, 

gelegen te Boxtel in herdgang Luijcel aan de Loovonder daar, b.p. de 
rivier, de erfgenamen van Goijaert Hulssen (?). Nog verkoopt hij zijn 

rechten van bezit daarbij gelegen genoemd de Schijtlacken (?) zijnde 
akkerland ter zelfder plaatse gelegen. Hieruit jaarlijks de chijns te 

betalen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af 
te handelen. Actum ut supra. 

 
=================241==================== 

68-r) 

Geertruit dochter Henrick Henricks de Gruijter met haar voogd belooft aan 
Marcelis Jan Gerit Goijaerts en aan Adriaen Adams als beheerders van de 

tafel van de H. Geest te Boxtel ten behoeve van die tafel, een jaarlijkse 
rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te 

betalen op Maria Boodschapsdag en voor de eerste keer per Maria 
Boodschapsdag anno 1645, op onderpand van een perceel akkerland, 

gelegen te Boxtel in herdgang Lennesheuvel, zoals haar bij erfdeling was 
toebedeeld in de deling met haar zusters, b.p. Henrick Michiels van Hall, 

Alit Henricks de Gruijter waarvan afgedeeld, de gemeenschappelijke 
straat. Nog op onderpand van haar rechten in een weiland aan de 

Richtpad, zoals ze in een deling heeft geerfd van haar ouders d.d. 9 
januari 1644, voor G. Ruijs en Poppels als schepenen. Hieruit jaarlijks 1 

gulden te betalen in een grotere rente aan het kapittel alhier, nog een 
chijnshoen per jaar aan de heer van Boxtel. De schuldenaresse belooft de 

rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te lossen. Datum 

25 maart 1644, getuigen G. van Hall, G. Ruijs en Poppel, schepenen. 
 

=================242==================== 
De rente uit de vorige akte is altijd aflosbaar tegen betaling van 100 

karolusguldens, samen met de vervallen termijnen, mits er een half jaar 
vooraf is opgezegd, in pattacons van 2 en een halve gulden te voldoen of 

in ander gangbaar geld. 
 

=================243==================== 
68-v) 

Antonia weduwe van Peter Rutten belooft aan de beheerders van de tafel 
van de H. Geest te Boxtel uit de vorige akte een jaarlijkse rente van 5 

karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 1 april 
en voor de eerste keer per 1 april anno 1645, op onderpand van een 

perceel akkerland gelegen te Boxtel in herdgang Onroij genoemd de 

Langacker groot ca. 5 lopenzaad, b.p. Jan Henricks van de Zande, de 
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gemeenschappelijke straat, ......, Mathijs Huijbers. Hieruit jaarlijks de 

lasten betalen die erop drukken. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. De rente is 

aflosbaar tegen betaling van 100 gulden en de achterstallige termijnen, 
mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 1 april 1644, getuigen G. 

van Hal en van Hees, schepenen.   
 

=================244==================== 
Geraert Goosen Henricks verkoopt aan Joosten Goossen Henricks een 

perceel akkerland met de kanten en houtwas, met het revht om te wegen 
over de *lijweg* daar, gelegen te Boxtel in de Haechakkers ter plaatse 

genoemd Onrode, groot ca. 9 lopenzaad en 15 en een achtste roedes, 
b.p. Wouter Adriaens Clompmaker waarvan is afgedeeld, joffrouw Anna 

de Borchgrave, tot aan de *grave * daar, verder de genoemde *lijwech*. 
de gracht daar tussen dit erf en dat van Marijken Jan Jacops, welke 

gracht bij dat land hoort. Dat perceel had Geraert gekocht van joffrouw 

Anna de Borchgrave dochter van wijlen jonker Willems de Borchgrave 
volgens brieven van Den Bosch d.d. 2 september 1631 ondertekend door 

Ruijs, en geschreven op perkament voor David Swierts de Weerdt en 
Herman de Bitter zoals ons is gebleken. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen behalve de dorpslasten van 
Boxtel. Verder moet er onderhoud worden gepleegd etc. Datum 30 maart 

1644, getuigen G. van Hall, Jan van Poppel en G. van Hees, schepenen. 
 

=================245==================== 
69-r) 

Gerit Janssen van der Loo verkoopt aan Peter Aerts van Overbeeck een 
perceel hooiland groot ca. een dagmaat gelegen te Boxtel over de 

Hooibriugge, b.p. Peter Aerts als koper, het klooster van Cauwater te 
Berlicum en anderen, de rivier de Dommel. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve de 

burenplichten etc. Datum 1 april 1644, getuigen G. van Hall en Poppels 
als schepenen.  

 
=================246==================== 

Peter Aerts van Overbeeck belooft aan Henrica dochter van Adam Willems 
van Breugel een jaarlijkse rente van 8 karolusguldens en 10 stuivers, elke 

gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 1 april en voor de eerste 
keer per 1 april anno 1645, vrij van belastingen, op onderpand van een 

perceel teulland groot ca. 8 lopenzaad, genoemd de Scherpt gelegen te 
Boxtel in herdgang Gemonde, b.p. Zeger Aerts, van Overbeeck, de 

waterloop daar, de erfgenamen van Jan Peter Denis, de 
gemeenschappelijke rijweg. De schuldnaar belooft de rente te garanderen 

en alle lasten op het onderpand af te handelen. Actum ut supra. 
 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1641-1645 – pag. 73 

=================247==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 
karolusguldens samen met de vervallen termijnen mits er een half jaar 

vooraf is opgezegd, in goed gangbaar geld te voldoen.  
 

=================248==================== 
69-v) 

Luijcas Antonis belooft aan Marcelis Jan Gerit Goossens en aan Adriaen 
Adams als beheerders van de tafel van de H. Geest te Boxtel ten behoeve 

van die tafel een jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 
20 stuivers, steeds te betalen op 4 april en voor de eerste keer op 4 april 

anno 1645, vrij van alle belastingen op onderpand van een zesterzaad 
teulland gelegen te Boxtel in herdgang Lennisheuvel, b.p. Maria weduwe 

van Peter Jan Peters, de Cruijsbraecken daar, Hendrick Michiels van Hall. 
Hieruit jaarlijks een vierde meivarken als chijns te betalen aan de heer 

van Boxtel. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten 

op het onderpand af te handelen. Datum 4 april 1644, getuigen G. van 
Hall en a Kempen, schepenen.   

 
=================249==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 100 
karolusguldens samen mee de achterstallige termijnen, mits er een half 

jaar vooraf is opgezegd.  
 

=================250==================== 
Peter Henricx en Lucas Hendrick Reijnders als voogden over de kinderen 

van wijlen Jan Wouter Martens wier moeder Jenneken was, verder 
Adriaen Martens en Jacop Janssen als voogden over de minderjarige 

dochter van Jan Wouters wier moeder Maria was, zijnde deze Maria de 
tweede vrouw van genoemde Jan Wouter Martens, daarbij gemachtigd 

door schepenen van Boxtel d.d. 30 april 1637 ondertekend door C. van 

Nouwlant zoals ons is gebleken, verder Wouter Jan Wouter Martens voor 
zichzelf handelend,   

 
70-r) 

verkopen aan Govaert, Jan en Adriaen broers en zoons van wijlen Joost 
Jan Antonis van de Akeren, een akker teulland genoemd de Eerttuijn, 

gelegen te Boxtel herdgang Tongeren. Hieruit jaarlijks 2 blanken te 
betalen als chijns aan de heer van Boxtel, b.p. Michiel Hendrick Michiels, 

de koper zelf, Frensken Frans Matheussen, Adriaen van de Berendonck, 
een gemeenschappelijke mestweg. De verkopers beloven de verkoop 

gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. Datum 14 april 
1644, getuigen G. van Hall en J. van Poppel, schepenen. 

 
=================251==================== 

Jan Janssen van Hees wonend te Gemonde te Boxtel belooft op 

onderpand van zijn persoon en bezit aan Maria Cornelis Ariens de som 
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van 75 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, en nog 4 gulden en 5 

stuivers, per heden datum over een jaar te betalen, danwel bij latere 
betaling steeds 3 gulden en 15 stuivers. Het betreft geleend geld en is 

een schuldvernieuwing. Datum 18 april 1644, getuigen G. van Hall en J. 
van Poppel als schepenen.  

 
=================252==================== 

70-v) 
Vandaag 19 april 1644 heeft Willem Adriaens als voogd over Angele Jan 

Michiels ten behoeve van dit minderjarig kind beroep gedaan op het recht 
van vernadering inzake een hooiveldje genoemd het 

Lemmensbeemptken, dat eerder Michiel Jan Michiels had verkocht Willem 
Dirck Rutten en biedt aan diens koopsom te restitueren en de eerdere 

koper te vrijwaren. Datum 19 april 1644, getuigen Ruijs en Poppels als 
schepenen. 

 

=================253==================== 
Seger Hendricks van de Zande verkoopt aan Dirck Aert Franssen ten 

behoeve van zijn moeder Metken Aert Franssen, een perceel teulland 
gelegen te Boxtel in herdgang Onroije, b.p. Metken Aert Franssen, Alitken 

Hendrick Reijnders, de gemeenschappelijke straat, de erfgenamen van de 
heer rentmeester Lemmens. Hieruit jaarlijks het derde deel van 5 stuivers 

een duit als chijns aan de heer van Boxtel te betalen. De verkoper belooft 
de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 20 april 

1644, getuigen Ruijs en Poppels als schepenen. 
 

=================254==================== 
71-r) 

Dirck Aert Franssen belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om 
aan Seger Henricx van de Zande de som van 300 karolusguldens te 

betalen, elke gulden van 20 stuivers, per a.s. st. Bavodag. Het betreft een 

schuldvernieuwing vanwege geleend geld. Actum ut supra.  
 

=================255==================== 
Michiel Jan Michiels Kreijemans (?) verkoopt aan Willem Adriaens en aan 

Adriaen Lenaerts als voogden over Angela dochter van wijlen Jan Michiels 
waarvan Agneta dochter van Arien Jacops de moeder was, een perceel 

hooiland, gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren ter plaatse genoemd 
d'Egelsvoort, b.p. Jenneken weduwe van Jan Henrick Schellekens, het erf 

ervan afgedeeld, de rivier de Aa. Hieruit jaarlijks een halve braspenning 
chijns te betalen aan de heer van Boxtel. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 20 april 1644, 
getuigen G. van Hall en G. Ruijs als schepenen. 

 
=================256==================== 

Willem Adriaens en Adriaen Lenaerts als voogden over Angela dochter 

wijlen Jan Michiels waarvan de moeder Agneta dochter van Adriaen 
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Jacops was, beloven aan meester Geerling Ruijs als kerkmeester van de 

St. Peterskerk te Boxtel de som van 38 karolusguldens te betalen, elke 
gulden van 20 stuivers, per a.s. Allerheiligendag, vanwege geleend geld. 

Het betreft hier schuldvernieuwing. Actum ut supra. 
 

=================257==================== 
71-v) 

Jan Zeijmens (=Simons) wonend te Helmond draagt aan Hendrick Jans a 
Kempen een perceel teulland in de vorm van belening over, gelegen in 

Boxtel herdgang de Roont, groot ca. een zesterzaad, b.p. Jan Janssen 
Smit te Helmond, Henrick Jan Henricks a Kempen, Jan Joost Rossums. 

Henrick Geerts Vader. De belening loopt voor 8 eerstkomende jaren te 
beginnen per a.s. oogsttijd 1644 en na die 8 jaar weer te aanvaarden 

zonder restitutie van enig geld. Datum 25 april 1644, getuigen als boven. 
 

=================258==================== 

Jan Geerlings Schalcken van Bloemendael als man van Catharina dochter 
wijlen Micheel Verbeeck, die hier ook aanwezig is, verklaart van Willem 

Michiels Verbeeck de som van 150 karolusguldens te hebben ontvangen 
die Willem aan deze Catharina schuldig was vanwege geleend geld. Hij 

geeft kwijting aan deze Willem en zal hem verder volledig vrijwaren. 
Datum 16 april 1644, getuigen a Kempen en Jan van Poppel, schepenen.  

 
=================259==================== 

72-r) 
Matheus Henricks van Hersell als man van Jenneken dochter van Jan van 

de Bichelaer, verder Jan Joordens van Hersell als man van Adriana 
dochter van Jan van de Bichelaer, verkopen aan Hendrick Michiels van 

Hall ten behoeve van de tafel van de H. Geest te Boxtel een perceel 
akkerland groot ca. 5 en een half lopenzaad, gelegen te Boxtel in 

herdgang Lennesheuvel, b.p. Metken dochter van Jan Michiels van de 

Zande, Herman Peter Denis, Thomis Thomis Maessen, de 
gemeenschappelijke straat. Hieruit jaarlijks de chijns van een hoen aan 

de heer van Boxtel te betalen. De heesters die op het perceel staan zijn 
voor de verkopers en worden het komend jaar geruimd. De verkopers 

beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun kant af te 
handelen. Datum 11 mei 1644, getuigen Poppels en G. van Hees als 

schepenen.  
 

=================260==================== 
Hendrick Michiels van Hall in de kwaliteit in de vorige akte belooft aan Jan 

Joordens van Hersell de som van 350 karolusguldens, elke gulden van 20 
stuivers, per heden datum over een jaar te voldoen samen met de rente  

vanwege geleend geld en hernieuwde schuld volgens de verkoopcedullen 
ervan. Actum als boven.  
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=================261==================== 

72-v) 
Maria weduwe van Jacop Hendricks doet afstand van haar recht van 

vruchtgebruik inzake een woonhuis, schuur, bakhuis, varkenskooi, tuin, 
hofstad en boomgaard, akkerland etc. gelegen in Boxtel in herdgang 

Gemonde en ook St. Michielsgestel, samen met de chijnsen en pachten. 
Ze doet er afstand van ten behoeve van Henrick Jacop Hendricks, Peter 

Jans van Hees als man van Catharina dochter van Jacop Hendricx en ten 
behoeve van Dirck Roelofs van der Stappen als echtgenoot van zijn 

vrouw. Maria belooft de overdracht gestand te doen en alle lasten daarin 
af te handelen. Datum 18 mei 1644, getuigen J. van Berselaer en G. van 

Hees, schepenen.  
 

=================262==================== 
Dirck Roelofs van der Stappen als man van Jenneken verkoopt aan 

Henrick Jacop Hendricks en aan Peter Jan van Hees zijn deel en rechten 

van alle bezit uit de vorige akte, met de lasten die erop drukken. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum uit supra. 
   

=================263==================== 
73-r) 

Hendrick Jacop Henricks en Peter Jans van Hees beloven aan heer Antonij 
de Roije priester en kanunnik alhier ten behoeve van het kapittel te 

Boxtel een jaarlijkse rente van 9 karolusguldens, elke gulden van 20 
stuivers, steeds te betalen op 18 mei en voor de eerste keer per 18 mei 

anno 1645, vrij van belastingen etc. op onderpand van een huis, tuin, 
schuur, boomgaard en aanliggend erf groot ca. 10 lopenzaad, gelegen in 

Boxtel in herdgang Gemonde, b.p. Lenaert Geerts, Jan Evert Schellekens, 
de straat daar, Wouter Peters en anderen. De schuldenaars beloven de 

rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen 

behalve 1 mud aflosbare rogge aan het klooster van de arme Clarissen te 
Boxtel aflosbaar met 80 guldens jaarlijks te voldoen met 5 guldens, nog 

11 stuivers twee oort als chijns, een lopen rogge aan de H. Geest te 
Gemonde. Actum ut supra. 

 
=================264==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 
kalrolusguldens samen met de achterstallige termijnen, mits er een half 

jaar vooraf is opgezegd, te betalen in pattacons van elk 50 stuivers.   
 

=================265==================== 
Peter van Hees belooft op onderpand van zijn persoon en bezit aan 

Michiel Corstiaens van Hees de som van 500 karolusguldens te betalen in 
pattacons van elk 50 stuivers, en nog 12 en een halve karolusgulden 

vanwege geleend geld. Het bereft een schuldvernieuwing en de bedragen 

per heden datum over een jaar te voldoen. Actum ut supra. 
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=================266==================== 

73-v) 
Hendrick Jacop Hendricx en Peter Jans van Hees beloven aan Helena 

weduwe van Frans Dircks ten behoeve van de rector van het beneficie 
gesticht door wijlen Henrick Erbert van de Bichelaer in de kerk van Boxtel, 

een jaarlijkse rente van 13 karolusguldens en 10 stuivers, elke gulden 
van 20 stuivers, steeds te betalen op 18 mei en voor de eerste keer per 

18 mei anno 1645, vrij van alle belastingen, op onderpanden van het 
bezit uit de voor-voorgaande akte op de andere bladzijde met de lasten 

ook aan de heren deken en kanunikken te Boxtel. De schuldenaars 
beloven de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te 

handelen. Actum ut supra.  
 

=================267==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 300 

karolusguldens in pattacons van 50 stuivers elk, samen met de vervallen 

termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd.  
 

=================268==================== 
Hendrik Jacop Hendricks, Peters Jans van Hees en Dirck Roelofs (vander 

Stappen, JT) dragen het vruchtgebruik zoals ze hiervoor eerder hebben 
verkregen nu weer terug over aan genoemde Maria (wed. van Jacob 

Hendricks) met ook de lasten zoals die op het bezit drukken. Ze beloven 
de overdracht gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. Actum 

ut supra.    
 

=================269==================== 
74-r) 

Dirck Roelof Goijaerts voor hemzelf en mede namens zijn broers en 
zusters, belooft die later alsnog goedkeuring te laten geven inzake de 

overdracht van het perceel teulland gelegen te Boxtel in de parochie van 

Gemonde genoemd de Grootacker, b.p. Jan Jacop Dircks, de 
gemeenschappelijke mestweg, Jan Willems. Hieruit jaarlijks 19 lopen 

rogge te betalen aan de vrouwe van Thuijl in Den Bosch. Hij draagt dat 
perceel in de vorm van belening nu over aan Aert Jan Rijckert van 

Oetelaer. Dirck belooft de overdracht gestand te doen en alle andere 
lasten af te handelen. Dirck en de zijnen mogen het perceel tussen a.s. 

St. Maartensdag en 8 jaar verder aflossen, mits er een half jaar vooraf is 
opgezegd tegen betaling van 214 karolusguldens en 6 stuivers in goed 

gangbaar geld, elke gulden van 20 stuivers, met ook de kosten van dit 
kontrakt zijnde 1 gulden 18 stuivers. Hij zal ook het geld teruggeven dat 

hij schuldig is te betalen en moet ook zorgen voor de beplanting van het 
erf volgens het schriftelijk kontrakt ervan, gepasseerd voor meester Jan 

van de Heuvel en getuigen zoals ons schepenen is gebleken. Datum 19 
mei 1644, getuigen van de Berselaer en van Hees als schepenen. 
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=================270==================== 

74-v) 
Adam Adams belooft aan Hendrick Michiels van Hall als beheerder van de 

broederschap van O.L. Vrouw in Boxtel ten behoeve van deze 
broederschap ook, een jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, elke gulden 

van 20 stuivers, steeds te betalen op 25 februari en voor de eerste keer 
per a.s. 25 februari, vrij van belastingen, op onderpand van een stuk land 

van ca. 2 en een halve lopenzaad gelegen te Boxtel in herdgang 
Lennesheuvel, b.p. de erfgenamen van Dirck Bernarts en anderen, de 

gemeenschappelijke straat, Mathijs Jan Mathijssen. Nog op onderpand 
van een woonhuis en tuin, hofstad, teulland etc. ter zelfder plaatse als 

hiervoor groot ca. een zesterzaad, b.p. de erfgenamen van Dirck 
Goijaerts, de gemeenschappelijke straat. De schuldenaar belooft de rente 

te garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen, behalve de 
chijns van een duit aan de heer. Datum 24 mei 1644, getuigen van Hees 

en van de Berselaer, schepenen. 

 
=================271==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 100 
karolusguldens, samen met de vervallen termijnen, mits er een half jaar 

vooraf is opgezegd.  
 

=================272==================== 
75-r) 

Aert Jan Adriaens als pachter van Adriaen Leonaert Willems belooft op 
onderpand van zijn persoon en bezit om aan deze Adriaen per a.s 

oogsttijd de helft van de roggeoogst te leveren die op het land zal 
groeien, zonder het te brengen of te dorssen en dan nog een bedrag van 

10 guldens eens te betalen, nog 10 lopen rogge eens te leveren en 5 
vijmen leverbaar dakstroo, en dat alles ter voldoening van de schulden en 

aanspraken die Adriaen op deze Aert heeft voor diens achterstallige 

pachten. Genoemde Adriaen is wel verplicht Aert te waarschuwen 
wanneer er gemaaid en gedorst wordt en voor hetgeen er mee te maken 

heeft. Datum 11 mei 1644, getuigen G. van Hall en Ruijs als schepenen 
die het aandroegen. 

 
=================273==================== 

Margreta dochter Geraert Henrick Lamberts van Beers met haar voogd 
verkoopt aan haar broer meester Corstiaen Geraert Henrick Lamberts van 

Beers een perceel hooiland gelegen te Boxtel in herdgang Lennesheuvel, 
genoemd de Hedinge nabij de Scheij-eik , b.p. de erfgenamen van 

Henrick Henricks de Gruijter, St. Joris camp, de gemeijnte. Hieruit 27 
stuivers per jaar te betalen als gebuurchijns aan de heer van Boxtel. De 

verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 24 mei 1644, getuigen G. van Hall en Poppels als 

schepenen.  
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=================274==================== 

75-v) 
Peter Joost Antonissen verkoopt aan Gerit Henricks van Eijndhoven een 

stuk heide, weiland en houtwas gelegen te Boxtel, ter plaatse genoemd 
Muntsel, b.p. jonker Wijtfliet, Laureijs Jans van de Ven en anderen, de 

gemeenschappelijke straat. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. Datum 25 mei 1644, getuigen Poppels 

en G. van Hall, schepenen. 
 

=================275==================== 
Lucas zoon Antonis Dirck Stevens verkoopt aan Lambert Jan Gijsberts een 

perceel teulland groot ca. 7 vierdevat, gelegen te Boxtel in herdgang 
Lennisheuvel, b.p. Maria Peters, de erfgenamen van Dirck Aerts van Lill. 

Hieruit jaarlijks een lopen rogge te betalen aan Hans de Moij in Den 
Bosch, en een stuiver min 2 penninGen als chijns aan de heer van Boxtel. 

Verder aan de tafel van de H. Geest te Boxtel 100 gulden kapitaal te 

betalen met 5 gulden vervallen rente, verder aan Jenneken Lenaerts 100 
gulden kapitaal. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 

lasten af te handelen. Datum 13 juli 1644, getuigen Ruijs en Poppels als 
schepenen.  

 
=================276==================== 

76-r) 
Alitken weduwe van Jan Dircks van de Morselaer dochter van Jan 

Franssen met haar voogd,belooft aan Jan Willems de Visser als voogd en 
aan Adriaen Martens als toeziend voogd over de minderjarige kinderen 

van wijlen Marten Jacobs Verbeeck ten behoeve van die kinderen een 
jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds 

te betalen op St. Jacobsdag en voor de eerste keer per St. Jacobsdag 
anno 1645, vrij van belastingen, op onderpand van een huis, tuin, 

hofstad, boomgaard etc. gelegen te Boxtel aan de Strijpt binnen de 

bruggen, b.p. de kinderen van Marten Jacobs, Joorden Geraerts, de 
Strijpt daar, de dorpsgrave (gracht). Hieruit jaarlijks 6 chijnshoenderen te 

betalen aan de heer van Boxtel. De schuldenaresse belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. Datum 18 juli 

1644, getuigen Ruijs en Poppels. 
 

=================277==================== 
De rente uit de vorige akte is altijd aflosbaar tegen betaling van 100 

karolusguldens en alle achterstallige pachten, mits er een half jaar vooraf 
is opgezegd en wel met 20 pattacons van elk 50 stuivers en de rest in 

goed gangbaar geld.  
 

=================278==================== 
Jan Jan Franssen verkoopt aan Alit weduwe van Jan Dircks van de 

Morselaer dochter van Jan Franssen met haar voogd de helft van een 

tuin, hofstad gelegen te Boxtel ter zelfder plaatse als hiervoor zoals hij 
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heeft gekocht van Adriaen Lathouwers volgens schepenbrief van Boxtel 

d.d. 23 maart 1640 en was toebedeeld in een deling op die datum, b.p. 
de kinderen van Marten Jacops Verbeeck, de koopster zelf, de Strijpt, de 

draorpsgrave. Hieruit jaarlijks 3 chijnshoenderen te betalen aan de heer 
van Boxtel, welk bezit eerder afkomstig was van Jan hanssen volgens 

schepenbrief van Boxtel d.d. 25 augustus 1638. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================279==================== 

76-v) 
Peter Hendrricx van Mierlo als man van Cornelia dochter van Marten Jans 

van Hees, verkoopt aan Govert Martens van Hees een weide en houtveld, 
gelegen te Boxtel in herdgang Onroij genoemd de Weije, b.p. de heren 

Kartuizers, de weduwe van Aelbert aert Evers, de gemeenschappelijke 
straat . Nog twee perceelm moerland, het ene te Muntsel en het andere 

aan de Langenberch gelegen, zoals hem was toebedeeld. De verkoper 

belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve 
30 stuivers per jaar aan de H. Geest te Liempde en de chijns en lasten 

volgens de brieven ervan. Datum 24 juli 1644, getuigen G. van Hall en G. 
Ruijs, schepenen. 

 
=================280==============n===== 

Willem Janssen van Haeren verkoopt aan Jan Corstiaan Smits en aan Jan 
Frans Janssen zijn rechten in rentes, vorderingen, roerend en vaste bezit 

zonder enige uitzondering, gelegen te Boxtel of waar dan ook, zoals hij 
heeft geerfd van heer Aelberden Brants. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 1 
augustus 1644, getuiegn G. van Hall en G. Ruijs, schepenen.  

 
=================281==================== 

Bartholomeus Henrick Barholomeussen belooft aan Jan Willem Vissers en 

aan Adriaen Martens als voogden over de kinderen van Marten Jacop 
Verbeeck ten behoeve van die kinderen 

 
77-r) 

een jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, 
steeds te betalen op St. Laureijsdag en voor de eerste keer per a.s. St. 

Laureijsdag abnno 1645, vrij van belastingen, op onderpand van een 
perceel teulland groot 1 lopenzaad genoemd het Heijnenland, gelegen te 

Boxtel in herdgang Hall, b.p. Eijmbert Laureijssen, de kinderen van Jan 
van Berlicum, de weduwe van Govert Loef van de Sloot, de gemeijnte. De 

schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 
onderpand af te handelen. Datum 9 augustus 1644, getuigen G. van Hall 

en Poppels, schepenen. 
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=================282==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 100 
karolusguldens, samen met de achterstallige termijnen, mits er een half 

jaar vooraf is opgezegd. 
 

=================283==================== 
Heer en meester Jan Pelgrom, licentiaat in de rechten, raad van de stad 

Den Bosch en Dirck van de Velde als aangestelde uitvoerders van het 
testament van wijlen jonker Cornelis de Bever zoon van wijlen jonker 

Johan de Bever door deze heer Johan verwekt bij joffrouw Appostelmia 
van Eijk, daarin gemachtigd zijnde middels dit testament, welke 

machtiging is opgemaakt voor notaris en getuigen en mede ondertekend 
door jonker Willem de Bever als oom en voogd over jonker Cornelis van 

Eijk zoon wijlen jonker Roelof van Eijk als benoemde erfgenamen van 
wijlen genoemde jonker Cornelis de Bever, verder nog deze heer Pelgrom 

als gemachtigde van jonker Michiel van Eijk als raad- en rentmeester voor 

zijne majesteit en domeinen in het kwartier van Leuven, als vaderlijke 
oom en voogd van de erfgenamen van genoemde jonker Cornelis, 

verkopen aan  
 

77-v) 
Barbara de Gruijter dochter van wijlen Dirck de Gruijter het tiende deel 

van een hoeve land met toebehoren gelegen te Boxtel in herdgang Heult, 
waarvan jonker Johan Pels de helft heeft geerfd, welke hoeve bestaat uit 

huis, schuur, en andere huizen, landerijen, boomgaard akker- en weiland 
etc. gelegen te Boxtel onder Hall en zoals nu door Michiel Willems van de 

Braeck wordt gepacht. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen 
en alle lasten van hun kant af te handelen behalve het tiende deel van de 

chijns aan de heer. Datum 22 augustuis 1644, getuigen Hendrick Michiels 
van Hall en Hendrick Jans a Kempen, schepenen. 

 

=================284==================== 
78-r) 

Meester Peter van Limborch stadhouder te Boxtel, daarvoor gemachtigd 
zijnde met gezegelde brieven door Peter Molensteens commissaris van de 

*viures* van zijne majesteit te St. Stevensweert, gepasseerd voor Peter 
Demis de Messemaecker als schout en Aelbert de Villarruel en Jacop van 

Eijck als schepenen van de stad St. Stevensweert d.d. 26 juili 1644, 
ondertekend door Bosmans als substituut-secretaris zoals ons hier is 

gebleken, verkoopt aan Peter Dircx van Hoven de helft van het huis van 
genoemde Molensteens met tuin etc. zoals Peter dat samen in eigendom 

heeft met zijn zwager Peter Witfelts en zoals deze Molensteen eerder had 
gekocht van Goijaert de Haes, welk huis is gelegen in Boxtel binnen de 

bruggen in de Lange Steenstraat. b.p. Ariaen Cornelis, Peter van Hove, 
Gijsbert Jans van der Asdonck, de dorpsgrave daar, de Lange Steenstraat 

die er tussenin loopt en zoals hem in een deling was bedeeld tussen de 

erfgenamen van wijlen Lucas Witfelt volgens schepenbrieven van Boxtel 
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in het jaar 1635. Hieruit de helft van 7 pond paijment te betalen aan de 

heer van Outheusden. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en 
alle lasten af te handelen. Datum 26 augustus 1644, getuigen G. van Hall 

en J. van Poppel, schepenen. 
 

=================285==================== 
78-v) 

Jan Michiel Marten Delis met hen ook Helena weduwe van Marten Delis 
beloven samen en hoofdelijk op onderpand van hun persoon en bezit om 

aan Hendrick Michiels van Hall als rentemeester van de broederschap van 
O.L. Vrouw te Boxtel 5 karolusguldens te betalen, elke gulden van 20 

stuivers en nog de som van 2 en een halve en per heden datum over een 
jaar, od daarna een jaarlijkse rente van twee gulden 10 stuivers vanwege 

geleend geld. Het betreft hier schuldvernieuwing. Datum 10 september 
1644, getuigen G. van Hees en Poppels, schepenen. 

Voetnoot : 

Helena als weduwe van Marten Dielis heeft de bovenvermelde sommen 
ten hare laste geleend ten behoeve van wijlen haar zoon Michiel.  

 
=================286==================== 

Jan Corstiaens Marcus Smits belooft aan heer Antonis Franciscus als 
beneficiant van het Anna altaar in de St. Peterskerk opgericht door heer 

Erbert van de Bichelaer in diens testamnent, een jaarlijkse rente van 9 
gulden, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. Bavisdag en 

voor de eerste keer per a.s. St. Bavodag anno 1645, vrij van alle 
belastingen, op onderpand van een weiland gelegen te Boxtel zoals hij 

heeft gekocht van de erfgenamen van Aelbert Brant. De schuldenaar 
belooft de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te 

handelen. Datum 28 septrember 1644, getuigen Poppel en G. van Hees, 
schepenen.  

 

=================287==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 

karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, in pattacons van 2 en een 
halve gulden, samen met de vervallen termijnen.  

 
=================288==================== 

79-r) 
Gerit Claessen de Gruijter burger in de stad Breda en Jan Franssen 

gemachtigd door een schriftelijke machtiging d.d. 15 september 1644 
gepasseerd voor Daniel Buijcx openbaar notaris en Dielis Cornelis 

Stappaerts en Jan Dircx als getuigen hem verleend door heer Gaspaer 
Schillemans pastoor van de vrijheid Weelde, licentiaat in de godheid en 

door meester Aelbert Jacobs schoolmeester te Weelde als uitvoerders van 
het testamnet van wijlen heer Aelbrecht Brants, in diens leven kapelaan 

te Weelde, zoals blijkt uit d ekopeie van diens testament ba n weijlen 

deze heer Aelbrecht opgemaakt voor notaris Jacob Beens d.d. 24 juli 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1641-1645 – pag. 83 

1644, mede als erfgenamen van wijlen heer Aelbrecht Brants, verkopen 

aan Jan Corstiaen Marcus Smits daarvan voor het vruchtgebruik en aan 
diens kinderen verwekt bij diens vrouw Willemken dochter van Dirck 

Brants het erfrecht, een perceel weiland gelegen te Boxtel in herdgang 
Breukelen ter plaatse de Cruijsbroecken nabij de Blickstraat, b.p. Jacop 

Gerit Franssen, meester Aert Adriaens hoefsmid, Zebert Gelden Brants, 
de Blickstraat daar. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen. 

Datum 28 september 1644, getuigen Poppels en Ruijs, schepenen. 
 

=================289==================== 
De genoemde verkopers uit de vorige akte eider in hun funktie (de 

Gruijter/Franssen) verkopen aan Thomis van de Heuvel en aan Willem Jan 
Ariens van Haeren ieder voor de helft, een perceel teulland ter zelfder 

plaatse als hiervoor, b.p. Jan Ariens van Haeren, de erfgenamen van 
Dirck van Lill, Jan Corstiaens Smits. De verkopers beloven de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum als boven. 

 
=================290==================== 

79-v) 
Willem Jan Ariens van Haeren verkoopt aan Jan Corstiaens Marcus Smits 

zijn rechten en deel van een brierbrouwketel alhier te Boxtel in herdgang 
Brueckelen in het woonhuis zijnde het brouwhuis van Jan Corstiaens 

Marcus Smits met alle toebehoren daarvan. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen. Actum ut supra. 

 
=================291==================== 

Antonis Jacops vanwege een openbare machtiging opgemaakt voor 
borgemeesters en raad van de stad Breda aan hem verleend door Peter 

Adriaens van der Straten borgemeestere daar en bierkruier, voorzien van 
een zegel d.d. 20 augustus 1644 ondertekend door Handricks zoals ons is 

gebleken en waarin hij aftsand van zijn vruchtgebruik doet, verder 

gemachtigd door schepenen van Boxtel d.d. 23 september 1644 
ondertekend door G. van Noulant, verkoopt aan Willem Adriaen Jacops 

een perceel teulland genoemd 't Geerhoecxken, gelegen te Boxtel in 
herdgang Tongeren, b.p. Huijbert Martens, Peter Geerts, de 

gemeenschappelijke straat, Michiel Henricks. Hieruit een oortken jaarlijks 
als chijns te betalen aan de heer van Boxtel. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Getuigen Ruijs en 
Poppels, schepenen, datum 3 oktober 1644. 

 
=================292==================== 

80-r) 
Genoemde verkoper (Jacops) uit de vorige akte in diens hoedanigheid 

verkoopt aan Willem Adriaen Jacops een perceel teulland ter zelfder 
plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Willem Adriaens als koper, Sijmen Jans, 

de gemeenschappelijke straat, Michiel Dirck Geerts. Hieruit jaarlijks 3 oort 

als chijns aan de heer van Boxtel te betalen. De verkoper belooft de 
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verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve 4 gulden 7 

stuivers per jaar aan het klooster van de Arme Clarissen te Boxtel. Actum 
ut supra. 

 
=================293==================== 

Willem Adriaen Jacops belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om 
Antonis Jacops ten behoeve van Peter Adriaens van der Straten burger en 

bierkruier te Breda die daarvan het vruchtgebruik krijgt en zijn 3 kinderen 
hert erfrecht, de som van 400 karolusguldens te betalen, elke gulden van 

20 stuivers, per heden datum over een jaar met daarbij 18 
karolusguldens vanwege bovengenoemde 2 kopen. Het betreft hier 

schuldvernieuwing. Actum ut supra. 
 

=================294==================== 
80-v) 

Judith weduwe van Hendrick Goijaerts (van de Bichelaer, JT) doet afstand 

van haar recht van vruchtgebruiik inzake alle bezit te Boxtel in herdgang 
Breukelen, voor zover dat Henrick Govert van de Bichelaer de oude daarin 

rechten zou hebben na haar dood. Ze draagt haar rechten nu over aan 
Govaert Govaert van de Bichelaer, samen met de rente van 2 gulden 10 

stuivers per jaar. Ze belooft het afstand doen altijd na te komen en alle 
lasten hierin af te handelen, Datum 4 oktober 1644, getuigen ..... en 

Poppels als schepenen. 
 

=================295==================== 
Hendrick Govaerts van de Bichelaer verkoopt (=belooft) aan zijn broer 

Govaerd van de Bichelaer de oude een jaarlijkse rente van 2 
karolusguldens 10 stuivers, elke gulden van 20 stuivers, op onderpand 

van het bezit en deel zoals vermeld in de vorrge akte, steeds te betalen 
met Allerheiligen en voor de eerste keer met Allerheiligen anno 1645. De 

schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================296==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 50 

karolusguldens samen met de achterstallige termijnen, mits er een half 
jaar vooraf is opgezegd. 

 
=================297==================== 

81-r) 
Govaert de Haese die ook handelt namens zijn medevoogd meester 

Gerard Goosens secretaris te Oirschot, als voogden over Peter onnozele 
zoon van Lucas Witfelt, zoals blijkt uit de machtiging van deze Goossens 

d.d. 10 juli 1637 opgemaakt voor schepenen van Oirschot, verder met 
toestemminmg van heren schepenen van Boxtel d.d. 12 oktober 1644 

hierin met instemming van de vrienden en familie, verkoopt aan Peter 

van Hove de helft van een pannen-woonhuis, hofstad en tuin gelegen te 
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Boxtel in de Lange Steenstraat bij de brug van Jacop de Wael (Jacop heet 

in werkelijkheid Jacop la Vignie, JT) in de Swaen, waarvan Peter 
Molensteens de andere helft toebehoort, welke helft deze Molensteens nu 

onlangs voor de helft heeft verkocht aan Peter van Hove, b.p. Adriaen 
Cornelis, Peter van Hove als koper, Gijsbert Janssen van der Asdonck, de 

dorpsgrave daar waar tussenin de Lange Steenstraat loopt. Hieruit de 
helft van 7 ponds paijment te betalen aan de heer van Oudheusden. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 13 oktober 1644, getuigen Poppels en G. van Hees, 

schepenen. 
 

=================298==================== 
81-v) 

Hendrick Jan Hendricx voor hemzelf handelend alsmede voor Jenneken 
Jan Hendricx, verkoopt aan Govart Jans Jonckers een perceel heide 

gelegen te Boxtel in de parochie van Gemonde, b.p. Jan Evert 

Schellekens, Jan Jaspars de Decker, Jan Peter Huijberts van Thuijl, de 
gemeenschappelijke straat. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Datum 19 oktober 1644, getuigen 
Ruijs en Poppels schepenen.  

 
=================299==================== 

Deling tussen Peter Jan Claessen en zijn zuster Clara met haar voogd van 
het bezit dat ze van hun ouders hebben geerfd. 

 
Genoemde Clara, volgens het kontrakt dat eerder op 22 november 1644 

is gemaakt voor J. van Hall en J. van Poppel, met voorwaarde dat ze aan 
Peter de som van 50 guldens eens zal betalen en nog de beste 

eikenbomen en een willig op het goed staande zal geven, krijgt een 
woonhuid met tuin, hofstad boomgaard, weiland etc., gelegen in de 

heerlijkheid Liempde, genoemd aan de Berch, b.p. Marten Quinten en 

Joost Tuenis en meer anderen, Jan Peter Lathouwers, de Rouwbeemd 
daar, de gemeijnte van Mosven, met uitzonderin van 10 eijkebomen en 6 

elzenbomen die ze later samen zullen delen. Nog krijgt ze een houtveld 
en heiveld ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. de heren 

Kartuizers, de akker van de delers samen, Joost Tuenis. Nog krijgt ze een 
akker genoemd Stoopenland, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. 

Adriaen Janssen, de Kartuizers, het genoemde heiveld. Het andere lot 
krijgt ca. anderhalf lopenzaad westelijk op een bepaalde *voor* daar dat 

nu door het tweede erfdeel wordt gebruikt 
 

82-r) 
en dat 2e lot moet daarvoor binnen de komende 6 maanden 100 gulden 

eens betalen maar niet daarna. Hieruit jaarlijks 6 gulden te betalen aan 
Dirck Huijbert Mathijssen molenaar, nog 4 gulden 10 stuivers per jaar aan 

Huijbert van Engelen in Den Bosch, nog anderhalf oort grondchijns aan de 

koning van Spanje. 
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Genoemde Peter krijgt een akker teulland gelegen te Boxtel onder 
Lennesheuvel, groot ca. een zesterzaad, genoemd de Driessen, b.p. Jan 

Gerit Franssen, de akker genoemd de Poel eigendom van de delers, 
Catharina weduwe van Jan Martens van Thuijl, Joostken weduwe van 

Lambert Mathijssen. Nog krijgt hij een akker genoemd de Grooten Poel, 
b.p. Willem van de Heuvel, Catharina weduwe van Jan Martens van Thuijl. 

Dit tweede lot krijgt van het eerste lot anderhalf lopenzaad land of 100 
gulden eens zoals boven verhaald. Hieruit jaarlijks 35 stuivers te betalen 

in 2 teksten aan het kapittel te Boxtel, nog 32 gulden 5 stuivers aan Jan 
Antonis cum suis, nog 6 gulden jaarlijks in Den Bosch aan jonker van 

Horenbeeck. Als het tweede lot verkocht zou worden zal dat niet zonder 
toestemming kunnen van de delers tot aan a.s. 1 januari. Degene die de 

deling onderwijl wil herroepen moet daarom verzoeken en een andere 
deling maken.  

 

Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 
deel 

 
82-v) 

en beloven de deling gestand te doen. Verder zal men elkaar overpad 
verlenen waar nodig en ieder zal de rentes en chijnsen etc. op het eigen 

erfdeel zo betalen dat het erfdeel van de andere daarvoor is gevrijwaard. 
Datum als boven, getuigen G. van Hall en J. van Poppel, schepenen. 

 
=================300==================== 

Peter zoon Jan Claessen en zijn zuster Clara met haar voogd hebben 
Dingna Geraerts als weduwe van Aert Cornelis bedankt voor haar beheer 

en administratie van het bezit van Peter en Clara en hebben daarvan een 
goede afrekeing ontvangen en zijn daarvoor betaald. Actum ut supra. 

 

=================301==================== 
Govart Martens van Hees belooft aan Jacop Jans van de Zande ten 

behoeve van Maria Willems van de Broeck een jaarlijkse rente van 7 
karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. 

Mathijsdag en voor de eerste keer per a.s. St. Mathijsdag anno 1645, vrij 
van belastingen, op onderpand van een huis, tuin, en aanliggend erf 

alhier te Boxtel in Muntsel, b.p. de gemeenschappelijke dijk daar, het erf 
ervan afgedeeld, Peter Henricks van Mierlo, Niclaes Wouters, Jan Henrick 

Molegraefs. Hieruit jaarlijks ca. 12 stuivers chijns te betalen. De  
schuldenaar belooft 

 
83-r) 

de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. 
Datum 24 oktober 1644, getuigen G. Ruijs en J. van Poppel, schepenen.  
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=================302==================== 

De rente uit de vorige akte is altijd aflosbaar tegen betaling van 200 
karolusguldens, waarvan 100 gulden in pattacons van 2 en een halve 

gulden en in dukatons van 3 gulden 3 stuivers en de andere 100 gulden in 
franse kronen van 5 gulden elk, de Schotse Jacobus van 13 gulden, de 

engelse 14 guldens, de pistoletten tegen 10 en een halve gulden en 
verder al naar gelang in gangbaar geld, mits er een half jaar vooraf is 

opgezegd.  
 

=================303==================== 
Jan Jaspars de Decker doet afstand van zijn recht van vruchtgebruik 

inzake alle bezit in Boxtel in de parochie van Gemonde of elders ten 
behoeve van Jan Janssen en Wouter Bastiaens als echtgenoten van hun 

vrouw. Hij belooft dit afstanddoen na te komen en alle lasten daarin af te 
handelen. Datum 3 november 1644, getuigen G. Ruijs en van Hees als 

schepenen.   

 
=================304==================== 

Anna Aerts weduwe van Cornelis Arien Gevers belooft aan Wouter Jasper 
Wouters een jaarlijkse rente van 3 karolusguldens, elke gulden van 20 

stuivers, steeds te betelen op 1 mei en voor de eerste keer per a.s. 1 mei 
anno 1645, op onderpand van haar deel en rechten in een akker genoemd 

de Scueracker gelegen te Boxtel onder Luijcel, groot ca. 1 lopenzaad, b.p. 
Peter Henrixks van Eijndhoven, de weduwe van Thomis Abrahams, Jan  

Michiels en anderen, de gemeenschappelijke straat. 
 

83-v) 
Hieruit jaarlijks 2 en een halve stuiver chijns te betalen aan de heer van 

Boxtel. De schuldenaresse belooft de rente te garanderen en alle lasten 
op het onderpand af te handelen. Datum 4 oktober 1644, getuigen G. 

Ruijs en J. van Berselaer, schepenen. 

 
=================305==================== 

Anna Aerts weduwe van Cornelis Arien Gevers met haar voogd belooft pp 
onderpand van haar persoon en bezit om aan Adriaen Cornelis Ariens 66 

gulden te betalen, elke gulden van 20 stuivers en aan haar dochter Alit de 
som van 80 gulden eens vanwege de uitzet die Adriaen nog tegoed had 

en aan Alit vanwege arbeidsloon en om andere redenen, haar daartoe 
moverende. Adriaen en Alit zullen dat geld ontvangen uit het bezit dat 

Anna zal nalaten. Actum als boven. (boven de akte staat dat er wordt 
beloofd aan Cornelis van Nouwlant als secretaris te Boxtel ten behoeve 

van beide kinderen, JT)  
 

=================306==================== 
84-r) 

Marten Arien Michiels verkoopt aan Elisabeth Jacops een strooien 

woonhuis alhier te Boxtel in herdgang Lennesheuvel, zoals hij zelf op 1 
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februari 1644 had gekocht van Adam en Jan Aerts en van Catelijn Aerts, 

De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 7 november 1644, getuigen Ruijs en Poppels als 

schepenen.   
 

=================307==================== 
Wij, jonker Franchois Beijharts drossaard en schout van Boxtel, Hendrick 

van Hall presidentschepen, Geerlink Ruijs, Henrixck Jans a Kempen en 
Gerart van Hees, als schepenen, verder Niclaes Willem Rutten, Jan 

Maessen en Niclaes Thomissen als gezworenen van de gemeijnte van 
Kempen alhier, daarin gemachtigd middels een gezegeld octrooi door heer 

Ambrosius de Hornes, graaf van Bassigny, als baanderheer van Boxtel 
etc. verkopen aan Adriaen Peter Avenions een perceel heide alhier te 

Boxtel gelegen in herdgang de Roont, groot 22 roedes zoals is afgepaald, 
b.p. de koper zelf en meer anderen, de gemeijnte van Kempen, Dirck 

Arien Bressers.- Hieruit jaarlijks de chijns te betalen en de tiende van de 

oogsopbrengst ten behoeve van de heer van Boxtel. De verkopers in hun 
funktie beloven de verkoop gestand te doen. Actum ut supra. 

 
=================308==================== 

84-v) 
Adriaen Adriaens van de Berendonck als man van Maria dochter van 

Lucas Lambers van Roije, verder Joost Hercles (=Hercules, JT) van de 
Weghe door deze Hercles verwekt bij diens vrouw Catharina dochter van 

genoemde Lucas, verklaren met elkaar een deling te hebben gemaakt van 
het bezit van wijlen genoemde Lucas.   

 
Adriaens Adriaens van de Berendonck krijgt het halve huis, met de halve 

opkamer, de halve kelder, de halve tuin zoals is afgepaald, gelegen te 
Boxtel binnen de bruggen, b.p. Jan Janssen van Poppel, Joost van de 

Wege waarvan is afgedeeld, Eijmbert Adriaen Eijmberts, de Steenstraat 

daar met de watergang die over het erf van Joost van de Wege loopt. De 
oogstgewassen ieder voor de helft te delen. De schop zal blijven staan 

waar die nu staat totdat Joost het bleekveld gebruikt en als van 
Berendonck de schop voor de helft behoudt, mag hij de middelste balk 

ervan houden. Verder zal dit lot 120 gulden aan het tweede lot geven 
welk bedrag Joost heeft ontvangen. 

 
85-r) 

Verder zal Joost van Adriaen vanwege Michiel Jan Michiels de som van 50 
gulden ontvangen waarmee bepaald bezit te Tongeren is beleend. 

(Adriaen betaalt dus, JT). Hiermee is Joost voldaan voor het egaliseren 
van beide erfdelen. Verder krijgt Adriaen een beemd te St. Oedenrode 

genoemd de Espendonck, b.p. Peter Martens, Peter Henricks, Jan 
Roelens. Hieruit jaarlijks 4 lopen gerst te betalen aan het altaar van O.L. 

Vrouw in de kerk van Rode te Erssel (waarschijnlijk bedoeld Erschot, JT). 

Er moet geweegd worden over de beemd van Peter Martens. Verder krijgt 
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dit lot van het 2e lot 50 gulden eens. Nog krijgt hij een beemd genoemd 

de Horst ter zelfder plaats als hiervoor gelegen in de Goijendonck, b.p. 
Wouter Gruijters, Leonaert Huijberts en meer anderen, de delers zelf. Nog 

krijgt hij een weiland genoemd de Horst gelegen te Rode, b.p. Wouter 
Gruijters, Jan Henricxks, Gerit Rademakers. Er moet geweegd worden 

over het land van de H. Geest in Den Bosch. Nog krijgt hij een beemd 
genoemd Thoefken, b.p. Aert Lenaerts, Henrick Claessen. Te wegen over 

de beemd van Henrick Claessen en verder over het land van de H. Geest. 
Nog krijgt hij een akker genoemd de Vorstendonck, groot ca. 5 lopenzaad 

gelegen te Rode in de Goijendonck, b.p. de H. Geest van Den Bosch, 
Jacop Peters, de gemeenschappelijke straat. Hieruit jaarlijks 3 stuivers te 

betalen aan de heer van Helmond. 
 

85-v) 
Nog krijgt hij een akker gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren, in de 

Scan Roije (?) groot ca. 2 lopenzaad en 14 roedes, b.p. de kinderen van 

Arien de Bresser, Judith Henrick Hulssen weduwe, de kinderen van Marten 
Huibers, Eijmbert Laureijssen. Nog krijgt hij een akker die door Lucas 

Lambers in belening was verkregen en zal Adriaen tevreden moeten zijn 
met het geld van de aflossing als die wordt afgelost zoals is vastgelegd op 

het protocol. Nog krijgt hij een rente van 9 gulden per jaar uit het 
gehucht van Neijssel en Vreijssel te St. Oedenrode, nog een rente van 3 

gulden per jaar uit het bezit van Peter Jan Santegoits te Boxtel in 
herdgang Lennisheuvel, nog een rente van 6 gulden per jaar uit een huis 

en tuin aan de Strijpt van Peter Arien Pouwels, nog een obligatie te 
vorderen van Peter Adriaen Pouwels en diens bezit onder Muntsel zijnde 

200 gulden, met jaarlijks daarvan 12 gulden.  
 

Genoemde Joost krijgt de kamer en de halve kelder met de plaats aan die 
kamer, de halve schop naast zijn huis en de halve tuin, b.p. Arien van de 

Berendonck, de dorpsgrave, Eijmbert Arien Eijmberts, de Steenstraat 

binnen de bruggen nabij de Lengenbrugge. Hieruit  jaarlijks 2 deniers als 
chijns te betalen aan de heer van Boxtel. Verder moet hij de halve heg 

onderhouden en overpad aan Adriaen geven waar nodig. 
 

86-r) 
Nog krijgt hij een beemd genoemd de Espendonck, b.p. Dielis Toelofs, de 

weduwe Anna Peters, Gerit Dielen. Te wegen over het erf van Catharina 
in de Trumpet in Den Bosch. Nog krijgt hij een akker genoemd de Camp 

gelegen te St. Oedenrode groot 4 lopenzaad, b.p. de kinderen van Peter 
Huijbers, de gemeijnte. Nog krijgt hij een akker genoemd 't Poelken 

gelegen te Rode groot 53 roedes onder Neijssel, b.p. de Bonifanten van 
Den Bosch, de erfgenamen en kinderen van Jan Craen, Catelijn Fabri en 

anderen. Hieruit jaarlijks 3 oort als chijns aan de scholaster te St. 
Oedenrode te betalen. Nog krijgt hij een akker te Rode genoemd de 

Brantstrepen groot 1 lopenzaad 33 roedes gelegen te Neijssel, b.p. de H. 

Geest van Den Bosch, de Bonifanten in Den Bosch, Jan Gerarts, de 
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weduwe Judith Joosten. Nog krijgt hij een beemd te Nolland te Rode, 

genoemd 't Coppelken, b.p. de heren Kartuizers, verder rondom de 
gemeenschappelijke straat en de gemeijnte. Hieruit jaarlijks 1 stuiver 1 

oort als chijns te betalen aan de scholaster te Rode. Verder krijgt Joost 
een rente van 6 gulden per jaar uit bezit van Lambert Marten Delis onder 

Tongeren, nog jaarlijks van de zelfde 4 en een halve gulden, nog van 
Maria Jan Thomis Vergoijendonck te Rode jaarlijks 25 stuivers, nog van 

Pouwels Cornelis Pouwels uit diens bezit te Cleijnder Liemde 6 gulden per 
jaar, nog een obligatie te vorderen van Henrick Eijmberts te Lennisheuvel 

van 
 

86-v) 
jaarlijks 5 gulden op een kapitaal van 100 gulden afkomstig van Hercles 

van de Weghe, nog een obligatie van Marcelis Jan Goossens van 100 
gulden kapitaal met een rente van 5 gulden per jaar, eerder ten laste van 

Jan Arien Wouters. 

 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel. Ze willen beiden hiervan een akte te hebben opgemaakt. Datum 
14 november 1644, getuigen G. van Hall en G. van Hees, schepenen. 

(volgen nog wat dienstaantekeningen met wat bedragen van de 
secretaris, akte is ook gezegeld, de secretaris rekent 3 gulden 12 stuivers 

voor het uitmaken van de aktes, nog 2 gulden aan perkament.)   
 

=================309==================== 
87-r) 

Jan Janssen vanwege diens vrouw en Wouter Bastiaens vanwege diens 
vrouw, beiden dochters van Jan Jaspaer de Decker, verkopen aan Gerit 

Jan Jonckers een strooien woonhuis, tuin, hofstad boomgaard en 
aanliggend erf, gelegen te Boxtel in herdgang van Gemonde b.p. N. 

Scheffer boekbinder in Den Bosch, de gemeenschappelijke straat daar of 

het halve venneken. Hieruit jaarlijks een en een kwart chijnshoen te 
betalen en 3 stuivers 2 denarii als grondchijns aan de heer van Boxtel. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te 
handelen. Datum 17 november 1644, getuigen G. van Hall en J. van 

Hees. 
 

=================310==================== 
Genoemde verkopers uit de vorige akte (Janssen/Bastiaens) verkopen 

aan Peter Aerts van Overbeeck een perceel teulland en heide of weiland 
ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. Govaert Jan Jonckers, Willem Jan 

Lambrechts, Jan Peters van Thuijl, de gemeenschappelijke straat. Hieruit 
jaarlijks 3 en een halve stuiver chijns aan de heer van Boxtel te betalen, 

nog 7 stuivers per jaar aan de H. Geest te Gemonde. De verkopers 
beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum 

ut supra. 
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=================311==================== 

87-v) 
Peter Aerts van Overbeeck belooft aan Lucas Roelofs een jaarlijkse rente 

van 8 en een halve gulden, steeds te betalen op St. Catharinadag en voor 
de eerste keer per a.s. St. Catharinadag anno 1645, vrij van belastingen, 

op onderpand van een veld, deels houtveld en heide, genoemd de 
Rouwen Camp, gelege te Boxtel ter plaatse genoemd Ell, groot ca. 3 of 4 

morgens, b.p. de erfgenamen van Henrick Peter Huijbers, de gemeijnte, 
Zeger Aerts. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten 

op het onderpand af te handelen. Actum als boven. 
In marge : 

Op 24 juni 1727 is deze rente voor de helft zijnde met 100 gulden betaald 
met de vervallen rente aan Huijbert van Thuijl Getekend: Huijbert van 

Thuijl, mij present J. Tempelaars, secretaris, 1727.  
 

=================312==================== 

De rente is aflosbaar tegen betaling van 200 karolusguldens samen met 
de vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. 

 
=================313==================== 

Peter Aerts van Overbeeck belooft aan Jan Willems de Visser ten behoeve 
van de kinderen van Marten Jacops Verbeeck een jaarlijkse rente van 5 

karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. 
Catharinadag en voor de eerste keer per a.s. St. Catharinadag anno 

1645, op onderpand van een huis, tuin, hoftstad, boomgaard en 
aanliggend erf groot ca. 5 lopenzaad gelegen te Boxtel, b.p. Zeger Aerts, 

de gemeenschappelijke straat, Jan Evert Schellekens. 
 

88-r) 
De schuldenaar belooft de rente te garanderen. De rente is aflosbaar 

tegen betaling van 100 karolusguldens samen met de vervallen 

termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum ut supra. 
   

=================314==================== 
Overeenkomst tussen Ariaen Adams eerder echtgenoot van Catharina 

dochter van Hendrick de Bresser, ter ener zijde en Thomis Bartholomeus 
als man van Agneta dochter van Adraen Adams ter andere zijde inzake 

het bezit van Adriaen Adams bij diens eerste vrouw. 
 

Thomis Bartholomeus Thomis als man van Agneta dochter van Adriaen 
Adam verwekt bij Catharina dochter van Henrick Dircks de Bresser 

verklaart op 18 februari 1643 voor schepenen alhier zijnde Hendrick van 
Hall en Jan van de Berselaer zijn rechten te hebben overgedragen inzake 

alle roerend bezit waarin Adriaen Adams rechten heeft vanwege diens 
eerste vrouw, aan deze Adriaen Adams. Thomis belooft de overdracht 

gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. Actum als boven, 

aangedragen door genoemde schepenen.   
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 =================315==================== 

88-v) 
Jenneken dochter van Adriaen Goijaert Hessels met haar voogd verkoopt 

aan haar zuster Helena een strooien woonhuis met tuin, hoftstad 
boomgaard groot ca. 1 lopenzaad met teulland gelegen te Boxtel in 

herdgang Onroij, b.p. Laureijs Janssen, Jan Jasper Bresser en meer 
anderen, de gemeenschappelijke straat. Hieruit jaarlijks 13 stuivers chijns 

te te betalen en 3 chijnshoenderen aan de heer van Boxtel met het 
lopend jaar. De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en alle 

lasten af te handelen. Datum 23 november 1644, getuigen Poppels en J. 
van Hees, schepenen.  

 
=================316==================== 

Genoemde verkoopster (Hessels) met haar voogd verkoopt aan Agneta 
weduwe van Roelof Andriessen Santegoits een nieuw veld gelegen aan Ell, 

b.p. meester Gerart en Aert van Hoerenbeeck, Gerit Wouters met meer 

anderen, Jan Lambers waarvan is afgedeeld, Mathijs Huijbers. Het bezit is 
vrij van lasten en chijnsen. De verkoopster belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Datum 23 november 1644, getuigen 
G. Poppels en van Hees, schepenen.  

 
=================317==================== 

89-r) 
Helena dochter van Adriaen Goijaerts met haar voogd verkoopt aan 

Jenneke dochter van Adriaen Goijaerts haar deel en rechten in bezit 
afkomstig van wijlen haar broer Adam zijnde een akker teulland gelegen 

te Boxtel onder Lennesheuvel, b.p. Adriaen Eijmberts waarvan is 
afgedeeld, de H. Geest, de gemeenschappelijke straat. Hieruit haar deel 

te betalen van 2 stuivers 2 oort chijns aan de heer van Boxtel. De 
verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. 

 
=================318==================== 

Adriaen Antonis belooft aan heer en meester Henrick Naegelmaekers, 
licentiaat in de rechten, een jaarlijkse rente van 8 karolusguldens, elke 

gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. Maartensdag en voor de 
eerste keer per St. Martensdag anno 1645, vrij van belastingen, op 

onderpand van een perceel teulland genoemd den Hoogenacker groot ca. 
8 lopenzaad gelegen te Boxtel in herdgang Lennisheuvel, b.p. de 

gemeenschappelijke straat, de heer van Boxtel, Henrick van Hall, Jan 
........ Hieruit 3 malders rogge per jaar te betalen aan de H. Geest in Den 

Bosch, nog 2 pond paijment per jaar aan de H. Geest te Boxtel, nog 5 en 
een halve stuivers chijns aan de heer van Boxtel. Nog op onderpand van 

een perceel heide ter zelfder plaatse gelegen groot ca. 6 lopenzaad in de 
Sweelders (?), b.p. de erfgenamen van Henrick Eijmbers, Jan Henrick 

Eijmbers en anderen, Jacop Gerit Franssen, Henrick van de Laerschot. 

Hieruit 2 stuivers chijns te betalen aan de heer van Boxtel. De 
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schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te handelen. Datum 7 december 1644, getuigen Poppel en 
Marijnen als schepenen.   

 
=================319==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 62 pattacons in 
goed gangbaar geld, samen met de achterstallige termijnen, mits er een 

half jaar vooraf is opgezegd. 
 

=================320==================== 
89-v) 

Gerit Jan Jonckers belooft aan Jan Joost Rossums een jaarlijkse rente van 
9 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 18 

november en voor de eerste keer per 18 november anno 1645, vrij van 
belastingen, op onderpand van een strooien woonhuis, tuin, hofstad en 

boomgaard en aanliggened erf, gelegen te Boxtel in de parochie van 

Gemonde, b.p. Jan Henricks van Rijssen, N. Scheffer boekbinder in Den 
Bosch. Hieruit jaarlijks een en een kwart hoen als chijns aan de heer van 

Boxtel te betalen, nog 2 stuivers 2 oort jaarlijkse chijns, zoals hij dat bezit 
had gekocht van Jan Janssen en van Wouter Bastiaens volgens 

schepenbrief van Boxtel d.d. 17 november 1644. Nog op onderpand van 
een perceel teulland groot ca. een zesterzaad gelegen te Gemonde 

genoemd de Hoogart, b.p. de rivier de Dommel, Jan Rut Fredericx, ... en 
Arien Rijckers. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle 

lasten op het onderpand af te handelen. Datum 18 november 1644, 
getuigen G. van Hall en van Hees, schepenen. 

 
=================321==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 
karolusguldens samen met de achterstallige termijnen, mits er een half 

jaar vooraf is opgezegd.  

 
=================322==================== 

90-r) 
Lambert Jan Gijsberts verkoopt aan Jan Hendricx de Brouwer een perceel 

teulland, gelegen te Boxtel in herdgang Roont, groot ca. 1 lopenzaad, b.p. 
Hendrick Goijaerts, hen minderjarig kind van Mathijs Jan Zantegoits, de 

gemeijnte van Kempen, Peter Dirck Goerts. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 2 januari 

1645, getuigen Ruijs en van Hees als schepenen. 
 

=================323==================== 
Jenneken dochter van Mathijs Santegoits echtegenote van Lucas Antonis 

Dirck Stevens, daarvoor door haar man gemachtigd, hierbij geassisteerd 
door Lambert Jan Gijsberts, verkopen aan Jan Henrick de Brouwer een 

perceel teulland ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, groot ca. een 

lopenzaad, b.p. Henrick Jan Henricks, de minderjarige Mathijs Jan 
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Santegoits, de gemeijnte van Kempen, Peter Dirck Goerts en anderen. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum ut supra. 

 
=================324==================== 

90-v) 
Woutyr Goossen als echtgenoot van zijn vrouw en Elisabeth Arien Gijsbers 

met haar voogd verkopen aan Jenneken dochter van Arien Gijsbers een 
perceel teulland gelegen te Boxtele in de Luijcelse hoeve, b.p. Elias 

Michiels en anderen, de Papenhoeve, de heer rentmeester Lemmens. Nog 
een perceel of deel heidegrond, genoemd de Creijtheuvel ter zelfder 

plaatse als hiervoor gelegen. De verkopers beloven de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen, behalve 2 deniers jaarlijks als chijns 

aan de heer van Boxtel. Datum 17 januari 1645, getuigen G. Ruijs en G. 
van Hees, schepenen.  

 

91-r en 91-v) 
Blanko bladzijdes. 

  
=================325==================== 

92-r) 
Antonis Geerlings Schalcken van Bloemendael belooft aan Jan Ariaens van 

Haeren daarin wat betreft vruchtgebruik zolang hij leeft en zijn zoon 
Niclaes daarin het erfrecht, een jaarlijkse rente van 9 karolusguldens, 

elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen met Kerstmis en voor de 
eerste keer met Kerstmis anno 1645, vrij van belastingen, op onderpand 

van een woonhuis, hofstad, boomgaard etc. gelegen te Boxtel binnen de 
bruggen in de Corte Kerkstraat, b.p. de genoemde Kerkstraat, Jenneken 

Geerlings, de dorpsgrave, de Strijpt daar. Hieruit jaarlijks 5 stuivers 1 
oort te betalen in twee teksten aan de heer van Boxtel. De schuldenaar 

belooft de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te 

handelen. Datum 9 december 1644 getuigen Poppels en Marijnen als 
schepenen. 

 
=================326==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 
karolusguldens, mits er een half jaar vooraf is opgezegd, te betalen in 

pattacons van 50 stuivers of ander gangbaar geld.  
 

=================327==================== 
Aert Ansem Hoppenbrouwers daarvoor gemachtigd met een schriftelijke 

machtiging door meester Johan van Affvoorden als man van Johanna 
zijnde de enige dochter en erfgename van Jan zoon wijlen Wouter zoon 

van meester Peter van Thuijl, gepasseerd voor Guiliam van Campen als 
openbaar notaris en Guijaerten en Hendrick Janssen van den Dungen als 

poorters van Den Bosch d.d. 9 december 1644, verkoopt aan Ansem Jan 

Niclaes Goossens voor een helft en aan Antonis Geerlings Schalcken van 
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Bloemendael voor de andere helft een perceel beemd zijnde de helft van 

een hooibeemd van ca. 5 dagmaten  
 

92-v) 
gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd de Delsbroeckse beemden of bij de 

Doelen, b.p. de erfgenamen van Sacharias van Zon, het erf eerder van 
Willem de Borchgrave en meer anderen, de heer baron van Boxtel. Hieruit 

jaarlijks de grondchijns te betalen en er moet overpad aan anderen 
worden verleend. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 

lasten af te handelen. Datum 15 december 1644, getuigen Marijnen en 
Schenckels, schepenen. 

 
=================328==================== 

Hendrick Roelof Andriesen Santegoits draagt aan zijn moeder Agneta als 
weduwe van genoemde Roelof en haar kinderen al de leengoederen over 

gelegen te Boxtel in herdgang Onroije, zoals zijn moeder Agneta in bezit 

heeft en zal daar geen aanspraken meer stellen op zijn erfdeel daarvan, 
noch hij of zijn nakomelingen. 

 
93-r) 

Zijn moeder krijgt daarvan het vruchtgebruik en haar kinderen het 
erfrecht, zoals ze dat bezit heeft verkregen in het testament van wijlen 

Roelof Andriessen Santegoits, welk testament hij hierbij goedkeurt. Hij 
geeft haar ook toestemming om hiervan leenverhef te doen voor het 

Leenhof waar dat nodig is. Datum 17 december 1644, getuigen Poppels 
en Marijnen als schepenen. 

 
=================329==================== 

Joost Goossen Hendricks verkoopt aan Niclaes Goossen Hendricks een 
perceel teulland gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren genoemd de 

Kerckbraeck, groot ca. 3 lopenzaad, zoals hij met de andere delers 

toebedeeld geeft gekregen, b.p. Arien Willem Huijbers, Wouter Martens 
van de Laer, Henrick Gevaerts van de Bichelaer. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 2 januari 
1645, getuigen G. Ruijs en van Hees als schepenen.     

 
=================330==================== 

93-v) 
Adriaen Dierck Goijaert Bernaerts en Steven Andriessen als gezworenen 

van de gemeijnte van Lennisheuvel en Cleijn Liemde, verder Lambert Jan 
Gijsberts en Coenraedt Adams als oude gezworenen en inwoners van deze 

gehuchten en gemeijnten te Boxtel, dragen in de vorm van een belening 
aan Joost Maurus Joosten Slegers 2 beemdjes gemeijntegrond over, 

gelegen te Boxtel in het gehucht van Lennisheuvel nabij het huis van 
Stapelen aan de Slachbrugge, b.p. de gemeenschappelijke straat, het 

water dat daar langs het huis loopt, de heer van Boxtel. De gezworenen 

beloven de overdracht gestand te doen en alle lasten af te handelen. 
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Afspraak is dat de gezworenen later deze weilveldjes weer terug kunnen 

kopen tegen betaling van 200 karolusgulden en nog 1 gulden, elke gulden 
van 20 stuivers of goed gangbaar geld, en Joost mag die weilveldjes na 

de aflossing nog een jaar langer gebruiken. Datum 9 januari 1645, 
getuigen G. van Hall en C. Marijnen als schepenen.   

 
=================331==================== 

94-r) 
Adriaen Leonaerts en Willem Adriaens als voogden over Angela dochter 

van Jan Michiels beloven aan meester Geerling Ruijs als kerkmeester van 
de St. Peterskerk te Boxtel een jaarlijkse rente van 4 gulden 12 stuivers, 

elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. Antonisdag en voor 
de eerste keer per St. Antonisdag anno 1646, vrij van alle belastingen, op 

onderpand van een hooiveld genoemd de Corstenbeemd, gelegen te 
Boxtel in herdgang Tongeren aan Degelsvoort, b.p. de weduwe van Jan 

Henrick Schellekens, het erf ervan afgedeeld. De schuldenaars beloven de 

rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. 
Datum 17 januari 1645, getuigen Ruijs, Henrick van Hall en .... als 

schepenen. 
 

=================332==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 92 gulden 

samen met de achterstallige termijnen mits er een half jaar vooraf is 
opgezegd.  

 
=================333==================== 

Jan Jan Lamberts, Willem Marten Dilis en Thomis Henricks verkopen aan 
Michiel zoon Dirck Michiels van de Zande een perceel heiland genoemd 't 

Scheepdonck gelegen te Boxtel in herdgang Lennisheuvel, b.p. Jan Peter 
Geerts, Peter Gerit Geerts, de gemeijnte genoemd de Breheij, Matheus 

van Erpe en Arien Corsten van Schijndel. Hieruit 10 en een halve penning 

als grondchijns te betalen aan de heer van Boxtel, zoals wijlen Jan 
Lamberts dat perceel had gekocht van Elisabeth dochter van Dirck 

Lambrechts volgens schepenbrief van Boxtel d.d. 17 oktober 1628. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Datum 19 januari 1645, getuigen Poppels en Marijnen als 
schepenen. 

  
=================334==================== 

94-v) 
Hendrick Jan Hendricks als gemachtigde voor Jenneken Jan Henricks, 

volgens de schepenbrief van Ghilse d.d 6 januari 1645, ondertekend door 
J. van Asten als secretaris, welke Jenneken hier ook nu aanwezig is en 

alles van haar broer goedkeurt dat die heeft gedaan, verkopen aan Govart 
Jan Jonckers en diens broer Gerit Jan Jonckers, ieder voor een gelijk deel,  

een perceel teulland genoemn 't Lant aan de Langenberch genoemd 't 

Hondertste met het nieuwe land eraan, groot ca. 6 lopenzaad gelegen te 
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Boxtel onder Hoog Gemonde aan de Langenberch, b.p. Gerit Jan 

Jonckers, de erfgenamen van Jan Scheffer, de gemeenschappelijke straat, 
Govert Jan Jonckers. Hieruit jaarlijks 4 stuivers chijns aan de heer van 

Boxtel te betalen met de lopende termijn, boven 3 stuivers chijns welke 3 
stuivers worden betaald door Jan Eevert Scellekens die dat ook heeft 

verklaard,  nog 100 gulden kapitaal aan Adriaen Rijckers met een 
vervallen en de lopende termijn, met jaarlijks 5 gulden rente, nog in 

Vught een kapitaal van 200 karolusguldens met jaarlijks 10 gulden rente 
over te nemen met en vervallen en de lopende termijn, nog aan de 

rentmeester van het klooster van Binderen te Helmond 5 gulden per jaar 
aflosbaar met 100 karolusguldens over te nemen met de vervallen en 

lopende termijn. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en 
alle lasten af te handelen. Datum 28 januari 1645, getuigen G. van Hees 

en Marijnen als schepenen.   
 

=================335==================== 

95-r) 
Goijaert Jan Jonckers verkoopt aan Jan Arien Fredricks een perceel 

teulland gelegen te Boxtel in de parochie Gemonde op de Hultert, groot 
ca. 33 roedes, b.p. Huijbert Peter Henricks, Zeger Aerts Verbeeck. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum als boven. 

 
=================336==================== 

Gerit Jan Jonckers verkoopt aan Adriaen Rijckers van de Oetelaer de oude 
die daarvan het vruchtgebruik houdt en zijn kinderen het erfrecht, een 

perceel deels teullan en deels hooiland, waarvan het teulland ca. 100 
roedes groot is en de rest groesland, b.p. Jan Arien Fredericx, de rivier de 

Dommel, Arien Rijckers, de koper zelf, de eccle.... (?) en meer anderen. 
De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. 

 
=================337==================== 

95-v) 
Er is een bepaalde kwestie ontstaan tussen de bewoners van de 

herdgangen Roont, Luijcel en Tongeren ter ener z ijde en de inwoners van 
Lennisheuvel ter andere zijde over de gemeijnte genoemd Kempen, zowel 

wat betreft het verkopen van nieuwe erven als , *strauwselen en turven* 
als verder. Daarvoor zijn nu samengekomen de geachte Claes Willem 

Rutten, Jan Maessen en Claes Thomis als respectievelijke gezworenen van 
Roont, Luijcel en Tongeren en verder Hendrick Jan Hendricx en Willem 

Jaspers, Dirck Ariens de Bresser en Elias Michiels, Jan Corsten Vercuijlen 
en Goijaert Joosten, allen inwoners en afgevaardigden voor Roont, Luijcel 

en Tongeren ter ener zijnde en Joost Maurus en Conraet Adams als 
gemachtigende voor die van Lennesheuvel ter andere zijde en beide 

partijen hebben hun standpunten overlegd aan Hendrick Michiels van Hall  

en Goijaert Martens van Hees, respectievelijk presidentschepen en 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1641-1645 – pag. 98 

medeschepen en deze Hendrick Michiels en Goijaert Martens hebben in de 

kwestie bemiddeld en daarover zijn de volgende afspraken hebben 
gemaakt. In de eerste plaats zullen alle verkochte perceeln die van de 

gemeijnte de Kempen eerder zijn verkocht, verkocht blijven zonder dat 
iemand daar enige aanspraken op zal hebben. Ten tweede zullen vanaf nu 

er geen erven meer van de gemeijnte mogen worden verkocht of 
uitgegeven. Ten derde zal het strooisel, het moeren of turven dat daar is 

verkocht of verpacht, gehandhaafd blijven op de gemeijnte van Kempen, 
waarbij het geld ervan zal dienen tot reparatie van de bruggen, wegen, 

stegen, aanplant, schuttingen van zand etc. waarmee de gemeente belast 
is 

 
96-r) 

en waarmee de gemeente dus ontlast en verbeterd wordt. Als er daarvan 
enig geld overblijft zowel van aanplant, verhuur van moeren etc. in 

opdracht van de gemeijnte van Kempen, dan zal dat overblijvende geld 

belegd worden te profijte van de gemeente alleen ofewel ter aflossing van 
bepaalde ploegrechten, halfploegrechten of keuterenrechten, zonder dat 

daarbij iemand van de partijen profijt zal hebben, maar de inwoners van 
Lennesheuvel zullen van de verkochte erven, moeren of het vlaggen van 

voor deze datum eenmalig 12 gulden krijgen. Datum te Boxtel in 
aanwezigheid van Cornelis Marijnen, Dominicus Schenckels als schepenen 

te Boxtel. Alle genoemde personen beloven dit kontrakt na te komen en 
doen afstand van enige privileges in deze. Datum 3 februari 1645.  

 
=================338==================== 

96-v) 
Adriaen Leonaert Willems verkoopt aan Cornelis van Noulandt, secretaris 

alhier ten behoeve van Wilhelma dochter van Leonaert Willems waarvan 
Jenneken Jan Goossens de moeder was, het bezit dat zijn broer Jan van 

diens ouders na hun dood heeft geerfd zowel roerend als onroerend zoals 

in schepenbrieven van Boxtel staat vermeld d.d. 21 augustus 1637. Nog 
een teulland zowel groesland groot ca. een zesterzaad, gelegen te Boxtel 

in herdgang Tongeren, zoals Adriaen heeft gekocht van zijn vader 
Leonaert Willems volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 21 augustus 

1637. Nog een perceel akkerland genoemd 't Cleijn Ven gelegen te Boxtel 
in herdgang Tongeren en nog een lopenzaad teulland ter zelfder plaatse 

gelegen in een grotere akker genoemd 't Groot Ven volgens schepenbrief 
van Boxtel d.d. 8 augustus 1640 zoals hij heeft gekocht van Jan 

Walravens met meer anderen. Hieruit de schijnsen te moeten betalen en 
de servituten etc. te moeten onderhouden. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 4 februari 
1645, getuigen Marijnen en Schenckelius, als schepenen.  
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=================339==================== 

97-r) 
Joost Goossen Henricks belooft aan Helene weduwe van Frans Janssen 

ten behoeve van het beneficie middels testament vermaakt door wijlen 
heer Erbert van de Bichelaer priester en kannunik d.d. 22 april 1636, ten 

behoeve van een jaargetijde, een jaarlijkse rente van 13 karolusguldens 
en 10 stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op Maria 

Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag anno 1646, 
vrij van belastingen, op onderpand van een akker genoemd de 

Haechakker groot ca. 9 lopenzaad gelegen te Boxtel zoals hij heeft 
gekocht of middels vernadering heeft verkregen van Gerit Goossens, 

eerder eigendom van jonker Richaert van Vlierden, b.p. joffrouw Anna de 
Borchgrave, Wouter Ariens, Maria Jan Jacops, de straat daar. De 

schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 
onderpand af te handelen. Datum 6 februari 1645, getuigen Schenckels 

en Marijnen als schepenen.    

 
=================340==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 300 
karolusguldens, met de vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is 

opgezegd, in pattacons van elk 50 stuivers.  
 

=================341==================== 
97-v) 

Akkoord tussen Hendirkx Michiels van Hall als presidentschepen ter ener 
zijde en Elias Lambert Huijberts ter andere zijde over 2 jaarlijkse rentes 

van 6 gulden aan het klooster van Mariendonck voor Heusden en de 
andere van 5 gulden inzake een aflosbare pacht van een mud rogge aan 

dat klooster. 
 

Elias Lamberts zal voortaan de jaarlijkse rente van 6 gulden gaan betalen 

en Hendrick Michiels zal voortaan de jaarlijkse rente van 5 gulden gaan 
betalen, danwel aflossen als hij dat wil. Men zal elk de rente zo betalen 

dat de andere daarvoor verder is gevrijwaard, daarvoor verbinden ze hun 
persoon en bezit. Datum 6 februari 1645, getuigen Schenckels en G. 

Ruijs, schepenen.  
 

=================342==================== 
Antonia weduwe van Willem Geerts met haar voogd, wonend te Boxtel te 

Tongeren, verkoopt aan haar tegenwoordige dienstmeid Petra dochter van 
Leonaert Janssen van Valckenborch een weiland genoemd het Driesken, 

b.p. Gijsbert Jan van de Asdonck, de Vleesken Veldeken, Frans 
Mathijssen, Henrick Michiels, de gemeijnte van Zelissel. Nog verkoopt ze 

een perceel land ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen genoemd de 
Vleeschkens velt groot ca. een zesterzaad, b.p. Dirck Rutten, Henrick 

Michiels van Hall, het genoemde driesken van hiervoor. Nog verkoopt ze 

een koije en de slaapkoets waarin Antonia nu ligt. Genoemde Petra krijgt 
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daarvan het erfrecht en de verkoopster belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Maar Petra is wel verplicht zolang 
Antonia leeft die verder te dienen zoals ze tot nu toe heeft gedaan. Datum 

26 november 1644 getuigen G. van Hall en Dominicus Schenckels als 
schepenen die het aandroegen. 

 
=================343==================== 

98-r) 
Margriet Willems geassisteerd door haar voogden die bij testament waren 

benoemd door Jan Henricks en genoemde Margriet, verklaart van de 
kinderen en erfgenamen van wijlen Jan Henricks van de Zande de som 

van 500 karolusguldens te hebben ontvangen, zoals in dat testament van 
13 maart 1642 was bepaald en stemt toe in doorhaling van de 

voorwaarde en geeft hen kwijting. Datum 14 februari 1645, getuigen G. 
van Hees en C. van Marijnen als schepenen.  

 

=================344==================== 
Michiel Willems van de Broeck belooft aan Margreta weduwe van Antonis 

Aerts van Lill ten behoeve van haar zuster Elisabeth Leijtens een jaarlijkse 
rente van 4 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te 

betalen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. Maria 
Lichtmisdag anno 1646, vrij van alle belastingen, op onderpand van een 

huis, hofstad boomgaard en aanliggend teulland, weiland etc., gelegen te 
Boxtel in herdgang Lennisheuvel, b.p. de heer van Boxtel, Luijtken 

weduwe van Antonis Bartholomeus, Jan Henrick Hoevenaers, de 
gemeenschappelijke straat. Nog op onderpand van een dagmaat hooiland 

aan de Coeverdijck, gelegen te Boxtel en verder op ondepand van al haar 
andere bezit. Hieruit aan het kapittel 400 gulden kapitaal te betalen, nog 

30 gulden kapitaal aan Henrick Jan Henricks, nog 200 gulden kapitaal aan 
Elisabeth als koopster hierin, nog een malder rogge per jaar aan het groot 

gasthuis in Den Bosch en de chijns aan de heer in diverse texten zijnde 

ca. 6 stuivers. De schuldenaresse belooft de rente te garanderen en alle 
lasten op het onderpand af te betalen. De rente is aflosbaar tegen 

betaling van 100 karolusguldens samen met de achterstallige termijnen, 
mits er een half jaar vooraf is opgezegd, te betalen in munten van 

pattacons van elk 50 stuivers. Datum 18 februari 1645, getuigen Marijnen 
en Schenckels als schepenen. 

In marge : 
Heer en meester Melchior Donckers advocaat te Eindhoven heeft 

verklaard dat de rente voor 100 gulden met de achterstand ervan is 
afgelost bij het overleveren van de brief en stemt in met 

doorhaling,datum 5 april 1684, getekend loco-secretaris J.B. Coomans.   
=================345==================== 

98-v) 
Helena dochter van Adriaen Goijaerts Hessels met haar voogd verkoopt 

aan Mathijs Huijbert Mathijssen van Mierlo een strooien woonhuis, tuin, 

hofstad, boomgaard met ca. 1 lopenzaad teulland, gelegen te Boxtel in 
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herdgang Onroije, b.p. Laureijs Janssen van de Ven, Jan Jaspers de 

Bresser en anderen, de gemeenschappelijke straat, Rochus Lemnius. 
Hieruiit jaarlijks 13 stuivers te betalen als chijns aan de heer van Boxtel 

in diverse teksten, nog 3 chijnshoenderen aan genoemde heer. Helena 
had dat bezit verkregen middels koop van haar zuster Jenneken volgens 

schepenbrief van Boxtel d.d. 23 november 1644 voor Jan van Poppel en 
Govart van Hees als schepenen hier. Ze belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Datum 21 februari 1645, getuigen G. 
Ruijs en Schenckels, schepenen. 

    
=================346==================== 

Jan Evert Schellekens vanwege een testament van hem en zijn vrouw 
eerder gemaakt op 7 december 1643 voor notaris en getuigen zoals ons is 

gebleken, verkoopt aan Jan Willems van Eckeren ten behoeve van Aert 
Blommaerts die in Brussel woont een stuk akkerland genoemd 't 

Scheijtsen Streep, gelegen te Boxtel onder Gemonde, groot ca. 3 

lopenzaad, b.p. Dirck Huijbert  
 

99-r) 
Huijberts Mathijssen molenaar te Casteren, Aert Michiel Laureijs, Willem 

Jans van de Merendonck en anderen, de erfgenamen van Henrick Jan 
Schellen, de erfgenamen van Mariken Huijberts. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen behalve 
jaarlijks 1 mud rogge aflosbare pacht aan de kerk van Gemonde, te 

betalen met 6 karolusguldens per jaar aflosbaar met 100 gulden en over 
te nemen met de vervallen en lopende termijn. Datum 25 februari 1645, 

getuigen Marijnen en Schenckels als schepenen die het aandroegen. 
 

=================347==================== 
Claes Willems doet afstand van het recht van vruchtgebruiik ten behoeve 

van Dirck zoon Jan Peters Jan Joosten inzake alle vaste bezittingen  

gelegen te Boxtel achter de Doelen in herdgang Muntsel, zoals eerder 
afkomstig was van Jan Peter van Tuijl met de lasten die daar op zouden 

mogen drukken. Claes belooft de overdracht gestand te doen en alle 
lasten daarin af te handelen. Datum 2 maart 1645, getuigen Marijnen en 

Schenckels, schepenen.  
 

=================348==================== 
99-v) 

Joost Goossen Hendricx belooft aan Jacop Jans van de Zande ten behoeve 
van Maria Willem Michiels van de Broeck een jaarlijkse rente van 8 

karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen met 
Kerstmis en voor de eerste keer met Kerstmis anno 1645, vrij van 

belastingen op onderpand van een hooibeemd gelegen te Boxtel onder 
Onroije, b.p. Eijmbert Arien Eijmberts, Jan en Elisabeth als kinderen van 

Jan Franssen, jonker Isselsteijn, de gemeenschappelijke straat. De 

schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 
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onderpand af te handelen. Datum 9 maart 1645, getuigen C. van 

Marijnen en Dominicus Schenckels, schepenen.   
 

=================349==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 

karolusguldens, samen met de vervallen termijnen, mits er een half jaar 
vooraf is opgezegd.  

  
=================350==================== 

100-r) 
Gerit Henricks van Eijndhoven verkoopt aan Lambert Bastiaens van de 

Heuvel en aan zijn zusters Jenneken, Eerken en Margriet, de helft van 
drie perceeln teulland, samen groot ca. 4 lopenzaad. Het ene genoemd 't 

Corst Stuck, gelegen te Boxtel in herdgang Muntsel, b.p. Peter Arien 
Pouwels, Jan Jaspers, Gijsbert Janssen. Het tweede stuk genoemd de 

Vleerstuck, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. meester Gerit Pauwels, de 

Streep van de verkoper en zijn weg daarover. Het derde perceel genoemd 
de Streep ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Jan Jaspers, Peter Adriaen 

Pauwels, het erf van de verkoper genoemd 't Cranenstuck, Gijsbert Jans 
Molder. De verkoper had die perceeln gekocht van jonker Henrick van 

Bergaignie volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 3 januari 1639. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant 

af te handelen. Datum 28 maart 1645, getuigen a Kempen en G. van 
Hees, schepenen.  

  
=================351==================== 

Joorden Hendricks belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan 
Geraert Goijaerts en aan Dilis Jan Thijssen als voogden over en ten 

behoeve van de minderjarige kinderen van Gerit Jan Dircks waarvan 
Dinghen de moeder was, een bedrag van 100 karolusguldens, elke gulden 

van 20 stuivers, vanwege geleend geld. Het betreft hier 

schuldvernieuwing en moet worden betaald per a.s. Maria Lichtmisdag 
anno 1646. Datum 28 maart 1645, getuigen als boven. 

 
=================352==================== 

100-v) 
Dirck Adriaens van Hees verkoopt aan Jan Janssen van de Laeck, vorster 

alhier, zijn aan deel en rechten in alle roerend en onroerend bezit dat 
door wijlen Maria en Adriaens Eijmbert Hendricks als echtgenoten werd 

nagelaten. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 
daarin af te handelen behalve de chijns die er op drukt en andere 

pachten. Datum 3 arpril 1645, getuigen Marijnen en Schenckels, 
schepenen. 

 
=================353==================== 

Lambert zoon Michiels Marten Delis als man van Anna dochter van Jan 

Henrick Molegraefs verkoopt (=belooft, JT) aan meester Geerling Ruijs, 
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ten behoeve van de fabriek (kerkonderhoud, JT) te Boxtel, een jaarlijkse 

rente van 2 karolusguldens en 10 stuivers, elke gulden van 20 stuivers, 
steeds te betalen op 4 april en voor de eerste keer op 4 april anno 1646, 

op onderpand van een perceel teulland groot ca. 3 lopenzaad, gelegen te 
Boxtel in herdgang Tongeren in het Cleijn Vierdel, b.p. Michiel Evers, 

Peter Geerts de Metser, de Voortstraat daar. De schuldenaar belooft de 
rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. 

Datum 4 april 1645, getuigen Marijnen en Schenckels als schepenen.   
 

=================354==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 50 

karolusguldens, samen met de achterstallige termijnen, mits er een half 
jaar vooraf is opgezegd.   

 
=================355==================== 

101-r) 

Akkoord tussen Maria weduwe van Jan Jacops Marijnen ter ener zijde en 
Lambert Leonaert Leonaerts ter andere zijde, over de grenspalen en de 

bouw van hun huizen, gemaakt op 6 april 1645 in aanweigheid van G. 
Ruijs en Cornelis Marijnen als schepenen. 

 
Partijen hebben afgesproken dat Lambert Leonaerts daar zal mogen 

timmeren en metselen tot aan de muur van genoemde Maria en dat de 
muur tussen hun huizen gelegen voortaan altijd voor de helft door Maria 

Jan Jacops wordt onderhouden en voor de helft door Lambert. Verder zal 
Lambert om bekende redenen voor nu en altijd verplicht zijn een goot te 

maken zover als die muur loopt zonder overlast voor Maria. Verder is 
duidelijk afgesproken dat Lambert een behoorlijke goot zal maken 

waarlangs het water naar achteren afloopt tot aan het erf van Jacop La 
Vignie in de Swaen en moet die goot altijd voor de helft onderhouden, 

zonder dat Lambert zijn gootwater daarin mag brengen. Verder zal 

Lambert aan de voordeur een *dolper* (=drempel) aanbrengen en zal het 
gehele pand van de kelderkamer naast de straat uitnemen en wel ten 

zijnen laste en daarvoor een *cruijscaemer* maken met vensters en 
muren, alles zonder overlast voor Maria. Beide partijen beloven deze 

afspraken na te komen. Actum ut supra. 
 

=================356==================== 
101-v) 

Margreta weduwe van Antonis Aerts van Lill doet afstand van haar recht 
van vruchtgebruik inzake al haar bezit, zowel roerend als onroerend, ten 

behoeve van Rutten Dircks Marijnen, Aelbert Antonis van Lill, Cornelis 
Peters van Zutphen en meester Willem Antonis van Lill. Margreta belooft 

deze overdracht gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve de 
renten, chijnsen pachten etc. die op het bezit drukken. Daarvoor zullen 

genoemde kinderen haar moeten onderhouden zolang ze leeft, in eten en 

drinken, kleding etc. tot genoegdoening van haar. Ze is altijd gerechtigd 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1641-1645 – pag. 104 

deze overdracht te herroepen als iemand daarin in gebreke blijft. Datum 6 

april 1645, getuigen Ruijs en C. van Marijnen.  
   

=================357==================== 
102-r) 

Er heeft ongeveer een jaar geleden een ongeval plaatsgevonden waarbij 
Hendrick Jan Coolen en Jan Gerit Willem Gijben de persoon van Henrick 

Antonis Willems om het leven hebben gebracht. Verschenen zijn nu Jan 
Willem Collen die handelt namens zijn zoon en Gerit Willems die voor zijn 

zoon handelt ter ener zijde en Adriana weduwe van Hendrik Antonis 
Willems geassisteerd door haar vrienden en verder Antonis Willems als 

vader van de overledene, verder Adriaen en Jan als broers van de 
overledene met Jan Martens als man van Elisabeth dochter van genoemde 

Antonis, verder nog Anna dochter van genoemde Antonis met Henrick 
Henricks van Cuiijck namens genoemde weduwe in plaats van haar 

zwager (=schoonzoon wrsch.JT) Jacop Willems, volgens de brieven 

daarvan, ter andere zijde. De comparanten hebben met elkaar de 
volgende afspraken gemaakt. Genoemde Jan Coolen en Gerit Willems 

zullen vanwege hun zoons als daders van het ongeval direkt voor de ziel 
van de overledene 30 zielmissen laten opdragen, elke zielmis gerekend 

van 6 stuivers, maakt samen 9 gulden eens en nog een bedrag van 10 
gulden aan Antonis Willems eens, verder nog 110 gulden eens te betalen 

per a.s. Vastenavond. Van die 110 gulden zal Adriana als weduwe 10 
gulden krijgen en de resterende 100 gulden zullen worden belegd voor 

het kind dat door Henrdrik Antonis en Adriana is verwekt. Verdert zal de 
weduwe nog van Jan en Gerit per a.s. oogsttijd 8 lopen rogge ontvangen, 

nog is duidelijk afgesproken dat Henrick Jan Coolen en Jan Gerit Willems 
verplicht zijn 

 
102-v) 

uit de baronie van Boxtel te vertrekken en wel voor een half jaar lang na 

datum van deze overeenkomst. Verder is afspraak dat deze Henrick en 
Jan na datum vanaf nu voortaan altijd op welke plaats, straat etc. dan 

ook, genoemde vrienden en familie van de overledene te moeten 
ontwijken en verder behoudt de heer van Boxtel zijn aanspraken in deze 

kwestie. Partijen beloven beide deze afpraken na te zullen komen. Alte is 
voorzien van het schependomszegel en van de handtekeningen van de 

schepenen en secretaris. Datum 23 januari 1645, getuigen G. van Hall en 
G. Ruijs als schepenen. Actum ten huize van Willem Janssen van Thuijl en 

de minuut is in het protocol aangetekend en door partijen ondertekend. 
Getekend : C. van Nouwlant, 1645. 

 
=================358==================== 

Eijmbert Adriaen Eijmberts verkoopt aan Metken weduwe van Jan Martens 
een perceel teulland gelegen te Boxtel in Luijcel, groot ca. 3 en een halve 

lopenzaad, bp. Dilis Jan Mathijssen, Cornelis Weijndels te Helvoirt, Elias 

Michiels. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1641-1645 – pag. 105 

te handelen. Datum 24 april 1645, getuigen Ruijs en G. van Hees, 

schepenen.  
 

=================359==================== 
103-r) 

Jan Geerling Schalcken belooft op onderpand van zijn persoon en bezit 
om aan Wouter Mathijssen ten behoeve van diens zuster Maria Mathijssen 

de som van 200 karolusguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers, 
met nog 10 karolusguldens per a.s. St. Nicolaesdag. Het betreft 

schuldvernieuwing vanwege geleend geld. Als er daarom bij de 
schuldeiser wordt gevraagd kan er ook jaarlijks verder geleend worden 

tegen betaling van 10 karolusguldens per jaar als rente. Datum 2 april 
1645, getuigen G. Ruijs en Schenckels, schepenen.  

 
=================360==================== 

Heijman Wouter Besselen verklaart van de kinderen van Ansem van 

Thuijl, van de kinderen van Jan Elias en Jenneken dochter van Jan van 
Thuijl met haar voogd, het bedrag te hebben ontvangen dat Wouter was 

vermaakt in het testament van wijlen Adriaen Eijmbert Hendricks en diens 
vrouw Marijken dochter wijlen Laurens Adriaens, welk testament was 

opgemaakt voor Jan Alarts en Jan Jan Roeffen als schepenen te Boxtel 
d.d. 6 oktober 1609. Hij heeft daarvoor 100 karolusguldens ontvangen en 

dankt hen voor de goede betaling en geeft verder kwijting. Datum 29 
april 1645, getuigen a Kempen en Marijnen als schepenen. 

 
=================361==================== 

103-v) 
Blanko bladzijde. 

 
104-r) 

Joost zoon Hercles van de Weghe verklaart met zijn behuwd oom Adriaen 

van Berendonck alles met hem te hebben te hebben afgerekend 
aangaande het beheer, inkomsten en uitgaves, voogdijschap etc. in het 

sterfhuis van Lucas Lambers van Roije, volgens diens testament daarvan. 
Genoemde Adriaen en Joost geven elkaar daarvoor over en weer kwijting 

en bedanken elkaar voor de afrekening en zuillen daarover niets meer van 
elkaar eisen. Datum 18 mei 1645, getuigen G. van Hall, G. van Hees als 

schepenen. Akte is als oorkonde opgemaakt. 
 

=================362==================== 
Jan Adriaen Lathouwers en Antonis Hendricx als voogden over de 

minderjarige kinderen van wijlen Henrick Aerts waarvan de moeder 
Margreta dochter van Adriaen Lathouwers is, daarvoor gemachtigd door 

heren schepenen te Boxtel verkopen aan Antonis Hendricx het derde deel 
van anderhalf lopenzaad grond gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren 

genoemd de Eerttuijn, v.p. Jan Henrick Michiels, Michiel Hendrick Michiels, 
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Peter Geerts de Metser, de mestweg daar. De verkopers beloven de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================363==================== 
104-v) 

Joost Janssen vanwege zijn vrouw, verder Eertken Aert Hendricks en Jan 
Aerts vanwege zijn vrouw Antonisken Aerts, verkopen aan de koper uit de 

vorige akte (Antonis Hendricx) hun delen en rechten zoals vermeld in het 
kontrakt daarvan. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en 

alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================364==================== 
Gerit Peters Avenions belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om 

aan Jan Arien Lathouwers en aan Antonis Henriks als voogden over de 
minderjarige kinderen van Hendrick Aerts waarvan Margriet dochter Arien 

Lathouwers de moeder is, de som van 30 karolusguldens en 13 stuivers 

te betalen, elke gulden van 20 stuivers, vanwege het perceel dat in de 
voorgaande akte door hen is verkocht. Actum ut supra. 

 
=================365==================== 

Voor verlet, salaris, onkosten etc. en de kontrakten is 2 gulden 13 
stuivers betaald. 

 
=================366==================== 

105-r) 
Willem Janssen van de Weghe belooft aan heer en meester Antonij de 

Roij, priester en kanunnik te Boxtel ten behoeve van de *coralen* in die 
kerk, een jaarlijkse rente van 9 karolusguldens, elke gulden van 20 

stuivers, steeds te betalen op 1 juni en voor de eerste keer 1 juni anno 
1646, vrij van belastingen, op onderpand van een huis, tuin, schuur, 

hofstad, boomgaard gelegen te Boxtel binnen de bruggen in de 

Steenstraat, b.p. Willem de Visser, Niclaes Lodewijcx, de grote Dommel, 
de genoemde Corte Steenstraat. Hieruit jaarlijks een gulden 1 stuivers 

aan de heren van het kapittel te Boxtel te betalen voor een jaargetijde, 
nog 2 smal hoenderen als chijns aan de heer van Boxtel en een stoter 

chijns. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op 
het onderpand af te handelen. Datum 29 mei 1645, getuigen Marijnen en 

van Hees, als schepenen. 
 

=================367==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 

karolusguldens en de achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf 
is opgezegd, te betalen in pattacons van 2 en een halve gulden per stuk. 
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=================368==================== 

105-v) 
Willem Jan Peter Joordens voor hemzelf handelend en voor zijn broers en 

zusters, bekent van Jacob van de Zande de som van 100 karolusguldens 
en nog 6 guldens te hebben ontvangen als rente, welk geld eerder 

meester Gerit de Roij had ontvangen en was geleend door wijlen Jan 
Peter Joordens. Willem verklaart dat de obligatie in handen is van de 

erfgenamen van zijn vader die verdere renten wensen te ontvangen en hij 
behoudt zich het recht voor in die verdere aanspraken, maar hij stemt wel 

in met doorhaling van deze obligatie voor zover is aangegeven en 
betaald. Datum 5 juini 1645, getuigen G. van Hees en C. van Marijnen, 

schepenen. 
 

=================369==================== 
Cornelis van Nouwlant, secretaris alhier belooft aan Wouter Mathijssen als 

man van Elisabeth Steven Marijnen een jaarlijkse rente van 10 

karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 6 juni 
en voor de eerste keer per a.s. 6 juni anno 1646, op onderpand van een 

huis, tuin, hofstad, boomgaard etc. gelegen te Boxtel binnen de bruggen 
in de Lange Steenstraat, b.p. Joorden Hendricks, Daniel Janssen, Jacop 

van de Zande, de dorpsgrave daar, het huis van de secretaris staande op 
deze *grave*. Hieruit jaarlijks de chijns aan de heer te betalen. De 

schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 
onderpand af te handelen. Datum 7 juni 1645, getuigen Marijnen en 

Schenckels, schepenen.   
 

=================370==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 

karolusguldens, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. De debiteur zal 
mogen aflossen met de helft ervan mits dat vooraf is aangezegd. 

 

=================371==================== 
106-r) 

Wouter Goossens namens zijn vrouw, verder Elisabeth en Jenneken 
dochters van Adriaen Gijsbert Elias, verkopen aan Jan Hendricx de 

Brouwer een perceel heide gelegen te Boxtel onder Luijcel, b.p. Jan Gerit 
Avenions, Jan Willems en meer anderen, Adriaen de Bresser, de 

gemeijnte van Kempen. De verkopers beloven de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. Datum 12 juni 1645, getuigen G. Ruijs 

en Schenckels, schepenen.  
 

=================372==================== 
Joffrouw Deliana de Roije weduwe van heer en meester Rochus Lemnius, 

rentmeester en kastelein te Boxtel toen hij leefde, belooft aan Jan Joost 
Rossums als kerkmeester van de St. Peterskerk te Boxtel een jaarlijkse 

rente van 24 gulden, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. 

Jans Baptistdag en voor de eerste keer per a.s. St. Jansdag anno 1646, 
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vrij van belastingen, op onderpand van een perceel teulland genoemd de 

Hamacker gelegen achter het huis van Stapelen, groot ca. 3 lopenzaad, 
b.p. de heer van Boxtel, Adriaen Jan Jacops, Henrick Jan Henricks cum 

suis, de gemeenschappelijke straat. Nog op onderpand van een perceel 
teulland genoemd de Strepen ter zelfder plaatse gelegen, groot ca. 3 

lopenzaad, b.p. de heer van Boxtel, de gemeenschappelijke straat. Nog 
op onderpand van een perceel land genoemd 

 
106-v) 

't Worsken, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen groot ca. 2 lopenzaad, 
b.p. de heer van Boxtel, de gemeenschappelijke straat. Hieruit jaarlijks de 

chijns aan de heer te betalen. De schuldenaresse belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. Datum 14 juni 

1645, getuigen G. van Hall en G. van Hees, schepenen.  
 

=================373==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 600 
karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, samen met de achterstallige 

termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd, terug te betalen in 
gouden munten volgens de specificatie die daarvan de andere dag is 

ontvangen.   
 

=================374==================== 
Michiel Willems van de Broeck belooft aan Jacop Janssen van de Zande 

ten behoeve van Maria dochter wijlen Willems van de Broeck een 
jaarlijkse rente van 8 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds 

te betalen op St. Jans Baptistdag en voor de eerste keer per a.s. St. 
Jansdag anno 1646, vrij van alle belastingen, op onderpand van een huis, 

tuin, hofstad, boomgaard  teulland etc. groot ca. 12 lopenzaad, gelegen 
te Boxtel in herdgang Lennesheuvel, b.p. Luijtken weduwe van Antonis 

Bartholomeus, Jan Henrik Hoevenaers, de Mijlstraat daar, de 

gemeenschappelijke straat. Hieruit een malder rogge  
 

107-r) 
te betalen aan het groot gasthuis in Den Bosch, nog 200 gulden kapitaal 

aan de heren van het kapittel te Boxtel, nog 100 gulden kapitaal aan 
Henrick Janssen a Kempen, 300 gulden kapitaal aan Elisabeth in diverse 

brieven en de chijns aan de heer. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. Datum 16 juni 

1645, getuigen G. van Hall en G. van Hees, schepenen.   
 

=================375==================== 
De rente uit de vorige akte is af te lossen tegen betaling van 200 

karolusguldens, samen met de achterstallige termijnen, mits er een half 
jaar vooraf is opgezegd, terug te betalen in pattacons van 2 en een halve 

gulden of in twee termijnen elk voor de helft. 
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=================376==================== 

Jan Delis Weijgergans als man van Beertken dochter wijlen Jan Daniels 
van de Laeck, verder meester Daniel Janssen van de Laeck, verkopen aan 

Jan Janssen van de Laeck, vorster alhier te Boxtel, hun erfdelen en 
rechten in alle bezit dat ze van hun ouders hebben geerfd, gelegen te 

Boxtel in herdgang Lennisheuvel, ter plaatse genoemd op Luttelaer. 
Hieruit jaarlijks de chijns te betalen. De verkopers beloven de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 17 juni 1645, 
getuigen a Kempen en G. van Hees als schepenen. 

 
=================377==================== 

107-v) 
Jan Antonis van Huijsberch verklaard van Jan Peter Lathouwers die hier in 

Boxtel woont in herdgang Onroij de som van 585 karolusguldens te 
hebben ontvangen, ter aflossing van een rogpacht van 3 malders rogge 

jaarlijkse, welke pacht genoemde Jan Antonis steeds ontving uit het bezit 

van Jan Peter Lathouwers te Boxtel onder Onroij. Jan Antonis stemt in 
met doorhaling van de pacht en geeft kwijting aanm Jan Peter Lathouwers 

en diens erfgenamen na hem. Datum 6 juli 1645, getuigen G. van Halle 
en G. van Hees als schepenen.  

 
=================378==================== 

Jan Henrick Evers de Bever belooft op onderpand van zijn persoon en 
bezit om aan Henricka dochter van Peter Michiels die de som van 200 

karolusguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers en nog 10 
karolusguldens per heden datum over een jaar. Het betreft hier geleend 

geld en een schuldvernieuwing. Als er later wordt betaald met instemming 
van Henricka zal de schuldenaar daarna steeds een rente van 10 gulden 

betalen. Datum 10 juli 1645, getuigen Marijnen en Schenckels als 
schepenen.  

 

=================379==================== 
108-r) 

Maria Jacops dochter van Gerit Hendricks doet afstand van haar recht van 
vruchtgebruik inzake een perceel teulland gelegen in Boxtel in de parochie 

van Gemonde, groot ca. 4 lopenzaad, meestal genoemd de Weghe of ook  
Huijsacker, b.p. de weduwe van Hendrick Schellekens, Adriaen Schellen 

en meer anderen, Henrick Evers de Bever, een mestweg daar. Ze draagt 
haar rechten nu over aan Hendrick Jacops en aan Peter Jans van Hees en 

ze belooft deze overdracht altijd gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum ut supra.    

 
=================380==================== 

Hendrick Jacops en Peter Janssen van Hees verkopen aan Mathijs zoon 
Dirck Huijbert Mathijssen ten behoeve van diens vader Dirck Huibert 

Mathijssen een perceel teulland gelegen te Boxtel in de parochie van 

Gemonde, groot ca. 4 lopenzaad, genoemd de Weghe of meestal de 
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Huijsecker, b.p. de weduwe van Henrick Schellekens, Adriaen Schellen 

met meer anderen, Henrick Evers de Bever, een mestweg daar. De 
verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun 

kant af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================381==================== 
108-v) 

Margreta dochter van Peter Rutten daarvoor gemachtigd zijnde door haar 
man Jan Janssen de Bruijn welke machtiging is opgemaakt voor Sijmen 

van Thurnhout en Dirck Jacops de Bruijn als getuigen voor notaris de 
Louwe alhier, verder Rut Peter Rutten Marijnen en Adriaen Adriaen 

Adriaens als echtgenoten, meester Everaert Marijn en die voor zichzelf 
handelt en Marten Thomis van Orthen als echtgenoot, verkopen aan 

Andries zoon Roelof Andries Zantegoits ten behoeve van diens moeder 
Agneta, een perceel akkerland groot ca. 7 lopenzaad, gelegen te Boxtel in 

herdgang Onroije, genoemd de Langenacker, b.p. de gemeenschappelijke 

straat, de weduwe van rentmeester Lemmens en anderen, de erfgenamen 
van wijlen Maria Conincks. Hieruit jaarlijks 5 gulden te betalen aan 

Wouter van Iersell of aan diens kinderen, aflosbaar met 100 
karolusguldens over te nemen eerstdaags mer de lopende termijn. De 

verkopers behalve Marten Thomis van Orthen beloven de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve een aflosbare rente 

van 5 gulden per jaar aan Wouter van Iersel. Datum 18 juli 1645, 
getuigen G. van Hall en Cornelis Marijnen als schepenen.  

 
=================382==================== 

109-r) 
Margareta dochter van Peter Rutten daarin gemachtihgd zoals in de 

vorige akte, verder Adriaen Adriaens als echtgenoot, meester Gerard 
Marijnen verkopen hun rechten en delen inzake een woonhuis, tuin, 

hofstad, boomgaard etc. gelegen in Boxtel in de Lange Steenstraat, b.p. 

Jan Niclaes Goossens, Cornelis Peters van Zutphen, de heer van Boxtel, 
de Lange Steenstraat daar. Ze verkopen dat bezit aan Rut Peters Marijnen 

en aan Marten Thomis van Orthhen en de verkopers beloven de verkoop 
gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================383==================== 

Adriaen Welten verkoopt aan Joost Antonis der helft van een perceel 
heide, gelegen te Boxtel onder Cleijnder Liemde, b.p. de verkoper zelf, 

Henrik Joorden Brauwers, de gemeijntee, de koper zelf. Hieruit jaarlijks 
de helft van 2 stuivers 2 oort te betalen aan de heer van Boxtel. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 24 juli 1645, getuigen G. van Halle en Schenckels als 

schepenen. 
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=================384==================== 

109-v) 
Deling tussen Rutger Peter Marijnen als echtgenoot voor een helft daarin 

en Marten Thomis van Orthen als echtgenoot van het bezit dat ze door 
erfenis ofwel door koop hebben verkregen volgen schepenbrief van Boxtel 

d.d. 11 juli 1645. 
 

Genoemde Rutger krijgt de helft van een strooien woonhuis, tuin, hofstad 
boomgaard zoals is afgepaald, gelegen te Boxtel binnen de bruggen in de 

Lange Steenstraat, b.p. Jan Niclaes Goossens, genoemde Marten Thomis 
waarvan is afgedeeld, de heer van Boxtel, de Lange Steenstraat.  

 
Genoemde Marten Thomis krijgt de andere helft van dat bezit, b.p. Rutger 

Peter Marijnen waarvan is afgedeeld, Cornelis Peters van Zutphen, de 
heer van Boxtel, de Lange Steenstraat.  

 

Elk van hen zal de muur voor de helft onderhouden en repareren die in 
het midden is gelegen en geen van beiden mag 

 
110-r) 

daar aan bouwen of materialen uit het huis breken waardoor het bezit van 
de andere beschadigd zou worden. De delers doen over en weer afstand 

van aanspraken op het bezit van de ander en beloven alle lasten samen af 
te handelen. Datum 16 augustus 1645, getuigen Marijnen en Schenckels 

als schepenen. 
 

=================385==================== 
Adriaen Servaessen verkoopt aan Peter Gerit Geerts de helft van een 

perceel genoemd de Hultert, welke helft ca. een dagmaat of malder groot 
is, gelegen te Boxtel in herdgang Cleijnder Liemde, b.p. Herman Peter 

Denis, de heren Cartroijsen (=Kartuizers, JT) te Vught, de rivier de 

Dommel. Hieruit jaarlijks de grondchijns te betalen aan de heer. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Datum 21 augustus 1645, getuigen Marijnen en Schenckels als 
schepenen.   

 
=================386==================== 

Peter Gerit Geerts uit de vorige akte belooft aan Adriaen Servaessen een 
jaarlijkse rente van 10 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, 

steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. 
Maria Lichtmisdag anno 1647, op onderpand van het perceel hooiland uit 

de vorige akte vermeld.  
 

110-v) 
De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te handelen. Actum ut supra.  
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=================387==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 250 
karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, samen met de achterstallige 

termijnen, in termijnen van 100 gulden eens binnen twee jaar na datum 
van heden te betalen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd.   

 
=================388==================== 

Wij, jonker Franchois Beijhaerts als drossaard en schout te Boxtel, 
Liempde, Esch etc., verder Henrick Michiels van Hall en Govart van Hees 

als schepenen ook namens de andere schepenen, borgemeesters, 
kerkmeesters, H. Geestmeesters en beedigden van de oude raad 

(gemeenterada) van deze baronie, waarbij de heer drossaard is 
gemachtigd door de heer graaf de Bassigny als baanderheer van Boxtel 

en door de heren van het kapittel van Boxtel, n.l. heer en meester Antonij 
de Roije priester en kanunnik, heer Jaspaer Beijharts priester en kanunnik 

en baccalaureus formatus, heer en meester Willem Schellekens priester 

en kannunnik, heer en meester Jan Riemeslach priester en kanunnik, 
mede handelend voor de heer deken en kanunnik alhier, dragen aan heer 

Henrick van Broeck, licentiaat in de rechten en aan Hendrick Verheijden 
en Peter Geerts van Boxtel als uitvoerders van het testament van wijlen 

Magdalena van der Stappen als aangestelde beheerders over het gasthuis 
dat zal worden gebouwd, een perceel land over gelegen te Boxtel binnen 

de bruggen aan de Strijpt, ten behoeve van de tafel van de H. Geest 
alhier, b.p.  

 
111-r) 

Adriaen van de Berendonck, een grave daar, de kinderen van Peter Aerts 
van de Cruijs, de gemeijnte daar. Hieruit jaarlijks de grondchijns te 

betalen en de servituten te moeten onderhouden. Datum 19 september 
1645, getuigen als boven. Akte is als oorkonde opgemaakt. 

 

=================389================= 
Alzo voor de *erectie * (oprichting) van het Vrouwengasthuis dat is 

gesticht door Magdalane en Deliana van der Stappen te Boxtel is op 15 
mei anno 1645 was tussen de heer drossaard en andere bestuurders van 

Boxtel ter ener zijde en de uitvoerders van het testament van genoemde 
Magdalena van der Stappen, ten behoeve van dat gasthuis een 

overeenkomst gemaakt op welbehagen van de graaf van Hornes en 
Bassigny als baron van Boxtel etc. en wel op de volgende wijze. Daarbij is 

aan de heer drossaard opgedragen om alle verder kontrakten daarover te 
maken en toestemmingen te verlenen en daarin in het algemeen alles te 

doen dat nodig is zodat die afspraken altijd nagekomen zullen worden. 
Samen met de raad van de graaf is besloten dat voor het vermelde 

gasthuis 
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111-v) 

ook mede om alle *afweringe* in de toekomst te vermijden die zouden 
kunnen ontstaan, dat als het gebeurt dat na het overlijden van een van 

de 3 beheerders van het gasthuis, er tussen de 2 overgebleven 
beheerders  bij het kiezen van een derde beheerder volgens de oprichting 

daarover verschil van mening zou zijn, dat in dat geval de genoemde 
graaf als heer van Boxtel zelf daarin zal opvolgen en daarin het stemrecht 

zal hebben en beslissing om een geschikte persoon daarin te benoemen, 
naast de andere twee beheerders. Als de beheerders enige *vrouwkens 

aannemen* in het gasthuis mogen ze ze daarbij geen giften aannemen en 
de bestuurders van de gemeente Boxtel mogen dat controleren, zonder 

*prejudicie* en verlies van jurisdictie en rechten die deze heer van Boxtel 
daarin zou mogen hebben inzake dat gasthuis. De grond waarop het 

gasthuis zal worden gebouwd zal door het bestuur van Boxtel aan 
genoemde heerders worden overgedragen bvolgens der stijl dat zulks 

gebruikelijk is. Actum als boven. 

 
=================390==================== 

112-r) 
Deling tussen Gerit Dircks van Grinsven namens zijn vrouw Maria Martens 

ter ener zijde voor drie achtste delen, en Jan Ansem Goossens en Antonij 
Geerlings ter andere zijde voor 5 achtste delen van bezit te Boxtel achter 

de kerk nabij de Doelen. 
 

Genoemde Gerit Dircks krijgt een perceel hooiland voor 3 vijfde deel, ter 
zelfder plaatse gelegen, b.p. Hendrick van Hall, Ansem Goossens en 

genoemde Antonij waarvan is afgedeeld, Adam Adriaen Adams cum suis, 
de heer van Boxtel. Hiervan al naar rato de grondchijns te betalen. 

 
Genoemde Ansem en Antonis krijgen de andere vijf achtste delen van 

genoemde beemd, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. de weduwe van 

Willem van de Braeck, (in de volgende akte heet hij van de Broeck, JT), 
Gerit Dircks van Grinsven waarvan is afgedeeld, Adam Arien Damen cum 

suis, de heer van Boxtel. Hieruit al naar rato de grondchijns te betalen. 
 

De genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op 
elkaars erfdeel en beloven alle lasten al naar gelang samen af te 

handelen, en men zal samen en apart de scheiding tussen de erven 
aanleggen en graven. Datum 30 september 1645, getuigen Marijnen en 

Schenckels als schepenen.    
 

=================391==================== 
Deling tussen Ancem Goossens en Antonij Geerlings inzake de vijf achtste 

delen van het bezit uit de vorige akte. 
 

Genoemde  
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112-v) 

Ansem Goossens krijgt de helft van het bezit dat eerder samen aan 
Ancem en Antonis werd aangedeeld in de vorige akte, b.p. de weduwe 

van Willem van de Broeck, het deel van Antoni. Hieruit de helft van de 
chijns te betalen. 

 
Genoemde Antonij Geerlings krijgt de andere helft van het bezit dat 

Ancem en Antoni eerder samen in de vorige akte werd aanbedeeld met 
ook de halve chijns daarvan te betalen.  

 
De delers beloven over en weer afstand te doen van aanspraken op 

elkaars bezit. Actum ut supra. 
 

=================392================= 
Ancem Jan Niclaes Goossens draagt aan Antoni Geerlings Schalcken van 

Bloemendael de helft van een perceel land over waarvan de andere helft 

eigendom is van Jan Niclaes Goossens, gelegen te Boxtel in herdgang 
Muntsel, b.p. Catharina Wouters, Jan Niclaes Goossens, de 

gemeenschappelijke straat, meester Aert van Hoerenbeeck. Hieruit de 
jaarlijkse chijnsen en pachten te betalen. De overdracht gebeurt vanwege 

een uitzet of huwelijksgoed. Ancem belooft de overdracht gestand te doen 
en alle lasten daarin af te handelen. Datum 28 oktober 1645, getuigen 

Marijnen en Schenckels als schepenen. 
 

=================393==================== 
113-r) 

Ansem Jan Niclaes Goosens draagt aan Antoni Jacop de la Vignie als man 
van Alit dochter van Ansem Jan Niclaes Goossens een teulland over 

gelegen te Boxtel onder Muntsel, groot ca. 3 lopenzaad, zoals Peter 
Adriaen Pauwels nu in gebruik heeft, gelegen zoals in de vorige akte. 

Hieruit de jaarlijkse chijnsen en pachten te betalen. De overdracht 

gebeurt vanwege een uitzet of huwelijksgoed. Ansem belooft de 
overdracht gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. Actum ut 

supra. 
 

=================394==================== 
Voor schepenen is verschenen Ansem Jan Niclaes Goosens en heeft te 

kennen gegeven dat het testament dat hij onlangs voor schepenen alhier 
met zijn vrouw Anna heeft gemaakt, na zijn dood uitgevoerd wil hebben, 

waarbij Jan en Anna resp. als zoon en dochter evenveel huwelijksgiften 
zullen hebben zoals de andere zwagers (=schoonzonen van Ansem) 

hebben gehad alles volgens dat testament en als zoon Jan 24 jaar is 
geworden ook evenveel van de meubels etc. zal hebben als de anderen 

en zoals Antoni Geerlings al heeft gehad. Actum ut supra. 
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=================395==================== 

113-v) 
Kontrakt gemaakt tussen de 3 voorkinderen van Jenneken Jan Henricks 

van de Zande en haar tweede man Ansem Adriaen Janssen van Gestel. 
 

Er was een kwestie ontstaan tussen de 3 voorkinderen van Jenneken 
verwekt bij wijlen Andries Jan Goossens haar eerste man, ter ener zijde 

en Adriaen Janssen van Gestel haar tweede man, die allen in Boxtel 
wonen vanwege het bezit dat Jenneken zowel uit haar eerste huwelijk al 

had en  ook nog daarna heeft geerfd, zowel te Boxtel als onder Liempde 
gelegen. Om daarover verdere ruzie te voorkomen tussen Jenneken en 

haar voorkinderen, is hier verschenen deze Adriaen Janssen van Gestel 
als echtgenoot en ook als vaderlijke voogd over zijn zoon genaamd Jan 

die nog maar 3 jaar oud is, door hem verwekt bij 
 

114-r) 

genoemde Jenneken en heeft daarin met instemming van de heer officier 
en schepenen alhier overeenstemming bereikt met Cornelis Jan Goossens 

als vaderlijke voogd over de 3 voorkinderen en ook met instemming van 
Corstiaen Jan Henricks van de Zande als moederlijke oom en voogd van 

die 3 kinderen en heeft afgesproken dat deze voorkinderen en het nakind 
en ook de andere kinderen die Adriaen nog bij Jenneken zal verwekken, 

van het bezit van hun moeder te Boxtel of Liempde, allen evenveel zullen 
erven alsof ze alle samen in een huwelijk waren verwekt, ook inzake alle 

bezit dat Jenneken en Adriaen samen in dit huwelijk nog zullen erven 
vanwege de moeder. Als er enig kind tot wettige status komt als de 

moeder nog leeft, moet Adriaen die de som van 100 guldens geven en 
een mud rogge, zowel aan elk van de voorkinderen als aan de nakinderen 

en als dat onmogelijk is uit het roerend bezit te betalen,  
 

114-v) 

mag Adriaen daarvoor geld opnemen of een rente beloven zolang zijn 
vrouw leeft. Als zijn vrouw voor hem komt te overlijden, krijgt Jenneken 

een jaarlijkse lijfrente van 15 gulden ten laste van het bezit van Adriaen 
zolang hij leeft, jaarlijks op haar sterfdag te betalen en wel in de plaats 

van het vruchtgebruik dat hij Adriaen van het bezit zal hebben. Adriaen 
mag het bezit van zijn vrouw tijdens haar leven niet bezwaren anders dan 

in geval van nood. De kinderen zullen na zijn dood uit alle roerend bezit 
en vorderingen na zijn dood een bedrag van 300 karolusguldens genieten, 

dat hij van zijn ouders heeft geerfd en in dit huwelijk was ingebracht en 
de voorkinderen zullen het bezit van hun vader onder Liempde erven 

vanwege het overlijden van hun grootvader wijlen Jan Goossens. Partijen 
beloven over en weer deze afspraken na te komen  

 
115-r) 

en daartegen geen verzet te plegen. Akte is als oorkonde opgemaakt, 

datum 23 oktober 1645, getuigen en ondertekend door (merkteken) 
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Adriaen Jan Goidsavens, Cornelis Janssen, Corstriaen Jans van de Sande, 

Mathijs Huijberts, Willem Corsten, (merkteken ) Jan Jan Andries, Jan 
Janssen van de Laeck als getuigen en nog Lenaert Roelofs. Actum als 

boven in voltallige vergadering.  
 

=================396==================== 
Corstiaen en Michiel, broers en zoons wijlen Jan Henricks van de Zande 

en van wijlen genoemde Jenneken dochter wijlen Huijbert Mathijssen, 
verder Adriaen Jan Goidstavens als man van Jenneken 

 
115-v) 

verder Willem Corstiaens als man van Henricxken, Thomas Gijsbert Peters 
als man van Anna, Mathijs Huijberts en Henrick Roelofs als voogden over 

Jan minderjarige zoon van Evert Roelofs verwekt bij diens vrouw Aelken 
dochter van Jan Henricks van de Zande en van genoemde Jenneken, 

hebben verklaard met elkaar een deling te hebben gemaakt van het bezit 

dat ze van wijlen hun ouders hebben geerfd. 
 

Genoemde Corstiaen krijgt een huis, hofstad, schop, bakhuis en 
varkenskooi met de grond ervan, met dries en weiland gelegen te Boxtel 

ter plaatse op Onroede, b.p. de erfgenamen van Marie Conincx, Jan 
Andries 

 
116-r) 

Santegoits, de Hoochstraat daar, de Onroetsche straat. Nog krijgt hij het 
halve moervenneken aan de Langenberch met een half ploegrecht op 

Kempen. Hieruit jaarlijks aan de H. Geest te Boxtel een malder rogge te 
betalen, nog 6 smal hoenderen en 2 stuivers en 3 oort aan de heer van 

Boxtel. Dit lot moet aan Thomas Gijsberts 200 gulden eens geven. 
 

Michiel Janssen van de Zande krijgt een huis, schuur, tuin en boomgaard, 

gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd aan de Roent, b.p. Willemke 
weduwe van Joris Martens, de erfgenamen van heer Erbert van de 

Bichelaer, de gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij een stuk 
akkerland ter zelfder plaatse gelegen, b.p. de kinderen van Ansem Jans 

van Thuijl, de erfgenamen van heer Erbert van de Bichelaer, Adriaen 
Martens. Nog krijgt hij 

 
116-v) 

een stuk hooiland genoemd Dekerbeemden ter zelfder plaatse als 
hiervoor gelegen, b.p. Frans Mathijs, de Voirtstraat, Adriaen Corsten, 

Hendrick Willem Ghielen, de erfgenamen van Ansem van Thuijl. Nog krijgt 
hij een stuk hooi- en weiland, ter zelfder plaatse gelegen genoemd de 

Scheetschen beemd, b.p. het smalle water daar en de 
gemeenschappelijke straat. Lijntken weduwe van Michiel van de Broeck. 

Nog krijgt hij een hooibeemd te Lennisheuvel op Coevoirt, b.p. Cornelis 

Jan Thijssen, de gemeijnte van Barnisvelt, Peter Dirck Gerits. Nog krijgt 
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hij de helft in een stuk weiland aan de Roent, b.p. de erfgenamen van 

Ariken van Thuijl, Peter Lamberts, heer Erbert van de Bichelaer, de 
gemeenschappelijke straat. Hieruit 6 deniers en 2 stuivers 1 oort te 

betalen en 1 stuiver 10 deniers, verder nog 1 stuiver 10 deniers als 
grondchijns jaarlijks aan de heer van Boxtel. Dit lot moet aan Willem 

Corstiaens eenmalig 250 gulden geven. 
 

117-r) 
Genoemde Thomas Gijsberts krijgt de schuur die moet worden 

afgebroken van het erf van Corstiaen van de Zande. Nog krijgt hij een 
stuk akkerland gelegen te Boxtel ter plaatse onder Onroij, b.p. Jan 

Andries Santegoits, de kinderen van Peter Niclaes van Sutphen, de 
gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij een weiland ter zelfder plaatse 

gelegen, b.p. Jan Andriessen en meer anderen, Jan Peter Lathouwers, de 
Hoichstraat, de gemeijnte van Ell. Nog krijgt hij de helft van de rechten in 

een houtveld genoemd het Hulser, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Jan 

Peter Lathouwers, Jan Andries Santegoits en meer anderen, Gerit 
Wouters, Thomas zelf als deler. Nog krijgt hij een recht van een beemd 

ter zelfder plaatse gelegen, b.p. jonker Giliam de Bever, Dirck Huijberts, 
Laureijs Janssen en de zijnen. Nog krijgt hij  

 
117-v) 

een stuk akkerland gelegen te Boxtel op het Loo, b.p. Adriaen Jan 
Henricks, de weduwe van heer en meester Rochus Lemnius, Jan Gerit 

Avenions. Nog krijgt hij de helft van het moervenneken aan de 
Langenberch. Hieruit jaarlijks 3 lopen en 1 kop rogge te betalen aan het 

kapittel te Boxtel, verder 3 gulden per jaar aan de H. Geest in Den Bosch, 
nog de helft van 28 stuivers per jaar aan de Kartuizers van Vught, nog 

een half hoen en 5 stuivers chijns en het derde deel van 7 stuivers per 
jaar aan de heer van Boxtel. Dit lot krijgt van Corstiaen Janssen 200 

guldens eens.  

 
Genoemde Adriaen krijgt een stuk akkerland gelegen te Boxtel ter plaatse 

Cleijn Liempd genoemd den Bolck, b.p. de kinderen van Cornelis Raessen 
van Roij, de gemeenschappelijke straat, 

 
118-r) 

de kinderen van Jan Lamberts. Nog krijgt hij de helft van een stuk 
akkerland onder Liempde, waarvan Jan Jan Martens de andere helft heeft, 

b.p. Gerit Henricks van Eijndhoven, Henrick Joerdens en meer anderen, 
Dirck Huijberts Molder in Casteren, Jan Corst Eijmberts. Nog krijgt hij een 

stuk hooibeemd genoemd het Berxken, gelegen onder Cleijn Liempd, b.p. 
Peter Gerits. Peter Henricks van Eijndhoven, de gemeenschappelijke 

straat. Nog krijgt hij een stuk houtveld en heide gelegen bij Veldere 
genoemd de Beckmansbuender, b.p de heer van Boxtel, Ida weduwe van 

jonker Middegael, Wouter Willem Vechels. Nog krijgt hij 4e dagmaten in 

de Acxenbuender gelegen onder Liempde, b.p. Dirck Huijbert Mathijssen 
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en meer anderen, Willen Corsten, Marten Vennen, Henrick Henrick Hulten, 

de Doijendoncxsche straat daar. 
 

118-v) 
Nog krijgt hij een stuk hooibeemd ter zelfder plaatse gelegen genoemd de 

Hamsche straat, b.p. Henrick Goijaert Hulsen, Henrick Gerits en meer 
anderen, de Hamsche straat. Nog krijgt hij het vierde deel van een 

hooibeemd onder Casteren genoemd de Dakerbeemtken, b.p. Cornelis Jan 
Goossens, de Kartuizers, de rivier de Dommel. Nog krijgt hij de helft van 

een kapitaal van 175 guldens te ontvangen van Raes Willems van Elmpt. 
Hieruit jaarlijks 4 lopen gerst te betalen aan het klooster van 

Cauwenwater, nog 1 stuiver 2 denier, nog 3 stuivers 1 oort, een stuiver 6 
denier, 1 stuiver 5 denier, 1 stuiver 2 denier en nog 7 stuivers 1 oort als 

grondchijns jaarlijks aan de heer van Boxtel. 
  

Genoemde Willem Corstiaens krijgt  

 
119-r) 

een stuk akkerland met hooi- en weiland eraan, gelegen te Boxtel ter 
plaatse op Lennesheuvel, b.p. de kinderen van Adriaen Corsten, het 

smaal (=klein) water daar, Elias Henricks en meer anderen. Nog krijgt hij 
een stuk akkerland gelegen onder Tongeren aan de Twee Stappen, b.p. 

Adriaen Corsten, Willem Jaspers, de Voirtstraat daar, Michiel Dirck Gerits, 
Peter Henricks van Eijndoven. Nog krijgt hij de helft van een stuk 

hooiland genoemd de Mortel gelegen onder Liempde, b.p. Willen Peter 
Bueters, Gerit Henricks en meer anderen, de Acxenbuender, Henrick 

Willems. Nog krijgt hij de rechten in twee percelen zowel hooiland als 
houtwas gelegen te Oirschot genoemd de Hedingen, nog van Michiel Jans 

van de Zande eenmalig 250 gulden te ontvangen. Hieruit jaarlijks aan de 
heer van Boxtel 1 stuiver 2 denari 1 oort te betalen, nog 3 oort 2 deniers 

als grondchijns, nog de chijns uit de Hedingen aan de hertog van Brant. 

(Brant =Brabant, JT) 
 

119-v) 
Genoemde voogden ten behoeve van de minderjarige kinderen krijgen 

een stuk akkerland onder Casteren genoemd den Langacker, b.p. Jan 
Daniels, de kinderen van Gommert Ansems, de heer van Boxtel, de 

gemeenschappelijke straat. Nog krijgen ze een stuk akkerland genoemd 
Meussenhof, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Jenneken Gommers, het 

kapittel van Roij, Michiel Henricks, Heijmen Henricks. Nog krijgen ze een 
stuk akkerland ter zelfder plaatse gelegen genoemd de Slepstreepen (?), 

b.p. Dirck Huijbert Mathijssen, de gemeenschappelijke straat. Nog krijgen 
ze een stuk akkerland ter zelfder plaatse gelegen genoemd de 

Crommenacker, b.p. de Kartuizers, de weduwe van Peter Jan Michiels, de 
weduwe van Jan Aerts. Nog krijgen ze een stuk heide genoemd het 

Eusell, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. het kapittel van Roij, 

Marten Jans  
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120-r) 

Michiel Henricks. Nog krijgen ze een dagmaat hooiland in de jonker 
Fleirdensbeemd ter zelfder plaatse gelegen. Nog krijgen ze de rechten in 

een stuk hooiland, heide en houtwas gelegen te St. Oedenrode, genoemd 
de Aker. b.p. de Kartuizers, Marten Jans van de Venne, de rivier de 

Dommel, de gemeenschappelijke straat. Nog krijgen ze hun erfdeel van 
een stuk houtveld onder Boxtel genoemd het Hulser, zoals hiervoor al is 

omschreven bij het erfdeel van Thomas Gijsberts. Hieruit jaarlijks aan het 
kapittel van St. Oedenrode 17 lopen en een vierde lopen rog te betalen, 

nog 2 lopen rogge aan het kapittel te Boxtel, nog het vierde deel van 22 
stuivers 2 oort jaarlijks in Den Bosch, nog jaarlijks de rechten van chijns 

aan het kapittel te Roij, nog 3 stuivers en het derde deel van 7 stuivers 
grondchijns aan de heer van Boxtel, nog jaarlijks aan Evert Roelof 

Andriessen Santegoits als vader van de minderjarigen 19 karolusguldens, 
elke gulden van 20 stuivers voor de eerste keer per Maria Lichtmisdag 

anno 1646. 

 
120-v) 

Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 
erfdeel en beloven op onderpand van hun persoon en bezit deze deling 

gestand te doen. Indien iemands erfdeel minder waard wordt of er meer 
lasten op zouden drukken, dan zullen ze dat samen betalen, elk daarin 

voor een zesde deel. Verder 
 

121-r) 
zal ieder de chijnsen en lasten op het eigen erfdeel zodanig betalen dat de 

erfdelen van de anderen daarvoor zijn gevrijwaard. Datum 7 november 
1645, getuigen van Hall en van Hees als schepenen. 

Voetnoot : 
Als er meer chijnsen op drukken dan nu bekend is, zullen ze die samen 

aankopen tegen de factor 40. Actum ut supra. 

   
=================397==================== 

121-v) 
Seger Aerts van Overbeeck belooft aan Jan Willems de Visser als voogd 

over en ten behoeve van de kinderen van Marten Jacop Verbeeck, een 
rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te 

betalen op Allerheiligendag en voor de eerste keer per a.s. Allerheiligen 
anno 1646, op onderpand van een houtveld genoemd de Rouwen Camp, 

gelegen te St. Oedenrode. Verder op onderpand van een huis, tuin, 
hofstad en aanliggend erf, gelegen te Boxtel onder Gemonde, b.p. 

Hendrick Jan Schellen, Peter Aerts van Overbeeck, Jan Evert Schellekens, 
de gemeenschappelijke straat. De schuldenaar belooft de rente te 

garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. Datum 10 
november 1645, getuigen Schenckels en Marijnen als schepenen.  
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=================398==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 100 
karolusguldens samen met de vervallen termijnen, mits er een half jaar 

vooraf is opgezegd. 
 

=================399==================== 
Jan Gerit Franssen verklaart dat hij betaald is door Jan Henricks 

Hoevenaar inzake een kapitaal van 50 karolusguldens en de volledige 
rente ervan en stemt toe in doorhaling van de brieven ervan. Actum ut 

supra. 
 

=================400==================== 
122-r) 

Het is zo dat het klooster van de Arme Clarissen te Boxtel recht heeft op 
een pacht van 1 mud rogge per jaar, te betalen met 5 gulden in een 

grotere pacht van 3 mud rogge, uit onderpanden te Huijclom volgens de 

brieven ervan d.d. 20 december 1459 opgemaakt voor schepenen van 
Den Bosch, steeds vervallend op Maria Lichtmisdag waarvan de laatste 

betaler Cornelis Adriaen Jan Janssen is als pachter van de onderpanden, 
welke pacht eigendom en gekocht is door de erfgenamen van jonker Jan 

Beijharts, in diens leven schout van de heerlijkheid van Moergestel. Voor 
ons is nu verschenen de moeder-overste van het klooster met de 

vicaresse en gemachtigde die hebben verklaard dat aan hen deze pacht 
van 1 mud rogge is afgelost door genoemde erfgenamen en ze geven hen 

daarvoor kwijting voor het onderpand. Ze beloven op onderpand van hun 
persoon en het bezit van het klooster deze kwijting gestand te doen. 

Datum 13 november 1645, getuigen Marijnen en Schenckels als 
schepenen. 

 
=================401==================== 

Genoemde moeder-overste cum suis belooft het afgeloste geld wederom 

te beleggen voor het klooster zoals eerder is gebeurd. Actum ut supra. 
 

=================402==================== 
122-v) 

Blanko bladzijde. 
 

123-r) 
Jan Peter Henricks voor hemzelf en ook handelend voor zijn zuster 

Jenneken, verkoopt aan Jan Henricks de Brauwer een perceel heide groot 
ca. 4 lopenzaad gelegen te Boxtel aan de Roont, b.p. Jan Gerit Avenions, 

Jan Willem Cuijper en anderen, de kinderen van Arien Bresser, de 
gemeijnte van Kempen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 

en alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 27 november 1645, 
getuigen Marijnen en Schenckels als schepenen. 
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=================403==================== 

Wouter Jan Wouters verkoopt aan Jan Thomis Maes zijn rechten en 
aanspraken in een akker genoemd de Hulsacker in totaal groot ca. 8 

lopenzaad, gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren, b.p. Mathijs 
Zantegoits, Marcelis Goossens, G. van Hall, Willem Jaspers, een weg die 

er  tusesenin loopt. Nog verkoopt hij het derde deel van een akker 
teulland genoemd de Grootacker, in totaal groot ca. 35 roedes, b.p. de 

kinderen van Joost Jan Tuenis, Henrick Willems, Sijmen Jans. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. 

Datum 28 november 1645, getuigen G. van Hall en G. van Hees als 
schepenen. 

 
=================404==================== 

123-v) 
Matteus Hendricx van Hersell als echtgenoot verkoopt aan Willem Jan 

Gerards te Liempde een vierde deel van een keuter- of turfrecht op de 

gemeijnte van Oetendonck, Barisvelt en Brehey etc. zoals zijn eigendom 
is. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin 

af te handelen. Datum 4 december 1645, getuigen Henrick Jans a 
Kempen en Govaert van Hees. 

 
=================405==================== 

Jenneke Adriaens daarin geassisteerd door Adriaen Adriaens verkoopt aan 
Adriaen Cornelis Ariens een perceel teulland gelegen te Boxtel, in 

herdgang Luijcel met de rechten in de Creijtheuvel daar, b.p. de St. 
Jorishove, Elias Michiel Huijberts cum suis, de weduwe van de heer 

rentmeester Lemmens. Hieruit ca. een duit als chijns aan de heer van 
Boxtel te betalen. De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en 

alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================406==================== 

124-r) 
Anna weduwe van Ansem Jan Niclaes Goossens vanwege het testament 

van wijlen haar man en haarzelf verkoopt aan Antoni Jacops de la Vignie 
in de Swaen als man van Alit dochter van Jan Goossens, een halve 

hooibeemd gelegen te Boxtel ter plaatse achter de Doelen, b.p. Gerit 
Dircks van Griensven, Catharina weduwe van Willem van de Broeck, 

Henrick Jan Andriessen cum suis, de doelen van de St. 
Bastiaensgildebroeders, zoals wijlen Ansem Goosens middels koop had 

verkregen van meester Jan van Affvoorden volgens schepenbrief van 
Boxtel d.d. 15 december 1644 en van 25 maart 1645. De verkoopster 

belooft de verkoop gestand te doen behalve de chijns en de servituten die 
erop drukken. Datum 6 december 1645, getuigen G. van Hall en 

Goossens als schepenen.  
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=================407==================== 

124-v) 
Marten Joris en Jacop Ariens als voogden over de minderjarige kinderen 

van Elias Lamberts verwekt bij Catharina dochter van Adriaen Heijms, 
daarin gemachtigd met schepenbrieven van Boxtel d.d. 21 september 

1645 ondertekend door C. van Nouwlant secretaris, verkopen aan 
meester Baltasar Geerlings Schalcken van Bloemendael een huis, tuin, 

hofstad, boomgaard met het kleine huisje genoemd 't Bijlken, gelegen te 
Boxtel in herdgang Brueckelen, b.p. Margreta weduwe van Gijsbert 

Thomis, de gemeenschappelijke straat. De verkopers beloven de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 7 december 1645, 

getuigen G. van Hall en a Kempen als schepenen. 
 

=================408==================== 
Willem Arien Jacops belooft aan Ariken dochter van Dirck Philips weduwe 

van Henrick Antonis Willems die daarvan het vruchtgebruik krijgt en haar 

wettig kind het erfrecht, een jaarlijkse rente van 5 karolusgulden, elke 
gulden van 20 stuivers, steeds te betalen met Kerstmis en voor de eerste 

keer met Kerstmis anno 1646, vrij van alle belastingen, op onderpand van 
een perceel teulland groot ca. 1 lopenzaad gelegen te Boxtel in herdgang 

Tongeren, genoemd Dweijcken, b.p. Huibert Martens, Peter Goerts 
Metser, Michiel Henricks, de Voortstraat daar. Hieruit jaarlijks een oort 

chijns te betalen. Nog op onderpand van een perceel teulland, ter zelfder 
plaatse als hiervoor groot ca. anderhalf lopenzaad, b.p. Sijmen Janssen, 

de schuldenaar zelf, Michiel Dirck Goerts, de Voortstraat daar. Hieruit 
jaarlijks de chijns aan de heer te betalen. De schuldenaar belooft  

 
125-r) 

de rente te garanderen. De rente is aflosbaar tegen betaling van 100 
karolusguldens, samen met de vervallen termijnen, mits er een half jaar 

vooraf is opgezegd. Actum ut supra. 

Voetnoot : 
Het geld dat de weduwe hier uitleent komt later weer aan haar ten goede. 

ten bedrage van ... (niet ingevuld bedrag, JT) 
 

=================409==================== 
Vandaag 9 december 1645 heeft Goert Peters Geenen (?) beroep gedaan 

op het recht van vernadering van een perceel hooiland dat nog 
onverdeeld is zoals zijn broers hadden verkocht aan Dirck en aan Jan 

Arien Bressers en bied aan hen de koopsom te restitueren en hen te 
vrijwaren voor hun eerdere aankoop. Datum 9 december 1645, getuigen 

a Kempen en Marijnen als schepenen.   
 

=================410==================== 
Deling tussen de erfgenamen en kinderen van wijlen Peter Peter Avenions 

van het bezit dat ze van hun ouders hebben geerfd gelegen te Boxtel in 

de herdgangen van Roont, Luijcel, Tongeren en Lennisheuvel. 
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Peter en Adriaen, broers en zoons van Peter Peter Avenions krijgen een 
tuin, hofstad, boomgaard en teulland gelegen te Boxtel in herdgang de 

Roont, b.p. meester Baltasar Geerlings, de kinderen van Daniel Peter 
Avenions, de gemeijnte van Kempen, de Laerbeemd. Hieruit de chijns aan 

de heer te betalen. 
 

Gerit Peter Avenions voor hemzelf en voor zijn broer Antonis waarvan hij 
diens erfdfeel heeft gekocht, krijgt 

 
125-v) 

een perceel teulland genoemd 't Hoochackerken te Boxtel in herdgang 
Tongeren, groot ca. 1 lopenzaad, b.p. Jan Rossums, Peter Goert Metser, 

Peter Henrick van Eijndhoven, de gemeenschappelijke weg. Nog krijgt hij 
de helft van een akker genoemd Doort, in totaal groot ca. een zesterzaad, 

b.p. Willem Huijbers, de erfgenamen van Henrick Gerit Franssen, Peter 

Andries Staelen, Arien Leonart Coijmans. Nog krijgt hij de helft van een 
perceel teulland ter zelfder plaatse gelegen genoemd de Truijenakker, 

groot ca. anderhalf lopoenzaad, b.p. Willem Hendrick Louw, Eijmbert 
Andriessen. Hieruit de chijnsen te betalen. 

 
Genoemde Govaert Peters krijgt een perceel teulland groot ca. anderhalf 

lopenzaad, genoemd de Weeten, ter plaatse gelegen aan de Roont, b.p. 
Joost Maurus Slegere, Willem Henrick Louwen, de gemeenschappelijke 

mestweg.  
 

Jan en Jan als broers en zoons van genoemde Peter krijgen hun deel van 
een hooibeemd genoemd in de Groote Pincxtelaers onder Lennisheuvel. 

Hieruit ca. 2 en een halve stuivers chijns te betalen aan de heer van 
Boxtel. 

  

Genoemde delers doen over en weer 
 

126-r) 
afstand van aanspraken op elkaars erfdeel en beloven de deling gestand 

te doen. Als er op iemands erfdeel later meer lasten blijken te drukken 
zullen ze die samen betalen. Verder zal ieder de lasten op het eigen 

erfdeel zo betalen dat de erfdelen van de anderen ervoor zijn gevrijwaard. 
Datum 13 december 1645, getuigen Goossens, a Kempen en Marijnen als 

schepenen.  
 

=================411==================== 
Jan en Jan als broers en zoons van Peter Peter Avenions, verkopen aan 

Govaert Peter Peter Avenions hun deel en rechten in een hooibeemd 
gelegen te Boxtel onder Lennisheuvel zoals in de vorige akte vermeld. 

Hieruit jaarlijks ca. 2 en een halve stuivers chijns te betalen aan de heer 
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van Boxtel, zoals hen hiervoor was toebedeeld. De verkopers beloven de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================412==================== 
126-v) 

Gerit Goijaerts als weduwnaar van Agneta dochter wijlen Jacop Michiels 
van Erp, volgens het testament van 24 maart 1645 opgemaakt voor 

schepenen van Boxtel, daarin ook gemachtigd door Andries Lievens (?) 
als man van Maria dochter van genoemde Jacop Michiels van Erp, 

verkoopt aan Gregoris Janssen een pannen woonhuis, tuin, hofstad, 
boomgaard en toebehoren gelegen te Boxtel buiten de bruggen, b.p. 

Jacop la Vignie de oude in de Swaen, (soms ook de Wael genoemd, JT) 
Gregoris Janssen als koper zelf, de grote Dommel, de gemeenschappelijke 

straat. De koper moet de vonder onderhouden en het *heenken* (?). De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen 

. Datum 5 januari 1646, getuigen G. van Hall en G. van Hees, schepenen.  

 
=================413==================== 

Gregoris Janssen belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan  
Willem Jan Ariens van Haren en aan diens vader Jan de som van 200 

karolusguldens te betalen, per heden datum over een jaar, elke gulden 
van 20 stuivers, vanwege geleend geld terug te betalen in pattacons van 

elk 50 stuivers. Het betreft hier schuldvernieuwing. Datum 14 december 
1645, getuigen Marijnen en Goossens als schepenen.  

 
=================414==================== 

127-r) 
Peter Jan Peter Denis, Aert Janssen van Nuijs als echtgenoot en Maria 

dochter van Jan Peter Denis, verklaren een afrekening te hebben gemaakt 
met Herman Peter Denis als voogd over hun bezit, inzake de inkomsten 

en uitgaves tot aan vandaag de dag toe. Daaruit blijkt dat Herman meer 

heeft uitgegeven dan ontvangen en wel 346 gulden 3 stuivers 2 oort, 
welk bedrag de comparanten aan Herman beloven te betalen op St. Jans 

Baptistdag a.s. Het betreft schuldvernieuwing. Datum 19 december 1645, 
getuigen Marijnen en Schenckels, schepenen.  

 
=================415==================== 

Peter Jan Peter Denis, Aert Janssen van Nuijs als echtgenoot en Maria 
dochter van Jan Peter Denis beloven hoofdelijk en samen on aan Peter 

Huijbert Peters de som van 24 karolusguldens en 12 stuivers te betalen, 
elke gulden van 20 stuivers, per a.s. St. Jans Baptistdag, vanwege 

geleend geld. Het betreft hier schuldvernieuwing. Actum ut supra. 
 

=================416==================== 
127-v) 

Peter Jan Peter Denis, Aert Janssen van Nuijs als echtgenoot en Gijsbert 

Antonis die handelt namens Maria Janssen, verkopen aan Herman Peter 
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Denis een perceel land zowel teulland als heide, gelegen te Boxtel in 

herdgang Roont, b.p. Henrick Willems van de Braeck en meer anderen, 
Ariaen Daniels en Elias Herbers, Henrick Jan Henricks, de gemeijnte.   Het 

perceel is ongeveer 1 malderzaad groot. De verkopers beloven de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 22 

december 1645, getuigen Goossens en Marijnen als schepenen. 
 

=================417==================== 
Marten Peters van de Ven verkoopt aan Niclaes Goossen Henricks een 

perceel teulland gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren, genoemd de 
Braeck, b.p. de koper zelf, Judith weduwe van Henrik Goijaerts, Evert 

Aerts. Hieruit jaarlijks ca. 2 stuivers als chijns aan de heer van Boxtel te 
betalen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen. Datum 2 

januari 1646, getuigen G. van Hall en J. Goossens, schepenen. 
 

=================418==================== 

128-r) 
Genoemde verkoper uit de vorige akte (van de Ven) verkoopt aan Joost 

Bartholomeus Thomis een stuk teulland groot ca. 5 lopenzaad, gelegen te 
Boxtel herdgang Tongeren in de Bracek daar, b.p. Henrick Goijaerts en 

anderen, Arien Martens cum sua, de gemeijnte van Zelissel, Jan Rossum. 
Hieruit jaarlijks een hoen en een half blank te betalen als chijns aan de 

heer van Boxtel, verder wegen en servituten te moeten onderhouden. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant 

af te handelen. Actum ut supra. 
  

=================419==================== 
Gregoris Janssen verkoopt aan Jan Niclaes van de Loo zijn aanbouw van 

hout dat bij het huis hoort dat hij Gregoris had gekocht van Gerit 
Goijaerts, staande te Boxtel buiten de bruggen nabij de Swaen zoals Gerit 

Goijaerts nu gebruikt en bewoont. De aanbouw binnen 3 dagen na a.s. 

Beloken Pasen op te ruimen. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. Datum 5 januari 1646, getuigen G. 

van Hall en G. van Hees, schepenen. 
 

=================420==================== 
Jan van Hout als man van Anna verkoopt aan Henrick Willems de Louw 

een jaarlijkse rente van 3 karolusguldens, steeds te betalen met 
Kerstmis, vrij van alle belastingen, op onderpanden te Boxtel onder Cleijn 

Liemd volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 29 december 1611, zoals 
ons hier is gebleken. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 

samen met de termijn van Kerstmis anno 1646 en alle lasten af te 
handelen. Datum 12 januari 1646, getuigen a Kempen en Goossens als 

schepenen.  
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=================421==================== 

128-v) 
Jan van Hout als man van Anna, eerder weduwe van Erbert Huijberts, op 

grond van het testament door genoemde Erbert en Anna gemaakt 
gepasseerd voor Lambert Francisci uit Elde priester en getuigen d.d. 29 

maart 1611, belooft aan Willem Henricks de Louw een jaarlijkse rente van 
7 en een halve gulden, steeds vervallend met Kerstmis en voor de eerste 

keer met Kerstmis a.s., vrij van alle belastingen, op onderpand van een 
huis, tuin, hofstad en boomgaard, teulland en heide etc. gelegen te Boxtel 

onder Cleijnder Liempd, zoals de schuldenaar thans in gebruik heeft. 
Hieruit jaalijks de chijnsen en pachten te betalen die erop drukken. De 

schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 
onderpand af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================422==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 50 

karolusguldens samen met de vervallen termijnen, mits er een half jaar 
vooraf is opgezegd, te betalen in pattacons van elk 2 en een halve gulden 

of in gangbaar geld. Actum ut supra. 
 

=================423==================== 
Matheus Henricks van Hersell verkoopt aan Willem Jaspers de helft van 

een perceel hooiland, gelegen te Boxtel in herdgang Cleijn Lennisheuvel 
nabij de Vorst daar, b.p Dirck Arien Bresser cum suis, de erven van de 

eigenaar van het bezit dat Arien Dirck Goijaerts nu gebruikt, de heer 
baron van Boxtel, de gemeenschappelijke straat daar. De verkoper 

belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 
13 januari 1646, getuigen Marijnen en Schenckels, schepenen.    

 
=================424==================== 

129-r) 

Inspectie van het bezit van de kinderen van Erbert Huijberts van Thuijl in 
aanwezigheid van G. van Hall, G. van Hees, in herdgang Cleijn Liemde 

d.d. 26 januari 1646. 
 

Bevonden is dat op het bezit dat wordt gebruikt door Jan van Hout, 
diverse bossen hout zijn zijn gelegen, te weten berkenstronken, 

eikenstronken die boven *schaarbaar* waren, ettelijke heesters die uit de 
grond zijn omgekapt en nog enkele *gehoede* (afgeknotte) willigen, die 

boven *schaarbaar* waren, nog enkele tot boven aan toe gesnoeide 
eikenbomen, verder opgaande elzen-, populieren- en klaterbomen die 

boven de grond waren afgekapt en afgezaagd. Actum ut supra. 
 

=================425==================== 
Adam Adams belooft aan Thomas Bartholomeus een jaarlijkse rente van 2 

gulden 10 stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen met 

Pinksteren en voor de eerste keer met Pinksteren anno 1646, op 
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onderpand van zijn bezit te Boxtel in herdgang Lennisheuvel, zijnde een 

stuk hooiland en houtveld genoemd de Rouwen Buender, b.p. de 
erfgenamen van Jan Dircks, de Calfsbuender daar eigendom van Arien 

Adams cum suis, Adriaen Adams waarvan is afgedeeld, Hendrick Michiels 
van Hall. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op 

het onderpand af te handelen. Actum als boven. 
 

=================426==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 50 

karolusguldens samen met de achterstallige rentes, mits er een half jaar 
vooraf is opgezegd.  

 
=================427==================== 

129-v) 
Adriaen Servaessen en diens vrouw Catharina beloven aan Petra dochter 

van Adriaen Peters zijnde hun huidige dienstmaagd, na hun beider dood, 

het gebruik van het woonhuis waarin Adriaen en Catharina nu wonen, 
staande te Boxtel in de Lange Steenstraat, zolang Petra leeft en wel 

vanwege haar trouwe diensten, de doorstane pijn en arbeid die ze heeft 
verricht tijdens hun oude dag en ziektes en vanwege de diensten die ze 

nog voor hen zal doen. Verder krijgt ze nog een zak rogge per jaar ook 
zolang Petra leeft, te betalen uit het bezit van Adriaen en Catharina. 

Actum ut supra. 
In marge : 

Is herroepen door Catharina op 5 februari 1646, getuigen a Kempen en 
Marijnen. (zie folio 131 v, 20 februari 1646, daar zijn ze beiden al 

overleden, JT)   
 

=================428==================== 
Adam Adams belooft aan Adam Arien Adams een jaarlijkse rente van 2 

gulden 10 stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen met 

Pinksteren en voor de eerste keer met Pinksteren anno 1646, op 
onderpand van zijn bezit te Boxtel onder Lennisheuvel. Hieruit jaarlijks de 

rentes, pachten en cijnsen te betalen die erop druikken. De schuldenaar 
belooft de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te 

handelen. Actum ut supra. 
 

=================429==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 50 

karolusguldens samen met de achterstallige termijnen, mits er een half 
jaar vooraf is opgezegd.  

 
=================430==================== 

130-r) 
Adam Adams verkoopt aan zijn broer Adriaen Adams zijn deel en rechten 

in een hooibeemd, zowel als heide en hout, gelegen te Boxtel in herdgang 

Lennisheuvel genoemd de Culterbuender, b.p. Hendrick van Hall, Adriaen 
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Jan Hendrixcx, de gemeijnte van Oetendonck, Adriaen Adams cum suis. 

Hieruit jaarlijks 3 stuiver chijns te betalen aan de heer van Boxtel. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te 

handelen. Actum ut supra. 
 

=================431==================== 
Joost Bartholomeus Thomis belooft aan Jan Joost Rossums als 

kerkmeester en ten behoeve van de St. Peterskerk alhier een jaarlijkse 
rente van 8 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te 

betalen op het feest van Driekoningen en voor de eerste keer per a.s. 
Driekoningen anno 1647, vrij van alle belastingen op onderpand van een 

stuk weiland gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren achter de *weijer* 
(=vijver) daar, b.p. Arien Willem Huijbers, Claes Lodewijcx, Arien Martens 

en diens zuster, de heer van Boxtel. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. Getuigen G. 

van Hall en Goossens als schepenen, datum 1 februari 1646. 

 
=================432==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 
karolusguldens samen met de achterstallige termijnen, mits er een half 

jaar vooraf is opgezegd. 
 

=================433==================== 
130-v) 

Antonis Jacops de la Vigne verkoopt aan Dirck Jan Jaspers Bresser een 
stuk akkerland genoemd de Strepen, groot ca. 3 lopenzaad, gelegen te 

Boxtel in herdgang Muntsel, b.p. de weduwe en erfgenamen van Aert van 
Hoerenbeeck cum suis, Anna weduwe van Ansem Goossens, volgens de 

schepenbrief van Boxtel d.d. 28 oktober 1645 verkregen van Ansem 
Goossens. Er is recht van overpad over het erf van Ansem Goossens. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Getuigen G. van Hall en Bresser als schepenen, datum 6 
februari 1646. 

 
=================434==================== 

Dirck Jan Jaspers de Bresser belooft op onderpand van zijn persoon en 
bezit aan Antonij Jacops de la Vigne de som van 540 karolusguldens, te 

weten 300 gulden in pattacons van elk 2 en een halve gulden en de rest 
in gangbaar geld binnen nu en 8 dagen te voldoen. Het betreft 

schuldvernieuwing.  
 

=================435==================== 
131-r) 

Hendrick Roelofs van Hees verkoopt aan Agneta weduwe van Roelof 
Andriessen Santegoits zijn helft van een weiland gelegen te Boxtel aan de 

Langenberch, b.p. de erfgenamen van Gerit Henricks van Eijndhoven, de 

gemeijnte. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 
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af te handelen. Getuigen G. van Hall en Bresser als schepenen. (geen 

datum vermeld, JT). 
 

=================436==================== 
Wouter Goossens als echtgenoot van zijn vrouw en Niclaes Adriaens 

namens zijn vrouw Gordina (?) verkopen aan Jenneken Ariens een huis, 
tuin, hofstad, boomgaard, teulland, weiland etc. gelegen te Boxtel in 

herdgang Selisel, zoals Willem Michiels nu in gebruik heeft. Hieruit 
jaarlijks de chijnsen en pachten te betalen die erop drukken. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 10 februari 1645, getuigen Goossens en Marijnen als 

schepenen. (zie volgende, daar verkoopt Jenneken weer door, JT) 
 

=================437==================== 
131-v) 

Jenneke Ariens met haar voogd verkoopt aan Wouter Mathijssen Smit een 

huis, tuin, hofstad, boomgaard, teulland, weiland etc. gelegen te Boxtel in 
herdgang Selisel, zoals Willem Michiels nu in gebruik heeft. Hieruit 

jaarlijks de chijnsen en pachten te betalen die erop drukken zijnde de 2 
delen van een vierde deel, volgens de brief van Boxtel d.d. 10 februari j.l. 

De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 15 februari 1645, getuigen Goossens en Schenckels als 

schepenen.  
 

=================438==================== 
Jan Seberts de Visser, Adriaen Jans van Gruenendael en Adriaen Adriaens 

junior beloven op onderpand van hun persoon en bezit aan Petra dochter 
Adriaen Peters de som van 37 karolusguldens te betalen vanwege een 

overdracht van bezit door Adriaen Servaessen en diens vrouw Catharina 
voor schepenen van Boxtel d.d. 26 januari 1646, waarmee die opdracht  

 

132-r) 
met wederzijdse instemming komt te vervallen, welke 37 gulden een 

dezer dagen betaald zullen worden na dood van genoemde Catharina als 
weduwe van Adriaen (beiden zijn dus erg snel na elkaar overleden, JT), 

de helft door Jan Sebrecht de Visser of de erfgenamen van Adriaen 
Servaessen en de andere helft door genoemde Adriaen Janssen van 

Gruenendael en diens erfgenamen. Datum 20 februari 1646, getuigen G. 
van Hall en D. Schenckels, schepenen. 

 
=================439==================== 

Adriaen Hendricx van Lennesheuvel verkoopt aan Joost Goossen Hendricx 
en aan Henrick Roelof Andriessen Santegoits als beheerder van de tafel 

van de H. Geest te Boxtel ten behoeve van die tafel een jaarlijkse pacht 
van een mud rogge, maat van Den Bosch zoals hij bij vernadering heeft 

verkregen van Zeberden Jans de Raet, welke pacht Jan zoon wijlen 

Mathijs Gerit Celen eerder had beloofd volgens schepenbriven van Den 
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Bosch d.d. 4 februari en 25 februari 1645 zoals ons hier is gebleken. De 

pacht steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en in Den Bosch te leveren 
op onderpand van een huis, erf, tuin, en een stuk akkerland groot ca. 3 

lopenzaad gelegen te Boxtel in herdgang Hall. De verkoper verkoopt de 
pacht met 4 jaar achterstand en belooft de verkoop gestand te doen en 

alle lasten af te handelen. Datum 22 februari 1646, getuigen G. van Hall 
en G. van Hees, schepenen. 

 
=================440==================== 

132-v) 
Govaert Peter Avenions verkoopt aan Dirck Arien de Bresser en aan diens 

broer Jan de jonge, zijn deel en rechten in een hooibeemd gelegen te 
Boxtel ter plaatse genoemd Lenneshoevel in de Groote Pincxtackers, b.p. 

de heer van Boxtel en meer anderen, de tafel van de H. Geest te Boxtel, 
Jan Henrick Hoevenaar, Coenraert Adams, het smal broekwater genoemd 

d'Aa. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen, behalve ca. 1 stuiver 2 denarius grondchijns uit diens deel aan 
de heer van Boxtel. Datum 24 februari 1646, getuigen a Kempen en 

Marijnen als schepenen.   
 

=================441==================== 
133-r) 

Michiel Willems van de Broeck belooft aan Jan Willems de Visscher als 
voogd over en ten behoeve van de minderjarige kinderen van wijlen 

Marten Jacops Verbeeck een jaarlijkse rente van 5 gulden, elke gulden 
van 20 stuivers, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste 

keer per a.s. Maria Lichtmisdag, vrij van belastingen op onderpand van 
een perceel teulland gelegen te Boxtel in herdgang Lennesheuvel. groot 

ca. 5 lopenzaad, genoemd de Kerckweechshofstad, b.p. de 
gemeenschappelijke straat, Adam Adams, de weduwe van Marten 

Dielissen met meer anderen. De schuldenaar belooft de rente te 

garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen, behalve 1 
mud rogge jaarlijks en de chijns. 

 
133-v) 

De rente is aflosbaar tegen betaling van 100 karolusguldens en de 
vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum ut 

supra.  
 

=================442==================== 
Peter Hendricks van Eijndhoven verkoopt aan Govart Govarts van de 

Bichelaer de oude een perceel teulland en weiland, groot ca. 3 lopenzaad, 
gelegen te Boxtel in herdgang Cleijn Liemde, genoemd de Beken, b.p. 

Huijbert Peters van Thuijl, Henrick Joordens Swolfs, de weduwe van 
Hendrick Pouwels. Hieruit jaarlijks de chijns te betalen van een oude 

grote. Er is overpad over het erf van de weduwe van Henrick Pouwels, dat 

van Huijbert Peters van Thuijl en anderen. Peter houdt zelf alle eenjarig 
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hout dat moet worden opgeruimd zoals er mondeling is afgesproken 

tussen partijen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen. Datum 28 februari 1646, getuigen Goossens en 

Marijnen.   
 

=================443==================== 
134-r) 

Joffrouw Deliana de Roije weduwe van heer en meester Rochus Lemnius, 
licentiaat in de rechten en rentmeester en kastelein te Boxtel, verkoopt 

aan Peter Hendrickx van Eijndhoven een perceel teulland gelegen te 
Boxtel in herdgang Cleijn Liemde, groot ca. een zesterzaad, b.p. Peter 

Hendricx van Eijndhoven als koper, Matheus Ariens van den Berendonck. 
Nog verkoopt ze een perceel teulland ter zelfder plaatse gelegen, 

genoemd 't Sestersaet, b.p. Laureijs Janssen, de erfgenamen van Jan 
Cornelis van Roije, Peter Henricks van Eijndhoven als koper. Hieruit 

jaarlijks anderhalf chijnshoen te betalen en drie oort en een denier aan de 

heer van Boxtel en jaarlijks op St. Maartensdag een zester rogge aan de 
H. Geest te Boxtel, nog een half pond paijment aan het kaptittel van 

Boxtel jaarlijks en een vierdel rogge per jaar aflosbare pacht aan het 
klooster van de Baselers in Den Bosch dat wordt betaald met 25 stuivers 

per jaar. De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten daarin af te handelen. Datum 2 maart 1646, getuigen Goossens en 

Marijnen als schepenen.    
 

=================444==================== 
Joffrouw Deliana (de Roije) heeft verklaard volledig te zijn betaald door 

Peter Hendricks van Eindhoven voor 3 diverse rentes zowel wat bertreft 
kapitaal als de rente ervan en stemt toe in doorhaling ervan. Ze belooft 

deze kwijting gestand te doen. Actum als boven. 
 

=================445==================== 

134-v) 
Deling tussen Bartholomeus Henrick Bartholomeus en zijn broer Adriaen. 

 
Genoemde Bartholomeus krijgt een perceel teulland genoemd 't 

Heijnenland gelegen te Boxtel in herdgang Hall. Nog krijgt hij de helft van 
het voorste van het achterste weiland ter zelfder plaatse gelegen met 

daaruit de chijnsen en pachten te betalen zijnde het derde deel van 5 
lopen rogge per jaar. 

 
Genoemde Adriaen krijgt het achterste deel van het akkerland gelegen te 

Boxtel onder Hall en de hofstad waar de schuur op heeft gestaan. Nog 
krijgt hij de helft van een weiland genoemde de Mortell ter zelfder plaatse 

gelegen, waaruit de chijns aan de heer staat te betalen. Nog 2 gulden per 
jaar aan Jan Andriessen te Vught. 
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De delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars deel etc. 

Datum 9 maart 1646, getuigen Schenckels en Marijnen als schepenen.   
 

=================446==================== 
135-r) 

Adriaen Rijckaert van de Oetelaer juinior belooft op onderpand van zijn 
persoon en bezit om aan Matheus Michiels van Erp die de som van 100 

karolusguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers, in pattacons van 
2 en een halve gulden, en wel 40 pattacons met nog 5 gulden (als rente) 

per 12 maart 1647 te voldoen. Het betreft geleend geld en is een 
schuldvernieuwing. Datum 12 maart 1646, getuigen Goossens en 

Marijnen, schepenen. 
 

=================447==================== 
Heer en meester Antonij de Roije, priester en kanunnik te Boxtel verkoopt 

aan Adriaen Rijckaerts van de Oetelaer de oude daarin voor het 

vruchtgebruik zolang hij leeft en zijn kinderen wat betreft het erfrecht, 
een perceel akkerland groot ca. anderhalf lopenzaad, gelegen te Boxtel op 

de Rundgrave daar, b.p. de koper zelf, Arien Jan Adriaen Fredericx, welk 
perceel hem door zijn broer heer Gijsbert de Roije is nagelaten volgens 

vererving en volgens testament opgemaakt voor notaris meester Jan van 
Affvoorden en getuigen d.d. 5 februari 1639.  

 
135-v) 

De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn 
kant af te handelen, behalve de dorpslasten en gebuurlijke plichten zoals 

wegenonderhoud. Datum 12 maart 1646, getuigen G. van Hall en G. van 
Hees, schepenen. 

 
=================448==================== 

Seger Aerts van Overbeeck verkoopt aan Adriaen Rijckerts van de 

Oetelaer de oude een perceel houtveld groot ca. 3 lopenzaad gelegen te 
Boxtel in herdgang Gemonde genoemd op de Hultert, b.p.de rivier de 

Dommel, Dirck Huijbert Mathijssen en meer anderen, de koper, de 
verkoper. Er mag geweegd worden over het zesterzaad land van de 

verkoper. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 
af te handelen zoals rechtens nodig is. Actum ut supra. 

 
=================449==================== 

136-r) 
De kinderen van Adriaen Rijckaerts van de Oetelaer de oude, Jan Adriaen 

Rijckaert van de Oetelaer (doorgestreept en niet afgemaakte akte) 
 

=================450==================== 
Adriaen Rijckaerts van de Oetelaer, verder Zeger Aerts van Overbeeck als 

echtgenoot, Aert Arien Rijckaerts van de Oetelaer, Jan Arien Rijckaerts 

van de Oetelaer, Hendrick Peter Geerts als echtgenoot, mede handelend 
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voor de afwezigen, verkopen aan heer en meester Antonij de Roije, 

priester en kanunnik te Boxtel een jaarlijkse rente van 6 karolusguldens, 
elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag 

samen met 7 achterstallige termijne, volgens de schepenbrief van Den 
Bosch d.d. 11 februari 1620, op onderpand van een hooibeemd genoemd 

de Winckel gelegen te Boxtel onder Gemonde, zoals ons is gebleken. De 
verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. 
 

=================451==================== 
136-v) 

Kontrakt tussen de kinderen van Adriaen Rijckaerts van de Oetelaer. 
  

Jan zoon Adriaen Rijckaerts van de Oetelaer de oude, belooft hierbij dat 
hij altijd tevreden zal zijn met het leengoed dat nu door zijn vader wordt 

bezeten en gebruikt voor het vruchtgebruik en dat hij na dood van zijn 

vader zal erven. Dat bezit zal dan gewaardeerd worden door eerlijke 
lieden die er kennis van hebben en daarnaast zal hij een kindsdeel van 

het bezit ontvangen maar samen met het leenbezit niet meer krijgen dan 
de andere kinderen die allen evenveel zullen erven. Dit is afgesproken 

middels een minnelijke overeenkomst tussen Aert Adriaen Rijckaerts, 
Henrick Peter Geerts als echtgenoot, Seger Aerts van Overbeeck als 

echtgenoot, ook in aanwezigheid van hun vader Adriaen. Partijen beloven 
deze afspraken na te komen. Datum 12 maart 1646, getuigen G. van Hall 

en G. van Hees als schepenen.  
 

=================452==================== 
137-r) 

Er is een kwestie ontstaan tussen Ariaen Rijckaerts van de Oetelaer als 
weduwnaar van Dingen dochter van wijlen Jan Stopen, geassisteerd door 

zijn kinderen ter ener zijde en diens huidige vrouw Oeijken eerder 

weduwe van Jan Aerte Franssen geassisteerd door haar behuwd oom 
Henrick Janssen van Heze en haar zwager Dirck Aerts als partij ter andere 

zijde. Door bemiddeling van goede lieden is er de volgende overeenkomst 
of testament gemaakt. Adriaen als testateur vermaakt aan zijn 

tegenwoordige vrouw Oijken of aan naar dochter Maria de som van 250 
karolusguldens eens, enkele dagen na dood van genoemde Adriaen als 

testateur te voldoen. Als Oijken eerder dan Adriaen komt te overlijden zal 
de dochter van Oijken deze 250 gulden ontvangen. Verder zal Oijken 

danwel haar dochter na haar dood na dood van haar man uit diens bezit 
of van de erfgenamen van de testateur  

 
137-v) 

alle roerend bezit krijgen dat door haar in dit huwelijk is ingebracht, n.l. 
72 gulden vanwege een paard dat nu bij Willem Henrick Everts de Bever 

staat, nog een bed met toebehoren, nog een koe ofwel 30 gulden 

daarvoor, nog een kist met een *sitten en schapraaiken* (kastje). Verder 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1641-1645 – pag. 134 

geeft de testateur aan de dochter van Oijken de som van 75 gulden eens 

als ze komt te huwen of andere goedgekeurde status verwerft, tijdens het 
leven van de testateur te voldoen, maar als de dochter komt te overlijden 

tijdens het leven van de testateur en niet gehuwd was of tot andere 
goedgekeurde status gekomen, krijgt de zelfde uit het sterfhuis van de 

testateur een koe, niet de beste en niet de slechtste. Hiermee zullen 
Oijken en haar dochter volledig tevreden moeten zijn. Daarentegen geeft 

Oijken aan haar tegenwoordige man en na diens dood ten behoeve van 
zijn kinderen, alle bezit van de testateurs dat ze in haar huwelijk met hem 

samen heeft verworven, zonder uitzondering en waar dat bezit zich ook 
bevindt, zowel roerend als onroerend bezit 

 
138-r) 

zowel binnen of na het huwelijk verkregen of waarop de erfgenamen of 
nakomelingen rechten zouden kunnen doen gelden. Als het gebeurt dat 

hier meer of minder van wordt gekocht of verkocht, komt alles toe aan 

genoemde kinderen of kindskinderen van Arien Rijckers. Partijen beloven 
alle punten hiervan na te komen, op onderpand van hun persoon en bezit 

en doen daarbij ook afstand van uitzonderingsposities of kontrakten etc. 
die daarmee zijn komen te vervallen. Datum 13 maart 1646, getuigen 

Henrick Michiels van Hall en Govart van Heze als schepenen. 
 

=================453==================== 
Deling tussen Willem Ansems van Thuijl, Alit Ansems van Thuijl, Adriaen 

Henricks a Kempen als man van Eerken Ansems van Thuijl, Peter Ansems 
van Thuijl en Marten Ansems van Thuijl met diens voogden Adriaen 

Janssen van Thuijl en Rut Alberts van Haeren, allen broers en zusters, 
hierin elk voor een vijfde part. 

 
Alegonda met haar voogd krijgt het woonhuis, daarvan twee gebonden 

van achter af, de schoren en het bakhuis gaan naar het derde lot en de 

oven blijft bij dit huis maar als dat derde lot van Arien Henricks zulks wil 
mag ze het bakhuis   

 
138-v) 

houden mits ze daarvoor 200 gulden eens aan genoemde Arien betaalt. 
Nog krijgt ze een weiland zoals is gelegen aan het huis en zoals is 

afgepaald, b.p. Willem Ansems waarvan is afgedeeld, Michiel Jan Henrick 
van de Zande cum suis, de kerk van Boxtel, de gemeenschappelijke 

straat. Nog krijgt ze de heft van een pad, die tussen het eerste en het 
tweede lot loopt, welke pad in totaal 12 voet breed moet zijn, behalve dat 

de pad van de tweede paal zal blijven voor de sloot daar en dit pad mag 
ook gebruikt worden bij het weiden of vlaggen uitsluitend voor de eerste 

twee loten. maar de eerste twee loten moeten wel de twee hekken 
onderhouden of meer. Nog krijgt ze de Roontacker zoals is afgepaald,, 

b.p. Elias Hendricx en anderen, Marten Ansems van Thuijl, de kinderen 

van Herbert Henricks, een mestweg daar. Nog krijgt ze een perceel 
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teulland genoemd de Hedzij, ter zelfder plaatse gelegen aan de Roont, 

b.p. Michiel Hendricks over d'Aa, Peter Henricks van Heijst, Michiel Dirck 
Geest, (? waarschijnlijk Goerts, zie hierna, JT), Peter Henrick van 

Eijndhoven. Nog krijgt ze het derde deel op de Herendonck gelegen onder 
Lennisheuvel op de Orttenbosch, b.p. Henrick Willems van de Broeck, 

Willem Ansems als deler, Maria Peters als weduwe, Jan Hendrick 
Hoevenaaers. Nog krijgt ze het vierde deel op de 

 
139-r) 

Hulsacker langs de weg, b.p. Willem Ansems als deler, Jan Aerts in 
Bruenschot de jonge, de gemeenschappelijke weg. Nog krijgt ze de helft 

van een beemd genoemd het Bieshoel afkomstig van het zelfde goet 
(Bieshoel) nog onverdeeld zijnde, b.p. Willem Jaspers, 't 

Smaelbroeckswater, Adriaen Daniels. Nog krijgt ze het derde deel in de 
Smaelbroecken, zowel hooiland als houtveld, deels onder Lennisheuvel en 

deels in herdgang de Roont gelegen, waar het Smaelbroeckswater 

overdwars door het perceel loopt, b.p. Willem Jaspers en de kinderen van 
zijn vrouw, Jan Gerit Avenions, Michiel Dirck Goerts, de erfgenamen van 

Maria weduwe van Peter Conincx, de heer advokaat Pelgrim. Nog krijgt ze 
het vierde deel van een hooibeemd te Liempde genoemd de 

Sterckenshorck, b.p. de gemeijnte daar, de kinderen van Jan Schellen te 
Best, de erfgenamen van heer en meester Peter Bresser. Nog krijgt ze het 

vierde deel van een heiveld aan Barnisvelt aan het Smaelbroeck, b.p. 
Eijmbert Laureijssen, de tafel van de H. Geest, de kinderen van Joost Jan 

Antonis. Nog krijgt ze de helft van een heiveld zijnde het achterste veld, 
b.p. de kinderen van Willem Michiels van de Broeck, Sebert Brants, 

Willem Jaspers, de gemeijnte van Kempen. Nog krijgt ze de helft van een 
recht op Barnisvelt, nog het vierde part in de boomgaard achter de schuur 

 
139-v) 

voor de tijd van 10 jaar en niet langer. Nog mag ze de beplanting 

genieten met eiken- en ander hout tot aan de weg toe van het derde lot. 
Dit lot krijgt van het tweede lot een lopenzaad kleine maat teulland naast 

Claes Willems aan de Roont en daarna zal een lopenzaad naar het tweede 
lot gaan en zal het tweede lot van het eerste lot voor 10 jaar lang op de 

Roont een lopenzaad land krijgen. Nog krijgt ze het vierde part van hun 
rechten op Kempen en hieruit het vierde dele van de chijns te moeten 

betalen aan de heer van Boxtel en het kerkenhek te onderhouden.   
 

Genoemde Willem Ansems van Thuijl krijgt de schuur met het land ervan 
en het nieuwe land gelegen te Boxtel, b.p. Claes Willems, Alegonda 

dochter Ansem Jans van Thuijl, het *nijlant* (nieuwe land) van Willem 
Ansems van Thuijl. De schuur te verzetten volgens de palen en de pad 

moet daar 12 voet breed zijn. Nog krijgt hij het Nijlant ter zelfder plaatse 
gelegen, b.p. Willem Jaspers, de kerk van Boxtel, het erf van de delers 

zelf, de gemeenschappelijke mestweg. Dit lot moet de pad onderhouden  

van 12 voet breedte tot aan deze mestweg. 
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140-r) 

Nog krijgt hij een perceel teulland gelegen te Boxtel in herdgang 
Tongeren genoemd de Dondert, b.p. Gijsbert Jans van der Asdonck, Jan 

Geerlings, de gemeenschappelijke weg, 't Cleijn Water daar, Nog krijgt hij 
het vierde deel van een perceel teulland genoemd de Herendonck, 

gelegen te Boxtel in herdgang Lennesheuvel, b.p. de delers zelf, Arien 
Henricks als deler, Maria Peter Wouters, Jan Hendricks Hoevenaer. Nog 

krijgt hij een perceel genoemd 't Halfland in het Bijstervelt, naast het hek 
met 't hooi (hooiland) voor d'Aa, b.p. het Smaelbroeckxwater genoemd de 

Aa, de erfgenamen van Willem Michiels van den Broeck, Willem Jaspers, 
Arien Jan Henricks, samen met de weg gaande over een heiveld over de 

Aa tot Lennisheuvel, met het hek komend tot de Aa. Nog krijgt hij het 
vierde deel op de Hulsackert, tussen het hooiland van het eerste en derde 

lot te Tongeren, b.p. Alegonda mededeelster, Arien Henricks als deler, de 
gemeenschappelijke weg, Jan Aerts in Bruenschot de jonge. Nog krijgt hij 

de helft van de rechten in een beemd genoemd d'Indebroeck te Boxtel in 

herdgang Luijcel, b.p. het Luijcels water, de hoeve van de Kruisbroeders,  
Jan Woillem Cuijper, Jan Wouters en de zijnen.  

 
140-v) 

Nog krijgt hij het derde deel in de Smaelbroecken, b.p. Willem Jaspers, de 
kinderen van zijn vrouw, Jan Gerits Avenions, Michiel Dirck Goerts, de 

erfgenamen van Maijken weduwe van Peter Conincx, de heer Pelgrom 
ende zijnen. Nog krijgt hij de helft van een hooibeemd gelegen bij Den 

Bosch in het Boschvelt daar genoemd d' Euteren, b.p. oostelijk het 
klooster van Marienwater, het klooster van Achter de Tolbrugge, de 

weduwe van Henrick Schellekens en de haren. Nog krijgt hij het vierde 
deel van een hooibeemd te Liempde genoemd het Sterckenshurck, b.p. 

de gemeijnte, de kinderen van Jan Schellen te Best, de erfgenamen van 
heer en meester Peter Bressers. Nog krijgt hij het vierde deel van een 

heiveld gelegen onder Lennisheuvel aan het Barisvelt daar, b.p. Eijmbert 

Vreijssen en meer anderen, de H. Geest van Boxtel, de kinderen van 
Joost Janssen Antonissen van de Akere. Nog krijgt hij de helft van de 

rechten in een heiveld gelegen nabij de nieuwe brug, b.p. Zebert Brants, 
de weduwe van Willem Michiels van de Broeck, Willem Jaspers,  

 
141-r) 

de gemeijnte van Kempen. Nog krijgt jij het vierde part van de rechten op 
Kempen. Hieruit het vierde deel van de chijns te betalen aan de heer van 

Boxtel uit het bezit te Boxtel. 
 

Genoemde Arien Henrick Jan Henricks a Kempen krijgt het land over de 
straat met de streep en de twee gebonden van het achterhuis van het 

woon- en bakhuis, b.p. Henrick Jan Henricks a Kempen, de 
gemeenschappelijke straat, de kinderen van Herbert Henricks, de weduwe 

van Willem Michiels van de Broeck. Nog krijgt hij een stuk land genoemd 

het Donxken met de daaraan gelegen koeweide, b.p. Henrick Jans van 
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Kempen, Coenraedt Adams, Jan Henrick Michiels, de erfgenamen van 

Ariaen Corst Janssen van Schijndel. Nog krijgt hij de helft van het land in 
het Bijstervelt naast de oude beemd. Dit moet wegen over de kant naar 

het heiveld en het hooi door het hek tot de Aa toe. Nog krijgt hij het hooi 
(hooiland=) over de Aa aldaar naast Lennesheuvel, b.p. de weduwe van 

Willem Michiels van de Broeck, Willem Ansems van Thuijl als deler, de 
kinderen van Jan Elias van de Laerschot of over de Aa. Wat betreft het 

hooi (hooiland?) zijn de belendende percelen : Herman Peter Denis, de 
tafel van de H. Geest te Boxtel, de gemeenschappelijke stroom, Willem 

Jan Peter Joordens. Nog krijgt hij het derde deel op de Herendonk naast 
de heg daar te Lennisheuvel, b.p. WEillem Ansems als deler, 

 
141-v) 

de weduwe van Willem Michiels van de Broeck, Jan Lamberts of diens 
erfgenamen. Nog krijgt hij het vierde deel van de Hulsacker gelegen 

tussen dat van het tweede en vierde lot, b.p. Willem Ansems, Marten 

Ansems van Tuijl, Jan Aert de jonge van Bruenschot, de 
gemeenschappelijke weg. Nog krijgt hij het vierde part in twee beemdjes 

gelegen nabij de Geukensbrugh, b.p. de gemeenschappelijke stroom, 
Adriaen Jan Henricks en meer anderen, de gemeenschappelijke mestweg. 

Nog krijgt hij het derde deel in de Smaelbroeck zijnde hooi-wei- en 
houtveld, b.p. Willem Jaspers en de kinderen van diens vrouw, Jan Gerit 

Avenions, Michiel Dirck Gerits, de erfgenamen van Maijken Peter Conincx, 
de heer Pelgrom en meer anderen. Nog krijgt hij het vierde deel van een 

beemd te Liempde genoemd Sterckenshurck, zoals hiervoor al is 
beschreven. Nog de helft van een heiveld te Luijcel, b.p. Ariaen Corsten 

van Schijndel, de erfgenamen van Willem van de Wege, de gemeijnte van 
Liempde. Nog krijgt hij het vierde deel van een heiveld aan Barisvelt aan 

de Smaelbroeck daar, b.p. de gemeijnte van Barisvelt, Eijmbert 
Laureijssen en meer anderen, de tafel van de H. Geest te Boxtel, de 

kinderen van Joost Jan Tuenis. Nog de heklft van hun rechten in het 

Donderbroeck, zoals hiervoor beschreven, nog de heklft van een heel 
recht op de gemeijnte van Barisvelt en het vierde deel van hun rechten op 

Kempen en het vierde deel van de chijns van de ....  
 

142-r) 
Genoemde voogden ten behoeve van Marten minderjarige zoon van wijlen 

Ansem Janssen van Tuijl krijgen het *hoefken* met het weiland daaraan 
gelegen aan de Roont, b.p. Henrick Willems en Henricxken Peter Michiels 

met de haren, de gemeijnte van Kempen, Henrick Willem Michiels van de 
Broeck, Willem Jaspers. Nog krijgen ze de Boontuijn, b.p Alit Ansems van 

Tuijl, Willem Henrick Louw en anderen, de mestweg daar, Henrick Willem 
Michiels van de Broeck. Nog krijgen ze de akker, b.p. Michiel Jan Henricks 

van de Zande, Arien Janssen van Tuijl, Michiel Henricks van de Zande. 
Nog krijgen ze het Rullen, b.p. meester Balthasar Geerlinxs, Henrick 

Evers de Bever van Gemonden, de rivier de Aa. Nog krijgen ze het vierde 

deel van de Hulsacker, b.p. Mathijs Huijbers, Ariaen Jan Henricks Janssen 
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a Kempen, Jan Aerts in Bruenschot de jonge, de gemeenschappelijke 

weg. Nog krijgen ze de helft van een hooibeemd genoemd het Bieshool, 
b.p. Willem Jaspers, de rivier de Aa, Adriaen Daniels. Nog krijgen ze het 

hooi- en land te Lennisheuvel afkomstig van de eerste vrouw van Arien 
Eijmberts met name Meriken, verder b.p. Willem Huijbers van Tuijl, Dirck 

Arien Stopen, de weduwe van Marten Dielissen. Nog krijgen ze hun deel 
in de Grooten beemden gelegen aan Coevoirt onder Lennesheuvel, b.p. 

Henrick Janssen van Kempen, de heer drossaard Beijhaerts van Boxtel, 
de gemeijnte daar, Peter Lamberts en meer anderen. 

 
142-v) 

Nog krijgen ze het vierde deel van een hooibeemd onder Liempde zoals 
hiervoor vermeld genoemd het Schellenvelt, b.p. de erfgenamen van heer 

en meester Peter Bresser, de gemeijnte van 't Bestbroeck. Nog krijgen ze 
het vierde deel van een heieveld gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd 

Barisvelt, b.p. Eijmbert Laureijssen, de tafel van de H. Geest alhier, de 

erfgenamen van Joost Antonis. Nog krijgen ze de helft van een heiveld in 
Boxtel onder Luijcel, b.p. Arien Corsten, de kinderen van Willem Jans van 

de Weghe, de gemeijnte van Liempde. Nog krijgen ze de helft van de 
rechten in een hooiveld in het Bosvelkdt genoemd D'Euteren, b.p. het 

veld van het klooster van Marienwater, het klooster Achter de Tolbrugge, 
Christian weduwe van Henrick Jan Schellen, 't Tregts Cool (?). Nog krijgen 

ze het vierde dfeel van de oogstgewassen in de boomgaard achter de 
schuur voor een periode van 10 jaar. Uit dit erfdeel het vierde deel te 

betalen van de chijns aan de heer van Boxtel. Nog krijgen ze het het 
vierde deel van hun rechten op de gemeijnte van Kempen. 

 
143-r) 

Inzake de*steegde* mag men daar met paard en kar rijden voor de 
percelen van de Boontuijn en Ekeren, de Molenwech en de Boschweg voor 

zover nodig, en degenen die daarin onwillig is mag de mestweg daar niet 

gebruiken. Ook moet men het hek onderhouden.  
 

Genoemde Peter Ansems van Thuijl krijgt een woonhuis, schuur, schop, 
boomgaard, tuin, hofstad gelegen onder Haren genoemd de Gevel, met 

het hooiland op de Locht gelegen in de jurisdictie van Oisterwijk of Haren, 
met alle aanplant etc. Nog krijgt hij een keuterenrecht op Kempen. Hieruit 

moet Peter jaarlijks de pacht aan het Sinneloos Huis in Den Bosch 
betalen, te weten 6 lopen rogge in geld te voldoen volgens de brieven 

ervan, nog een rente aan Damen van Strijp in Den Bosch van 3 gulden 15 
stuivers pee jaar, nog 14 stuivers per jaar aan de kapelanen te Haren, 

nog 2 stuivers chijns aan het dorp Oisterwijk, nog 2 stuivers 2 oort chijns 
aan de stad Den Bosch,  nog 2 zesters rogge per jaar aan de H. Geest van 

Oisterwijk volgens de brieven ervan. Verder moet Peter aan elk van de 4 
andere loten de som van  
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143-v) 

25 gulden eens geven en wel per a.s. Pinksteren over een jaar zijnde 
anno 1647.  

 
Inzake het moerveld te Haren zullen de delers voor 10 jaar achtereen dat 

samen mogen gebruiken en daar turf steken en na die tijd komt het dan 
in handen van Peter Ansems van Thuijl van het vijfde lot. 

 
Aangaande de heesters die op het Bijstervelt staan aan de oude beemd 

en achter de schuur, zowel eiken, als berken zullen worden uitgestoken 
door de delers samen en wel binnen de komende 2 jaar te beginnen april 

anno 1646 en eindigend in 1648. 
 

Aangaan de fruitbomen achter de schuur voor in totaal 18 stukjes zullen 
die ook uitgestoken mogen worden voor gezamelijk voordeel in de tijd 

van de komende 2 jaar die op het eerste en het vierde lot staan. 

 
Het eerste lot moet aan de minderjarige Marten de som van 111 gulden 

12 deniers geven en het tweede lot aan het vierde lot een bedrag van 12 
gulden eens, het derde lot moet aan het vierde lot 41 gulden 12 deniers 

geven.  
 

144-r) 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel en beloven de gebruikelijke bepalingen. Datum 17 maart 1646, 
getuigen a Kempen en Marijnen als schepenen.       

 
=================454==================== 

Deling tussen Adriaen Janssen van Tuijl, de kinderen van Ansem Janssen 
van Tuijl en de kinderen van Jan Elias ook namens Jenneken Janssen van 

Tuijl. 

 
Genoemde kinderen van Jan Elias en Ariaen Janssen van Tuijl krijgen een 

akker groot ca. 11 lopenzaad, gelegen te Boxtel onder Lennesheuvel, b.p. 
de gemeenschappelijke straat, Jenneken Claessen, de heer drossaard van 

Boxtel, Joost Maurus. Dit erfgdeel moet aan de kinderen van Ansem 
Janssen van Tuijl en aan Jenneken Janssen van Tuijl de som van 50 

gulden eens geven per a.s St. Jacopsdag, nog 4 stuivers min 2 denarii 
aan de heer van Boxtel als grondchijns. 

 
De kinderen van Ansem van Tuijl  

 
144-v) 

en Jenneken Jans van Tuijl krijgen een hooibeemd gelegen te Boxtel ter 
plaatse genoemd de Coevoirt, b.p. Henrick Jan Henricx, de heer drossaard 

van Boxtel en meer anderen, de gemeijnte van Barisvelt, Peter Lambert 

cum suis. Nor krijgen ze een hooibeemd gelegen nabij de draaiboom bij 
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Lennesheuvel, b.p. Dirck Ariens Stopen en meer anderen, Henrick van de 

Laerschot, Eijmbert Henricks en diens broer. Nog krijgen ze een half 
ploegrecht jaarlijks op de gemeijnte van Kempen.  

 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

bezit en beloven alle lasten af te handelen. Actum als boven. 
 

=================455==================== 
Heijmen Hendricks als echtgenoot van zijn vrouw verkoopt aan Catharina 

dochter van Jan van Hees met haar voogd een perceel akkerland, gelegen 
te Boxtel aan de Langenberch onder Gemonde, b.p. de koopster zelf, de 

tafel van de H. Geest van Gemonde, de gemeenschappelijke straat. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Getuigen Marijnen en G. van Hees, schepenen, datum 19 maart 
1646. 

 

=================456==================== 
145-r) 

Catharina dochter van Jans van Hees geassisteerd door haar voogden 
Wouter Jaspers de Bresser en Peter Aerts van Overbeeck, belooft aan Jan 

Joost Rossums als kerkmeester ten behoeve van de St. Peterskerk te 
Boxtel een jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 

stuivers, steeds te betalen per half maart en voor de eerste keer per a.s. 
half maart, op onderpand van een huis, tuin, boomgaard en aanliggend 

land samen ca. 3 lopenzaad groot, gelegen te Boxtel onder Gemonde aan 
de Langenberch, b.p. de tafel van de H. Geest te Gemonde, de gemeijnte. 

De schuldenaresse belooft de rente te garanderen. Als het onderpand van 
onvoldoende waarde wordt bevonden voor deze rente zullen de genoemde 

voogden dat moeten compenseren. Uit het onderpand jaarlijks 3 gulden 
te betalen aan de erfgenamen van Anna van Casteren en jaarlijks 2 

blanken chijns aan de heer van Boxtel. De rente van 5 gulden is aflosbaar 

tegen  betaling van 100 karolusguldens, samen met de vervallen 
termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum ut supra. 

 
=================457==================== 

145-v) 
Peter, Ariaen en Gerit en nog Margriet en Anneken, allen kinderen van 

wijlen Daniel Peter Avenions, verkopen aan Jan Janssen van de Laeck 3 
percelen teulland te Boxtel in herdgang de Roont op Groolder, genoemd 

de Hoeve. het eerste perceel is ca. een zesterzaad groot, b.p. Dierck 
Ariens de Bresser, Peter zoon wijlen Peter Peters Avenions, de 

Laerbeemd, Arien Peters. Hieruit de grondchijns aan de heer van Boxtel 
te betalen van 4 en een halve stuiver. Dit perceel houdt de weg zoals van 

oudsher volgens het octrooi van de heer van Boxtel. Het andere perceel 
wordt genoemd d'Oort groot ca. de helft van een zesterzaad, nog 

onverdeeld zijnde gelegen te Boxtel in herdgang Tongeren, b.p. Willem 

Huijbers van Thuijl, de kinderen van Henrick Geert Fransen, Arien Lenders 
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en de zijnen, de kinderen van Peter Andries Saelen. Hieruit een halve 

stuiver chijns te betalen aan de heer van Boxtel. Dit perceel mag ook de 
eerdergenoemde weg gebruiken over het erf van Willem Huijbers van 

Tuijl tot a.s. St. Maarten maar niet langer. Nog het perceel teulland 
gelegen te Boxtel in de genoemde herdgang in 't Cleijn Vierdel, in totaal 

ca. anderhalf lopenzaad, nog onverdeeld zijnde, b.p. Willem Henrick Louw 
en meer anderen, Heijlken dochter van Ariaen Bartholomeus, de 

gemeenschappelijke straat daar genoemd de Voortstraat. De verkopers 
beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen.   

 
146-r) 

Datum 30 maart 1646, getuigen Cornelis Dircks van Marijnen en Henrick 
Janssen a Kempen, schepenen. 

 
=================458==================== 

Jan Janssen van de Laeck verkoopt aan Geert Peter Avenions het in de 

vorige akte eerstgenoemde perceel gelegen te Boxtel in herdgang de 
Roont op Grootlaer (hiervoor vermeld als Groolder, JT), genoemd de 

Hoeve, groot ca. een zesterzaad, b.p. Dirck Ariens de Bresser, Peter zoon 
wijlen Peter Peter Avenions, de Laerbeemd daar, Arien Peters. Hieruit de 

grondchijns te betalen aan de heer van Boxtel van 4 en een halve stuiver. 
Dit perceel mag wegen over de weg daar volgens het octrooi van de heer 

van Boxtel. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 
af te handelen. Datum als voor, getuigen C. van Marijnen en Jan Niclaes 

Goossens. 
 

=================459==================== 
Jan Janssen van de Laeck en Geert Peter Avenions verkopen aan Henrick 

Janssen a Kempen twee percelen teulland, het ene gelegen te Boxtel in 
herdgang Tongeren groot ca. een zesterzaad, genoemd het D'Oordt, b.p. 

Willem Huijberts van Thuijl, de kinderen van Henrick Geert Fransen, Arien 

Lenderts en de zijnen, de kinderen van Peter Andries Saelen. Hieruit een 
stuivers chijns te betalen aan de heer van Boxtel. Dit perceel  

 
146-v) 

mag de weg gebruiken zoals hiervoor is vermeld tot aan St. Maartensdag 
maar niet langer, over het erf van Willen Huijberts van Tuijl. Het andere 

perceel is gelegen ter zelfder plaatse in het Cleijn Vierdel, groot ca. 
anderhalf lopenzaad, b.p. Willem Henrick Louw en meer anderen, Heijlken 

dochter van Ariaen Bartholomeus, de gemeenschappelijke straat 
genoemd de Voortstraat. De verkopers beloven de verkoop gestand te 

doen en alle verdere lasten af te handelen. Datum als boven, getuigen 
Jan Niclaes Goossens en C. Dircx van Marijnen. 

 
=================460==================== 

Thomas Bartholomeussen en Adam Ariens Adams verkopen aan Jenneken 

Aerts van Lill een jaarlijkse rente van 5 gulden, elke gulden van 20 
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stuivers, voor de eerste keer te betalen met Pinksteren anno 1646 

volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 26 januari 1646, samen met deze 
brief, welke rente afliosbaar is met 100 karolusguldens mits er een half 

jaar vooraf is opgezegd. De verkopers beloven de verkoop gestand te 
doen  en alle lasten af te handelen. Datum 11 april 1646, getuigen van 

Hese en Henrick van Hall als schepenen.  
 

=================461==================== 
147-r) 

Geertruijt dochter van Hendrix de Gruijter belooft aan Jenneken Aerts van 
Lill een jaarlijkse rente van 4 karolusguldens en 10 stuivers, elke gulden 

van 20 stuivers, steeds te betalen op 14 april en voor de eerste keer per 
14 april anno 1647, vrij van alle belastingen op onderpand van al haar 

bezit onder Boxtel herdgang Lennesheuvel, zoals ze van haar ouders 
heeft geerfd volgens de gemaakte deling voor schepenen van Boxtel. 

Hieruit de jaarlijkse rentes, chijns etc. te betalen. De schuldenaresse 

belooft de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand te 
voldoen. De rente is aflosbaar tegen betaling van 100 karolusguldens 

samen met de vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is 
opgezegd, te voldoen in pattacons van elk 50 stuivers. Datum 14 april 

1646, getuigen als boven. 
 

=================462==================== 
Metken weduwe van Jan Marten Beeckmans doet afstand van haar recht 

van vruchtgebruik inzake een akker teulland groot ca. 3 en een halve 
lopenzaad, gelegen te Boxtel in herdgang Luijcel, b.p. Dilis Jan Thijssen, 

Cornelis Joosten van Helvert (=Helvoirt), het klooster van Boxtel, Elias 
Michiels. Metken doet afstand ten behoeve van Peter Antonis, ten 

behoeve van Adriaen Janssen en Jan Wouters als resp. echtgenotes van 
hun vrouw, om daarop  

 

147-v) 
een rente te mogen opnemen van 10 gulden per jaar, aflosbaar met 200 

karolusguldens, zoals hierna zal volgen. Datum 16 april 1646, getuigen 
Goossens en Marijnen als schepenen. 

 
=================463==================== 

Peter Antonis uit de vorige akte en de zijnen aldaar, beloven aan Pouwels 
Aerts een jaarlijkse rente te gaan betalen van 10 karolusguldens, elke 

gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. Jorisridderdag en voor de 
eerste keer St. Jorisdag anno 1647, op onderpand van een akker zoals is 

vermeld in de vorige akte. De schuldenaars beloven de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. Actum ut 

supra. 
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=================464==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 200 
karolusguldens met de achterstallige termijne, mits er een half jaar vooraf 

is opgezegd, terug te betalen in pattacons van elk 2 en een halve gulden 
en in dukatons van 3 gulden 3 stuivers.  

 
=================465==================== 

148-r) 
Jan Ariens van Haeren doet afstand van zijn recht van vruchtgebruik 

inzake een huis, tuin en aanliggend erf gelegen te Boxtel in herdgang 
Brueckelen, b.p. Jan Corstiaens Smits, de Kartuizers te Vught, de 

gemeenschappelijke straat. Hieruit jaarlijks 5 stuivers 3 oort als chijns 
aan de heer van Boxtel te betalen. Nog inzake een perceeltje teulland ter 

zelfder plaatse als hiervoor gelegen, groot ca. 1 lopenzaad, b.p. Jan 
Corstiaens, de molengraef daar, de Kartuizers te Vught. Verder zijn 

rechten in de brouwketel die bij Jan Corsten Marcus Smits staat. Hij 

draagt zijn rechten daarin over aan zijn zoon Willem Jans van Haeren en 
belooft de overdracht gestand te doen en alle lasten daarin af te 

handelen. Jan houdt zelf wel zijn verblijf in het genoemde huis waarin hij 
nu woont. Datum 23 april 1646, getuigen Goossens en Marijnen als 

schepenen.  
 

=================466==================== 
148-v) 

Antonis Henricx Evers belooft aan Matheus Michiels van Erp een jaarlijkse 
rente van 3 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te 

betalen op St. Marcusdag en voor de eerste keer op St. Marcusdag anno 
1647, vrij van alle belastingen, op onderpand van een weiland genoemd 

de Scheepdonck gelegen te Boxtel onder Lennesheuvel, b.p. genoemde 
Matheus, Adriaen Dircks van Dijck, de gemeijnte. De schuldenaar belooft 

de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. 

De rente is aflosbaar tegen betaling van 50 karolusguldens met de 
achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd, af te 

lossen met pattacons van 50 stuivers of dukatons van 3 gulden 3 
stuivers. Datum 26 april 1646, getuigen Goossens en Marijnen als 

schepenen.  
 

=================467==================== 
Lucas Antonis belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Jan 

Aelbers Aerts te Casteren die de som van 50 karolusguldens te betalen en 
nog 2 gulden 10 stuivers, elke gulden van 20 stuivers, te betalen op 12 

mei 1647 danwel ten believe van de crediteur een jaarlijkse rente. Het 
betreft geleend geld en is een schuldvernieuwing. Datum 12 mei 1646, 

getuigen a Kempen en J. van Hees, schepenen. 
 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1641-1645 – pag. 144 

=================468==================== 

149-r) 
Voor schepenen alhier is verschenen Anna dochter van Thielman van 

Doerssen weduwe van Jacop Jacops van Oisterhout die verklaart dat ze 
het sterfhuis van wijlen haar man Jacop niet wil aanvaarden maar er 

afstand van doet. Datum 18 mei 1646, getuigen Marijnen en Schenckels 
als schepenen. 

 
=================469==================== 

Jan Janssen Bresser die is gemachtigd door Jan Roelof van Heesch 
volgens machtiging opgemaakt voor Jan van Affvoorden als notaris en 

getuigen  d.d. 22 mei 1646 zoals hier is gebleken, verkoopt aan Dirck 
Janssen Bresser de helft van een weiland in totaal ca. 16 lopenzaad groot, 

b.p. Gerit Henricks van Eijndhoven, de erfgenamen van Jan Henricks van 
Eijndhoven, de gemeijnte of de bodem van Ell, de erfgenamen van Aert 

Quinten, gelegen te Boxtel aan de Langenberch onder Muntsel. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 23 mei 16456, getuigen Marijnen en Goossens als 

schepenen. 
 

=================470==================== 
149-v) 

Ik, Willemke weduwe van Joris Martens verklaar betaald te zijn voor de 
landhuur of pacht die mijn zoon Lambert Joris van mij heeft gepacht en is 

betaald tot aan vandaag de dag toe met alle vervallen termijnen. Datum 
13 februari 1646, getuigen Henrick Michiels van Hall en Henrick Janssen a 

Kempen. 
 

=================471==================== 
Nog verklaart Willemken dat ze aan haar zoon Lambert de som van 40 

gulden eens schuldig is als arbeidsloon en voorgeschoten geld, gedane 

diensten, moeite, kosten, huishuur en dergelijke en arbeid die hij voor 
zijn moeder hefet verricht, tot aan vandaag de dag toe. Actum als boven. 

 
=================472==================== 

Michiel Ariaen Henricks die in Waalwijck woont verkoopt aan Jan Gerits 
als voogd over het minderjarige kind van genoemde Michiel Arien 

Henricks verwekt bij wijlen Judith Janssen de som van 98 gulden 11 
stuivers, elke gulden van 20 stuivers, afkomstig van verkochte meubels 

dat het kind van zijn grootmoeder heeft geerfd. Maar Michiel als vader 
houdt daarvan wel het vruchtgebruik zolang hij leeft en na zijn dood 

versterft de vordering op zijn kind. Datum 2 juni 1646, getuigen Cornelis 
Dirck Rutten en Jan Niclaes Goossens. 
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=================473==================== 

150-r) 
Jan Corstiaen Eijmberts wonend te Liempde verkoopt aan Jan Gijsberts 

wonend te Liempde zijn *keuteren turfrecht* op de gemeijnte van 
Oetendonck en Barisvelt. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 

en alle lasten af te handelen. Getuigen Goossens en Marijnen als 
schepenen, datum 15 juni 1646. 

 
=================474==================== 

Geertruijt dochter van Hendrick de Gruijter met haar voogd belooft aan 
Jenneken Aerts van Lill een jaarlijkse rente van 3 karolusguldens, elke 

gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. Jan Baptistdag en voor 
de eerste keer per St. Jansdag anno 1647, vrij van belastingen op 

onderpand van een akker teulland genoemd de Boeracker, met huis, tuin, 
hofstad, boomgaard etc. gelegen te Boxtel in herdgang Lennesheuvel. 

Hieruit jaarlijks de chijns en pachten te betalen die erop drukken. De 

schuldenaresse belooft de rente te garanderen etc. Getuigen Goossens en 
Marijnen als schepenen, datum 27 juni 1646. 

 
=================475==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 75 
karolushguldens en de achterstallige termijnen, mits er een half jaar 

vooraf is opgezegd.  
 

=================476==================== 
150-v) 

Matheus van Erp verklaard te zijn betaald door zijn zoon Henrick inzake 
bepaald roerend en onroerend bezit dat hij aan deze Henrick als 

huwelijksgift had meegegeven, en ook inzake het gebruik van dat bezit 
van diens vader zowel huis, tuin met het bochtje land eraan gelegen 

onder Cleijn Liempde. Matheus verklaart hiervoor volledig te zijn betaald 

tot aan zijn sterfdag toe. (is de zoon dan overleden?). Datum 6 juli 1646, 
getuigen Goossens en Marijnen als schepenen. 

 
=================477==================== 

Niclaes Willem Elias verkoopt aan Jenneke weduwe van Jan Henrick 
Schellekens (boven de akte staat Schellens, JT) zelf dochter zijnde van 

Jan Janssen van Thuijl, een perceel land gelegen te Boxtel in herdgang 
Tongeren, b.p., de kleine Aa, de koopster zelf, de kinderen van Joost Jan 

Antonis, de verkoper zelf. Hieruit jaarlijks het hek te moeten onderhouden 
op de grens van het perceel. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen. Datum 10 juli 1646, getuigen 
Goossens en Marijnen als schepenen.  
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=================478==================== 

151-r) 
Deling tussen de kinderen van wijlen Herbert Henricks verwekt bij diens 

vrouw Margreta van bezit dat door hun ouders is nagelaten gelegen onder 
Boxtel in herdgang de Roont.  

 
Hendrick Herbers krijgt een klein huisje met de grond aldaar, b.p. Arien 

Henricks a Kempen, Elias Herbers als deler, de minderjarige kinderen van 
Jan Jacops , de gemeijnte van Kempen. Nog krijgt hij een perceel op de 

Dondert op het Hoochvierdel ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Peter 
Herbers waarvan is afgedeeld, Elias Herbers, Willem Jaspers, het Cleijn 

water dat daar loopt met nog de helft van het hooi- of weiland. Nog krijgt 
hij hun rechten in het hooiland onder Oisterwijck, genoemd de Polders 

ofwel Wippenhout. Nog krijgt hij een jaarlijks keuterenrecht op Kempen, 
eventueel minder maar niet meer. Hieruit de chijns te betalen aan zijne 

majesteit en 2 pond paijment. Verder aan het vijfde lot van Angela 49 

gulden eens te betalen en aan Jan Herbers de jonge 2 gulden eens. 
 

151-v) 
Genoemde Elias Herbers krijgt het grote woonhuis met de plaats eraan 

zoals is afgepaald, ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. Henrick Herbers 
waarvan is afgdeeeld, Peter Herbers waarvan is afgedeeld, de kinderen 

van Jan Jacops, de gemeijnte van Kempen. Nog krijgt hij een perceel 
teulland onder Tongeren, b.p. de erfgenamen van Arien Corsten van 

Schijndel, Peter Herbers, Willem Jaspars, Hendrick Herbers waarvan is 
afgedeeld. Nog krijgt hij een perceel hooiland gelegen onder Oetendonck, 

zijnde de helft ervan. Nog krijgt hij een half ploegrecht op Kempen, 
hieruit jaarlijks 3 stuivers 1 oort te betalen als chijns aan de heer van 

Boxtel en aan het zevende lot 74 gulden eens te betalen, aan Jan Herbers 
de jonge 44 gulden eens. 

 

Genoemde Peter Herbers krijgt de schuur die moet worden opgeruimd in 
de oogsttijd van het jaar 1647. Nog krijgt hij een perceel teulland en 

weiland te Boxtel aan de Roont, b.p. Elias Herbers, Jan Herbers de jonge, 
de gemeijnte van Kempen. 

 
152-r) 

Nog krijgt hij een perceel teulland gelegen op de Dondert in het Hooch 
Vierdel, b.p. Jan Rossums, Henrick Herbers, Willem Jaspers, het Cleijn 

water daar met de helft van het aangelegen hooibeemdje. Nog krijgt hij 
de helft van hun rechten in het hooiland achter de Locht genoemd 

Wippenhout in de dingbank van Oisterwijk. Nog krijgt hij een half 
ploegrecht op de gemeijnte van Kempen en daaruit jaarlijks 3 stuivers 1 

oort te betalen als chijns aan de heer van Boxtel en 25 gulden eens aan 
meester Adriaen Herbers, nog aan Jan Herbers de jonge 26 gulden eens 

per a.s Kerstmis over een jaar te voldoen. 
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Genoemde Adriaen Herbers krijgt een percceel, zowel teulland als weiland 

gelegen ter zelfder plaatse, b.p. Peter Herbers, de gemeijnte van 
Kempen, Jan Herberts de jonge. Nog krijgt hij 25 gulden eens van Peter 

Herberts. Nog krijgt hij een perceel teulland op Sondert in het Hooch 
Vierdel, b.p. Henrick Herbers, Peter Herbers, Willem Jaspers. Nog krijgt 

hij hun rechten in de helft van de Laerbeemd gelegen ter zelfder plaatse 
als hiervoor. Nog een keuterrecht jaarlijks op de gemeijnte van Kempen 

waarvoor jaarlijks 3 stuivers 2 denarii te betalen aan de heer van Boxtel. 
Verder moet hij aan het zesde lot van Jan Herbers 49 gulden eens betalen 

en aan Jan Herbers de jonge 2 gulden eens. 
 

152-v) 
Genoemde Angela dochter van Herbert Henriks met haar voogd krijgt een 

perceel teulland genoemd de Groote Weeten aan de Roont hier, b.p. 
Willem Henricks de Louw, Jan Zijmens cum suis, Marten Ansems, Jan 

Joost Rossums. Nog een perceel teul- en weiland ter zelfder plaatse, b.p. 

Michiel Henrick over d'Aa, Jan Herbers de oude, Lodewijck Aerts, de 
gemeijnte van Kempen. Verder nog de rechten in de Langbeemd onder 

Lennisheuvel, de helft ervan zijnde het vierde deel van de hele beemd. Dit 
lot krijgt van Henrick Herbers 49 gulden. Hieruit 1 stuiver 1 oort chijns 

jaarlijks aan de heer van Boxtel te betalen.     
 

Genoemde Jan Herbers de oude krijgt een perceel teulland genoemd de 
Sluijsakker, ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. Elias Henricks, Maria 

weduwe van Aert Janssen, Michiel Henricks, Jan Joost Rossums. Nog 
krijgt hij een perceel teulland genoemd de Cleijn Weeten, ter zelfder 

plaatse gelegen, b.p.Elias Henricks, de erfgenamen van Catalijn Jan Dilis, 
Willem Henrick Louw. Nog krijgt hij een perceel hooiland en teulland ter 

zelfder plaatse gelegen genoemd de Donck en de Doncksen Heuvel, b.p. 
Willem Louw, Peter Dirck Geerts, Marten Ansems, Arien Martens. 

 

153-r) 
Nog krijgt hij een perceel teul- als groesland ter zelfder plaatse gelegen, 

b.p. Angela Herbers waarvan is afgedeeld, Crijn Herbers ervan afgedeeld, 
Lodewijck Aerts, de gemeijnte van Kempen. Dit lot krijgt van Arien 

Herbers 49 guldens. Hieruit een smal chijnshoen jaarlijks aan de heer van 
Boxtel te betalen. 

 
Genoemde Chrina (=Crijn) Herbers met haar voogd krijgt een perceel 

teulland genoemd den Slueren (?), ter zelfder plaatse als hiervoor 
gelegen, b.p. Dirck Geerts, Jan Herberts de jonge, Michiel Jan Henricks, 

de weduwe van Willem Henricks. Nog krijgt zij een perceel teulland en 
groesland ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen genoemd Theijvelt, b.p. 

Jan Herbers de oude, Jan Herbers de jonge, Lodweijk Aerts, de gemeijnte 
van Kempen. Nog krijgt ze het recht in een perceel hooiland in de 

Langbeemd, zijnde de helft ervan. Verder krijgt ze van Elen Herbers 74 
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karolusguldens eens. Hieruit jaarlijks 3 stuivers 1 oort als chijns aan de 

heer van Boxtel te betalen. 
 

Genoemde Jan Herbers de jonge krijgt een perceel teulland genoemd de 
Ekeren ter zelfder plaatse gelegen, 

 
153-v) 

b.p. Curijnken Herbers, Willem Louw cum suis, Michiel Jan Henricks. Nog 
krijgt hij een perceel akkerland en groesland genoemd Theijvelt, ter 

zelfder plaatse gelegen, b.p. Crijn Herbers, Peter Herbers, de 
minderjarige kinderen van Jan Jacops, de gemeijnte van Kempen. Nog 

krijgt hij zijn rechten in de helft van de Laerbeemd, ter zelfder plaatse 
gelegen. Nog een stuk akkerland genoemd de Roontacker, b.p. Elias 

Henricks, Willem Louw, Willem Janssen van Thuijl en anderen. Dit lot 
krijgt van het tweede lot van Elias 64 gulden eens, van Peter Herbers 26 

gulden eens en van Henrick Herbers 2 gulden eens en ook van Henrick 

Herbers 2 gulden en van Adriaen Herbers 2 gulden. Hieruit jaarlijks aan 
de heer van Boxtel 3 stuivers 1 oort te betalen, nog 4 lopen rogge per 

jaar aan Claes de Moije. 
 

Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 
erfdeel etc. Datum 21 juli 1646, getuigen a Kempen en Goossens als 

schepenen. 
      

=================479==================== 
154-r) 

Genoemde delers in de vorige akte (kinderen van Henrick Herbers) 
verklaren tot aan vandaag de dag toe volledig te zijn betaald vanwege het 

beheer door Elias Henrick Herbers en Jan Henrick Michiels als voogden 
over de kinderen van Herbert Henricks en van Willem Henricks inzake het 

bezit van de genoemde kinderen en ze danken deze voogden voor hun 

voogdijschap. Ze wensen hiervan een behoorlijke akte te hebben 
opgemaakt. Actum ut supra 

 
=================480==================== 

Daarna belooft Elias uit de vorige akte deze kinderen te zullen vrijwaren 
voor een kapitaal van 100 gulden en de rente ervan zoals is beloofd aan 

Joost Pouwels in Den Bosch in de Kerkstraat. Actum ut supra. 
 

=================481==================== 
Deling tussen de kinderen van Henrick Janssen van de Molengraef 

verwekt bij Lucia Willems toen ze leefde. 
 

Willem Philipsen als assistent naast de stadhouder delen aan Jan Henricks 
de helft toe van een perceel hooiland, gelegen te Boxtel in herdgang 

Tongeren, b.p. de weduwe van Geert (?) Vrancken, Willem van de Weghe.  
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Lambert Michiels krijgt de andere helft van de genoemde beemd gelegen 

te Boxtel in herdgang Tongeren, zoals hiervoor is vermeld, behalve de 
sloot aan de westelijke kant van het tweede lot met de verplichting van 

de sloot te moeten graven in het midden van het erf van dit tweede lot, 
zijnde 5 voet breed en zal daar zo blijven. Dit tweede lot moet het eerste 

lot laten wegen.  
 

De delers beloven over en weer afstand te doen van aanspraken op 
elkaars deel en alle lasten af te handelen. Het voorste perceel moet 

overpad aan het achterste verlenen. Datum 18 augusrtus 1646, getuigen 
Goossens en Schenckels als schepenen. 

 
=================482==================== 

154-v) 
Jacop Jacops de la Vigne de tweede verkoopt aan Wouter Mathijssen 

smidt een woonhuis, brandhuis, tuin, hofstad, brouwhuis met de 

brouwinstallatie, zoals Jacop dit bezit gebruikte, gelegen te Boxtel in de 
Lange Steenstraat binnen de bruggen, zoals Jacop had gekocht van 

Salomon Willems van Berlecom, b.p. genoemde la Vigne, de kinderen van 
Joost Janssen van Roij, de baron van Boxtel, de dorpsgrave die daar 

stroomt, waar tussenin de Lange Steenstraat loopt. Nog draagt hij hem 
de schuld over van 487 en een halve gulden te betalen aan genoemde 

Salomon Willems als eerste betalingstermijn vervallend op St. Antonisdag 
anno 1648 met een rente van 5 % per jaar. Verder hieruit jaarlijks een 

chijnshoen te betalen aan de heer van Boxtel. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 21 

augustus 1646, getuigen Marijnen en Schenckels, schepenen.   
 

=================483==================== 
155-r) 

Hendriik Dirck Michiels van de Zande belooft op onderpand van zijn 

persoon en bezit om aan Corstiaen Mathijssen van Erp de som van 60 
karolusguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers, in diverse 

muntsoorten te betalen te weten pattacons tegen 50 stuivers, maar tegen 
geen hogere koers dan de huidige koersen. Te betalen op 31 augustus 

1647. Het betreft geleend geld en is een schuldverniewing, samen met 
een jaarlijkse rente van 3 gulden te voldoen. Datum 31 augustus1646, 

getuigen Goossens en Marijnen als schepenen. 
 

=================484==================== 
Adriaen Cornelis belooft aan Jenneken Aerts van Lill een jaarlijkse rente 

van 5 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 
St. Matheusavond en voor de eerste keer per a.s. St. Matheusavond anno 

1647, vrij van belastingen op onderpand van een huis, tuin, boomgaard 
etc. gelegen te Boxtel binnen de bruggen in de Lange Steenstraat, b.p. de 

grote Dommel, Peter van Herie (?), Gijsbert Jans molder, de Cleijn 

Dommel, waar tussenin de Steenstraat loopt. Hieruit jaarlijks 21 stuivers 
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te betalen aan de O.L. Vrouwe Broederschap in Den Bosch. De 

schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 
onderpand af te handelen. Datum 18 september 1646, getuigen Marijnen 

en Schenckels als schepenen. 
 

=================485==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 100 

karolusguldens met de vervallen termijnen, mits er een half jaar vooraf is 
opgezegd.  

 
=================486==================== 

155-v) 
Peter Niclaes Tuerlincx belooft aan Adriaen Janssen van Gestel een 

jaarlijkse rente van 7 gulden en 17 en een halve stuivers, elke gulden van 
20 stuivers, steeds te betalen op 5 juli en voor de eerste keer per 5 juli 

1647, vrij van belastingen, op onderpand van al zijn bezit te Boxtel in 

herdgang Onroije en Tongeren, met alle lasten die daar op drukken. De 
schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te handelen. Datum 24 september 1646, getuigen Henrick 
Janssen a Kempen en Govart van Hees als schepenen. 

 
=================487==================== 

De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen betaling van 175 
karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, mits er een half jaar vooraf 

is opgezegd. Actum ut supra. 
 

=================488==================== 
Lambert Lenarts en Jan Stevens als voogden over de minderjarige 

kinderen van wijlen Niclaes Lenaerts verwekt bij Elisabeth Stevens, op 
grond van een machtiging van drossaard en schepenen van Boxtel met 

advies van de vrienden, verkopen aan Niclaes Lodewijcx een hofstad met 

tuin gelegen te Boxtel in de Lange Steenstraat, b.p Jan Nicolaes 
Goossens, Jan Sebert de Visscher, Jacob Jans van de Sande, de 

dorpsgrave daar, waar tussenin de Steenstraat loopt. De verkopers 
beloven 

 
156-r) 

de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen, behalve 
de chijns aan de heer van Boxtel volgens de verkoopcedullen en de 

voorgaande deling gepasseerd voor schepenen van Boxtel. Datum 12 
oktober 1646, getuigen Goossens en Schenckels, schepenen.   

 
=================489==================== 

Cornelis Adriaens de Crom voor hemzelf en voor Maria Jan Jan Dircks van 
Dormelen met haar voogd, verder Henricka Peters Dircks van Domalen 

(=Dormaelen, JT) met haar voogd, welke Maria handelt vanwege een 

testament met wijlen haar man d.d. 10 december 1633 en was 
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ondertekend, welke Maria ook handelt voor haar zus Henricka, zoals ons 

schepenen is gebleken, verder Jan Peters die voor hemzelf handelt en 
voor zijn zusters en broers, verkopen aan Alegonda en aan Geertruijt 

Henricks de Gruijter als gezusters, een perceel heide gelegen te Boxtel in 
herdgang Lennesheuvel aan de Lege Heijde daar genoemd de Richtpad, 

b.p. genoemde Alit, Cornelis Sluetens en anderen, het erf van de heer van 
Boxtel genoemd de Mortel (?), genoemde Alit en Geertruijt zelf. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 19 oktpober 1646, getuigen Marijnen en Goossens, als 

schepenen. 
 

=================490==================== 
156-v) 

Alit dochter Hendrick de Gruijter met haar voogd belooft aan Jacop Dirk 
Goijaert Bernarts en aan Peter Janssen van Thuijl als kapelmeester van 

Lennesheuvel ten behoeve van die kapel een jaarlijkse rente van 1 gulden 

5 stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. Simon en 
Judasdag en voor de eerste keer per a.s. St. Simon en Judasdag anno 

1647, vrij van belastingen op onderpand van een huis, tuin, hofstad en 
boomgaard en teulland etc. gelegen te Boxtel in herdgang Lennisheuvel 

zoals in de vorige akte is vermeld met de vermelde lasten aan de heer 
van Boxtel. De schuldenaresse belooft de rente te garanderen en alle 

lasten op het onderpand af te handelen. De rente is af te lossen tegen 
betaling van 25 karolusguldens met de vervallen termijnen, mits er een 

half jaar vooraf is opgezegd. Datum 19 oktober 1646, getuigen Goossens 
en Marijnen als schepenen. 

 
=================491==================== 

Niclaes Lodewijcks belooft op onderpand van zijn persoon en bezit aan 
Jan Frederix de som van 200 karolusguldens en nog 8 karolusguldens, te 

betalen per Allerheiligendag anno 1647, vrij van belastingen, danwel van 

jaar tot jaar daarna steeds een rente van 8 gulden, mits er een half jaar 
vooraf is opgezegd. Het geld terug te betalen in pattacons van 50 stuivers 

goed gangbaar geld. Datum 3 november 1646, getuigen Goossens en 
Dominicus Schenckels, schepenen. 

 
=================492==================== 

157-r) 
blanko bladzijde. 

 
157-v) 

blanko bladzijde. 
 

158-r) 
Cornelis van de Nouwlant, secretaris alhier stemt ermee in dat Eijmbert 

Ariens Emberts als gewezen borgemeester te Boxtel aan Cornelis Diercx 

Marijnen of aan diens moeder de som van 57 guldens 16 stuivers twee 
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oort betaalt, welk bedrag de secretaris van Eijmert heeft te vorderen 

volgens de afrekening ervan. Dat bedrag in mindereing te brengen op de 
schulden (hier bedoeld vordering, JT) die genoemde Marijnen en diens 

moeder van de secretaris hebben te ontvangen. Datum 25 september 
1646, getuigen Goijaert Martens van Hees en Dominicus Schenckels, 

schepenen alhier, aangedragen door schepenen. 
 

=================493==================== 
Huijbert Jacobs verkoopt aan Adriaen Adriaens een stuk heide gelegen te 

Boxtel in herdgang Luijcel, b.p. Michiel Michiels en de zijnen, Eijmbert 
Laureijssen cum suis, de erfgenamen van Jan Goossens, Aert Adriaen 

Rijckaerts. De verkoper 
 

158-v) 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. 

Datum 25 novemner 1643, getuigen van Hall en van Hees als schepenen.  

  
=================494==================== 

Jan Lamberts en Peter Henricks als aangestelde voogden over de 
minderjarige kinderen van Adriaen Jan Lamberts, verder Corstiaen 

Andriessen als voogd over de kinderen van Huijbert Jan Lamberts 
vanwege een machtiging opgemaakt voor schepenen van Boxtel d.d. 27 

mei 1643, verkopen aan Bartholomeus Henrick Bartholomeussen de helft 
van een stuk akkerland, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd Hall, b.p. 

Eijmbert Laureijssen, Jan Janssen van Berlecum en diens zuster 
Catharina, het erf ervan afgedeeld, 

 
159-r) 

de weduwe van Goijaert Loef van de Sloot, de gemeijnte van Selissel. De 
verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te 

handelen. Datum 27 juli 1643, getuigen Goijaert Martens van Hees en Jan 

van Poppel als schepenen.    
 

=================495==================== 
Genoemde voogden uit de vorige akte (Lamberts/Henricks) verkopen in 

hun hoedanigheid aan Jan Jans van Berlecum en diens zuster Catharina 
de helft van het genoemde stuk land genoemd het Heijnenlant, b.p. 

Bartholomeus Henricks, Jan Jan Lamberts en zijn zusters, de weduwe van 
Goijaert Loef van Sloot, de gemeijnte van Selissel. De verkopers 

 
159-v) 

beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum 
ut supra. 

 
=================496==================== 

Genoemde voogden uit de vorige akte (Lamberts/Henricks) behalve Jan 

Lamberts in zijn hoedanigheid verkopen aan Jan Lamberts en diens zuster 
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een stuk akkerland genoemd den Nonnenberch groot ca. een lopenzaad, 

gelegen te Boxtel ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. Jan Willem 
Scheijmaeckers, de kinderen van Jan van Berlecum, Jacob Janssen van  

de Sande, Marten Niclaes Vlemmincx. De verkopers beloven de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve 2 stuivers als 

grondchijns jaarlijks aan de heer van Boxtel. Actum ut supra. 
 

=================497==================== 
Genoemde voogden uit de vorige akte (Lamberts/Henricks) in hun 

hoedanigheid verkopen aan Henrick Michiels van Hall het vijfde part van 
 

160-r) 
een dagmaat hooiland in de Huijsbeemd ter zelfder plaatse als hiervoor 

gelegen, b.p. Eijmbert Laureijssen, Jan Wouters Cuijper, de koper zelf, de 
weduwe van Goijaert Loef van de Sloot, de rivier daar genoemd de Aa. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. 
 

=================498==================== 
Meester Aelbrecht Jacob Goijaerts door deze Jacob verwekt bij wijlen 

diens vrouw Sijcken dochter wijlen Aelbert de Smith, verder Marijcken en 
Geertruijt gezusters en beiden dochters van genoemde wijlen Jacob en 

Sijcken met hun daarin gekozen voogden, verkopen aan Dierck Janssen 
van Poppel een huis, hofstad en tuin genoemd de Valck, gelegen te Boxtel 

binnen de bruggen in de Lange Steenstraat met de helft van  
 

160-v) 
een perceel daar tegenover, b.p. Jan Adriaens van Berendonck, Henrick 

Goijaerts van de Biechelaer, Gijsbert Jans van der Asdonck, de Lange 
Steenstraat daar. Nog het plakje land tegenover het genoemde huis, b.p. 

Ancem Goossens, Henrick Goijaerts, de dorpsgrave daar, genoemde 

Lange Steenstraat. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en 
alle lasten af te handelen. Datum 2 december 1645, getuigen Ruijs en 

van Poppel, schepenen. 
  

=================499==================== 
Dierck Janssen van Poppel uit de vorige akte belooft 

 
161-r) 

aan Maeijken en aan Geertruijt, gezusters en dochters van Jacob 
Goijaerts een jaarlijkse rente van 18 karolusguldens, elke gulden van 20 

stuivers, steeds te betalen met Pasen en voor de eerste keer met Pasen 
anno 1645, (moet waarschijnlijk zijn jaar 1646, JT), vrij van alle 

belastingen, op onderpand van het huis en bezit uit de voorgaande akte. 
De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te handelen. De rente is aflosbaar tegen betaling van 400 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1641-1645 – pag. 154 

karolusguldens ineens danwel in 4 termijnen van elk 100 gulden, mits er 

een half jaar vooraf is opgezegd. Actum ut supra.     
 

=================500==================== 
161-v) 

Peter Jans van Limborch belooft aan Jan Joost Rossums als kerkmeester 
van de kerk te Boxtel een jaarlijkse rente van 4 karolusguldens en 10 

stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen met Kerstmis en 
voor de eerste keer per Kerstmis anno 1646, vrij van alle belastingen op 

onderpand van een stuk akkerland gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd 
in de Hoolstraat, b.p. Willem Michiels Verbeeck, Raes van Elmpt, Mathijs 

Huijberts, genoemde Hoolstraat. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen.  

 
162-r) 

De rente is aflosbaar tegen betaling van 100 karolusguldens samen met 

alle achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. 
Datum 23 december 1645, getuige van Hees en ..(niet ingevuld) 

 
=================501==================== 

Adriaen Jans Verheijden belooft aan Jan Joost Rossums als kerkmeester 
ten behoeve van de kerk te Boxtel een jaarlijkse rente van 2 gulden 10 

stuivers, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 6 mei en voor 
de eerste keer per 6 mei anno 1646, vrij van alle belastingen op 

onderpand van een lopenzaad land gelegen te Boxtel in herdgang Munsel, 
genoemd de Benacker, b.p. Jan Henrick Santegoets, Thomas 

Bartholomeus Thomassen, Lijsken Jaspers, de gemeenschappelijke 
mestweg daar. 

 
162-v) 

De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te handelen, behalve 10 denarii grondchijns aan de heer 
van Boxtel. De rente is aflosbaar tegen betaling van 50 gulden mits er 

een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 6 mei 1645, getuigen Henrick 
Michiel van Hall en Cornelis Diercx Marijnen. 

 
=================502==================== 

Adriaen Anthonis Willems en Henrick Henricx van Cuijck als naaste 
vrienden van Adriana weduwe van Henrick Anthonis als moeder van de 

minderjarige Catharina verwekt bij genoemde Henrick Anthonis, hebben 
verklaard van Jan Willem Coolen en van Gerit Willem Gijsberts de som 

van 
 

163-r) 
100 gulden te hebben ontvangen ten behoeve van het minderjarige kind, 

zoals is begrepen in de zoenbrief (moord, JT), verder nog 10 gulden ten 

behoeve van genoemde Adriana zelf. Actum ut supra. (1645) 
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=================503==================== 
Bartholomeus en Wouter, broers en zoons wijlen Willem 

Bartholomeussen, welke Wouter is geassisteerd met zijn voogd Wouter 
Corstiaens, verder Niclaes Willems als man van Margreta dochter wijlen 

genoemde Willem Bartholomeussen, welke Niclaes handelt namens deze 
Wouter, verkopen aan Joost zoon Goossen Henricks een perceel land, 

deels akker- en deels heide en weiland genoemd de Beecken, gelegen te 
Boxtel in Cleijnder Liempt, b.p. Henrick Peter Denis, Laureijs Hertog, 

Herman Peters, Jan Baijens, De verkopers beloven de verkoop gestand te 
doen en alle lasten daarin af te handelen. Er moet wel overpad aan 

anderen worden verleend. Datum 13 juli 1641, getuigen Henrick Jans ter 
Aa en J. van de Sande (attentie jaartal, JT) 

 
=================504==================== 

163-v) 

Kleine opgeplakte strook : 
 

Jan Peters als man van Maeijken dochter van .... Wolfs (?) verklaart de 50 
gulden te hebben ontvangen van Hendrick ... zijnde haar broer. Datum 1 

april 1660. 
 

=================Los001==================== 
Halve strook papier : 

 
Wij Geerling Ruijs, Dominicus Schenckels, Henrick van Hall, Henrick Jans 

a Kempen, Jan Rutten van de Berselaer, Govaert van Hees en Jan van 
Poppel, schepenen verklaren dat voor ons is verschenen Jan Geerlincx 

Schalcken en belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan 
Wouter Mathijssen ten behoeve van zijn zuster Maria Mathijssen, de som 

van 200 karpolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, te betalen per a.s 

St. Nicolaesdag, danwel daarna als de crediteur daarom heeft gevraagd 
met 10 gulden jaarlijks als rente. Het betreft hier geleend geld en 

hernieuwde schuld. Als oorkonde opgemaakt. Datum 28 april 1645.  
 

Achterkant : 
Mariken Mathijssen draagt deze belofte over aan Willem Jaspers die deze 

obligatie met de rente verkrijgt. Datum 5 september 1646, getuigen 
Henrick Matheus, J. van Hees en Jan Niclaes als schepenen. Getekend :  

Jan Niclaes Goossens. 
 

======================================= 
 

Einde van dit protocol 
 

J. Toirkens, 4 februari 2012 
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